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Please read this user manual first!

Dear Customer,

We hope that your product, which has been produced in modern plants and
checked under the most meticulous quality control procedures, will provide you
an effective service.

Therefore, read this entire user manual carefully before using the product and
keep it as a reference. If you handover the product to someone else, give the
user manual as well.

The user manual will help you use the product in a fast and safe way.
* Read the manual before installing and operating the product.

» Make sure you read the safety instructions.
* Keep the manualin an easily accessible place as you may need it later.
* Read the other documents given with the product.

Remember that this user manual is also applicable for several other models.
Differences between models will be identified in the manual.

Explanation of symbols
Throughout this user manual the following symbols are used:

Gimportant information or useful tips.
/A\Warning against dangerous conditions for life and property.
/AWarning against electric voltage.

[i] INFORMATION
- The model information as stored in the product data base

ENERG 7 ﬁ can be reached by entering following website and searching

for your model identifier (*) found on energy label.

SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER—> (*)

_ ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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[} Your freezer

[{(

IN

1. Control Panel

2. Flap (Fast-Freeze compartment)
3. Drawers

4. Adjustable front feet

@ Figures that take place in this instruction manual are schematic and may not
correspond exactly with your product. If the subject parts are not included in the
product you have purchased, then it is valid for other models.
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Safety and Environment Instructions

This section provides the safety
instructions necessary to prevent the
risk of injury and material damage.
Failure to observe these instructions
will invalidate all types of product
warranty.

Intended use

WARNING:
Keep ventilation openings,
A in the appliance enclosure or
in the built-instructure, clear
of obstruction.

WARNING:

Do not use mechanical

devices or other
A means to accelerate the

defrostingprocess,  other

than those recommended

by the manufacturer.

WARNING:

A Do not damage the
refrigerant circuit.
WARNING:

Do not wuse electrical

appliances inside the food
A storage compartments
of the appliance, unless
they are of the type

recommended by  the

manufacturer.

WARNING:

Do not store explosive
A substances such as aerosol

cans with a flammable

propellant in this appliance.

This appliance is intended to be used
in household and similar applications
such as

- staff kitchen areas in shops, offices
and other working environments;

- farm houses and by clients in
hotels, motels and other residential
type environments;

- bed and
environments;

- catering and similar non-retail
applications.

General Safety

 This product should not be
used by persons with physical,
sensory and mental disabilities,
without sufficient knowledge and
experience or by children. The device
canonly be used by such persons
under supervision and instruction of
a person responsible for their safety.
Children should not be allowed to
play with this device.

* Incase of malfunction, unplug the
device.

» Afterunplugging, wait at least 5
minutes before plugging in again.

» Unplug the product when not in use.

» Do nottouch the plug with wet
hands! Do not pull the cable to plug
off, always hold the plug.

» Donotplugin the refrigeratorif the
socket s loose.

» Unplug the product during
installation, maintenance, cleaning
and repair.

* If the product will not be used for
awhile, unplug the product and
remove any food inside.

» Do notuse the product when the
compartment with circuit cards
located on the upper back part of
the product (electrical card box
cover) (1)is open.

breakfast  type
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Do not use steam or steamed
cleaning materials for cleaning
the refrigerator and melting the
ice inside. Steam may contact the
electrified areas and cause short
circuit or electric shock!

Do not wash the product by spraying
or pouring water on it! Danger of
electric shock!

In case of malfunction, do not use
the product, as it may cause electric
shock. Contact the authorized
service before doing anything.

Plug the product into an earthed
socket. Earthing must be done by a
qualified electrician.

If the product has LED type lighting,
contact the authorized service for
replacing orin case of any problem.

Do not touch frozen food with wet
hands! It may adhere to your hands!

Do not place liquids in bottles and
cans into the freezer compartment.
They may burst out!

Place liquids in upright position after
tightly closing the lid.

Do not spray flammable substances
near the product, as it may burn or
explode.

d

Do not keep flammable materials
and products with flammable gas
(sprays, etc.) in the refrigerator.

Do not place containers holding
liquids on top of the product.
Splashing water on an electrified
part may cause electric shock and
risk of fire.

Exposing the product torain,
snow, sunlight and wind will cause
electrical danger. When relocating
the product, do not pull by holding
the door handle. The handle may
come off.

Take care to avoid trapping any part
of your hands or body in any of the
moving parts inside the product.

Do not step or lean on the door,
drawers and similar parts of the
refrigerator. This will cause the
product to falldown and cause
damage to the parts.

Take care not to trap the power
cable.

When positioning the appliance,
ensure the supply cord is not
trapped or damaged.

Do not locate multiple portable
socket-outlets or portable power
supplies at the rear of the appliance.

Children aged from 3to 8 years



are allowed to load and unload
refrigerating appliances.

e Toavoid contamination of food,
please respect the following
instructions:

* -0Opening the door forlong
periods can cause a significant
increase of the temperature in the
compartments of the appliance.

» -(leanregularly surfaces that
can come in contact with food and
accessible drainage systems.

» - (leanwater tanks if they have not
been used for 48 h; flush the water
system connected to a water supply
if water has not been drawn for 5
days.

+ - Storeraw meat and fish in suitable
containers in the refrigerator, so that
itis not in contact with or drip onto
other food.

» - Two-star frozen-food
compartments are suitable for
storing pre-frozen food, storing or
making icecream and makingice
cubes.

* -0One-, two- and three-star
compartments are not suitable for
the freezing of fresh food.

» -Iftherefrigerating appliance is
left empty for long periods, switch
off, defrost, clean, dry, and leave
the door open to prevent mould
developing within the appliance.

1.1.1 HC Warning

If the product comprises a cooling
system using R600a gas, take care to
avoid damaging the cooling system
and its pipe while using and moving
the product. This gas is flammable. If

the cooling system is damaged, keep
the product away from sources of fire
and ventilate the room immediately.

The label on the inner left
@ side indicates the type of
gas used in the product.

1.1.2 For Models with
Water Dispenser

 Pressure for cold water inlet shall
be maximum 90 psi (6.2 bar). If your
water pressure exceeds 80 psi (5.5
bar), use a pressure limiting valve in
your mains system. If you do not know
how to check your water pressure, ask
for the help of a professional plumber,

* If thereisrisk of water hammer effect
in your installation, always use a water
hammer prevention equipment in
your installation. Consult Professional
plumbers if you are not sure that
there is no water hammer effectin
your installation.

* Do notinstall on the hot waterinlet.
Take precautions against of the
risk of freezing of the hoses. Water
temperature operating interval shall
be 33°F (0.6°C) minimum and 100°F
(38°C) maximum.

» Usedrinking water only.

Intended Use

* This product is designed for home
use. Itis not intended for commercial
use.

» The product should be used to store
food and beverages only.

» Do not keep sensitive products
requiring controlled temperatures
(vaccines, heat sensitive medication,
medical supplies, etc.) in the
refrigerator,
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» The manufacturer assumes no
responsibility for any damage due to
misuse or mishandling.

* QOriginal spare parts will be provided
for 10 years, following the product
purchasing date.

Child Safety

 Keep packaging materials out of
children’s reach.

» Do notallow the children to play
with the product.

* If the product’s door comprises a
lock, keep the key out of children's
reach.

Compliance with WEEE
Directive and Disposing of
the Waste Product

This product complies with

EU WEEE Directive (2012/19/EU). This

product bears a classification symbol

for waste electrical and electronic
equipment (WEEE).

This product has been

manufactured with high

quality parts and materials

which can be reused and

are suitable for recycling.

- Do not dispose of the

waste  product  with

normal domestic and other wastes at

the end of its service life. Take it to the

collection center for the recycling of

electrical and electronic equipment.

Please consult your local authorities

to learn about these collection

centers.

10

Compliance with RoHS
Directive

» This product complies with EU WEEE
Directive (2011/65/EU). It does
not contain harmful and prohibited
materials specified in the Directive.

Package Information

Packaging materials of the product
are manufactured from recyclable
materials in accordance with our
National Environment Regulations. Do
not dispose of the packaging materials
together with the domestic or other
wastes. Take them to the packaging
material collection points designated by
the local authorities.
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EJinstallation

/\ In case the information which are
givenin the user manual are not
taken into account, manufacturer
will not assume any liability for this.

Points to be paid attention
to when the relocation of
the refrigerator

1. Your refrigerator should be
unplugged.Before transportation of
your refrigerator, it should be emptied
and cleaned.

2. Beforeitisre-packaged,
shelves, accessories, crisper, etc.
inside your refrigerator should be
fixed with adhesive tape and secured
against impacts. Package should be
bound with a thick tape or sound
ropes and the transportation rules
on the package should be strictly
observed.

3. Original packaging and foam
materials should be kept for future
transportations or moving.

Before you start the refrigerator,
Check the following before you
start to use your refrigerator:

1. Attach 2 plastic wedges as
illustrated below. Plastic wedges
are intended to keep the distance
which will ensure the air circulation
between your refrigerator and the
wall. (The picture is drawn up as a
representation and it is not identical
with your product.)

2. (leantheinterior of the
refrigerator as recommended in the
“Maintenance and cleaning"” section.

3. Connect the plug of the
refrigerator to the wall socket. When
the fridge door is opened, fridge
internal lamp will turn on.

4. When the compressor starts to
operate, a sound will be heard. The
liguid and gases sealed within the
refrigeration system may also give
rise to noise, even if the compressor
is not running and this is quite normal.

5. Front edges of the refrigerator
may feel warm. This is normal. These
areas are designed to be warm to
avoid condensation.

Electrical connection

Connect your product to a grounded
socket which is being protected by a
fuse with the appropriate capacity.
Important:

The connection must be in
compliance with national regulations.
» The power plug must be easily

accessible afterinstallation.

* Electrical safety of your refrigerator
shall be guaranteed only if the earth
systemin your house complies with
standards.

» Thevoltage stated on the label
located at left inner side of your
product should be equal to your
network voltage.
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» Extension cables and multi plugs
must not be used for connection.

/\ A damaged power cable must be
replaced by a qualified electrician.

/\ Product must not be operated
before itis repaired! There is the risk
of electric shock!

Disposing of the packaging

The packing materials may be
dangerous for children. Keep the
packing materials out of the reach
of children or dispose of them by
classifying them in accordance with
the waste instructions stated by your
local authorities. Do not throw away
with regular house waste, throw away
on packaging pick up spots designated
by the local authorities.

The packing of your refrigerator is
produced from recyclable materials.

Disposing of your old
refrigerator

Dispose of your old refrigerator
without giving any harm to the
environment.

* Youmay consult your authorized
dealer or waste collection center of
your municipality about the disposal
of your refrigerator.

Before disposing of your refrigerator,
cut out the electric plug and, if there
are any locks on the door, make them
inoperable in order to protect children
against any danger.

12

Placing and Installation

/\ If the entrance door of the
room where the refrigerator will be
installed is not wide enough for the
refrigerator to pass through, then call
the authorized service to have them
remove the doors of your refrigerator
and pass it sideways through the door.

1. Install your refrigeratortoa
place that allows ease of use.

2. Keep your refrigerator away
from heat sources, humid places and
direct sunlight.

3. There must be appropriate air
ventilation around your refrigerator
in order to achieve an efficient
operation. If the refrigerator is to be
placedin arecess in the wall, there
must be at least 5 cm distance with
the ceiling and at least 5 cm with the
wall. Do not place your product on the
materials such as rug or carpet.

4. Place your refrigerator onan
even floor surface to prevent jolts.
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Adjusting the legs

If your refrigerator is unbalanced;
You can balance your refrigerator
by turning its front legs as illustrated
in the figure. The corner where the
leg exists is lowered when you turn
in the direction of black arrow and
raised when you turn in the opposite
direction. Taking help from someone
to slightly lift the refrigerator will
facilitate this process.

@@ @@
~J 7
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n Preparation

For a freestanding appliance;
‘this refrigerating appliance is not
intended to be used as a built-in
appliance.

Your cooler/freezer should be
installed at least 30 cm away from
heat sources such as hobs, ovens,
central heater and stoves and at
least 5 cm away from electrical
ovens and should not be located
under direct sunlight.

Please make sure that the interior
of your cooler/freezer is cleaned
thoroughly.

If two coolers are to be installed side
by side, there should be at least 2 cm
distance between them.

When you operate your cooler/
freezer for the first time, please
observe the following instructions
during the initial six hours.

Its door should not be opened
frequently.

[t must be operated empty without
placing any food init.

Do not unplug your cooler/freezer.
If a power failure occurs out of your
control, please see the warnings in
the "Recommended solutions for
the problems” section.

The baskets/drawers that are
provided with the chill compartment
must always be in use for low energy
consumption and for better storage
conditions.

Food contact with the temperature
sensor in the freezer compartment
may increase energy consumption
of the appliance. Thus any contact
with the sensor(s) must be avoided.
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This product has been designed to
function at ambient temperatures
up to 43°C (90 SDgrF). Even if the
ambient temperature falls to -15

°C, frozen food in the freezer does
not thaw thanks to its Advanced
Electronic Temperature Control
System. For the first installation, the
product should NOT be placed under
low ambient temperatures. This is
because the freezer cannot go down
to standard operation temperature.
When reaching continuous operation,
the product can be moved to another
place. Thus, later you can place

your product in the garage or an
unheated room without the concern
of causing frozen food to get rotten.
However, it is likely that above
mentioned low temperatures may
cause the freezing of the food in the
fridge compartment; thus, please
consume the food items in the fridge
in a controlled way as needed. When
ambient temperature goes back

to normal, you may change button
setting according to your need.

If the ambient temperature is below
0°C, the food in fridge compartment
will freeze. Therefore, we recommend
not using the fridge compartment
insuch low ambient temperatures.
You may continue to use the freezer
compartment as usual.

In some models, the instrument panel
automatically turns off 5 minutes
after the door has closed. It will

be reactivated when the door has
opened or pressed on any key.



* Due to temperature change as a result of opening/closing the product door
during operation, condensation on the door/body shelves and the glass
containers is normal.

* Since hot and humid air will not directly penetrate into your product when the
doors are not opened, your product will optimize itself in conditions sufficient
to protect your food. Functions and components such as compressor, fan,
heater, defrost, lighting, display and so on will operate according to the needs to
consume minimum energy under these circumstances.

Reversing the doors
Proceed in numerical order.

©u




EJUsing your refrigerator

Setting the operating temperature

Warm <@ O @

—@—» Cold

1 2 3

The operating temperature s
regulated by the temperature control.

1 = Lowest cooling setting (Warmest
setting)

4 = Highest cooling setting (Coldest
setting)

* Additionaly activities quick fridge
function.

Please choose the setting according
to the desired temperature.

The interior temperature also
depends on ambient temperature,
the frequency with which the door is
opened and the amount of foods kept
inside.

Frequently opening the door causes
the interior temperature to rise.

16

4  MAX.

For this reason, it is recommended
to close the door again as soon as
possible after use.

The normal storage temperature of
your appliance should be -18 °C (0 °F).
Lower temperatures can be obtained
by adjusting the thermostat knob
towards Position4.

We recommend checking the
temperature with a thermometer to
ensurethatthestoragecompartments
are kept to the desired temperature.
Remember to take the reading
immediately since the thermometer
temperature will rise very rapidly after
you remove it from the freezer.
Thermostat knob

The thermostat knob is located on
the top trim.

Important:

When you press the fast-freeze
switch or adjust the set temperature,
there may be a short delay before the
compressor starts to operate. This is
normal and not a compressor fault.

EN



Freezing

Freezing food

You can use the appliance for
freezing fresh food as well as for
storing pre-frozen food.

Please refer to the recommendations
given on the packaging of your food.

e Attention

Do not freeze fizzy drinks, as the
bottle may burst when the liquid in it
is frozen.

Be careful with frozen products such
as coloured ice-cubes.

Do not exceed the freezing capacity
of your appliance in 24 hours. See the
rating label.

In order to maintain the quality of the
food, the freezing must be effected as
rapidly as possible.

Thus, the freezing capacity will not
be exceeded, and the temperature
inside the freezer will not rise.

* Attention

Keep the already deep-frozen food
always separated with freshly placed
food.

17

When deep-freezing hot food, the
cooling compressor will work until the
food is completely frozen. This can
temporarily cause excessive cooling
of the refrigeration compartment.

If you find the freezer door difficult
to open just after you have closed it,
dontworry. Thisis due to the pressure
difference which will equalize and
allow the door to open normally after
a few minutes.

You will hear a vacuum sound just
after closing the door. This is quite
normal.

Fast freeze

If large amounts of fresh food are
going to be frozen, adjust the control
knob to max. 24 hours before putting
the fresh food in the fast freeze
compartment.

It is strongly recommended to
keep the knob at MAX. position at
least 24 hours to freeze maximum
amount of fresh food declared as
freezing capacity. Take special care
not to mix frozen food and fresh food.
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Remember to turn the thermostat
knob back to its previous
position once food has frozen.

How to Freeze Fresh Foods

» Foods to be frozen must be divided
into portions according to a size
to be consumed, and frozen in
separate packages. In this way, all
the food should be prevented from
being re-frozen by thawing.

 Inorder to protect the nutritional
value, the aroma and the color of
the foods as much as possible,
vegetables should be boiled fora
short period of time before freezing.
(Bailing is not necessary for foods
such as cucumber, parsley.) Cooking
time of the vegetables frozen in this
way is shortened by 1/3 than that
of the fresh vegetables.

» Toextend the storage times of
frozen foods, boiled vegetables
must first be filtered and then
hermetically packaged as in the all
types of foods.

» Foods should not be placed in the
freezer compartment without
package.

» The packaging material of the food
to be stored should be air-tight,
thick and durable and should not
deform with cold and humidity.
Otherwise, the food thatis
hardened by freezing might pierce
the package. Sealing the package
wellis also important in terms of
securely storing the food.

The following packaging types are
suitable for use to freeze the food:
Polyethylene bag, aluminum foil,
plastic foil, vacuum bags and cold-
resistant storage containers with
caps.

The use of the following types of
packaging is not recommended to
freeze the food;

Packaging paper, parchment paper,
cellophane (gelatin paper), garbage
bag, used bags and shopping bags.

» Hotfoods should not be placed in
the freezer compartment without
cooling.

» When placing unfrozen fresh foods
in the freezer compartment, please
note that it does not contact with
frozen foods. Cool-pack (PCM) can
be placed to the rackimmediately
below the quick freezer rack for
preventing them from being getting
warm,

¢ During the freezing time (24 hours)
do not place other food to the
freezer.,

* Place your foods to the freezing
shelves or racks by spreading them
so that they will not be cramped (it
is recommended that the packaging
does not come into contact with
each other).

* Frozen foods must be immediately
consumed in a short period of time
after defrosting and must never be
frozen again.

* Do notblock the ventilation holes by
putting your frozen foods in front of
the ventilation holes located on the
back surface.
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* Werecommend you to attach alabel
onto the package and write the
name of the foods in the package
and the freezing time.

Foods suitable for freezing:

 Fish and seafood, red and white
meat, poultry, vegetables, fruit,
herbaceous spices, dairy products
(such as cheese, butter and strained
yoghurt), pastries, ready or cooked
meals, potato dishes, souffle and
desserts.

Foods not suitable for freezing:
* Yoghurt, sour milk, cream,
mayonnaise, leaved salad, red
radish, grapes, all fruits (such as
apple, pears and peaches).

* For foods to be frozen quickly and
thoroughly, the following specified
amounts per package should not be
exceeded.

-Fruits and vegetables, 0.5-1 kg
-Meat, 1-1.5kg
» Asmallamount of foods (maximum
2 kg) can also be frozen without the
use of the quick freezing function.

To obtain the best result, apply the
following instructions:

1. Activate the quick freezing
function 24 hours before placing
your fresh foods.

2. 24 hours after pressing the
button, firstly place your food that
you want to freeze to the third
drawer from the bottom with higher
freezing capacity. If you have food
remained, place them in front of the
second drawer from the bottom.

3. The quick freezing function will
be automatically inactivated after 50
hours.

4. Donottrytofreezealarge
quantity of food at a time. Within 24
hours, this product can freeze the
maximum food quantity specified as
«Freezing Capacity ... kg/24 hours»
onits type label. It is not convenient
to put more unfrozen/fresh foods to
the freezer compartment than the
quantity specified on the label.

* You can review the Meat and
Fish, Vegetables and Fruits, Dairy
Products tables for placing and
storing your foods in the deep-
freezer.

Recommendations for

Preservation of

Frozen Foods

+ While purchasing your frozen foods,
make sure that they are frozen at
appropriate temperatures and their
packages are not broken.

» Putthe packages on the freezer
compartment as soon as possible
after purchasing them.

* Make sure that the expiration
date indicated on the packaging
is not expired before consuming
the packaged ready meals that
you remove from the freezer
compartment.

Defrosting

The ice in the freezer compartments
is automatically thawed.
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Deep Freezer Information

The EN 62552 standard requires
(according to specific measurement
conditions) that at least 4.5 kg of
food for each 100 liter of freezer
compartment volume can be frozen
at a room temperature of 25°C in 24
hours.

Defrosting the frozen
foods

Depending on the food diversity and
the purpose of use, a selection can be
made between the following options
for defrosting:

» Atroom temperature (itis not very
suitable to defrost the food by
leaving it at room temperature for
along time in terms of maintaining
the food quality)

 Intherefrigerator

* Inthe electrical oven (in models with
orwithout fan)

e Inthe microwave oven
CAUTION:

» Never put acidic beverages in glass
bottles and cans into your freezer
due to the risk of explosion.

* [f there is moisture and abnormal
swelling in the packaging of frozen
foods, itis likely that they were
previously stored in animproper
storage condition and their contents
deteriorated. Do not consume these
foods without checking.

* Since some spices in cooked meals
may change their taste when
exposed to long-term storage
conditions, your frozen foods should
be less seasoned or the desired
spices should be added to the foods
after the thawing process.

Recommended Temperature Settings

Freezer Remarks

compartment

setting

-20°C This is the default recommended temperature setting.

-21,-22,-23 or -24 oC

These settings are recommended when the ambient
temperature is higher than 30°C or when you think the
refrigerator is not cool enough due to frequent opening
and closing of the door.

Quick Freezing

Use when you want to freeze your food in a short time.
It is recommended to be applied to preserve the quality
of your fresh food. You do not need to use the quick
freezing function when putting your frozen food.

You do not need to use the quick freezing function to
freeze a small amount of fresh food, up to 2 kg per day.
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Longest

storage
Meat and Fish Preparation time
(month)
Steak By cutting them 2 cm thick and placing foil between them or 6-8
wrapping tightly with stretch
Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or wrapping them 6-8
tightly with stretch
Veal
Cubes In small pieces 6-8
Schnitzel, By placing foil between cut slices or wrapping individually with 6-8
chops stretch
Chops By placing foil between meat pieces or wrapping individually with 4-8
stretch
M Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or wrapping them 4-8
utton . )
tightly with stretch
Cubes By packing the shredded meats in a refrigerator bag or wrapping 4-8
Meat them tightly with stretch
products
Roast By packing the pieces of meat in a refrigerator bag or wrapping them 8-12
tightly with stretch
Steak By cutting them 2 cm thick and placing foil between them or 8-12
Beef wrapping tightly with stretch
Cubes In small pieces 8-12
Boiled By packaging in small pieces in a refrigerator bag 8-12
meat
Mince Without seasoning, in flat bags 1-3
Offal (piece) In pieces 1-3
Fermented sausage - It should be packaged even if it has casing. 1-2
Salami
Jambon By placing foil between cut slices 2-3
Chicken and Turkey By wrapping in foil 4-6
Poultry Goose By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
a n d
hunting Duck By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg) 4-6
imal
animals Deer, Rabbit, Roe Deer By wrapping in foil (portions should not exceed 2.5 kg, and their 6-8
bones should be separated)
Freshwater fish (Trout, 2
Carp, Crane, Catfish)
Lean fish (Sea bass, After thoroughly cleaning the inside and scales, it should be washed 4-6
Fish | Turbot Sole) and dried, and the tail and head parts should be cut when necessary.
a nd Fatty ~ fish  (Bonito, 2-4
seafood Mackerel, Bluefish, Red
Mullet, Anchovy)
Shellfish Cleaned and in bags 4-6
Caviar In its packaging, in an aluminum or plastic container 2-3
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Longest

Fruits and . storage
Preparation .
Vegetables time
(month)
String bean and By shock boiling for 3 minutes after washing and cutting into small pieces 10-13
Pole bean
Green pea By shock boiling for 2 minutes after shelling and washing 10-12
Cabbage By shock boiling for 1-2 minute(s) after cleaning 6-8
Carrot By shock boiling for 3-4 minutes after cleaning and cutting into slices 12
Pepper By boiling for 2-3 minutes after cutting the stem, dividing into two and 8-10
separating the seeds
Spinach By shock boiling for 2 minutes after washing and cleaning 6-9
Leek By shock boiling for 5 minutes after chopping 6-8
Cauliflower By shock boiling in a little lemon water for 3-5 minutes after separating the 10-12
leaves, cutting the core into pieces
Eggplant By shock boiling for 4 minutes after washing and cutting into 2cm pieces 10-12
Squash By shock boiling for 2- 3 minutes after washing and cutting into 2cm pieces 8-10
Mushroom By lightly sauteing in oil and squeezing lemon on it 2-3
Corn By cleaning and packing in cob or granular 12
Apple and Pear By shock boiling for 2-3 minutes after peeling and slicing 8-10
Apricot and Peach Divide in half and extract the seeds 4-6
Strawberry and By washing and shelling 8-1¢2
Raspberry
Baked fruit By adding 10% sugar in the container 12
Plum, Cherry, Sour By washing and shelling the stalks 8-12
Cherry
. . Longest Storage Time Storage
Dairy Products | Preparation o
y p ((Month Conditions

Cheese (except feta

cheese)

By placing

therebetween, in slices

foil 6-8

It can be left
in its  original
packaging for short
term storage. For
long-term  storage
it should also
be wrapped in
aluminum or plastic
foil.

Butter, margarine

In its own packaging

In its own
packaging or in
plastic containers
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E Maintenance and cleaning

/\ Never use gasoline, benzene or
similar substances for cleaning
purposes.

/\ We recommend that you unplug the
appliance before cleaning.

/N Never use any sharp abrasive
instrument, soap, household
cleaner, detergent and wax polish
for cleaning.

G Use lukewarm water to clean the
cabinet of your cooler/freezer and
wipe itdry.

@ Use adamp cloth wrungoutin
a solution of one teaspoon of
bicarbonate of soda to one pint of
water to clean the interior and wipe
itdry.

/N Make sure that no water enters the
lamp housing and other electrical
items.

/N If your cooler/freezer is not going
to be used for along period of time,
unplug the power cable, remove all
food, clean it and leave the door ajar.

G Check door seals reqularly to ensure
they are clean and free from food
particles.
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/\ Toremove door racks, remove all the
contents and then simply push the
door rack upwards from the base.

/\Never use cleaning agents or water
that contain chlorine to clean the
outer surfaces and chromium coated
parts of the product. Chlorine causes
corrosion on such metal surfaces.

/\ Do not use sharp, abrasive tools,
soap, household cleaning agents,
detergents, kerosene, fuel oil,
varnish etc. to prevent removal and
deformation of the prints on the
plastic part. Use lukewarm water
and a soft cloth for cleaning and
thenwipe itdry.

Protection of plastic
surfaces

& Do not put the liquid oils or oil-
cooked meals in your cooler/freezer
in unsealed containers as they
damage the plastic surfaces of your
cooler/freezer. In case of spilling or
smearing oil on the plastic surfaces,
clean and rinse the relevant part
of the surface at once with warm
water.
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Troubleshooting

Please review this list before calling the service. It will save your time and
money. This listincludes frequent complaints that are not arising from defective
workmanship or material usage. Some of the features described here may not
existin your product.

The refrigerator does not operate.

* Theplugis notinserted into the socket correctly. > > >Insert the plug into the
socket securely.

» The fuse of the socket which your refrigerator is connected to or the main
fuse have blown out. > > >Check the fuse.

Condensation on the side wall of the fridge compartment (MULTIZONE, COOL
CONTROL and FLEXI ZONE).

» Door has been opened frequently. > > >Do not open and close the door of
refrigerator frequently.

*  Ambientis very humid. > > >Do not install your refrigerator into highly humid
places.

» Food containing liquid is stored in open containers. > > > Do not store food with
liquid content in open containers.

» Door of the refrigerator s left ajar. > > >Close the door of the refrigerator.

* Thermostatissettoavery cold level. > > >Set the thermostat to a suitable
level,

» (Compressor is not running

* Protective thermic of the compressor will blow out during sudden power
failures or plug-out plug-ins as the refrigerant pressure in the cooling
system of the refrigerator has not been balanced yet. The refrigerator will
start running approximately after 6 minutes. Please call the service if the
refrigerator does not startup at the end of this period.

» Thefridgeisindefrost cycle. > > > This is normal for a full-automatically
defrosting refrigerator. Defrosting cycle occurs periodically.

» Therefrigeratoris not plugged into the socket. > > >Make sure that the plug is
fitinto the socket.

» Temperature settings are not made correctly. > > >Select the suitable
temperature value.

» Thereisapower outage. > > >Refrigerator returns to normal operation when
the power restores.
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The operation noise increases when the refrigerator is running.

» Theoperating performance of the refrigerator may change due to the
changes in the ambient temperature. It is normal and not a fault.

The refrigerator is running frequently or for a long time.

* New product may be wider than the previous one. Larger refrigerators operate
foralonger period of time.

» Theroom temperature may be high. > > >Itis normal that the product operates
forlonger periods in hot ambient.

» Therefrigerator might be plugged in recently or might be loaded with food.
>>>When the refrigeratoris plugged in or loaded with food recently, it will
take longer for it to attain the set temperature. This is normal.

» Large amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. > > >Do
not put hot food into the refrigerator.

» Doors might be opened frequently or left ajar for along time. > > >The warm
air that has entered into the refrigerator causes the refrigerator to run for
longer periods. Do not open the doors frequently.

» Freezer or fridge compartment door might be left ajar. > > >Check if the doors
are closed completely.

» Therefrigeratoris adjusted to a very low temperature. > > > Adjust the
refrigerator temperature to a warmer degree and wait until the temperature is
achieved.

» Door seal of the fridge or freezer may be soiled, worn out, broken or not
properly seated. > > >Clean or replace the seal. Damaged/broken seal causes
the refrigerator to run for alonger period of time in order to maintain the
current temperature.

Freezer temperature is very low while the fridge temperature is sufficient.

* Thefreezer temperature is adjusted to a very low value. > > > Adjust the
freezer temperature to a warmer degree and check.

Fridge temperature is very low while the freezer temperature is sufficient.

* The fridge temperature is adjusted to a very low value. > > > Adjust the fridge
temperature to a warmer degree and check.

Food kept in the fridge compartment drawers is frozen.

» Thefridge temperature is adjusted to a very high value. > > > Adjust the fridge
temperature to a lower value and check.
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» Thefridge temperature is adjusted to a very high value. > > >Fridge
compartment temperature setting has an effect on the temperature of the
freezer. Change the temperatures of the fridge or freezer and wait until the
relevant compartments attain a sufficient temperature.

» Doors are opened frequently or left ajar for along time. > > > Do not open the
doors frequently.

» Doorisajar. > > >Close the door completely.

» Therefrigeratoris plugged in or loaded with food recently. > > > This is normal.
When the refrigerator is plugged in or loaded with food recently, it will take
longer for it to attain the set temperature.

» Large amounts of hot food might be put in the refrigerator recently. > > >Do
not put hot food into the refrigerator.

» Thefloorisnotlevel or stable. > > > If the refrigerator rocks when moved
slowly, balance it by adjusting its feet. Also make sure that the floor is strong
enough to carry the refrigerator, and level.

» Theitems put onto the refrigerator may cause noise. > > >Remove the items
on top of the refrigerator.

* Liquid and gas flows occur in accordance with the operating principles of your
refrigerator. Itis normal and not a fault.

» Fansare used in order to cool the refrigerator. It is normal and not a fault.

* Hotand humid weather increases icing and condensation. It is normal and not
afault.

» Doors are opened frequently or left ajar for along time. > > > Do not open the
doors frequently. Close them if they are open.

» Dooris ajar. > > >Close the door completely.

+ There might be humidity in the air; this is quite normal in humid weather.
When the humidity is less, condensation will disappear.
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No regular cleaning is performed. > > >Clean the inside of the refrigerator
regularly with a sponge, lukewarm water or carbonate dissolved in water.

Some containers or package materials may cause the smell. >>>Use a
different container or different brand packaging material.

Food is put into the refrigerator in uncovered containers. > > >Keep the food in
closed containers. Microorganisms spreading out from uncovered containers
can cause unpleasant odours.

Remove the foods that have expired best before dates and spoiled from the
refrigerator.

Food packages are preventing the door from closing. > > >Replace the
packages that are obstructing the door.

The refrigerator is not completely even on the floor. > > > Adjust the feet to
balance the refrigerator.

The flooris not level or strong. > > >Make sure that the floor is level and
capable to carry the refrigerator.

The food is touching the ceiling of the drawer. > > >Rearrange food in the
drawer.
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DISCLAIMER / WARNING

Some (simple) failures can be adequately handled by the end-user without any safety
issue or unsafe use arising, provided that they are carried out within the limits and in
accordance with the following instructions (see the “Self-Repair” section).

Therefore, unless otherwise authorized in the “Self-Repair” section below, repairs shall
be addressed to registered professional repairers in order to avoid safety issues. A
registered professional repairer is a professional repairer that has been granted access
to the instructions and spare parts list of this product by the manufacturer according to
the methods described in legislative acts pursuant to Directive 2009/125/EC.

However, only the service agent (i.e. authorized professional repairers) that you
can reach through the phone number given in the user manual/warranty card or
through your authorized dealer may provide service under the guarantee terms.
Therefore, please be advised that repairs by professional repairers (who are not

authorized by Beko) shall void the guarantee.
Self-Repair

Self-repair can be done by the end-user with regard to the following spare parts: door
handles,door hinges, trays, baskets and door gaskets (an updated list is also available
in support.beko.com as of 1st March 2021).

Moreover, to ensure product safety and to prevent risk of serious injury, the mentioned
self-repair shall be done following the instructions in the user manual for self-repair or
which are available in support.beko.com. For your safety, unplug the product before
attempting any self-repair.

Repair and repair attempts by end-users for parts not included in such list and/or not
following the instructions in the user manuals for self-repair or which are available in
support.beko.com, might give raise to safety issues not attributable to Beko, and will void
the warranty of the product.

Therefore, it is highly recommended that end-users refrain from the attempt to carry
out repairs falling outside the mentioned list of spare parts, contacting in such cases
authorized professional repairers or registered professional repairers. On the contrary,
such attempts by end-users may cause safety issues and damage the product and
subsequently cause fire, flood, electrocution and serious personal injury to occur.

By way of example, but not limited to, the following repairs must be addressed to
authorized professional repairers or registered professional repairers: compressor,
cooling circuit, main board,inverter board, display board, etc.

The manufacturer/seller cannot be held liable in any case where end-users do not
comply with the above.
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The spare part availability of the refrigerator that you purchased is 10 years.

During this period, original spare parts will be available to operate the refrigerator
properly

The minimum duration of guarantee of the refrigerator that you purchased is 24 months.
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Veuillez d'abord lire ce manuel d’utilisation!

Chere cliente, cher client,

Nous aimerions que vous soyez entierement satisfait de notre appareil, fabriqué
dans des infrastructures modernes et ayant fait l'objet d'un contrble de qualité
minutieux.

A cet effet, veuillez lire en intégralité le manuel dutilisation avant d'utiliser cet
appareil, et conservez-le pour références ultérieures. Si vous offrez cet appareil a
une autre personne, remettez-lui également le manuel d'utilisation.

Le manuel d'utilisation garantit I'utilisation rapide et sécurisée du
réfrigérateur.
» \Veuillez lire le manuel dutilisation avant d'installer et dutiliser le réfrigérateur,

» Respectez toujours les instructions de sécurité en vigueur,
» Tenezle manuel dutilisation a portée pour références ultérieures,
» Veuillez lire tous les autres documents fournis avec lappareil,

Veuillez noter que ce manuel d'utilisation peut se rapporter a plusieurs modéles de
cet appareil. Le manuel indigue clairement toutes les différences entre les modeles.

Symboles et commentaires
Les symboles suivants sont utilisés dans le manuel d'utilisation

Informations importantes et
G] renseignements utiles,

Avertissement relatif aux
conditions dangereuses
pour lavie et la propriété,

Risque d'électrocution,

L'emballage de 'appareil

a été fabriqué a partir de
@ matériaux recyclables,

conformémentala

|égislation nationale en

matiere denvironnement,

[i] INFORMATIONS
ot Vous pouvez accéder aux informations relatives au modéle

ENERG ? % telles que sauvegardées dans la base de données des pro-

duits en entrant le site internet suivant et en recherchant
SUPPLIER'S NAME mopeL DenTIFER —— () |'identifiant de votre modele (*) qui se trouve sur la vignette

_ ﬂ énergie

https://eprel.ec.europa.eu/
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

Cette section fournit les
instructions de sécurité
nécessaires a la prévention

des risques de blessures ou de
dommage matériel. Le non-
respect de ces instructions
annule tous les types de garantie
de l'appareil.

1.1.Sécurité générale

AVERTISSEMENT:
Ne conservez pas de

A substances explosives
comme des aérosols avec
un liguide inflammable
dans cet appareil.

REMARQUE :
Assurez-vous que les
trous d'aération ne sont
pas fermés quand le
dispositif est dans son
boitier ou estinstallé a sa
place.

A\

REMARQUE :

Ne pas utiliser tout
dispositif mécanique ou
un autre dispositif hors
des recommandations
du fabricant pour
accélérer le processus de
décongeler.

REMARQUE::

Ne pas utiliser des
appareils électriques non
prévus par le fabricant
dans les compartiments
de conservation des
aliments.

REMARQUE::

Ne pas utiliser des
appareils électriques non
prévus par le fabricant
dans les compartiments
de conservation des
aliments.

e dispositit est concu pour
I'usage domestique ou les
applications similaires suivantes :
-Pour étre utilisé dans la

cuisine de personnel dans les

magasins, bureaux et autres

environnements de travail ;

-Pour étre utilisé par les

clients dans les maisons de

campagne et hotels et les autres

environnements dhébergement ;

e (et appareil ne doit pas étre utilisé
par des personnes atteintes de
déficience physigue, sensorielle
ou mentale, des personnes sans
connaissances suffisantes et
inexpérimentées ou par des
enfants. Il ne doit étre utilisé par
ces personnes que si elles sont
supervisées ou sous les instructions
d'une personne responsable de leur
sécurité. Ne laissez pas les enfants
jouer avec I'appareil.

¢ Encasdedysfonctionnement,
débranchez I'appareil.

e Apres avoir débranché I'appareil,
patientez 5 minutes avantde le
rebrancher. Débranchez 'appareil
lorsqu'il n'est pas utilisé. Evitez de
toucher le cordon d'alimentation avec
des mains humides ! Ne le débranchez
jamais en tirant le cable, mais plutot
en tenant la prise.

e Evitez de brancher le réfrigérateur
lorsque la prise est instable.

e Débranchez I'appareil pendant
linstallation, I'entretien, le nettoyage
etlaréparation

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation

3/27FR



Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

Sil'appareil ne sera pas utilisé
pendant une longue période,
débranchez-le et videz l'intérieur.
N'utilisez pas la vapeur ou de matériel
de nettoyage a vapeur pour nettoyer
le réfrigérateur et faire fondre la
glace. La vapeur peut atteindre les
zones électrifiées et causer un court-
circuit ou I'électrocution !

Ne lavez pas I'appareil par
pulvérisation ou aspersion d'eau !
Risque d'électrocution !

Ne jamais utiliser le produit si

la section située dans sa partie
supérieure ou inférieure avec cartes
de circuits imprimés électroniques

a l'intérieur est ouverte (couvercle

de cartes de circuits imprimés
électroniques) (1).

En cas de dysfonctionnement,
n'utilisez pas I'appareil car il peut
entrainer une électrocution.
Contactez le service agréé avant de
procéder a toute intervention.
Branchez votre appareil a une prise
de mise a la terre. Lamise ala terre
doit étre effectuée par un technicien
qualifié.

Sil'appareil possede un éclairage de
type LED, contactez le service agréé
pour tout remplacement ou en cas de
probleme.,

Evitez de toucher les aliments
congelés avec des mains humides ! lls
pourraient coller a vos mains !

Ne placez pas de boissons en
bouteille ou en canette dans le
compartiment de congélation. Elles
risquent d'exploser!

Placez les boissons verticalement,
dans des récipients convenablement
fermés.

Ne pulvérisez pas de substances
contenant des gaz inflammables
pres du réfrigérateur pour éviter tout
risque d'incendie et d'explosion.

Ne conservez pas de substances et
produits inflammables (vaporisateurs,
etc.) dans le réfrigérateur.

Ne placez pas de récipients
contenants des liquides au-dessus du
réfrigérateur. Les projections d'eau
sur des pieces électrifiées peuvent
entrainer des électrocutions et un
risque d'incendie.

L'exposition du produit a la pluie,
alaneige, au soleil et au vent
présente des risques pour la sécurité
électrigue. Quand vous transportez
le réfrigérateur, ne le tenez pas par
la poignée de la porte. Elle peut se
casser.

Evitez que votre main ou toute autre
partie de votre corps ne se retrouve
coincée dans les parties amovibles de
I'appareil.

Evitez de monter ou de vous appuyer
contre la porte, les tiroirs ou toute
autre partie du réfrigérateur. Cela
peut faire tomber I'appareil et
'endommager.

Evitez de coincer le cable
d'alimentation.
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Instructions en matiére de sécurité et denvironnement

1.1.1 Avertissement

sur l'usage de fluides
frigorigénes

Sivotre réfrigérateur possede

un systeme de refroidissement
utilisant le gaz R6003, évitez
d'endommager le systeme de
refroidissement et sa tuyauterie
pendant l'utilisation et le
transport de I'appareil. Ce gaz est
inflammable. Sile systeme de
refroidissement est endommagg,
éloignez I'appareil des flammes et
aérez la piece immédiatement.

L'étiquette en dessous du
m compartiment fraicheur indique
le type de gaz utilisé.

1.1.2 Pour les modeéles
avec distributeur d'eau

reliés a l'eau courante

e |apressionde l'eau froide al'entrée
ne doit pas excéder S0 psi (6.2 bar).
Sivotre pression d'eau dépasse 80
psi (5,5 bar), utilisez une soupape
de limitation de pression sur votre
réseau de conduite. Sivous ne savez
pas comment vérifiez la pression de
I'eau, demandez l'assistance d'un
plombier professionnel.

1.

S'il existe un risque d'effet coup de
bélier sur votre installation, utilisez
systématiquement un équipement
de protection contre I'effet coup

de bélier sur celle-ci. Consultez des
plombiers professionnels si vous
n'étes pas sOrde la présence de cet
effet survotre installation.

Ne l'installez pas I'arrivée d'eau
chaude. Prenez des précautions
contre le risque de congélation

des tuyaux. L'intervalle de
fonctionnement de la température
des eaux doit étre de 33 F (0,6°C) au
moins et de 100 F (38 C) au plus.
Utilisez uniguement de 'eau potable.

2.Utilisation prévue

Cet appareil est exclusivement concu
pour un usage domestique. Il n'est
pas destiné a un usage commercial.

Il doit étre exclusivement utilisé

pour le stockage des denrées et des
boissons.

Les produits qui nécessitent un
controle de température précis
(vaccins, médicaments sensibles ala
chaleur, matériels médicaux, etc.) ne
doivent pas étre conservés dans le
réfrigérateur.

Le fabricant ne sera pas tenu
responsable de tout dommage
résultant d'une mauvaise utilisation
ou manipulation.

Les pieces détachées d'origine

sont disponibles pendant 10 ans, a
compter de la date d'achat du produit.
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Instructions en matiére de sécurité et d'environnement

1.3.Sécurité enfants

e (onservez les matériaux d'emballage
hors de la portée des enfants.

¢ Ne laissez pas les enfants jouer avec
I'appareil.

e Silaporte de l'appareil est dotée
d'une serrure, gardezlaclé horsdela
portée des enfants.

1.4. Conformité avec
la directive DEEE et
mise au rebut de votre

ancien appareil
Cet appareil est conforme ala

directive DEEE de I'Union européenne
(2012/19/UE). Il porte un symbole de
classification pour la mise au rebut
des équipements électriques et
électroniques (DEEE).

Le présent produit a été

fabriqué avec des pieces et du

matériel de qualité supérieure

susceptibles d'étre réutilisés

et adaptés au recyclage. Ne le
- mettez pas au rebut avec les

ordures ménageres et
d'autres déchets ala fin de sa durée de
vie. Rendez-vous dans un point de
collecte pour le recyclage de tout
matériel électrique et électronique.
Rapprochez-vous des autorités de votre
localité pour plus d'informations
concernant ces points de collecte.

1.5.Conformité avec

la directive RoOHS

e (et appareil estconformeala
directive DEEE de I'Union européenne
(2011/65/UE). Il ne comporte pas les
matériaux dangereux et interdits
mentionnés dans la directive.

1.6.Informations

relatives a I'emballage

e |[esmatériaux demballage de cet
appareil sont fabriqués a partir de
matériaux recyclables, conformément
a nos réglementations nationales en
matiere d'environnement. Ne mettez
pas les matériaux d'emballage au
rebut avec les ordures ménageres
et d'autres déchets. Amenez-les
plutdt aux points de collecte des
matériaux d'emballage, désignés par
les autorités locales.
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Ed Votre congélateur

— NN

& [

Ventilateur

Déflecteur (compartiment Congélation Rapide)
Tiroirs

Pieds avant réglables

pPoODbM=

Les illustrations présentées dans cette notice dutilisation sont
schématiques et peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit.

[ﬂ Si des pieces présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous
avez acheté, elles sont valables pour d'autres modeles.
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[E]installation

AVERTISSEMENT: 2. Vous pouvezinstaller les 2 cales
Dans I'hypothése ou en plastique comme illustré dans
linformation contenue dans le schéma. Les cales en plastique -
A ce manuel n'a pas été prise maintiendront la (Ijlstance nécessaire
en compte par l'utilisateur, entre votre Congélateur et le mur pour
le fabricant ne sera permettre une bonne circulation de lair.
aucunement responsable en (Le schéma présenté est fourni a titre
cas de problemes. indicatif et peut ne pas correspondre

. - N exactement avec votre produit.
3.1. Eléments a prendre P )

en considération lors

dudéplacementde

votre réfrigérateur

1. Votre réfrigérateur doit étre

débranché.Avant le transport de votre
réfrigérateur, vous devez le vider et
le nettoyer.Avant demballer votre
réfrigérateur, vous devez fixer ses
étageres, bac, accessoires, etc, avec
du ruban adhésif afin de les protéger

contre les chocs. 3. Nettoyez lintérieur du réfrigérateur tel

2. L'emballage doit étre solidement guindiqué dans la section « Entretien
attaché avec du ruban adhésif et nettoyage ».
épais ou avec un cordage solide. La 4. Insérez la prise du réfrigérateur dans
reglementation en matiere de transport la prise murale. Lorsque la porte du
etde marquage de lemballage doit étre réfrigérateur est ouverte, lalampe
strictement respectée. interne du réfrigérateur séclaire.

3. Lemballage et les matériaux de 5. Lorsque le compresseur commence
protection demballage doivent a fonctionner, il émettra un son. Le
étre conservés pour les éventuels liquide et les gaz intégrés au systéme
transports ou déplacements a venir. du réfrigérateur peuvent également

faire du bruit, que le compresseur soit
en marche ou non. Ceci est tout a fait
normal.

6. Les parties antérieures du réfrigérateur
peuvent chauffer. Ce phénomene est
normal. Ces zones doivent en principe
étre chaudes pour éviter tout risque de
condensation.

3.2. Avant de mettre votre
réfrigérateur en marche
Vérifiez les points suivants avant de

commencer a utiliser votre réfrigérateur

1. Fixezles cales en plastique tel
quindiqué sur le schéma ci-dessous.
Les cales en plastique servent a
maintenir une distance permettantla
circulation de lair entre le réfrigérateur
etle mur. (Cette image n'est donnée
quia titre indicatif ; elle n'est pas
identigue a votre produit)

o
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Installation

3.3.Branchement
électrique
Branchez votre réfrigérateur a une prise
électrique protégée par un fusible ayant
une capacité appropriée.
Important:
* Lebranchement doit étre conforme
aux normes en vigueur sur le territoire
national.

* Lafiche du cable dalimentation doit
étre facilement accessible apres
installation.

» Lasécurité électrique du réfrigérateur
n'est assurée que sile systeme de mise
ala terre de votre domicile est conforme
aux normes en vigueur,

* Latensionindiguée sur Iétiquette
située surla paroi gauche interne de
votre produit doit correspondre a celle
fournie par votre réseau électrigue.

* Les rallonges et prises multivoies
ne doivent pas étre utilisés pour
brancher 'appareil.

AVERTISSEMENT:

Un cable d'alimentation
endommagé doit étre
remplacé par un électricien
qualifié.
AVERTISSEMENT:
L'appareil ne doit pas étre
mis en service avant d'étre
réparé | Cette précaution
permet d'éviter tout risque
de choc électrique!

/N

3.4.Mise au rebut

de l'emballage

Les matériaux d'emballage peuvent
étre dangereux pour les enfants.
Tenez les matériaux d'emballage hors
de portée des enfants ou jetez-les
conformément aux consignes établies
par les autorités locales en matiere
de déchets. Ne les jetez pas avec les
déchets domestiques,déposez-les dans
les centres de collecte désignés par les
autorités locales.

L'emballage de votre appareil est
produit a partir de matériaux recyclables.

3.5. Mise au rebut de votre

ancien réfrigérateur
Débarrassez-vous de
ancien réfrigérateur sans

I'environnement.

» Vous pouvez consulter le service apres-
vente agrée ou le centre chargé de la
mise au rebut dans votre municipalité
pour en savoir plus surla mise au rebut
de votre produit.

Avant de procéder a la mise au rebut de
votre machine, coupez la prise électrique
et, le cas échéant, tout verrouillage
susceptible de se trouver sur la porte.
Rendez-les inopérants afin de ne pas
exposer les enfants a déventuels
dangers.

votre
nuire a

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation
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Installation

3.6.Disposition et
Installation

AVERTISSEMENT:
Silaporte d'entrée de la
piece ou serainstallé le
réfrigérateur n'est pas
assez large pour laisser
passer le réfrigérateur,
appelez le service apres-
vente quiretirera les portes
du réfrigérateur et le fera
entrer latéralement dans la
piece.

1.

Installez le réfrigérateur dans un
emplacement qui permette une
utilisation pratique.

Maintenez le réfrigérateur éloigné de
toutes sources de chaleur, des endroits
humides et de la lumiere directe du
soleil.

3.

6.

Une ventilation dair autour du
réfrigérateur doit étre aménagée pour
obtenir un fonctionnement efficace.
Sile réfrigérateur est placé dans un
enfoncement du mur, il doit y avoir

un espace dau moins 5 cmavec le
plafond et dau moins 5 cm avec le
mur. Ne placez pas lappareil sur des
revétements tels gu'un tapis ou dela
moguette.

Placez le réfrigérateur sur une surface
plane afin déviter les a-coups.

. Votre produit nécessite une circulation

d'air adéquate pour pouvoir fonctionner
efficacement. S'il est placé dans une
alcbve, n'oubliez pas de laisser un
espace d'au moins 5 cm entre Iappareil,
le plafond, la paroi arriere et les parois
latérales.

S'il est placé dans une alcbve, n'oubliez
pas de laisser un espace d'au moins 5
cm entre Iappareil, le plafond, la paroi
arriere et les parois latérales. Vérifiez
que I'élément de protection d'espace
de la facade arriere est présent a

son emplacement (au cas ou il est
fourni avec I'appareil). Si I'élément
n'est pas disponible, perdu ou tombé,
positionnez I'appareil de maniere a
laisser un espace d'au moins 5 cm
entre la surface arriere de l'appareil

et les murs de la piece. L'espace

prévu a larriere est important pour le
fonctionnement efficace de I'appareil.

10/27 FR
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Installation

3.7.Réversibilité des portes
Procédez dans I'ordre numérigue

52
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nPreparatlon

Pour un appareil amovible, ‘cet appareil
de refrigération n'est pas concu pour

étre utilisé comme un appareil a

encastrer.

+ Votreréfrigérateur doit étre installé a
aumoins 30 cm des sources de chaleur
telles que les plaques de cuisson, .
les fours, appareils de chauffage ou
cuisinieres, et aaumoins 5 cm des fours
électrigues. De méme, il ne doit pas étre
exposé ala lumiére directe du soleil.

* Veuillez vous assurer que lintérieur
de votre appareil est soigneusement
nettoyé.

» Sideux réfrigérateurs sontinstallés
cOte a cOte, ils doivent étre séparés par
aumoins 2 cm de distance.

» Lorsque vous faites fonctionner le
réfrigérateur pour la premiere fois,
assurez-vous de suivre les instructions
suivantes pendant les six premieres
heures.

» Laporte ne doit pas étre ouverte
fréquemment.

» Leréfrigérateur doit fonctionner a vide,
sans denrées a l'intérieur.

* Nedébranchez pas le réfrigérateur.
Siune panne de courant se
produit, veuillez vous reporter
aux avertissements de la section
« Solutions recommandées aux
problemes ».

» (e produit a été concu pour fonctionner
a une température ambiante pouvant
atteindre 43°C (90 SDgrF). Méme si
la température ambiante descend
a-15°C, les denrées congelées du
congélateur ne se décongelent pas,
grace ason.

Les paniers/tiroirs fournis avec le
compartiment rafraichissement doivent
étre utilisés de maniere continue

pour une consommation énergétique
minimale et de meilleures conditions de
conservation.

Le contact entre le capteur de
température et les denrées
alimentaires a lintérieur du
compartiment de congélation

peut augmenter la consommation
énergétique de lappareil. Pour cette
raison, les contacts avec les capteurs
doivent étre évités.

Systeme électronique tres élaboré de
contréle de la température. Lorsde sa
premiére installation, le produit NE DOIT
PAS étre exposé a des températures
ambiantes trop basses. Laraison

est que le congélateur ne peut pas
fonctionner a une température
inférieure a la température de
fonctionnement standard. Une fois
[appareil en fonctionnement continu,

il peut étre déplacé. Par conséquent,
vous pouvez placer l[appareil dans
votre garage ou toute autre piece

non chauffée sans crainte que les
aliments surgelés ne se détériorent.
Cependant, il est possible que les
basses températures susmentionnées
puissent geler les aliments dans le
compartiment réfrigérateur. Veuillez
donc consommer les denrées
alimentaires placées au réfrigérateur
en prenant soin de controler leur état.
Lorsque la température ambiante
revient a la normale, vous pouvez
modifier le réglage du bouton selon vos
préférences.

12/27 FR
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Preparation

* Silatempérature ambiante est
inférieure a 0°C, les aliments du
compartiment réfrigérant geleront.
Nous vous conseillons donc de ne pas
utiliser le compartiment réfrigérant
sila température ambiante est trop
basse. Vous pouvez continuer a utiliser
le compartiment congélateur comme
dhabitude.

+ Dans certains modeles, le tableau
de bord séteint automatiqguement
5 minutes apres la fermeture de la
portiere. Il est réactivé a louverture
de la portiere ou lorsgu'on appuie sur
n'importe quelle touche.

* Enraison des variations de
température dues a louvertureouala
fermeture de la porte de lappareil en
fonctionnement, il est normal que la
condensation se forme surla porte, les
étageres ou les récipients en verre,

e (Comme l'air chaud et humide ne
pénetre pas directement dans
votre produit lorsque les portes ne
sont pas ouvertes, votre produit
optimisera son fonctionnement
en fonction des conditions pour
protéger vos aliments. Les fonctions
et les composants tels que le
compressedur, le ventilateur, le
chauffage, le dégivrage, I'éclairage,
I'affichage, etc. fonctionneront
en fonction des besoins pour
consommer un minimum d'énergie
dans de telles circonstances.
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E Utilisation du congélateur / réfrigérateur

Réglage de la température de

fonctionnement
Warm <«+—@ O O @—@—» Cold
1 2 3 4  MAX.

La température de fonctionnement
est réglée a l'aide de la commande de
température.

1 = Réglage de réfrigération le plus
faible (Réglage le plus chaud)

4 = Réglage de réfrigération le plus fort
(Réglage le plus froid)

Veuillez choisir le réglage en fonction de
la température désirée.

La température intérieure  est
également fonction de la température
ambiante, la fréquence d'ouverture de la
porte et la quantité de denrées stockées
alintérieur.

Si la porte est ouverte fréguemment, la
température intérieure monte.

Pour cette raison, il est recommandé de
refermer la porte aussitdt que possible
apres utilisation.

La température normale de stockage
de votre appareil doit étre de -18 °C (O
°F). Lorsque l'on tourne le bouton de
commande du thermostat dans le sens
inverse des aiguilles dune montre a
partir de la position 1, l'appareil s'éteint
avec un déclic. Vous pouvez obtenir des
températures plus basses en ajustant
la commande du thermostat dans la
direction de la Position 4.

Nous vous conseillons de vérifier la
température avec un thermometre
pour sassurer que les compartiments
de conservation sont maintenus a la
température souhaitée. Pensez a lire la
température sur le thermometre immé-
diatement comme elle montera tres rapi-
dement apres l'avoir sorti du congélateur.

Les illustrations présentées dans cette notice d'utilisation sont

schématiques et peuvent ne pas correspondre exactement a votre produit.
Sides pieces présentées ne sont pas comprises dans le produit que vous

avez acheté, elles sont valables pour dautres modeles.
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Utilisation du réfrigérateur

Congélation

Congeler les denrées

La zone de congélation est indiquée par
le symbole sur la contre-porte.

Vous pouvez utilisez cet appareil pour
congeler des denrées fraiches ainsi que
pour stocker des denrées surgelées.

Veuillez vous référez aux
recommandations indiqguées sur
I'emballage de votre aliment.

e Attention

Ne pas congeler de boissons gazeuses
car le liguide congelé peut faire éclater la
bouteille.

Soyez prudents avec les produits
congelés tels que les glacons colorés.

Ne dépassez pas le pouvoir de
congélation de votre appareil par
24 heures. Se référer a la plaque
signalétique.

Afin de préserver la qualité des
aliments, la congélation doit étre
effectuée le plus rapidement possible.

Ainsi, le pouvoir de congélation ne
sera pas dépassé et la température a
lintérieur du congélateur ne montera
pas.

e Attention

Conservez toujours les aliments déja
surgelés séparément des denrées qui
viennent d'y étre placées.

Lorsque vous surgelez un aliment
chaud, le compresseur de réfrigération
fonctionnera tant que l'aliment n'est pas
completement congelé. Cela peut causer
un refroidissement excessif temporaire
du compartiment congélateur / réfrigé-
rateur.

Sivous trouvez que la porte du congé-
lateur est difficile a ouvrir juste apres
I'avoir fermée, ne vous inquiétez pas.
Cela est d( a la différence de pres-
sion qui va se régulariser et permettra
d'ouvrir la porte normalement au bout de
quelgues minutes.

Vous entendrez un bruit d'aspiration
juste apres avoir fermé la porte. Ceci est
tout a fait normal.

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation
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Utilisation du réfrigérateur

Fabrication de glacons

Remplissez les bacs a glacons deau
jusguaux ¥ et introduisez les dans le
congélateur.

Des que l'eau est devenue glace, vous
pouvez sortir les glacons.

N'utilisez jamais dobjets tranchants
tels que couteaux ou fourchettes pour
démouler les glacons. Il y a un risque de
blessure!

Laisser plutdt les glacons dégeler
|égerement ou bien mettez le fond du
bac dans l'eau chaude pendant un petit
moment.

Congélation rapide

Si vous vous apprétez a congeler de
grandes quantités de produits frais,
appuyez sur le bouton congélation ra-
pide 24 heures avant d'introduire les
produits frais dans le compartiment de
congélation rapide.

Nous vous recommandons fortement
de laisser la touche de congélation
rapide enclenchée pendant au moins 24
heures pour congeler le volume maximal
de produits frais correspondant au
pouvoir de congélation stipulé. Prenez
particulierement soin de ne pas mélanger
les produits congelés et les produits frais.

» Vous pouvez congeler la quantité
daliments frais indiguée sur la plaque
signalétique de votre congélateur en
suivant les étapes ci-apres:

1. Activez la « fonction de congélation
rapide » au moins 24 heures avant
dintroduire les aliments frais.

2. Mettez 2 pieces daccumulateurs de
glace (sidisponible) a lintérieur du tiroir
inférieur.

3. Posez les produits frais sur les étageres
du deuxieme et du troisieme niveau a
partir du bas. (Pour obtenir une capacité
maximale, retirez les tiroirs.)

Dégivrage de l'appareil

L'appareil dégivre automatiqguement.
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Utilisation du réfrigérateur

Utilisation Aliments frais

e |esaliments acongeler doivent étre
divisés en portions en fonction de
la taille a consommer, et congelés
dans des emballages séparés. De
cette facon, il convient d'éviter une
recongélation de tous les aliments
apres décongélation.

e Afinde préserver au maximum la
valeur nutritionnelle, 'arbme et la
couleur des aliments, les [égumes
doivent étre bouillis pendant une
courte durée avant d'étre congelés.
(L'ébullition n'est pas nécessaire pour
les aliments tels que le concombre,
le persil). Le temps de cuisson des
|égumes ainsi congelés est réduit d'un
tiers par rapport a celui des légumes
frais.

e Pour prolonger la durée de
conservation des aliments surgelés,
les légumes bouillis doivent
d'abord étre filtrés, puis emballés
hermétiguement comme tous les
autres types d'aliments.

e | esaliments ne doivent pas étre
placés dans le compartiment
congélateur sans emballage.

e e matériau demballage des aliments
a stocker doit étre étanche a l'air,
épais et durable et ne doit pas étre
sensible au froid et a 'lhumidité.
Dans le cas contraire, les aliments
durcis par la congélation risquent de
percer I'emballage. Il est également
important de fermer correctement
'emballage afin de conserver les
aliments en toute sécurité.

Les types d'emballages suivants peuvent
étre utilisés pour congeler les aliments ;

Sac en polyéthylene, papier
daluminium, film plastique, sacs sous
vide et récipients de stockage résistants
au froid avec bouchons.

L'utilisation des types demballage
suivants n'est pas recommandée pour la
congélation des aliments;

Papier d'emballage, papier parchemin,
cellophane (papier gélatineux), sac
poubelle, sacs usagés etsacs aprovisions.
e |esaliments chauds ne doivent pas

étre placés dans le compartiment
congélateur sans étre refroidis.

e |orsque vous placez des aliments
frais non congelés dans le
compartiment congélateur, veillez a
ce qu'ils n‘'entrent pas en contact avec
les aliments congelés. Les éléments
de refroidissement (PCM) peuvent
étre placés sur I'étagere située
juste en dessous de I'étagere de
congélation rapide pour éviter qu'ils
ne se réchauffent.

e Ne placez pas d'autres aliments dans
le congélateur pendant le temps de
congélation (24 heures).

e Placez vos aliments sur les étageres
ou les supports de congélation en
les répartissant de maniére a ce
gu'ils ne soient pas a I'étroit (il est
recommandé que les emballages ne
soient pas en contact les uns avec les
autres).

e Lesaliments congelés doivent étre
consommeés immédiatement apres
leur décongélation et ne doivent
jamais étre recongelés.

e Ne bloguez pas les orifices de
ventilation sur la surface arriere avec
vos aliments congelés.

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation
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Utilisation du réfrigérateur

¢ Nous vous recommandons d'apposer
une étiguette surl'emballage et d'y
inscrire le nom des aliments contenus
et le temps de congélation.

Aliments adaptés a la congélation:

Poissons et fruits de mer, viandes
rouges et blanches, volailles, Iégumes,
fruits, épices herbacées, produits laitiers

(tels que fromage, beurre et yaourt

égoutté), patisseries, plats cuisinés, plats

de pommes de terre, soufflés et desserts.
Aliments non adaptés a la congélation
Yaourt, lait caillé, creme, mayonnaise,
salade frisée, radis rouge, raisins, tous
les fruits (comme la pomme, les poires et
les péches).

e Pour gue les aliments soient congelés
rapidement et efficacement, il ne
convient de respecter les quantités
maximales suivantes spécifiées par
emballage.

-Fruits et légumes, 0,5a1kg
-Viande, 1a1,5kg

¢ Une petite quantité d'aliments
(2 kg maximum) peut également
étre congelée sans utilisation de la
fonction de congélation rapide.

Pour obtenir le meilleur résultat,
respectez les instructions suivantes :

1. Activezlafonction de congélation
rapide 24 heures avant de placer vos
aliments frais dans le congélateur.

2. 24 heures apres avoir activé la
fonction, placez d'abord les aliments
gue vous souhaitez congeler sur le
troisieme tiroir du bas a forte capacité
de congélation. Si vous avez un reste
daliments, placez-le devant le deuxieme
tiroir du bas.

3. Lafonction de congélation rapide
se désactive automatiquement au bout
de 50 heures.

4. Necongelez pas une quantité
trop importante daliments a la fois.

18727 FR

Dans un délai de 24 heures, cet appareil
peut congeler la quantité maximale
d'aliments spécifiée comme « Capacité
de congélation ... kg/24 heures » sur son
étiguette type. Il n'est pas pratique de
mettre plus d'aliments décongelés/frais
que la quantité indiquée sur I'étiquette
dans le compartiment congélateur.

e \ous pouvez consulter les tableaux
Viande et poisson, Légumes et
fruits, Produits laitiers pour placer
et conserver vos aliments dans le
congélateur.

Recommandations pour
la conservation des

aliments congelés

e |orsque vous achetez vos aliments
congelés, assurez-vous qu'ils sont
congelés a des températures
appropriées et que leurs emballages
ne sont pas déchirés.

e Placezle plus tot possible les paquets
dans le compartiment congélateur
apres leur achat.

e Assurez-vous que ladatede
péremption indiquée sur 'emballage
n'est pas dépassée avant de
consommer les plats préparés
emballés et préts a la consommation
que vous retirez du compartiment
congélateur.

Dégivrage
La glace dans les compartiments de
congélation  est  automatiquement
décongelée.

Congélateur Informations

La norme EN 62552 exige (selon des
conditions de mesure spécifigues) qu‘au
moins 4,5 kg daliments puissent étre
congelés a une température ambiante
de 25° Cen 24 heures pour un volume de
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Utilisation du réfrigérateur

Décongélation des

aliments congelés
En fonction de la diversité des aliments
et de lafinalité, vous pouvez choisir entre
les options de décongélation suivantes
e Atempérature ambiante (pour
maintenir la qualité de l'aliment,
il n'est pas treés approprié de
le décongeler en le laissant a
température ambiante pendant une
longue période)
Dans le réfrigérateur
Dans le four électrique (dans les
modeles avec ou sans ventilateur)
e Dans le four a micro-ondes
ATTENTION:
¢ Ne mettez jamais de boissons acides
en bouteilles ou canettes en verre
dans votre congélateur en raison du
risque d'explosion.

Sivous remarguez de 'humidité et un
gonflement anormal de I'emballage
des aliments congelés, cela signifie
gu'ils ont probablement été stockés
dans des conditions inappropriées et
que leur contenu s'est détérioré. Ne
consommez pas ces aliments sans
vérification.

Comme certaines épices dans les
plats cuisinés peuvent changer de
go(t en cas de stockage a long terme,
vos aliments a congeler doivent étre
MOins assaisonnés ou les épices
souhaitées doivent étre ajoutées
aux aliments apres le processus de
décongélation.

Réglages de température recommandés

Freezer compartment | Remarks
setting

-20°C Ceréglagedetempératureestrecommandé

par défaut.

-21,-22,-23 oru -24
oC

Ces réglages sont recommandés lorsque Ia
température ambiante est supérieure a 30°
Coulorsquevous pensez que leréfrigérateur
n'est pas assez frais en raison de l'ouverture
et de la fermeture fréguentes de la porte.

Congélation rapide

Est utilisée lorsque vous voulez congeler
vos aliments pendant une courte période.

Il est recommandé de [utiliser pour
préserver la gualité de vos aliments frais.

Vous n‘avez pas besoin d'utiliser la fonction
de congélation rapide pour mettre vos
aliments a congeler.Vous n‘avez pas besoin
dutiliser la fonction de congélation rapide
pour congeler une petite quantité d'aliments
frais, jusqu'a 2 kg parjour.

Le réfrigérateur/Le quide d'utilisation
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Utilisation du réfrigérateur

Temps de
stockage
. . . . le plus
Viande et poisson Préparation P
long
(mois)
Steak En les coupant a 2 cm d'épaisseur et en les séparant par une feuille 6-8
daluminium ou en les enveloppant hermétiquement avec du papier
étirable.
Roti En emballant les morceaux de viande dans un sac réfrigérant ou en 6-8
Veau les enveloppant hermétiquement avec du papier étirable.
Cubes En petites portions 6-8
escalopes, En séparant les tranches coupées par une feuille d'aluminium ou en 6-8
cOtelettes les enveloppant individuellement avec papier étirable.
(otelettes En séparant les morceaux de viande par une feuille daluminium ou 4-8
en les enveloppant individuellement avec papier étirable.
M Roti En emballant les morceaux de viande dans un sac réfrigérant ou en 4-8
outon o e
les enveloppant hermétiquement avec du papier étirable.
Cubes En emballant la viande hachée dans un sac réfrigérant ou en les 4-8
Meat enveloppant hermétiquement avec du papier étirable.
products — . e
Roti En emballant les morceaux de viande dans un sac réfrigérant ou en 8-12
les enveloppant hermétiquement avec du papier étirable.
Steak En les coupant a 2 cm d'épaisseur et en les séparant par une feuille 8-12
daluminium ou en les enveloppant hermétiquement avec du papier
Patte étirable.
Cubes En petites portions 8-1¢2
Viande En l'emballant en petites portions dans un sac réfrigérant 8-1¢2
bouillie
Hacher Sans assaisonnement, dans des sachets plats 1-3
Abats (piece) En pieces 1-3
Saucisse fermentée - Elle doit &tre emballée, méme si elle est dans une bofte. 1-2
Salami
Jambon En placant une feuille d'aluminium entre les tranches coupées 2-3
Poulet et dinde En l'enveloppant dans une feuille d'aluminium 4-6
Oie En les emballant dans une feuille daluminium (les portions ne 4-6
Volaille et doivent pas dépasser 2,5 kg)
agimaux de | Canard En les emballant dans une feuille daluminium (les portions ne 4-6
Chasse doivent pas dépasser 2,5 kq)
Cerf, Lapin, Chevreuil En les emballant dans une feuille d'aluminium (les portions ne 6-8
doivent pas dépasser 2,5 kg et les os doivent étre séparés)
Poissons  deau douce 2
(truite, carpe, grue,
poisson-chat)
Poisson  maigre  (Bar, Apres avoir soigneusement nettoyé l'intérieur et les écailles, il faut le 4-6
Poissons | Turbot, Sole) laver, le sécher et couper la queue et la téte sinécessaire.
et fruits de Poissons gras (Bonito, 2-4
mer .
Maquereau, Poisson bleu,
Rouget, Anchois)
Mollusques Nettoyés et dans des sachets 4-6
Caviar Dans son emballage, dans un récipient en aluminium ou en plastique 2-3
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Utilisation du réfrigérateur

Temps de
. stockage le
Fruits et . . g
légumes Préparation pluslong
(mois)
Haricots verts et Par ébullition-choc pendant 3 minutes aprés avoir été lavés et coupés en 10-13
haricots grimpants petits morceaux.
Petit pois Par ébullition-choc pendant 2 minutes apres décorticage et lavage. 10-12
Choux Par ébullition-choc pendant 1 a 2 minute(s) aprés le nettoyage 6-8
Carotte Par ébullition-choc pendant 3 a 4 minutes apres avoir été nettoyés et 12
coupés en tranches.
Poivre En faisant bouillir pendant 2 a 3 minutes apreés avoir coupé la tige, en la 8-10
divisant en deux et en séparant les graines.
Epinards Par ébullition-choc pendant 2 minutes apres lavage et nettoyage 6-9
Poireaux Par ébullition-choc pendant 5 minutes apres hachage 6-8
Chou-fleur En les faisant bouillir dans une petite quantité d'eau citronnée pendant 3 a 10-12
5 minutes apres avoir séparé les feuilles et coupé le coeur en morceaux
Aubergines Par ébullition-choc pendant 4 minutes apres avoir été lavés et coupés en 10-12
morceaux de 2 cm.
Courges Par ébullition-choc pendant 2 - 3 minutes apres avoir été lavés et coupés 8-10
en morceaux de 2 cm.
Champignons En les faisant Iégérement sauter dans I'huile et pressant du citron dessus. 2-3
Mais Par nettoyage et conditionnement en épi ou en granulés 12
Pomme et poire Par ébullition-choc pendant 2 a 3 minutes aprés les avoir épluchées et 8-10
coupées en tranches.
Abricot et péche Divisez de moitié et retirez les grains 4-6
Fraise et framboise Par lavage et décorticage 8-12
Fruits cuits En ajoutant 10 % de sucre dans le récipient 12
Prune, cerise, Enlavant et en égrenant les tiges 8-12
griotte
e . . Temps de stockage le plus | Conditions de
Produits laitiers | Préparation Psde 9 P
long (Mois) stockage
Fromage (sauf feta) En placant une feuille 6/8 Il est possible de
daluminium entre les le laisser dans son
tranches coupées emballage d'origine
pour un stockage
a court terme.
Pour un stockage a
long terme, il doit
également étre
enveloppé dans une
feuille  d'aluminium
ou en plastique.
Beurre, margarine Dans son propre 6 Dans son propre
emballage emballage ou dans
des récipients en
plastique
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Entretien et nettoyage

Le nettoyage réqulier
prolonge sa durée de vie.

du produit

ﬁ AVERTISSEMENT:
Débranchez 'alimentation
avant de nettoyer le

réfrigérateur.

e N'utilisez jamais d'outils pointus
et abrasifs, de savon, de produits
nettoyage domestiques, d'essence,
de carburant, du cirage ou des
substances similaires pour le
nettoyage du produit.

e Faites dissoudre une cuillérée a café
de carbonate dans de I'eau. Trempez
un morceau de tissu dans cette eau et
essorez-le. Nettoyez soigneusement
I'appareil avec ce chiffon et ensuite
avec un chiffon sec.

¢ Veillezane pas mouiller le logement
de lalampe ainsi que d'autres
composants électriques.

e Nettoyez la porte al'aide d'un torchon
humide. Retirez tous les aliments
de l'intérieur afin de démonter la
porte et les étageres du chassis.
Relevez les étageres de la porte pour
les démonter. Nettoyez et séchez
les étageres, puis refixez-les en les
faisant glisser a partir du haut.

e N'utilisez pas d'eau contenant du
chlore, ou des produits de nettoyage
pour les surfaces externes et les
pieces chromées de l'appareil. Le
chlore entraine la corrosion de ce type
de surfaces métalliques.

e Evitezdutiliser des objets tranchants
ou abrasifs, du savon, des produits
ménagers de nettoyage, des
détergents, de I'essence, du benzene,
delacire, ect.; autrement, les
marques sur les pieces en plastique
pourraient s'effacer et les pieces
elles-mémes pourraient présenter
des déformations. Utilisez de I'eau
tiede et un torchon doux pour

nettoyer et sécher.
6.1.Prévention des
mauvaises odeurs
A sa sortie d'usine, cet appareil ne
contient aucun matériau odorant.

Cependant; la conservation des aliments

dans des sections inappropriées et le

mauvais nettoyage de l'intérieur peuvent
donner lieu aux mauvaises odeurs.

Pour éviter cela, nettoyez lintérieur a
l'aide de carbonate dissout dans l'eau
tous les 15 jours.

e (onservezles aliments dans des
récipients fermés. Des micro-
organismes peuvent proliférer des
récipients non fermeés et émettre de
mauvaises odeurs.,

e Ne conservez pas d'aliments périmés
ou avariés dans le réfrigérateur.

6.2. Protectiondes
surfaces en plastique

Si de I'huile se répand sur les surfaces
en plastique, il faut immédiatement les
nettoyer avec de l'eau tiede, sinon elles
seront endommageées.
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Dépannage

Parcourez la liste ci-apres avant de contacter le service de maintenance. Cela devrait
vous éviter de perdre du temps et de l'argent. Cette liste répertorie les plaintes
fréquentes ne provenant pas de vices de fabrication ou des défauts de pieces.
Certaines fonctionnalités mentionnées dans ce manuel peuvent ne pas exister sur
votre modele.

Le réfrigérateur ne fonctionne pas.

e Lafiche d'alimentation n'est pas bien fixée. > > > Branchez-la en l'enfoncant
completement dans la prise.

e Le fusible branché ala prise qui alimente appareil ou le fusible principal est
grillé. > > > Vérifiez le fusible.

Condensation sur la paroi latérale du congélateur (MULTI ZONE, COOL,

CONTROL et FLEXI ZONE).

e Laporte est ouverte trop fréquemment >> > Evitez douvrir trop fréquemment
la porte de l'appareil.

e |'environnement est trop humide. >>> N'installez pas I'appareil dans des
endroits humides.

e Lesaliments contenant des liquides sont conservés dans des récipients non
fermés. Conservez ces aliments dans des emballages scellés.

e Laporte de lappareil est restée ouverte. > >> Ne laissez pas la porte du
réfrigérateur ouverte longtemps.

e |ethermostatestréglé a une température trop basse. > > > Réglez le
thermostat a la température appropriée.

Le compresseur ne fonctionne pas.

e Encasde coupure soudaine de courant ou de débranchement intempestif,
la pression du gaz dans le systeme de réfrigération de l'appareil n'est pas
équilibrée, ce qui déclenche la fonction de conservation thermique du
compresseur. L'appareil se remet en marche au bout de 6 minutes environ. Dans
le cas contraire, veuillez contacter le service de maintenance.

e |‘appareil est en mode dégivrage. > > > Ce processus est normal pour un
appareil a dégivrage completement automatique. Le dégivrage se déclenche
périodiqguement.

e |'appareil n'est pas branché. > > > Vérifiez que le cordon dalimentation est
connecté a la prise.

e |eréglage de température estinapproprié. > > > Sélectionnez le réglage de
température approprié.

e (asde coupurede courant. >>> L'appareil continue de fonctionner
normalement des le retour du courant.
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Dépannage

Le bruit du réfrigérateur en fonctionnement s'accroit pendant son

utilisation.

¢ Lerendementde l'appareil en fonctionnement peut varier en fonction des
fluctuations de la température ambiante. Ceci est normal et ne constitue pas un
dysfonctionnement.

Le réfrigérateur fonctionne fréquemment ou pendant de longues périodes.

¢ |lse peut gue le nouvel appareil soit plus grand que 'ancien. Les appareils plus
grands fonctionnent plus longtemps.

e Latempérature de la piece est probablement élevée. Il est normal que l'appareil
fonctionne plus longtemps lorsque la température de la piece est élevée,

e | ‘appareil vient peut-étre d'étre branché ou chargé de nouveaux aliments. > > >
L'appareil met plus longtemps a atteindre la température réglée s'il vient détre
branché ou récemment rempli d'aliments. Ce phénomene est normal.

¢ |l est possible que des quantités importantes d'aliments chauds aient été
récemment placées dans l'appareil. > > > Ne placez pas daliments chauds dans
votre appareil.

e |esportes étaient ouvertes fréqguemment ou sont restées longtemps ouvertes.
>>> ['air chaud circulant a l'intérieur de 'appareil le fera fonctionner plus
longtemps. N'ouvrez pas les portes trop régulierement.

e |econgélateurou le réfrigérateur est peut-étre resté entrouvert. > > > Vérifiez
que les portes sont bien fermées.

e | ‘appareil peut étre réglé a une température trop basse. > > > Réglez la
température a un degré supérieur et patientez que l'appareil atteigne la
nouvelle température.

e |ejointdelaporte du réfrigérateur ou du congélateur peut étre sale, usé, brisé
ou mal positionné. > > > Nettoyez ou remplacez le joint. Si le joint de la porte
est endommagé ou arraché, l'appareil mettra plus de temps a conserver la
température actuelle.

La température du réfrigérateur est trés basse, alors que celle du

congélateur est appropriée.

e |atempérature du compartiment congélateur est réglée a un degré tres bas.
>>> Réglez la température du compartiment congélateur a un degré supérieur
et procédez de nouveau a la vérification.

La température du réfrigérateur est trés basse, alors que celle du

congélateur est appropriée.

¢ Latempérature du compartiment réfrigérateur est réglée a un degré tres bas.
>>> Réqglez la température du compartiment congélateur a un degré supérieur
et procédez de nouveau a la vérification.

Les aliments conservés dans le compartiment réfrigérateur sont congelés.

e |atempérature du compartiment réfrigérateur est réglée a un degré trés bas.
>>> Réglez la température du compartiment congélateur a un degré supérieur
et procédez de nouveau a la vérification.
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Dépannage

La température du compartiment réfrigérateur ou congélateur est trés

élevée.

e |atempérature du compartiment réfrigérateur est réglée a un degré tres élevé.
>>> Leréglage de la température du compartiment réfrigérateur a un effet sur
la température du compartiment congélateur. Patientez que la température des
parties concernées atteigne le niveau suffisant en changeant la température
des compartiments réfrigérateur et congélateur.

e |esportes étaient ouvertes fréqguemment ou sont restées longtemps ouvertes.
>>> N'ouvrez pas les portes trop régulierement.

e Laporte est peut-étre restée ouverte. > > > Fermez hermétiquement la porte
du réfrigérateur.

e |'appareil vient peut-étre d'étre branché ou chargé de nouveaux aliments.
>>> Ce phénomene est normal. L'appareil met plus longtemps a atteindre la
température réglée s'il vient d'étre branché ou récemment rempli d'aliments.

e |l est possible que des quantités importantes d'aliments chauds aient été
récemment placées dans l'appareil. >>> Ne placez pas d'aliments chauds dans
votre appareil.

En cas de vibrations ou de bruits.

e Lesoln'estpasplatousolide. >> > Silappareil balance lorsqu'il est déplacé
doucement, ajustez les supports afin de le remettre en équilibre. Vérifiez
également que le sol est assez solide pour supporter le poids de I'appareil.

o |eséléments placés sur le réfrigérateur pourraient faire du bruit. > > > Veuillez
les retirer.

L'appareil émet un bruit d'écoulement de liquide ou de pulvérisation, etc.

¢ Le fonctionnement de I'appareil implique des écoulements de liquides et des
émissions de gaz. > > > Ce phénomeéne est normal et ne constitue pas un
dysfonctionnement.

L'appareil émet un sifflement.

o |'appareil effectue le refroidissement a l'aide d'un ventilateur. Ceci est normal et
ne constitue pas un dysfonctionnement.

Les parois internes de I'appareil présentent une condensation.

¢ Unclimat chaud ou humide accéléere le processus de givrage et de condensation.
Ceci est normal et ne constitue pas un dysfonctionnement.

e |esportes étaient ouvertes fréqguemment ou sont restées longtemps ouvertes.
>>> N'ouvrez pas les portes trop fréquemment ; fermez-les lorsqu'elles sont
ouvertes.

e Laporte est peut-étre restée ouverte. > > > Fermez hermétiquement la porte
du réfrigérateur.
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Dépannage

Ily a de la condensation sur les parois externes ou entre les portes de
lI'appareil.

Il se peut que le climat ambiant soit humide, auquel cas cela est normal. > > > La
condensation se dissipe lorsque 'humidité baisse.

Présence d'une odeur désagréable dans I'appareil.

e L'appareil n'est pas nettoyé régulierement. > > > Nettoyez régulierement
lintérieur du réfrigérateur en utilisant une éponge, de I'eau chaude et de l'eau
gazeuse.

«  (ertains récipients et matériaux demballage sont peut-étre a l'origine de
mauvaises odeurs. > > > Utilisez des récipients et des emballages exempts de
toute odeur.

. Les aliments ont été placés dans des récipients non fermés. > > >
Conservez les aliments dans des récipients fermés. Les micro-organismes
pourraient se propager sur les produits alimentaires non fermés et émettre de
mauvaises odeurs. Retirez tous les aliments périmés ou avariés de l'appareil.

La porte ne se ferme pas.

Des emballages d'aliments peuvent bloquer la porte. > > > Déplacez tout ce qui
blogue les portes.

L'appareil ne se tient pas parfaitement droit sur le sol. > > > Ajustez les pieds
afin de remettre lappareil en équilibre.

Le sol n'est pas plat ou solide. > > > Assurez-vous que le sol est plat et assez
solide pour supporter le poids de l'appareil.

Le bac alégumes est engorgé.

Il est possible que les aliments soient en contact avec la section supérieure du
tiroir. > > > Reclassez les aliments dans le tiroir.

ﬁ AVERTISSEMENT : Si le probleme persiste méme apres observation des

instructions contenues dans cette partie, contactez votre fournisseur ou
un service de maintenance agréé. N'essayez pas de réparer l'appareil de
vous-méme.
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CLAUSE DE NON-RESPONSABILITE / AVERTISSEMENT

[l est possible de remédier a certaines défaillances (simples) de maniére adéquate par
['utilisateur final sans qu'il y ait de probléme de sécurité ou d'utilisation dangereuse, a
condition qu'elles soient effectuées dans les limites et conformément aux instructions
suivantes (voir la section « Auto-réparation »).

Dés lors, sauf autorisation contraire dans la section « Auto-réparation » ci-dessous, les
réparations doivent étre adressées a des réparateurs professionnels agréés afin d'éviter les
problémes de sécurité. Un réparateur professionnel agréé est un réparateur professionnel
a qui le fabricant a donné accés aux instructions et a la liste des piéces détachées de ce
produit selon les méthodes décrites dans les actes |égislatifs en application de la directive
2009/125/CE.

Par contre, tel gue mentionné dans le manuel d'utilisation/carte de garantie, seul
I'agent de service (c'est-a-dire les réparateurs professionnels agréés) que vous
pouvez joindre au numéro de téléphone indigué dans le manuel d'utilisation/carte de
garantie ou par l'intermédiaire de votre revendeur agréé peut fournir un service dans
le cadre des conditions de garantie. Par conséquent, veuillez noter que les réparations
effectuées Beko)par des réparateurs professionnels (qui ne sont pas autorisés par )
annuleront la garantie.

Auto-réparation

L'utilisateur final peut lui-méme réparer les piéces de rechange ci-apres : poignées de porte,
charnieres de porte, plateaux, paniers et joints de porte (une liste mise a jour est également
disponible a I'adresse support.beko.com au 1er mars 2021).

En outre, pour garantir la sécurité du produit et éviter tout risque de blessure grave,
l'autoréparation mentionnée doit étre effectuée en suivant les instructions du manuel
d'utilisation pour l'autoréparation ou qui sont disponibles danssupport.beko.com Pour votre
sécurité, débranchez le produit avant de tenter toute autoréparation.

Les réparations et tentatives de réparation par les utilisateurs finaux pour les piéces ne
figurant pas dans cette liste et/ou ne suivant pas les instructions des manuels d'utilisation
pour l'autoréparation ou qui sont disponibles dans support.beko.com, pourrait donner lieu a
des problémes de sécurité non imputables @ Beko, et annulera la garantie du produit.

Il est donc fortement recommandé aux utilisateurs finaux de s'abstenir de tenter d'effectuer
des réparations ne figurant pas sur la liste des piéces de rechange mentionnée, en
s'adressant dans ce cas a des réparateurs professionnels autorisés ou a des réparateurs
professionnels agréés. Au contraire, de telles tentatives de la part des utilisateurs finaux
peuvent causer des problémes de sécurité et endommager le produit et, par la suite,
provoquer un incendie, une inondation, une électrocution et des blessures corporelles
graves.

Sans étre exhaustives, les réparations suivantes par exemple doivent étre effectuées par
des personnes qualifiées :les réparateurs professionnels ou les réparateurs professionnels
agréeés : compresseur, circuit de refroidissement, carte mére,carte de convertisseur, carte
d’affichage, etc.

Le fabricant/vendeur ne peut étre tenu responsable dans tous les cas ou les utilisateurs
finaux ne se conforment pas a ce qui précéde.
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La disponibilité des pieces de rechange du réfrigérateur que vous avez acheté est de 10 ans.
P endant cette période, des piéces de rechange originales seront disponibles pour faire

fonctionner correctement le réfrigérateur.
La durée minimale de garantie du réfrigérateur que vous avez acheté est de 24 mois.

_ REPRISE A DEPOSER A DEPOSER
ALALIVRAISON ~ EN MAGASIN  EN DECHETERIE

Cet appareil

et ses accessoires JghY
se recyclent ou ou
O

ELEMENT(S)

Points de collecte sur www.quefairedemesdechets.fr
Privilégiez la réparation ou le don de votre appareil !
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Lea este manual antes de utilizar el frigorifico.

Estimado cliente:

Esperamos que este aparato, que ha sido fabricado en plantas dotadas de
la mas avanzada tecnologia y sometido a los mds estrictos procedimientos de
control de calidad, le preste un servicio eficaz.

Para ello, le recomendamos que lea atentamente el presente manual antes de
utilizar el aparato, y que lo tenga a mano para futuras consultas.

Este manual

* Le ayudara a usar el electrodoméstico de manera rapida y segura.

* Lea el manual antes de instalar y poner en funcionamiento el aparato.

* Siga las instrucciones, en particular las relacionadas con la seguridad.

* Conserve el manual en un sitio de facil acceso, ya que podria necesitarlo en
el futuro.

* Lea también los demas documentos suministrados junto con el aparato.

Tengaencuentaque este manualtambién podriaservalido para otros modelos.

Simbolos y sus descripciones
El presente manual de instrucciones emplea los siguientes simbolos:
@ Informacion importante o consejos Utiles sobre el funcionamiento.
A Advertencia sobre situaciones peligrosas para la vida y la propiedad.
A Advertencia acerca de la tensién eléctrica.

[i] INFORMACION
La informacién del modelo, tal como esta almacenada en la

- ENEHG 7 % bgsg de datos de productos, puede ser consultada en la

pagina web siguiente introduciendo el identificador del
SUPPLIER'S NAME mopeL benTiFIER — () Modelo (*) que se encuentra en la etiqueta de clasificacion

_ ﬂ energética.

https://eprel.ec.europa.eu/
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[} Su frigorifico

— AL 1 =

Panel de control

Solapa (Compartimento de congelacion rapida)
Cajones

Pies delanteros ajustables

> oonhd =

G Lasilustraciones incluidas en el presente manual de instrucciones son
esquemadticas y puede que no se adectien a su producto con exactitud. Si
alguno de los elementos reflejados no se corresponde con el aparato que usted
ha adquirido, entonces sera valido para otros modelos.
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EAvisos importantes sobre la seguridad

Lea con atencion la siguiente
informacion. No tener en cuenta
dichainformacién podriaacarrear
lesiones o dafios materiales.
En tal caso, las garantias y los
compromisos  de  fiabilidad
quedarian anulados.

Se proporcionaran piezas de
recambio originales durante 10
afios, después de la fecha de
compra del producto.

ADVERTENCIA:
Asegurese de que
cuando el dispositivo
estd en su custodia o
durante su montaje
en el alojamiento, los
orificios de ventilacion
no estan cerrados.
ADVERTENCIA:

Con el fin de acelerar
la operacion de
derretimiento del hielo,
no utilice cualquier
dispositivo o aparato
/A mecanico que no es
recomendado por el
fabricante.
ADVERTENCIA:

No dafie el circuito de
fluido refrigerante.
ADVERTENCIA:

No utilice dispositivos

eléctricos que no
estén recomendados
por el fabricante en
los  compartimentos
del dispositivo para
la conservacion de
alimentos.

Este dispositivo esta disefiado
para ser utilizado en el hogar o
en las siguientes aplicaciones
similares:

- Con el fin de ser utilizado
en las cocinas para el personal
de las tiendas, oficinas y otros
lugares de trabajo;

- Con el fin de ser utilizado
por los clientes en casas de
campo y hoteles, moteles y
otros lugares de alojamiento:

- en entornos  tales
pensiones o
- en lugares similares

que no ofrecen servicios de
restauracion y no es al por
menor

Finalidad prevista

. Este aparato esta
disefiado para usarse en los
siguientes entornos:

* interioresy entornos
cerrados tales como
domicilios particulares;

* entornos cerrados de
trabajo tales como
almacenes u oficinas;

 zonas de servicio cerradas
tales como casas rurales,
hoteles o pensiones.

* Esteaparatono se debe
usar al aire libre.

Seguridad general

» (uandodesee
deshacerse del aparato,
le recomendamos que
solicite a su servicio técnico
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autorizado la informacion
necesaria a este respecto,
asicomo larelacion de
entidades locales alas que
puede dirigirse.

En casode dudaso
problemas, dirijase a su
servicio técnico autorizado.
No intente reparar el
frigorifico sin consultar con
el servicio técnico, ni deje
gue nadie lo haga.

Para aparatos equipados
con un compartimento
congelador: no consuma
los helados o cubitos de
hielo inmediatamente
después de sacarlos del
compartimento congelador,
ya que podria sufrir dafios
en su boca a causa del frio.

Para aparatos equipados
con un compartimento
congelador: no deposite
bebidas embotelladas
oenlatadasenel
compartimento congelador,
ya que podrian estallar,

No toque con la mano los
alimentos congelados, ya
que podrian adherirse a
ella.

Desenchufe su frigorifico
antes de proceder asu
limpieza o deshielo.

No utilice nunca materiales
de limpieza que usen vapor
para limpiar o descongelar
el frigorifico. El vapor podria
entrar en contacto con

los elementos eléctricos

y causar cortocircuitos o
descargas eléctricas.
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No utilice nunca elementos
del frigorifico tales como
la puerta como medio de
sujecion o como escalon.,

No utilice aparatos
eléctricos en el interior del
frigorifico.

Evite dafiar el circuito

del refrigerante con
herramientas cortantes

o de perforacion. El
refrigerante que puede
liberarse si se perforan

los canales de gas del
evaporador, los conductos
0 los recubrimientos de
las superficies causa
irritaciones en la piel y
lesiones enlos ojos.

No cubra ni bloguee los
orificios de ventilacion de
su frigorifico con ningun
material.

Deje la reparacion de

los aparatos eléctricos
unicamente en manos de
personal autorizado. Las
reparaciones realizadas por
personas incompetentes
generanriesgos para el
usuario.

En caso de fallo o cuando
vaya a realizar cualquier
operacion de reparacion

0 mantenimiento,
desconecte el frigorifico

de la corriente apagando

el fusible correspondiente
0 bien desenchufando el
aparato.

No desenchufe el aparto de
la toma de corriente tirando
del cable.



Aseqgurese de guardar

las bebidas alcohalicas
correctamente con la tapa
puestay colocadas hacia
arriba.

No almacene en el
frigorifico aerosoles que
contengan sustancias
inflamables o explosivas.

No utilice dispositivos
mecanicos u otros medios
para acelerar el proceso
de deshielo distintos de
los recomendados por el
fabricante.

Este aparato no debe

ser utilizado por nifios

0 pOr personas con

sus facultades fisicas,
sensoriales o mentales
reducidas o bien que
carezcan de la experiencia
y los conocimientos
necesarios, a menos que lo
hagan bajo la supervision
de personas responsables
de su seguridad o bien
tras haber recibido
instrucciones de uso por
parte de dichas personas.

No utilice un frigorifico
gue haya sufrido dafios.
Consulte con el servicio de
atencion al cliente en caso
de duda.

La seguridad eléctrica de
su frigorifico sélo estara
garantizada si el sistema
de toma de tierrade su
domicilio se ajusta alos
estandares.

°|

Desde el punto de vista

de la sequridad eléctrica,
es peligroso exponer el
aparato alalluvia, Ia nieve o
el viento.

Péngase en contacto con el
servicio técnico autorizado
encasodequeelcablede
alimentacion principal se
dafie, para evitar cualquier
peligro.

Nunca enchufe el frigorifico
en latoma de corriente
durante suinstalacion.
Existe peligro de lesiones
graves e incluso de muerte.

Este frigorifico esta
unicamente disefiado para
almacenar alimentos. No
debe utilizarse para ningun
otro propdsito.

La etiqueta que contiene
los datos técnicos del
frigorifico se encuentraen
la parte interior izquierda
del mismo.

Jamas conecte el frigorifico
a sistemas de ahorro de
electricidad, ya que podria
dafiarlo.

Siel frigorifico esta
equipado con una luz azul,
no la mire a simple vista

0 a través de dispositivos
Opticos durante un tiempo
prolongado.

En los frigorificos de control
manual, si se produce un
corte del fluido eléctrico
espere al menos 5 minutos
antes de volver a ponerlo
enmarcha.



Cuando entregue este
aparato a un nuevo
propietario, asegurese de
entregar tambien este
manual de instrucciones.

Tenga cuidado de no dafiar
el cable de alimentacion al
transportar el frigorifico.
Doblar el cable podria
causar unincendio. Nunca
deposite objetos pesados
encima del cable de
alimentacion. No toque

el enchufe con las manos
mojadas para conectar el
aparato.

Al colocar el aparato,
asegurese de que el cable de
alimentacion no esté atrapado
o dafiado.

No cologue multiples
tomacorrientes portatiles

o fuentes de alimentacion
portatiles en la parte posterior
del aparato.

Los nifios de 3 a 8 afios
pueden cargary descargar
aparatos frigorificos.

Para evitar la contaminacion
de los alimentos, por favor
respete las siguientes
instrucciones:

Dejar la puerta abierta
durante mucho tiempo
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puede provocar un aumento
significativo de la temperatura
en los compartimentos del
frigorifico.

Limpie reqularmente las
superficies que puedan entrar
en contacto conlos alimentos
y los sistemas de drenaje
accesibles.

Limpie los depdsitos de agua
sino se han utilizado durante
48 horas; enjuague el sistema
de agua conectadoaun
suministro de agua sino se ha
extraido agua durante 5 dias.

Almacenelacarneyel
pescado crudos en recipientes
adecuados en el frigorifico,

de modo que no estén en
contacto con otros alimentos
ni goteen sobre ellos.

Los compartimentos de dos
estrellas para alimentos
congelados son adecuados
para almacenar alimentos
pre-congelados, almacenar
0 hacer helados y cubitos de
hielo.

Los compartimentos de una,
dosy tres estrellas no son
adecuados parala congelacion
de alimentos frescos.

Si el aparato de refrigeracion
se deja vacio durante

mucho tiempo, apaguelo,
descongélelo, limpielo,
limpielo, séqueloy deje la
puerta abierta para evitar que
se forme moho dentro del
aparato.



No enchufe el frigorifico
sielenchufe no encaja
confirmezaenlatomade
corriente de la pared.

Por razones de seguridad,
no pulverice agua
directamente en la partes
interiores o exteriores de
este aparato.

No rocie cerca del frigorifico
sustancias que contengan
gases inflamables tales
COMO gas propano para
evitar riesgos de incendio y
explosiones.

Nunca coloque recipientes
con agua sobre el
frigorifico, ya que podria
provocar una descarga
eléctrica o unincendio.

No deposite cantidades
excesivas de alimentos en
el frigorifico. Silo hace, al
abrir la puerta del frigorifico
los alimentos podrian
caersey provocar lesiones
personales o dafiar el
frigorifico. Nunca coloque
objetos sobre el frigoritico,
ya que podrian caer al abrir
o cerrar la puerta.

No guarde en el frigorifico
productos que necesiten
un control precisode la
temperatura tales como
vacunas, medicamentos
sensibles al calor,
materiales cientificos, etc.

Desenchufe el frigorifico si
no lo va a utilizar durante
un periodo prolongado de
tiempo. Un problema en
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el cable de alimentacion
podria causar unincendio.

El frigorifico podria
moverse si los pies no
estan adecuadamente
asentados en el suelo. Fijar
adecuadamente los pies
del frigorifico en el suelo
puede ayudar a evitar que
se mueva.

Cuando transporte el
frigorifico, nolo aferre
delasadelapuerta.Delo
contario, podria romperla.

Cuando tenga que colocar
el frigorifico cerca de otro
frigorifico o congelador,
debera dejar un espacio
entre ambos aparatos de
8 cm como minimo. De lo
contrario, podria formarse
humedad en las paredes
adyacentes.

Nunca utilice el producto
silaseccion situadaenla
parte superior o posterior
del producto que tiene las
placas de circuitos impresos
electrénicos en el interior
esta abierta (cubierta

de la placa del circuito
electrénico impreso) (1).



Productos equipados con
dispensador de agua:

» Lapresionenlaentrada

de aguafriaseraaun
maximo de 90 psi (620
kPa). Sila presion del agua
es superior a 80 psi (550
kPa), utilice una valvula
limitadora de presion en
el sistema dered. Si usted
no sabe cémo controlar

la presion del agua, pida
la ayuda de un plomero
profesional.

Sihay riesgo de golpe de
ariete enlainstalacion,
siempre utilice un equipo
de prevencion contra
golpes de arieteen la
instalacion. Consulte aun
fontanero profesional si
no estd seguro de que no
hay un efecto del golpe de
ariete en lainstalacion.

* Noinstale enlaentrada
de agua caliente. Tome
precauciones contra del
riesgo de congelacion en
las mangueras. El intervalo
de funcionamiento de la
temperatura del agua debe
ser un minimo de 33°F
(0.6°C) y un maximo de
100°F (38°C).

+ Useagua potable
unicamente.

Seguridad infantil

+ Silapuertatiene cerradura,
mantenga la llave fuera del
alcance de los nifios.

* Vigile alos nifios para evitar que
manipulen el aparato.

Conformidad conla
normativa WEEE y
eliminacion del aparato al
final de su vida atil:

Este producto es
conforme con la directiva
de la UE sobre residuos de
aparatos  eléctricos 'y
electrénicos (WEEE)

- (2012/19/UE). Este

producto incorpora el
simbolo de la clasificacién selectiva
para los residuos de aparatos
eléctricos y electrénicos (WEEE).

Este aparato se ha fabricado con
piezas y materiales de primera calidad,
que pueden ser reutilizados y son
aptos para el reciclado. No se deshaga
del producto junto con suslos residuos
domésticos normales y de otros tipos
al final de su vida util. LIévelo a un
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centro de reciclaje de dispositivos
eléctricos y electrénicos. Solicite a
las autoridades locales informacion
acerca de dichos centros de recogida.

Cumplimientodela
directiva RoHS:

El producto que ha adquirido es
conforme con la directiva de la UE
sobre la restriccion de sustancias
peligrosas (RoHS) (2011/65/UE). No
contiene ninguno de los materiales
nocivos o prohibidos especificados en
la directiva.

Informacion sobre el
embalaje

El embalaje del aparato se fabrica
con materiales reciclables, de acuerdo
con nuestro Reglamento Nacional
sobre Medio Ambiente. No elimine los
materiales de embalaje junto con los
residuos domeésticos o de otro tipo.
LIévelos a un punto de recogida de
materiales de embalaje designado por
las autoridades locales.

Advertenciasobrela
seguridad de la salud

Si el sistema de refrigeracién de su
aparato contiene R600a:

Este gas es inflamable. Por lo tanto,
procure no dafiar el sistema de
enfriamiento ni sus conductos durante
el uso o el transporte del aparato. En
caso de dafios, mantenga el aparato
alejado de fuentes potenciales de
ignicién que puedan provocar que éste
sufra un incendio, y ventile la estancia
en la que se encuentre el aparato.
Ignore esta advertencia si el
sistema de refrigeracién de su
aparato contiene R134a.

El tipo de gas utilizado en el aparato
se indica en la placa de datos ubicada
en la pared interior izquierda del
frigorifico.

Jamas arroje el aparato al fuego.

Consejos para el ahorro de
energia

* Nodejelas puertas del frigorifico
abiertas durante periodos largos de
tiempo.

* Nointroduzca alimentos o bebidas
calientes en el frigorifico.

» Nosobrecargue el frigorifico, ya que
entorpeceria la circulacion del aire en
suinterior.

* Noinstale el frigorifico de forma que
gquede expuesto ala luz solar directa
0 cerca de aparatos que irradien
calor tales como hornos, lavavajillas
oradiadores.

* Procure depositar los alimentos en
recipientes cerrados.

» Productos equipados con
compartimento congelador: puede
disponer del maximo volumen para
el depdsito de alimentos retirando
el estante o el cajon del congelador.
El consumo energético que se indica
para su frigorifico se ha calculado
retirando el estante o el cajén del
congeladory en condiciones de
maxima carga. No existe ningun
riesgo en la utilizacion de un estante
0 Cajon segun las formas o tamafios
de los alimentos que sevana
congelar.

* Descongele los alimentos
congelados en el compartimento
frigorifico; ahorrard energia
y preservara la calidad de los
alimentos.
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EJinstalacién

/\ Recuerde que el fabricante declina

toda responsabilidad en caso de
incumplimiento de las instrucciones
de este manual.

Cuestiones a considerara
la hora de transportar el
frigorifico

1.

El frigorifico debe estar vacio y limpio
antes de proceder a su transporte.

Los estantes, accesorios, el cajon

de frutas y verduras, etc., deben
sujetarse con cinta adhesiva antes

de embalar el frigorifico para evitar 3
que se muevan.

Encinte el frigorifico una vez

embalado con cinta gruesayy fijelo 4
con cuerdas resistentes. Siga las

reglas de transporte que encontrara
impresas en el propio embalaje.

No olvide que:

El reciclaje de materiales es un 5
asunto de vital importancia para la

naturalezay paralos recursos del pais.

Si desea contribuir al reciclaje de

los materiales de embalaje, solicite
mads informacién a los responsables
medioambientales de su zona o a las
autoridades locales.

Antes de usar el frigorifico

Antes de empezarausar el frigorifico,

verifique lo siguiente:

1

Elinterior del frigorifico estd secoy
el aire puede circular con libertar por
su parte posterior.

Introduzca 2 cufias plasticas enla
ventilacion trasera, como se muestra
en la figura siguiente. Las cufias de
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plastico proporcionaran la distancia
requerida entre su frigorificoy la
pared para una correcta circulacion
del aire.

. Limpie el interior del frigorificode la

forma recomendada en la seccidn
“Mantenimientoy Limpieza”.

. Enchufe el frigorifico alatoma

de corriente. Al abrir la puerta
del frigorifico, la luz interior del
compartimento frigorifico se
enciende.

. Seoye unsonido cuando arranca

el compresor. El liquido y los

gases contenidos en el sistema

de refrigeracién pueden también
generar ruidos, incluso aunque el
compresor no esté funcionando, lo
cuales normal.

Es posible que las aristas delanteras
del aparato se noten calientes al
tacto. cosa que es perfectamente
normal. Estas zonas deben
permanecer calientes para evitar la
condensacion.



Conexiones eléctricas

Conecte el frigorifico a una toma
de corriente provista de toma de
tierra y protegida por un fusible de la
capacidad adecuada.

Importante:

» Laconexion debe cumplir con las
normativas nacionales.

e Elenchufe de alimentacion debe
ser facilmente accesible tras la
instalacién.

» Latension especificada debe
corresponder ala tension de lared
eléctrica.

* No use cables de extension ni
enchufes multiples para conectar la
unidad.

/A Todo cable de alimentacion dafiado
debe ser reemplazado por un
electricista cualificado.

/A No ponga en funcionamiento el
aparato hasta que esté reparado, ya
que existe peligro de cortocircuito.

Eliminacién del embalaje

Los materiales de empaqgue
pueden ser peligrosos para los nifios.
Manténgalos fuera de su alcance o
deshagase de ellos clasificandolos
segin las instrucciones para la
eliminaciéon de residuos. No los tire
junto con los residuos domeésticos
normales.

El embalaje del frigorifico se ha
fabricado con materiales reciclables.

Eliminacion de su viejo
frigorifico

Deshdgase de su viejo frigorifico
de manera respetuosa con el medio
ambiente.

» (onsulte las posibles alternativas
aundistribuidor autorizado o al
centro de recogida de residuos de su
municipio.

Antes de proceder a la eliminacion
del frigorifico, corte el enchufe y, silas
puertas tuvieran cierres, destruyalos
para evitar que los nifios corran
riesgos.

Colocacion e instalacion

/A\Silapuertadeentradaalaestancia
donde va a instalar el frigorifico no es
lo suficientemente ancha como para
permitir su paso, solicite al servicio
técnico que retire las puertas del
frigorifico y lo pase de lado a través de
la puerta.

1. Instale el frigorifico en un lugaren el
gue pueda utilizarse con comodidad.

2. Mantenga el frigorifico alejado de
fuentes de calory lugares himedos
y evite su exposicién directaalaluz
solar.

3. Paraque el frigorifico funcione con
la maxima eficacia, debe instalarse
en unazona que dispongade una
ventilacion adecuada. Si el frigorifico
va ainstalarse enunhuecodela
pared, debe dejarse un minimode 5
cm de separacion con el techoy de
5cmconlas paredes. Siel suelo esta
cubierto con una alfombra, deber3
elevar el frigorifico 2,5 cm del suelo.

4. Cologue elfrigorifico sobre una
superficie lisa para evitar sacudidas.
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5. Suproducto requiere unacirculacion  Ajuste de los pies
de aire adecuada para funcionar
eficientemente. Si el productova a
ser colocado en un hueco, recuerde
dejar al menos 5 cm de espacio
entre el productoy el techo, la pared
traseray las paredes laterales.Si el
producto va a ser colocado en un
hueco, recuerde dejar al menos 5
cm de espacio entre el producto
y eltecho, lapared traseray las
paredes laterales. Compruebe
si el componente de proteccion
de la parte trasera se encuentra
colocado en sulugar (en caso de ser ?

@

Si su frigorifico no esta equilibrado:

Puede equilibrar el frigorifico girando
los pies delanteros tal como se
muestra en la ilustracién. La esquina
correspondiente al pie que esta
manipulando descenderd al girar el
pie en la direccion de la flecha negra
y se elevard al girarlo en la direccion
opuesta. Le sera mas facil realizar
esta operacion si le pide a alguien que
levante ligeramente el frigorifico.

suministrado con el producto). Si
el componente no esta disponible, )

osise pierde o se cae, coloque el

producto de manera que quede @1 J @1 J
un espacio libre, de al menos 5

cm, entre la superficie trasera del
productoy la pared de la habitacion.
El espacio libre en |a parte trasera es
importante para el funcionamiento
eficiente del producto.
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I} Preparacién

Para uso no empotrado: "este
aparato de refrigeracién no esta
destinado a ser utilizado como
electrodoméstico empotrado.

El frigorifico debe instalarse dejando
una separacion no inferiora 30

cm respecto a fuentes de calor

tales como quemadores, hornos,
calefacciones o estufas y no inferior
a’5cm con respecto a hornos
eléctricos, evitando asimismo su
exposicion directaalaluz solar.

Asegurese de limpiar
meticulosamente el interior del
frigorifico.

En caso de que vaya a instalar dos
frigorificos uno al lado del otro, debe
dejar una separacion no inferiora 2
cmentreellos.

Al utilizar el frigorifico por primera
vez, siga las siguientes instrucciones
referentes a las primeras seis horas.

No abra la puerta con frecuencia.
No deposite alimentos en el interior.

No desenchufe el frigorifico. En caso
de corte del suministro eléctrico
ajeno a su voluntad, consulte

las advertencias de la seccion
"Sugerencias parala solucion de
problemas".

Guarde el embalaje original para
futuros traslados.

Este aparato ha sido disefiado

para operar a las temperaturas
indicadas en la siguiente tablae
incorpora el sistema AETCS (sistema
avanzado de control electrénico

de la temperatura), que garantiza
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que en la posicién recomendada
(la posicién “4" del mando) los
alimentos congelados contenidos en
el congelador no se descongelaran
incluso aunque la temperatura
ambiente lleque alos -15 °C. Cuando
instale el aparato por primera

vez, EVITE hacerlo en estancias
cuya temperatura ambiente sea
baja, ya que el congelador no
podra alcanzar su temperatura
normal de funcionamiento.

Una vez el congelador haya
alcanzado su temperatura de
funcionamiento estable, podra
reubicar el aparato, instalandolo
en un garaje o en cualquier otra
estancia sin calefaccion sin tener
que preocuparse de la posibilidad
de que los alimentos depositados
en el congelador se estropeen.
Sinembargo, a las temperaturas
ambiente bajas antes citadas

los alimentos depositados en el
frigorifico podrian congelarse,

de modo que le recomendamos
que los compruebe y consuma

en consecuencia. Cuandola
temperatura ambiente retorne a
los valores normales, podra cambiar
la posicién del mando segun sus
necesidades.

Sila temperatura ambiente es
inferior a 0 °C, los alimentos
depositados en el compartimento
frigorifico se congelaran. Asi pues,
recomendamos que no utilice



el compartimento frigorifico en
tales condiciones ambientales. Sin
embargo, podrd seguir utilizando
el compartimento congelador con
normalidad.

En algunos modelos, el panel

de instrumentos se apaga
automaticamente 5 minutos
después de cerrar la puerta. Se
reactivard cuando se abrala puertao
se pulse cualquier boton.

Debido al cambio de temperatura
como resultado de la apertura/
clausura de la puerta del producto
durante el funcionamiento, la
condensacion enlos estantes de la
puerta/cuerpo y los contenedores
de cristal es normal.

Puesto que el aire caliente y
humedo no penetra directamente
en su producto cuando las puertas
no estan abiertas, su producto se
optimiza en condiciones suficientes
para proteger sus alimentos. Las
funciones y componentes como el
compresor, ventilador, calentador,
descongelador, iluminacion, pantalla,
etc. funcionaran de acuerdo conlas
necesidades de consumo minimo de
energia en estas circunstancias.
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Inversion de las puertas

Proceder en orden numeérico.

\ \

\
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[H Uso delanevera

Ajuste de la temperatura de funcionamiento

Warm «+—@ O O —@—» Cold

1 2 3

La temperatura de funcionamiento
se regula mediante el mando de
control de temperatura.

1 = Nivel minimo de refrigeracién
(Posicién de maximo calor)

4 = Nivel maximo de refrigeracién
(Posiciéon de maximo frio)

* Actividades adicionales de funcién
de refrigeracion rapida.

Seleccione el ajuste en funcién de la
temperatura deseada.

La temperatura interior depende
asimismo de la temperatura
ambiente, la frecuencia de apertura
de la puertay la cantidad de
alimentos almacenados.

Una apertura frecuente de la
puerta provoca un aumento de la
temperatura del interior.
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4 MAX.

Por este motivo, se recomienda
cerrar la puerta lo antes posible
después de cada uso.

La temperatura normal de
almacenamiento del electrodoméstico
debe serde -18 °C (0 °F). Es posible
alcanzar temperaturas mas bajas
desplazando el mando del termostato
hacia la posicion 4.

Se recomienda comprobar la
temperatura con un termémetro
para asegurarse de que los
compartimentos de almacenamiento
se encuentren a la temperatura
deseada. Es necesario tomar la
lectura inmediatamente, puesto que
la temperatura del termémetro subird
muy rapidamente después de que se
saque del congelador.
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Mando del termostato

El mando del termostato se
encuentra en la moldura superior.

Importante:

Es posible que tras pulsar el
interruptor de congelacién rapida o
ajustar la temperatura, transcurran
unos instantes antes de que el
compresor se ponga en marcha.

Se trata de algonormal y en
ningun caso se trata de un fallode
funcionamiento.

Congelacion

Congelacion de alimentos

El electrodoméstico puede utilizarse
para congelar alimentos frescos asi
como para almacenar preparados
precongelados.

Por favor, consulte las
recomendaciones que figuran en el
envase de los alimentos.

* Atencion

No congele bebidas gaseosas, ya
que las botellas pueden estallar
cuando el liquido en su interior se
congele.

Tenga cuidado con los productos
congelados tales como los cubitos de
hielo de colores.

No rebase la cantidad de alimentos
que es capaz de congelar la nevera
en 24 horas. Consulte la etiqueta de
datos.

Para mantener la calidad de los
alimentos, la congelacién de los
mismos debe realizarse lo mas
rapidamente posible.

De esa manera, no se excedera
la capacidad de congelaciény no
aumentara la temperatura en el
interior del congelador.

e Atencion

Mantenga los alimentos ya
congelados separados de los
colocados recientemente.

Cuando introduzca alimentos
calientes en el congelador, el
compresor de refrigeracion se
mantendra en funcionamiento
hasta que estén completamente
congelados. Esto puede
temporalmente provocar un
enfriamiento excesivo del
compartimento frigorifico.
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Puede resultar dificil abrir la puerta
del congelador justo después de
haberla cerrado. No se preocupe. Ello
se debe a la diferencia de presion,
que se igualaray permitird la normal
apertura de la puerta en pocos
minutos.

Qird un sonido de aspiracion
nada mas cerrar la puerta. Esto es
perfectamente normal.

* Congelacion rapida

Siva a congelar grandes cantidades
de alimentos frescos, ponga el
mando de control en la posicién
max. 24 horas antes de depositar los
alimentos en el compartimento de
congelacion rapida.

Se recomienda encarecidamente
mantener el mando en la posicion
MAX durante por lo menos 24 horas
para congelar la cantidad maxima
de alimentos correspondiente a la
capacidad de congelacién. Ponga
especial cuidado en no mezclar
alimentos frescos y alimentos ya
congelados.

Recuerde volver a situar el mando
del termostato en su posicion previa
una vez los alimentos se hayan
congelado.

Como Congelar Alimentos
Frescos

* Losalimentos a congelar se deben
distribuir en porciones segun
el tamafio que se consumirg, y
congelarse en paquetes separados.
De estamanera, se evitard que
se vuelvan a congelar todos los
alimentos que se descongelan.

» (onelfinde proteger al maximo el
valor nutritivo, el aroma y el color
de los alimentos, las verduras se
deben hervir por un breve periodo
de tiempo antes de congelar. (No
es necesario hervir alimentos como
el pepino, el perejil.) La duracion de
coccién de las verduras congeladas
de este modo es 1/3 mds corta
en comparacion con las verduras
frescas.

» Paraprolongar los tiempos de
almacenamiento de los alimentos
congelados, las verduras hervidas
deben filtrarse primero y luego
empacarse en forma hermética
como todo tipo de alimentos.

* Nosedeben colocar los alimentos
en el compartimento del congelador
sinembalaje.

* |os materiales de empaque de los
alimentos que se van a almacenar
deben ser herméticos, espesosy
duraderos, y no se deben deformar
ni con el frio ni con la humedad. En
caso contrario, los alimentos que se
endurecen al congelarse podrian
perforar el paquete. El sellado del
paquete también es importante
para almacenar los alimentos de
formasegura.
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Para congelar los alimentos son
adecuados los siguientes tipos de
paquetes:

Bolsa de polietileno, papel de
aluminio, papel de plastico, bolsas al
vacioy recipientes de almacenamiento
resistentes al frio con tapa.

No es recomendable el uso de los
siguientes tipos de paquetes para
congelar los alimentos;

Papel de embalaje, papel pergamino,
celofan (papel de gelatina), bolsa de
basura, bolsas utilizadas y bolsas de
compra.

* Losalimentos calientes no se
deben colocar en el compartimento
del congelador sin que se hayan
enfriado.

Al colocar alimentos frescos no
congelados en el compartimento
congelador, asegurese de que no
entra en contacto con los alimentos
congelados. Los Cool-pack (PCM)
se pueden colocar en la rejillajusto
debajo de la rejilla del congelador
rapido paraimpedir que se calienten.

* Durante el tiempo de congelacién
(24 horas) no cologue otros
alimentos en el congelador.

» Cologuen sus alimentos en los
estantes o rejillas de congelacion
extendiéndolos para que no queden
apilados (se recomienda que los
envases no tengan contacto).

» Losalimentos que se congelan han
de consumirse de inmediato en
un breve periodo de tiempo tras la
descongelaciény nunca se deben
volver a congelar.
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* Nobloguee los agujeros de
ventilacion situando los alimentos
congelados delante de dichos
agujeros ubicados en la superficie
posterior.

* Lesugerimos fijar una etiqueta
sobre el paquete y escribir el nombre
de los alimentos y el tiempo de
congelacion.

Alimentos  adecuados
congelacion:

» Pescadosy mariscos, carnerojay
blanca, aves de corral, verduras,
frutas, especias vegetales,
productos lacteos (como queso,
mantequillay yogur colado),
pasteleria, alimentos preparados
0 cocinados, comidas con patatas,
suflé y postres.

Alimentos no adecuados para la
congelacion:
* Yogur, leche agria, nata, mayonesa,
ensalada de verduras, rabano
rojo, uvas, todas las frutas (tal
como lamanzana, las perasy los
melocotones).

* Las cantidades especificadas por
paquete no se deben superar para
que los alimentos se congelen de
forma rdpiday completa.

-Frutas y verduras, 0,5-1 kg
-Carne, 1-1,5kg
» Unapequefia cantidad de alimentos
(mdximo 2 kqg) se puede congelar
también sin utilizar la funcion de
congelacién rapida.

para la

ES



resultado,

Con el fin de obtener el mejor
apligue las siguientes

instrucciones:

1.

Active lafuncién de congelacion
rdapida 24 horas antes de colocar los
alimentos frescos.

24 horas después de girar la perilla
del termostato, coloque primero
los alimentos que desee congelar
en el tercer cajon (contando desde
abajo) con mayor capacidad de
congelacion. Siaun le quedan
alimentos, coléguelos enla parte
delantera del sequndo cajon
empezando por abajo.

La funcién de congelacién rapida
se desactivara automdticamente
después de 50 horas.

No intente congelar grandes
cantidades de comidaalavez En
menos de 24 horas, este producto
puede congelar la cantidad maxima
de alimentos especificada como
"Capacidad de congelacién de ...
kg/24 horas' en su etiqueta de
caracteristicas. No es recomendable
colocar en comportamiento
congelador mas cantidad de
alimentos descongelados/frescos
que la especificada en la etiqueta.

Para colocar y almacenar los
alimentos en el congelador puede
revisar las tablas de Carne y Pescado,
Verduras y Frutas, Productos
Lacteos.
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Recomendaciones
paraConservacion de
Alimentos Congelados

» Alcomprar sus alimentos
congelados, asegurese de que
estén congelados a la temperatura
adecuada y de que sus envases no
estén rotos.

* (ologuelos pagquetesenel
congelador tan pronto como sea
posible después de comprarlos.

» Asegurese de que no haya expirado
la fecha de caducidad indicada en
el envase antes de consumir los
alimentos pre-envasados que retire
del congelador.

Descongelacion

El hielo de los compartimentos
congeladores se derrite de forma
automatica.

Congelador Informacién

SegunlanormaEN 62552, (segun las
condiciones especificas de medicion)
se pueden congelar al menos 4,5
kg de alimentos por cada 100 litros
de volumen del compartimento
congelador a una temperatura
ambiente de 25°Cen 24 horas.

Descongelacion de
alimentos congelados

Segun la diversidad de alimentos y
la finalidad de uso, se puede elegir
entre las siguientes opciones de
descongelacion
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Atemperatura ambiente (no es
muy conveniente descongelar los
alimentos dejandolos a temperatura
ambiente durante mucho tiempo
para mantener la calidad de los
mismos)

En el refrigerador

En el horno eléctrico (en modelos
conosin ventilador)

En el horno microondas

iPRECAUCION!

Nunca ponga las bebidas dcidas
en botellas de vidrio y enlatas
en su congelador por el riesgo de
explosion.,

En caso de humedad e inflado
inusual enlos envases de los
alimentos congelados, es probable
que hayan sido almacenados
previamente en condiciones
inadecuadas y su contenido se haya
deteriorado. No consuma estos
alimentos sin antes comprobar.

Su alimento congelado debe estar
menos condimentado o las especias
deseadas se deben afiadir alos
alimentos después del proceso de
descongelacion, puesto que algunas
especias de las comidas cocinadas
pueden cambiar su sabor por
haberse sometido a condiciones de
almacenamiento a largo plazo.

Ajustes de Temperatura Recomendados

Ajuste de Observaciones

compartimiento

congelador

-20 °C Este es la temperatura predeterminada y

recomendad.

-21,-22,-23 0 -24 oC

Estos ajustes se recomiendan cuando la
temperatura ambiente es superior a 30°C
o cuando crea que el frigorifico no esta lo
suficientemente frio debido a que la puerta
ha sido abierta y cerrada muchas veces.

Congelacién Rapida

Uselo cuando desee congelar su comida
en poco tiempo.Se recomienda su uso para
conservar la calidad de los alimentos frescos.

No hace falta utilizar la funcién de
congelacion rdpida para poner los alimentos
congelados.No hace falta utilizar la funcién
de congelacién rdpida para congelar una
pequefia cantidad de alimentos frescos,
hasta 2 kg por dia.
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Tiempo

maximo
. de
Carne y Pescado Preparacion almacenamient
¢}
(mes)
Carne de Cortarlos en grosor de 2 cm'y colocar papel de aluminio entre ellos o 6-8
res envolverlos herméticamente con pelicula estirable.
Asado Embalar los trozos de carne en bolsas de refrigerador o envolverlos 6-8
herméticamente con pelicula estirable
Ternera
Cubos En piezas pequefias 6-8
Milanesa, Colocar papel de aluminio entre rodajas cortadas o envolver cada una 6-
chuleta de ellas con pelicula estirable
Chuletas Colocar papel de aluminio entre piezas de carne o envolver cada una 4-8
de ellas con pelicula estirable
Carnede Asado Embalar los trozos de carne en bolsas de refrigerador o envolverlos 4-8
cordero herméticamente con pelicula estirable
Cubos Embalar carne machacada en una bolsa de congelador o envolverla 4-8
Productos herméticamente con pelicula estirable
de carne -
Asado Embalar los trozos de carne en bolsas de refrigerador o envolverlos 8-12
herméticamente con pelicula estirable
Carne de Cortarlos en grosor de 2 cm'y colocar papel de aluminio entre ellos o 8-12
Carnede | res envolverlos herméticamente con pelicula estirable.
res
Cubos En piezas pequefias 8-12
Carne Embalar como pequefias cantidades en bolsas de refrigerado. 8-12
hervida
Carne picada Sin sazonar, en bolsas planas 1-3
Asadura (pieza) En piezas 1-3
Salchicha fermentada - Debe estar envasado aunque tenga su propia cubierta. 1-2
Salami
Jamén Colocar papel de aluminio entre las rodajas cortadas 2-3
Polloy Pavo Envolver en papel de aluminio 4-6
Ganso Envolver en papel de aluminio (las porciones no deben superar los 4-6
Aves  de 2,5kg)
corral y
animales de Pato Envolver en papel de aluminio (las porciones no deben superar los 4-6
caza 2,5kg)
Ciervo, Conejo, Corzo Envolver en papel de aluminio (las porciones no deben superar los 6-8
2,5kg, y sus huesos deben estar apartados)
Pescado de agua dulce 2
(Trucha,  Carpa,  Grulla,
Bagre)
Pescado magro (Rébalo, Tras limpiar a fondo el interior y las escamas, se debe lavar y secar, y 4-6
Rombo, Lenguado) cortar las partes de cola y cabeza cuando sea necesario.
Pescado y
Marisco Pescado graso (Bonito, 2-4
Mackerel, Pescado Azul,
Salmonete, Anchoa)
Mariscos Limpiado y en bolsas 4-6
Caviar En su paquete, en contenedor de aluminio o de plastico 2-3
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Tiempo
Frut maximo
rutas ‘2 | i
y Preparacién de almacenamient
Vegetales o
(mes)
Judia y  Judia Herviry pasar por agua con cubitos de hielo durante 3 minutos después de 10-13
trepadora lavary cortar en pequefias piezas
Guisante Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo durante 2 minutos después 10-12
de limpiar y lavar
Repollo Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo durante 1-2 minutos después 6-8
de limpiar
Zanahoria Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo durante 3-4 minutos después 12
de limpiary cortar en piezas
Pimiento Hervir 2-3 minutos después de cortar, partir en dos y limpiar las las semillas 8-10
Espinacas Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo durante 2 minutos después 6-9
de lavary limpiar
Puerro Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo durante 5 minutos después 6-8
de cortar
Coliflor Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo y limén durante 3-5 minutos 10-12
después de cortar en piezas
Berenjena Herviry pasar por agua con cubitos de hielo durante 4 minutos después de 10-12
lavary cortar en piezas de 2cm
Chayote Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo durante 2-3 minutos después 8-10
de lavar y cortar en piezas de 2cm
Seta Saltear levemente en aceite y exprimir limén 2-3
Maiz Limpiar y envasando en mazorca o granulado 12
Manzanay Pera Hervir y pasar por agua con cubitos de hielo durante 2-3 minutos después 8-10
de pelary cortar
Albaricoque y Partir por lamitad y quitar las semillas 4-6
Melocotén
Fresay Frambuesa Lavary desgranar 8-12
Fruta cocida Afiadir un 10% de azlcar en el recipiente 12
Ciruela, Cereza, Lavar y desgranar los tallos 8-12
Cereza Agria
Productos Preparacién Tiempo Minimo de | Condiciones de
Lacteos Almacenamiento (Mes) Almacenamiento
Queso (excepto Colocar papel de aluminio 6-8 Puede  permanecer
queso feta) entre las rodajas en su envase original
para almacenamiento
a corto plazo. Para
almacenamiento a largo
plazo se debe envolver
también en papel de
aluminio o plastico.
Mantequilla, En su propio envase 6 En su propio envase o

margarina

en envases de plastico
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EMantenimiento y limpieza

/\ No utilice nunca gasolina, benceno o

sustancias similares para la limpieza.

/\ Le recomendamos desenchufar
el aparato antes de proceder a su
limpieza.

G No utilice nunca para la limpieza
instrumentos afilados o sustancias
abrasivas, jabones, limpiadores
domésticos, detergentes ni ceras
abrillantadoras.

G Limpie el armario del frigorifico con
agua tibia y séquelo con un pafio.

G Para limpiar el interior, utilice un
pafio humedecido en un vaso
grande de agua con una cucharadita
de bicarbonato sédico disueltay
séquelo con un trapo.

/\ Asegurese de que no penetre agua
en el alojamiento de la ldmpara nien
otros elementos eléctricos.

/\ Sinova a utilizar el frigorifico
durante un periodo prolongado,
desenchdfelo, retire todos los
alimentos, limpielo y deje la puerta
entreabierta.

Gl Compruebe reqularmente los
cierres herméticos de la puerta para
asegurarse de que estén limpios y
sinrestos de alimentos.
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@ Para extraer las bandejas de la
puerta, retire todo su contenidoy, a
continuacién, simplemente empuje
la bandeja hacia arriba desde su
base.

Gl Nunca use agentes de limpieza
0agua que contengan cloro para
limpiar las superficies exteriores y
los cromados del producto, ya que
el cloro corroe dichas superficies
metdlicas.

G No utilice herramientas afiladas
y abrasivas ni jabdn, productos de
limpieza domésticos, detergentes,
gasolina, benceno, cera, etc., delo
contrario los sellos en las piezas de
plastico se caeran y deformaran.
Use agua tibia y un pafio suave para
limpiary secar.

Protecciondelas
superficies de plastico

G No deposite aceites liquidos o
alimentos aceitosos en recipientes
no cerrados ya que dafiaran las
superficies de plastico de su
frigorifico. En caso de derrame
de aceite sobre las superficies de
plastico, limpie y enjuague con
agua caliente la parte afectada de
inmediato.
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Edsugerencias para la solucién de problemas

Le rogamos compruebe |a siguiente lista antes de Illamar al servicio técnico.
Ello puede ayudarle a ahorrar tiempo y dinero. Esta lista incluye problemas
frecuentes no achacables a defectos en materiales o manufactura. Es posible
que algunas de las caracteristicas mencionadas no estén presentes en su
producto.

El refrigerador no funciona
» ,Estdelfrigorifico correctamente enchufado? Inserte el enchufe enlatoma de
corriente.
» ,Estdn fundidos el fusible principal o el fusible del enchufe al cual ha
conectado el frigorifico? Revise los fusibles.

Condensacion en la pared lateral del compartimento refrigerador. (MULT]I
Z0ONE, COOL CONTROL y FLEXI ZONE)

» (ondiciones ambientales muy frias. Frecuente aperturay cierre de la puerta.
Nivel alto de humedad ambiental. Almacenamiento de alimentos que
contienen liquidos en recipientes abiertos. Dejar la puerta entreabierta.

* Ponga el termostato a una temperatura mas baja.

* Dejela puerta abierta durante menos tiempo o dbrala con menor frecuencia.

» (Cubralos alimentos almacenados en recipientes abiertos con un material
adecuado.

* Enjugue el agua condensada con un pafio seco y compruebe sila

condensacion persiste,
El compresor no funciona

 Eldispositivo térmico protector del compresor saltard en caso de un corte
subito de energia o de idas y venidas de la corriente, ya que la presion del
refrigerante en el sistema de enfriamiento alin no se ha estabilizado.

» Sufrigorifico se pondra en marcha transcurridos unos 6 minutos. Lliame al
servicio técnico si su frigorifico no se pone en marcha transcurrido ese periodo.

* Elfrigorifico se encuentra en el ciclo de descongelacion. Esto es normal en
un frigorifico con descongelacién automatica. El ciclo de descongelacion se
produce de forma periddica.

* Elfrigorifico no estd enchufado. Compruebe que el enchufe esté firmemente
insertado en la toma de corriente.

» ,Estdlatemperatura correctamente fijada? Hay un corte del fluido eléctrico.
Llame a su electricista.
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El frigorifico esta en funcionamiento con frecuencia o durante periodos
prolongados.

» Puede que sunuevo frigorifico sea mds grande que el que tenia
anteriormente. Esto es perfectamente normal. Los frigorificos de mayor
tamafio funcionan durante mas tiempo.

» Esposible que la temperatura ambiente de la estancia sea mas alta. Esto es
perfectamente normal.

 Esposible que haya enchufado el frigorifico o bien lo haya cargado de
alimentos recientemente. Puede que el frigorffico tarde unas dos horas en
enfriarse por completo.

* Esposible que recientemente haya depositado grandes cantidades de
alimentos en el frigorifico. Los alimentos calientes pueden ocasionar que
el frigorifico trabaje durante mas tiempo hasta alcanzar la temperatura de
almacenamiento seguro.

» Esposible que las puertas se hayan abierto con frecuencia o que se hayan
dejado entreabiertas por un tiempo prolongado. El aire caliente que ha
penetrado en el frigorifico hace que éste funcione durante mas tiempo. Abra
las puertas con menos frecuencia.

» Esposible que la puerta del compartimento frigorifico o congelador se haya
dejado entreabierta. Compruebe que las puertas estén bien cerradas.

* Elfrigorifico estd ajustado a una temperatura muy baja. Ajuste la temperatura
del frigorifico a un valor mas alto y espere a que se alcance dicha temperatura.

* Lajuntadela puerta del compartimento frigorifico o congelador puede estar
sucia, desgastada, rota o no asentada correctamente. Limpie o sustituyala
junta. Unajuntarota o dafiada hace que el frigorifico funcione durante mds
tiempo con el fin de mantener la temperatura actual.

La temperatura del congelador es muy baja, mientras que la del frigorifico es
correcta.

» Latemperatura del congelador estd ajustada a un valor muy bajo. Ajuste la
temperatura del congelador a un valor mas elevado y compruebe.

La temperatura del frigorifico es muy baja, mientras que la del congelador es
correcta.

» Latemperatura del compartimento frigorifico estd ajustada a un valor muy
bajo. Ajuste la temperatura del frigorifico a un valor mas elevado y compruebe.

Los alimentos depositados en los cajones del compartimento frigorifico se
estan congelando.

» Latemperatura del compartimento frigorifico estd ajustada a un valor muy
bajo. Ajuste la temperatura del frigorifico a un valor mas elevado y compruebe.
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La temperatura del congelador o el frigorifico es muy alta.

» Latemperaturadel frigorifico esta ajustada a un valor muy alto. El ajuste de
la temperatura del frigorifico afecta a la temperatura del congelador. Cambie
la temperatura del frigorifico o del congelador hasta que alcance un nivel
suficiente.

» Esposible que la puerta se haya quedado entreabierta. Cierre la puerta del
todo.

» Esposible que recientemente haya depositado grandes cantidades de
alimentos en el frigorifico. Espere hasta que el frigorifico o el congelador
alcance la temperatura deseada.

» Esposible que el frigorifico haya sido enchufado recientemente. El
enfriamiento completo del frigorifico lleva un tiempo debido a su tamafio.

Puede escucharse un sonido parecido al tic tac de un reloj saliendo del
frigorifico.

» Esteruido procede de la electrovdlvula del frigorifico. La electrovalvula
garantiza el flujo de liquido refrigerante a través del compartimento, que
puede ajustarse a temperaturas de enfriamiento o congelacion asi como llevar
a cabo funciones de refrigeracion. Esto es perfectamente normaly no es
ninguna anomalia.

El nivel de ruidos propios del funcionamiento se incrementa cuando el
frigorifico esta en marcha.

* Las caracteristicas de rendimiento del frigorifico pueden cambiar en funcion
de las variaciones en la temperatura ambiente. Esto es perfectamente normal,
no es ninguna averia.

Vibraciones o ruidos.

 Elsuelono estanivelado ni es firme. El frigorifico oscila al moverlo lentamente.
Compruebe que el suelo esté nivelado y sea firme y capaz de soportar el peso
del frigorifico.

* Elruido puede deberse a los elementos guardados en el frigorifico. Tales
objetos deben retirarse de la parte superior del frigorifico.

Pueden oirse ruidos como si un liguido se derramara o se pulverizara.

 Losliquidos y gases fluyen de acuerdo con los principios de funcionamiento
del frigorifico. Esto es perfectamente normal, no es ninguna averia.

Puede oirse un ruido parecido al viento.

 Seutilizan ventiladores con el fin de hacer que el frigorifico se enfrie con
eficiencia. Esto es perfectamente normal, no es ninguna averia.
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Condensacion en las paredes interiores del frigorifico.

» Eltiempo calido y himedo favorece la formacién de hielo y la condensacion.
Esto es perfectamente normal, no es ninguna averia.

+ Las puertas estan entreabiertas. Asegurese de que las puertas estén
completamente cerradas.

» Esposible que las puertas se hayan estado abriendo con frecuencia o que se
hayan dejado abiertas durante un periodo prolongado. Abra las puertas con
menor frecuencia.

Hay humedad en el exterior del frigorifico o entre las puertas.

* Puede que haya humedad ambiental. Esto es perfectamente normal en
climas humedos. Cuando el grado de humedad descienda, la condensacion
desaparecera.

Mal olor en el interior del frigorifico.

* Elinterior del frigorifico debe limpiarse. Limpie el interior del frigorifico con una
esponja empapada en agua caliente 0 agua con gas.

» Esposible gue el olor provenga de alguin recipiente o envoltorio. Utilice otro
recipiente o materiales para envolver de una marca diferente.

La puerta (o puertas) no se cierra.

* Puede quelos paquetes de alimentos depositados no dejen que las puertas se
cierren. Recologue los paquetes que estén obstruyendo la puerta.

» Esprobable que el frigorifico no esté en posicién completamente vertical
sobre el sueloy que oscile si se lo mueve ligeramente. Ajuste los tornillos de
elevacion.

 Elsuelono esta nivelado o no es firme. Compruebe que el suelo esté nivelado y
que sea capaz de soportar el peso del frigorifico.

Los cajones estan atascados.

» Esposible gue alguin alimento togue el techo del cajon. Cambie la distribucion
de los alimentos en el cajon.
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EXENCION DE RESPONSABILIDADES / ADVERTENCIA

Es posible que algunas fallas (simples) sean tratadas de manera adecuada por el
usuario final sin que se plantee ninguin problema de seguridad o uso no seguro,
siempre y cuando se lleven a cabo dentro de los limites y de conformidad con las
siguientes instrucciones (véase la seccién "Autorreparacion").

En consecuencia, siempre y cuando no se autorice lo contrario en la seccion "
Autorreparacion" que se encuentra a continuacion, las reparaciones deben ser
dirigidas a los reparadores profesionales registrados para evitar problemas de
seguridad. Se considera un reparador profesional registrado el que ha tenido acceso
a las instrucciones y a la lista de piezas de repuesto de este producto por parte del
fabricante de acuerdo con los métodos descritos en los actos legislativos en virtud de la
Directiva 2009/125/CE.

No obstante, segun las condiciones de la garantia, sélo el agente de servicio
(_por ejemplo, los reparadores profesionales autorizados) al que puede llamar
utilizando el numero de teléfono que figura en el manual de usuario/tarjeta de
garantia o bien a través de su distribuidor autorizado puede prestar servicio.
Por consiquiente. por favor, tenga en cuenta que las reparaciones realizadas por
reparadores profesionales ( no autorizados por Beko) anularan la garantia.

Autorreparacion

El usuario final puede realizar la reparacion por su cuenta con respecto a las siguientes
piezas de repuesto: manijas de puertas,

bisagras de puertas, bandejas, cestas y juntas de puertas (una lista actualizada
también estara disponible en support.beko.com

a partir del 1 de Marzo de 2021).

Por otra parte, con el fin de garantizar la seguridad del producto y prevenir el riesgo de
lesiones graves, la autorreparacion citada se llevard a cabo siguiendo las instrucciones
del manual de usuario para la autorreparacion o las que estan disponibles en support.
beko.com Para su seguridad, desenchufe el producto antes de intentar cualquier
autorreparacion.

La reparacion y los intentos de reparacién por parte de los usuarios finales de piezas
no incluidas en dicha lista y/o no seguir las instrucciones contenidas en los manuales
de usuario para la autorreparacion o que estan disponibles en support.beko.com,
podrian causar problemas de seguridad no atribuibles a Beko, y anularian la garantia
del producto.

Por ello, es muy recomendable que los usuarios finales se abstengan de intentar
realizar las reparaciones que estén fuera de la lista de piezas de repuesto mencionada,
comunicandose en tales casos con los reparadores profesionales autorizados o con
los reparadores profesionales registrados. Al contrario, dichos intentos por parte de los
usuarios finales pueden provocar problemas de seguridad y dafiar el producto y, en
consecuencia, provocar incendios, inundaciones, electrocucion y lesiones personales
graves.
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Con caracter ejemplar, pero no limitado a ello, las siguientes reparaciones deben
dirigirse a los autorizados

reparadores profesionales o reparadores profesionales registrados: compresor, circuito
de refrigeracion, placa principal,

tablero del inversor, tablero de la pantalla, etc.

En caso de que los usuarios finales no cumplan con lo anterior, el fabricante/vendedor
no podra ser considerado responsable.

La disponibilidad de piezas de repuesto del refrigerador que ha adquirido es de 10
anos.

Durante este periodo, las piezas de repuesto originales estaran disponibles para el
funcionamiento apropiado del refrigerador.

La duracién minima de la garantia del refrigerador que ha comprado es de 24 meses.
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Por favor, leia primeiro este manual!

Caro cliente,

Esperamos que o seu produto, que foi produzido em modernas instalacdes e
testado através de rigorosos controlos de qualidade, ofereca-lhe um servico
efectivo.

Para isso, recomendamos que leia cuidadosa e inteiramente o manual do seu
produto antes de utiliza-lo e guarde-o para futuras consultas.

Este manual
» Ajuda-lo-aa utilizar o seu equipamento de forma rapida e segura.

» Leiaomanual antes de instalar e operar o seu equipamento.

* Sigaasinstrucdes, especialmente as relativas a seguranca.

» Guarde o manual num local acessivel, ja que podera precisar dele mais tarde.

» Alémdisso, leia também os outros documentos fornecidos com o seu produto.
Observe que este manual também pode ser valido para outros modelos.

Os simbolos e as suas descricdes
Este manual de instrucBes contém os sequintes simbolos:

G InformacBes importantes ou dicas Uteis de utilizacgo.
/\ Aviso sobre as condicSes de risco para a vida e a propriedade.
/\ Aviso sobre a voltagem eléctrica.

[i] INFORMACAO

ENERG 7 Same A informagao do modelo conforme memorizada na base de
s = 3 dados do produto pode ser acedida entrando no seguinte
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — > (%) SItIO Web e atraves da busca do identicador do seu modelo

m ﬂ (*) que se encontra na etiqueta de classificacéo emergética.

https://eprel.ec.europa.eu/
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[} O seu frigorifico

N

Painel de controlo

Porta basculante (Compartimento de congelacdo rdpida)
Gavetas

Pés frontais ajustaveis

> oond 2

@ Asfiguras que aparecem neste manual de instrucBes sdo esquemdticas e
podem ndo corresponder exactamente ao seu produto. Se as partes referidas
ndo estiverem incluidas no produto que adquiriu, € porque sdo validas para
outros modelos.
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EAvisos importantes de seguranca

Porfavor, revejaasinformacdes
seqguintes. A ndo-observancia
destas  informacdes  pode
causar ferimentos ou danos ao
material. Caso contrario, todas
as garantias e compromissos
de fiabilidade tornar-se-do
invalidos.

As pecas sobressalentes
originais  serdo  fornecidas
durante 10 anos a partir da data
da compra.

Uso pretendido

AVISO:
Manter as aberturas de
ventilacdo, na caixa de
protecdo do aparelho ou
na estrutura embutida,
sem obstrucdes.

AVISO:

Ndo wusar dispositivos
mecanicos nem
outros  meios  para
acelerar o processo de
descongelacdo, exceto
0s recomendados pelo
fabricante.

AVISO: Ndo danificar o
circuito de refrigeracdo.

AVISO: Ndo usar
aparelhos eléctricos
no interior dos
compartimentos de
armazenamento de
alimentos do aparelho,
a menos que sejam do
tipo recomendado pelo
fabricante.

Este aparelho é destinado a
ser usado em uso doméstico e
aplicac8es similares como

- zonas de cozinha em
estabelecimentos comerciais,
escritorios ou outros ambientes
laborais;

- casas rurais e pelos clientes
em hotéis, motéis e outros
ambientes de tipo residencial;

-ambientesdetipoalojamento
e pequeno almoco;

- utilizacOes de refeicdes
e outros ndo-retalhistas
similares.

Seguranca geral

* Quando quiser eliminar/
desfazer-se do produto,
recomendamos que consulte
0 servico de assisténcia e os
Orgdos autorizados para obter
mais informacoes.

» (onsulte o seuservicode
assisténcia autorizado
para todas as questdes
e problemas relativos ao
frigorifico. Ndo tente reparar
e nem permita que ninguém o
faca sem notificar os servicos
de assisténcia autorizados.

* Paraprodutos com
um compartimento de
congelador; Ndo coma
cones de gelados e cubos
de gelo imediatamente apos
retira-los do compartimento
do congelador! (Isto pode
provocar queimaduras de frio
na sua boca).
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Para produtos com
compartimento de congelador;
Ndo cologue bebidas liquidas
enlatadas ou engarrafadas no
compartimento do congelador.
Caso contrario, podem
rebentar.

Ndo toque nos alimentos
congelados; podem ficar
presos a sua mdo.

Desligue o seu frigorifico da
tomada antes da limpeza ou
descongelacdo.

O vapor e materiais de limpeza
vaporizados nunca deverdo
ser utilizados nos processos
de limpeza e descongelacdo
do seu frigorifico. Em tais
Casos, 0 vapor podera entrar
em contacto com as partes
eléctricas e provocar curto-
circuito ou choque eléctrico.

Nunca use as partes do seu
frigorifico, tal como a porta,
COMO meios de apoio ou
degrau.

Ndo utilize dispositivos
eléctricos dentro do frigorifico.
Ndo danifique as partes por
onde circula a refrigeracdo,
com ferramentas perfurantes
ou cortantes. O refrigerante
que pode explodir quando 0s
canais de gas do evaporador,
as extensoes do tubo

ou os revestimentos da
superficie sdo perfurados,
causa irritacOes na pele ou
ferimentos nos olhos.

Ndo cubra ou blogueie 0s
orificios de ventilacdo do seu
frigorifico com nenhum tipo
de material.
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Os dispositivos eléctricos
s6 devem ser reparados
por pessoas autorizadas.
As reparacGes realizadas
por pessoas incompetentes
causam riscos ao utilizador.

Em caso de qualquer

falha quer durante uma
manutencdo ou num trabalho
de reparacdo, desligue a
alimentacdo eléctricado seu
frigorifico, desligando o fusivel
correspondente ou retirando a
ficha da tomada.

Ndo puxe pelo cabo quando
for retirar a ficha da tomada.

Assegure-se de que bebidas
fortemente alcodlicas sdo
guardadas de forma segura
com atampa apertadae
colocadas na vertical.

Nunca guarde latas de
aerossol inflamdveis e
substancias explosivas no
frigorifico.

Ndo utilize dispositivos
MeCanicos ou outros para
acelerar o processo de
descongelacdo. Siga apenas
as instrucBes recomendadas
pelo fabricante.

Este produto ndo se destina
a ser usado por pessoas

com incapacidades fisicas,
sensoriais ou mentais ou sem
conhecimento ou experiéncia
(incluindo criancas), a menos
que sejam supervisionadas
por alguém responsavel

pela sua seguranca ou que
asinstrua sobre o uso do
produto.



Ndo utilize um frigorifico
avariado. Consulte o agente
autorizado se tiver qualquer
questdo.

A seguranca eléctrica do seu
frigorifico apenas podera ser
garantida se o sistema de
ligacdo a terradasua casa
estiver em conformidade com
asnormas.

A exposicdo do produto a
chuva, neve, sol e vento
€ perigosa no que toca a
seguranca eléctrica.

Para evitar qualquer perigo,
contacte o servico autorizado
se 0 cabo eléctrico estiver
danificado.

Nunca ligue o frigorifico a
tomada de parede durante
ainstalacdo. Caso contrario,
podera ocorrer perigo de
morte ou ferimentos graves.

Este frigorifico foi concebido
unicamente para quardar
alimentos. Ndo devera ser
utilizado para quaisquer
outros fins.

A etiqueta das especificactes
técnicas esta localizada na
parede esquerda no interior
do frigorifico.

Nunca ligue o seu frigorifico

a sistemas de poupanca de
electricidade, pois podem
danifica-lo.

Se houver uma luz azul no
frigorifico, ndo olhe paraela a
olho nu ou com ferramentas
Opticas durante muito tempo.
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» Para frigorificos controlados
manualmente, aguarde pelo
menos 5 minutos para voltar
aliga-lo ap6s umafalha
eléctrica.

» Estemanual deinstrucdes
devera ser entregue ao novo
proprietario do produto
quando for dado/vendido a
outros.

* Evite causar danos ao cabo
eléctrico quando transportar
o frigorifico. Dobrar o cabo
pode causar incéndio. Nunca
pouse objectos pesados no
cabo eléctrico. Ndo toque na
ficha com as mdos molhadas
quando a introduz natomada
para ligar o produto.

 Aoinstalar o eletrodoméstico,
certifiqgue-se de que o cabo de
alimentacdo ndo Tica entalado
nem danificado.

* Ndo coloque tomadas
multiplas nem fontes de
alimentacdo portateis
junto a parte traseira do
eletrodomeéstico.

 Ascriancas comidade entre
3 e 8anos podem colocare
retirar cargas de aparelhos de
refrigeracdo.



Para evitar a contaminacdo
dos alimentos, respeite

as instrucBes a sequir
apresentadas:

- abrir a porta durante
longos periodos de tempo
pode causar umaumento de
temperatura significativo nos
compartimentos do aparelho;

- limpe reqularmente as
superficies que podem entrar
em contacto com alimentos,
assim como os sistemas de
drenagem acessiveis;

- limpe os reservatorios de
agua se ndo forem utilizados
durante 48 horas; lave

0 sistema de ligacdo ao
fornecimento

de agua, se ndo tiver sido.
extraida dgua durante 5 dias;

- armazene carne e peixe crus
em recipientes adequados,

no frigorifico, para que ndo
entrem em contacto ou
pinguem para 0s outros
alimentos;

- 0S compartimentos para
congelacdo de alimentos de
duas estrelas sdo adequados
para armazenar alimentos
pré-congelados, armazenar ou
fazer gelados e fazer cubos de
gelo;

- 0s compartimentos de uma,
duas e trés estrelas ndo sdao
adequados para congelar
alimentos frescos;

- se 0 aparelho de refrigeracdo
ficar vazio durante longos
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periodos de tempo, desligue,
descongele, limpe, seque

e deixe a porta aberta para
evitar a formacdo de bolor no
interior do aparelho.

Ndo ligue o frigorifico a
tomada, se atomada de
parede estiver solta.

Ndo devera ser vaporizado
directamente nas partes
interiores ou interiores do
produto devido a razOes de
seguranca.

Para evitar risco de incéndio
e explosdo, ndo vaporize
substancias que contenham
gases inflamaveis, tais como
as propano, etc., proximo ao
rigorifico.
Ndo cologue recipientes que
contenham dgua sobre o topo
do frigorifico, visto que tal
podera resultar em choque
eléctrico ou incéndio.

Ndo sobrecarreque o
frigorifico com excesso de
alimentos. Se sobrecarregado,
os alimentos podem cair e feri-
lo a si e danificar o frigorifico
ao abrira porta. Nunca
cologue objectos no topo do
frigorifico, visto que estes
podem cair quando se abre ou
fecha a porta do frigorifico.

Como precisam de um controlo
de temperatura exacta,

as vacinas, medicamentos
sensiveis ao aquecimento,
materiais cientificos, etc,, ndo
deverdo ser guardados no
frigorifico.



Se ndo for utilizado por um
longo tempo, o frigorifico
deve ser desligado da tomada.
Qualquer problema possivel
no cabo eléctrico podera
resultar em incéndio.

O frigorifico pode mover-

Se se 0s pés ndo estiverem
devidamente fixados ao piso.
O ajuste seguro e apropriado
dos pés ao piso pode impedir o
frigorifico se mova.

Ao transportar o frigorifico,
ndo segure pelo puxador da
porta. Caso contrario, pode
quebrar.

Se posicionar o seu frigorifico
proximo de outro frigorifico
ou arca frigorifica, a distancia
entre os dispositivos deve
ser de pelo menos 8cm.

Caso contrario, as paredes
laterais adjacentes podem
humedecer.

Nunca usar o produto se a
seccdo localizada na parte
superior ou traseira do

seu produto com placas

de circuitos impressos
electrénicos no interior estiver
aberta (tampa da placa de
circuito electronico impresso)

().
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Para produtos com um
dispensador de agua;

* Apressdo para a entrada

de agua fria deve serno
maximo de 90 psi (620 kPa).
Se a sua pressao de dgua
exceder 80 psi 550 kPa),
utilize uma valvula limitadora
de pressdo no seu sistema
de alimentacdo. Se ndo sabe
como verificar a sua pressdo
de dgua, deve solicitar a
ajuda de um canalizador
profissional.

Se existir o risco de o golpe
de ariete afetar a sua
instalacdo, deve utilizar
sempre um equipamento de
prevencdo do golpe de ariete
na sua instalacdo. Deve
consultar os canalizadores
profissionais se ndo tivera
certeza se existe o efeito

de golpe de ariete na sua
instalacdo.

Ndo instalar na entrada de
agua quente. Deve tomar
precaucoes relativamento
ao risco de congelamento
nas tubagens. O intervalo

de funcionamento de
temperatura da dgua deve
ser 33°F (0,6°C) de minimo e
100°F (38°C) de maximo.

» Use apenas agua potavel.



Seguranca com criancas

» Seaporta possuiruma
fechadura, a chave devera ser
mantida afastada do alcance
das criancas.

* Ascriancas devem ser
vigiadas paraimpedir que
bringuem com o produto.

Conformidade com
a Directiva WEEE e
Eliminacdo de Residuos:

Este produto esta em conformidade
com a Directiva WEEE da UE
(2012/19/EU). Este produto porta
um simbolo de classificacdo para
residuos de equipamentos eléctricos
e electronicos (WEEE).

Este produto foi fabricado com
materiais e pecas de alta qualidade,
que podem ser reutilizados e
reciclados. No fim da sua vida (til, ndo
elimine o residuo com o lixo doméstico
normal ou outro lixo. Leve-o0 a um
centro de recolha para reciclagem de
equipamentos eléctricos e eletrénicos.
Consulte as autoridades locais para
se informar sobre estes centros de
recolha.
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Cumprimento coma
Directiva RoHS:

O produto que adquiriu esta em
conformidade com a Directiva RoHS
da UE (2011/65/EU). Ele ndo contém
materiais perigosos e proibidos
especificados na Directiva.

Informacado sobre a
embalagem

Os materiais de embalagem do
produto sdo fabricados a partir de
materiais reciclaveis, de acordo
com as nossas Normas Ambientais
Nacionais. Ndo elimine os materiais
de embalagem junto com o lixo
doméstico ou outro tipo de lixo.
Encaminhe-os a um ponto de recolha
de materiais de embalagem indicado
pelas autoridades locais.

Aviso HC

O sistema de arrefecimento do seu
produto contém R600a:

Este gds é inflamavel. Por isso, tenha
cuidado em ndo danificar o sistema de
arrefecimento e a tubagem durante
0 uso e transporte. No caso de algum
dano, mantenha o seu produto longe
de potenciais fontes de fogo que
possam fazer com que o produto de
incendeie e ventile o compartimento
no qual a unidade esta colocada.
Ignore este aviso se o sistema de
arrefecimento do seu produto
contiver R134a:
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O tipo de gds usado no produto estd ¢ Descongelar os alimentos

indicado na placa de caracteristicas congelados no compartimento

localizada na parede esquerda no do frigorifico poupara energia

interior do frigorifico. e preservara a qualidade dos
Nunca elimine o seu produto no fogo. alimentos.

0 que se pode fazer para
economizar energia

* Ndodeixe as portas do seu
frigorifico abertas durante muito
tempo.

» Ndo cologque alimentos ou bebidas
quentes no seu frigorifico.

» Ndo sobrecarregue o seu frigorifico
paraqueacirculacdodoarno
interior ndo seja dificultada.

» Ndoinstale o seu frigorifico sob
aluz solar directa ou proximo de
aparelhos que emitem calor tais
como fornos, maquinas de lavar
louca ou radiadores.

+ Tenha cuidado em manter os seus
alimentos em recipientes fechados.

 Paraprodutos comum
compartimento de congelador;
Pode armazenar uma quantidade
maxima de alimentos no congelador
se remover a prateleira ou gavetado
congelador. O valor do consumo de
energia indicado no seu frigorifico foi
determinado removendo a prateleira
do congelador ou a gaveta e com
carga maxima. Ndo existe qualguer
risco em utilizar uma prateleira ou
gaveta de acordo com as formas e
tamanhos dos alimentos a serem
congelados.
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Elinstalacio

/\ Por favor, lembre-se de que
o fabricante ndo pode ser
responsabilizado se ndo forem
observadas as informacGes
fornecidas no manual de instrucGes.

Pontos a serem
considerados ao
transportar novamente o
seu frigorifico

1. Oseu frigorifico deve ser esvaziado
e limpo antes de ser transportado.

2. Asprateleiras, acessorios, gaveta
para frutas e lequmes, etc. do seu
frigorifico devem ser firmemente
presos com fita adesiva, devido
a0s solavancos antes de voltar a
empacota-lo.

3. Aembalagem deve seramarrada
com fitas grossas e cordas fortes e
devem ser seguidas as normas de
transporte indicadas na mesma.

Ndo se esqueca...

Todo material reciclado é uma fonte
indispensavel para a natureza e para
0S NOSSOS recursos nacionais.

Se quiser contribuir para areciclagem
dos materiais da embalagem,
pode obter mais informacBes nos
organismos relativos ao ambiente ou
junto das autoridades locais.

Antes de funcionar o seu
frigorifico

Antes de iniciar a utilizacdo do seu
frigorifico, verifique o seqguinte;
1. Ointerior do frigorifico esta seco e
o ar pode circular livremente na sua
parte traseira?
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. Introduza os 2 calcos plasticos

na ventilacdo traseira, conforme

mostrado na figura seguinte. Os

calcos plasticos proporcionardo a
distancia necessdria entre o seu

frigorifico e a parede, permitindo
assim a livre circulacdo do ar.

. Limpe o interior do frigorifico

conforme recomendado na seccdo
“Manutencdo e limpeza”.

. Ligue o frigorifico a tomada eléctrica.

Aluz interior acender-se-a quando a
porta do frigorifico for aberta.

. Ouvird um ruido quando o

compressor comecar a trabalhar.
Oliquido e os gases no interior do
sistema de refrigeracdo também
podem fazer algum ruido, mesmo
que 0 compressor ndo esteja a
funcionar, o que é perfeitamente
normal,

. As arestas da frente do frigorifico

podem ficar quentes. Isto é normal.
Estas arestas sdo projectadas para
ficarem quentes, afimde evitara
condensacdo.



Ligacado eléctrica

Ligue o seu produto a uma tomada
de terra, que esteja protegida por um
fusivel com a capacidade apropriada.
Importante:

* Aligacdo deve estarem
concordancia com os regulamentos
nacionais.

» Afichado cabo de alimentacdo deve
estar facilmente acessivel apés a
instalacdo.

» Avoltagem especificada deve ser
igual a sua voltagem eléctrica.

* Ndodevem ser usados cabos de
extensdo e fichas multiusos para a
ligacdo.

/N Um cabo de alimentac&o danificado
deve ser substituido por um
electricista qualificado.

/N 0 produto ndo deve ser utilizado
antes de ser reparado! Ha risco de
choque eléctrico!

Eliminacdao da embalagem

Os materiais de embalagem podem
Ser perigosos para as criancas. Guarde
os materiais da embalagem fora do
alcance das criancas ou elimine-os,
classificando-os de acordo com as
instrucBes sobre o lixo. Ndo os elimine
juntamente com o lixo doméstico
normal.

A embalagem do seu frigorifico é
produzida com materiais recicldveis.

Eliminacdao do seu
frigorifico velho

Elimine o seu frigorifico velho sem
causar qualguer perigo ao meio
ambiente.
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» Pode consultar o seu revendedor
autorizado ou o centro de recolha do
lixo do seu municipio a respeito da
eliminacdo do seu frigorifico.

Antes de se desfazer do seu
frigorifico, corte a ficha eléctrica e,
se houver trincos nas portas, deixe-
os inutilizados, a fim de proteger as
criancas contra qualqguer perigo.

Colocacao e instalacdo

/A Se a porta de entrada do
compartimento onde o frigorifico sera
instalado ndo for o suficientemente
larga para que ele passe, chame o
servico de assisténcia autorizado
para gque possam remover as portas
do seu frigorifico e passa-lo de forma
inclinada através da porta.

1. Instale o seu frigorifico num local
que permita facil acesso.

2. Mantenha o seu frigorffico longe das
fontes de calor, lugares hiimidos e
luz solar directa.

3. Deve existiruma circulacdo
de ar adequada a volta do seu
frigorifico, para que obtenha um
funcionamento eficiente. Se o
frigorifico for colocado numa
reentrancia da parede, deve haver
uma distancia minima de 5cm do
tecto e, pelo menos, 5 cm da parede.
Se o piso for coberto por alcatifa, o
seu produto deve ter uma elevacdo
de 2,5cmdo chdo.

4. Cologue o seu frigorifico num
pavimento uniforme para evitar
solavancos.
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Ajuste dos pés

Se o seu frigorifico estiver
desnivelado;

Pode equilibrar o seu frigorifico,
rodando os seus pés frontais conforme
ilustradonafigura. O cantoonde estdao
pé é baixado quando roda na direccdo
da seta preta e levantado guando
roda na direccdo oposta. Peca ajuda
a alguém para erguer ligeiramente o
frigorifico, facilitara este processo.

@@ @g
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Inverter as portas

Proceda em ordem numeérica.

A

\ \

e
4; <

<}@»\@
L

- |

@&

/
_

;&

- °

A

L%

;\/

T

ollis
8



B Preparacio

Para um aparelho de instalacdo
independente;"este frigorifico ndo
se destina a ser usado como um
aparelho de encastrar.

0 seu frigorifico devera ser instalado
aumadistancia minima de 30 cm

de quaisquer fontes de calor, tais
como placas, fornos, aguecimento
central e fogBes e de 5 cm de fornos
eléctricos e ndo devera ficar exposto
directamente aluz solar.

Certifigue-se de que o interior do
seu frigorifico esteja completamente
limpo.

Se forem instalados dois frigorificos
lado a lado, devera existiruma
distancia minima de 2 cm entre eles.

Quando utilizar o seu frigorifico pela
primeira vez, por favor, observe as
seguintes instrucBes durante as seis
horas iniciais.

A porta ndo devera ser aberta
frequentemente.

Deve comecar a funcionar vazio,
sem alimentos no interior,

Ndo retire a ficha datomada do
seu frigorifico. Se houver uma
falha de energia inesperada, por
favor consulte os avisos na seccdo
"Solucdes recomendadas para os
problemas”.

A embalagem original e os materiais
de esponja deverdo ser guardados
para transportes ou deslocacdes
futuras.

Este equipamento foi concebido
para funcionar nas temperaturas
especificadas na tabela abaixo e
esta equipado com o Advanced
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Electronic Temperature Control
System [AETCS] (Sistema de
controlo da temperatura electronico
avancado), que assegura que a
definicdo recomendada [4 - quatro
no botdo] ndo descongelara

o0s alimentos congelados no
congelador, mesmo que a
temperatura ambiente desca para
menos de -15°C. Ao serinstalado
pela primeira vez, o produto

NAO DEVERA ser colocado em
locais com baixa temperatura
porgue o congelador ndo baixara
para a sua temperatura padrdo

de funcionamento. Quando

tiver alcancado um estado de
funcionamento estavel, pode ser
reposicionado. Assim, podera
depois instalar o seu equipamento
numa garagem ou compartimento
sem aquecimento, sem ter que

Se preocupar se os alimentos
congelados que estdo no
congelador se estdo a deteriorar.
Contudo, nos ambientes de baixas
temperaturas mencionados acima,
os contetidos do frigorifico podem
congelar, porisso, verifigue e
consuma os alimentos do frigorifico
atempadamente. Quando a
temperatura ambiente voltar ao
normal, podera alterar a definicdo
do botdo conforme as suas
necessidades.

Se a temperatura ambiente estiver
abaixo dos 0°C, os alimentos no
compartimento do frigorifico



congelardo. Por isso, recomendamos
gue ndo use o compartimento

do frigorifico em condicBes de
temperatura ambiente muito

baixa. Pode continuarausaro
compartimento do congelador como
de costume.

Nalguns modelos, o painel

de instrumentos desliga-se
automaticamenhte 5 minutos
depois da porta ter sido fechada.
Serd reactivado quando a porta

for aberta ou quando for premida
qualquer tecla.

Devido a mudancas de
temperatura, em consequéncia

da abertura/fecho da porta do
produto durante o funcionamento,
€ normal que se produza
condensacdo na porta/prateleiras
e recipientes de vidro da estrutura.

Ja que o ar quente e himido produto
enguanto as portas ndo estiverem
abertas, o seu produto ird otimizar-
Se por si proprio para possuir
condicBes suficientes para proteger
0s seus alimentos. As funcdes e os
componentes como 0 COMpressor,
aventoinha, o aguecedor, 0
descongelador, ailuminacdo, o
visor, entre outros, funcionardo de
acordo com as necessidades para o
consumo minimo de energia nestas
circunstancias.

16
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[ utilizar o seu frigorifico

Ajuste da temperatura de funcionamento

Warm «+—@ O @ —@—» Cold

1 2 3

A temperatura de funcionamento é
regulada pelo respetivo controlo.
1 = Definicdo de arrefecimento
mais baixa (Definicdo mais
quente)
4 = Definicdo de arrefecimento
mais elevada (Definicao mais fria)
* Atividades adicionais da funcdo de
refrigeracdo rapida.

Escolha a definicdo de acordo com a
temperatura pretendida.

A temperatura inferior também
depende da temperatura ambiente,
da frequéncia com que a porta é
aberta e da quantidade de alimentos
mantidos no interior do equipamento.

A abertura frequente da porta faz
subir a temperatura inferior.

Assim, recomendamos o fecho da
porta o mais rapidamente possivel
apos a utilizacdo.

17

4 MAX.

A temperatura normal de
armazenamento do frigorifico deve
serde -18 °C (0 °F). Podem ser
obtidas temperaturas mais baixas
regulando o termdéstato para a
Posicdo 4.

Recomendamos que verifique a
temperatura com um termémetro,
para garantir que os compartimentos
de armazenamento se mantém
a temperatura pretendida. Deve
verificar a temperatura muito
rapidamente, porque a temperatura
do termémetro subird também muito
rapidamente apds ser retirado do
congelador.
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Botao do termodstato

O botdo do termostato esta
localizado na moldura superior.

Importante:

Quando premir o interruptor de
congelacdo rapida ou ajustara
temperatura definida, pode ocorrer
um pequeno atraso antes do
compressor comecar a trabalhar. Esta
situacdo é normal e ndo uma falha do
COMPpressor.

Congelar

Congelar alimentos

Pode utilizar o equipamento para
congelar alimentos frescos, bem
como para guardar alimentos pré-
congelados.

Consulte as recomendaces
fornecidas na embalagem do
alimento.

« Atencdo
Ndo congele bebidas gaseificadas ja

que a garrafa pode rebentar quando o
liguido estiver congelado.

Tenha cuidado com os produtos
congelados, como os cubos de gelo
coloridos.

Ndo ultrapasse a capacidade de
congelacdo do equipamento por um
periodo superior a 24 horas. Consulte
a placa de caracteristicas.

Para manter a qualidade dos
alimentos, o congelamento deve
ser efetuado o mais rapidamente
possivel.

Assim, a capacidade de congelacdo
ndo sera excedida, e a temperatura
no interior do congelador ndo
aumentara.

. Atencéao

Mantenha os alimentos ja
congelados sempre separados dos
alimentos guardados frescos.

Quando congelar alimentos quentes,
o compressor de arrefecimento
funcionard até os alimentos estarem
completamente congelados.

Esta situacdo pode provocar,
temporariamente, um arrefecimento
excessivo do compartimento de
refrigeracdo.



Se tiver dificuldade em abrir a
porta do congelador, apos ela ter
sido aberta, ndo se preocupe. Esta
situacdo deve-se a diferenca de
pressdo de compensacdo. Apos
alguns minutos a porta abrir-se-a
normalmente.

Ouvird um som de vacuo logo apos
o fecho da porta. Esta situacdo é
bastante normal.

. Congelacao rapida

Se pretender congelar grandes
quantidades de alimentos frescos,
ajuste o botdo de controlo para no
max. 24 horas antes de colocar os
alimentos frescos no compartimento
de congelacdo rapida.

Recomendamos fortemente que
deixe o botdo na posicdo MAX., pelo
menos, 24 horas para congelar a
quantidade maxima de alimentos
frescos declarada como a capacidade
de congelacdo. Tenha um cuidado
especial para ndo misturar alimentos
ja congelados com alimentos frescos.

Lembre-se de rodar o botdo do
termdéstato novamente para a sua
posicdo anterior guando os alimentos
tiverem congelado.

Para ativar a funcdo congelar rapido,
rode o botdo para a posicdo MAX.
Cinquenta horas apds a ativacdo da
funcdo congelar rapido, o aparelho
muda automaticamente paraa
funcdo normal. Se ndo houver a
intencdo de congelar novos alimentos
frescos, ndo mude o botdo paraa
posicdo MAX. Se o botdo for deixado

na posicdo MAX., uma vez que o
aparelho previamente retornou para
condicBes normais de funcionamento,
ative novamente a funcdo Congelar
Rapido ao mudar o botdo da posicdo
MAX. e de volta para a mesma.

"Para o melhor desempenho de
congelamento possivel, os alimentos
frescos a serem congelados devem
ser colocados 24 horas ap6s o inicio
da funcdo de congelamento rapido”.
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Como congelar Alimentos
frescos

* Osalimentos a serem congelados
devem ser divididos em porces
de acordo com o tamanho a ser
consumido e congelados em
embalagens separadas. Deste modo,
deve ser evitado que os alimentos
sejam congelados novamente
gquando descongelam.

 Paraproteger ao maximo o valor
nutricional, o aroma e a cor dos
alimentos, os vegetais devem
ser fervidos durante um curto
periodo de tempo antes de serem
congelados. (Afervurando é
necessaria para alimentos como o
pepino, salsa.) O tempo de cozedura
dos vegetais congelados é desta
forma reduzido em 1/3 que o dos
vegetais frescos.

» Paraaumentar o tempo de
armazenamento dos alimentos
congelados, os vegetais cozidos
devem primeiro ser filtrados e depois
embalados hermeticamente como
em todos os tipos de alimentos.

e Osalimentos ndo devem ser
colocados no congelador sem
estarem embalados.

* O material de embalagem dos
alimentos a serem armazenados
deve ser hermético, espesso e
durdvel e ndo deve deformar com
o frio e a humidade. Caso contrario,
os alimentos endurecidos pelo
congelamento podem furara
embalagem. Selar bem a embalagem
também é importante em termos
de armazenamento seguro dos
alimentos.
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Para congelar os alimentos sdo
adequados os sequintes tipos de
embalagem:

Sacode polietileno, folha de aluminio,
folha de plastico, sacos de vacuo
e recipientes de armazenamento
resistentes ao frio com tampas.

Ndo é recomendado o uso dos
sequintes tipos de embalagem para
congelar os alimentos;

Papel para embalagens, papel
vegetal, celofane (papel gelatina),
saco de lixo, sacos usados e sacos de
compras.

* Osalimentos quentes ndo devem
ser colocados no congelador sem
arrefecerem primeiro.

* Ao colocar alimentos frescos
ndo congelados no congelador,
assegurar gue 0s mesmos Ndo
entram em contacto com alimentos
congelados. O pacote de refrigeracdo
(PCM) pode ser colocado na
prateleira imediatamente abaixo da
prateleira do congelacdo rapida para
evitar que aqueca.

» Durante o tempo de congelacdo (24
horas), ndo colocar outros alimentos
no congelador.

» (olocar os alimentos nas prateleiras
de congelacdo, espalhando-os
para que ndo figuem apertados
(recomenda-se que as embalagens
ndo entrem em contacto umas com
asoutras).

* Osalimentos congelados devem
ser consumidos imediatamente,
num curto periodo de tempo apds o
descongelacdo e nunca devem ser
congelados novamente.



Alimentos

Ndo bloquear os orificios de
ventilacdo colocando os alimentos
congelados na frente dos orificios de
ventilacdo localizados na superficie
posterior.

Recomendamos que cole uma
etiqueta na embalagem e escreva o
nome dos alimentos na embalagem
e o tempo de congelacdo.

Alimentos adequados para congelar:

Peixe e marisco, carnes vermelhas
e brancas, aves, vegetais, frutas,
especiarias herbaceas, laticinios
(como queijo, manteiga e iogurte
coado), tortas, pratos prontos ou
cozidos, pratos de batata, suflé e
sobremesas.

ndo adequados para

congelar:

logurte, leite azedo, natas,
maionese, salada de folhas,
rabanete vermelho, uvas, todas as
frutas (como macd, péra e pésseqo).
Para que os alimentos

sejam congelados rapida e
completamente, ndo devem ser
excedidas as sequintes quantidades
especificadas por pacote.

-Frutas e vegetais, 0,5-1 kg
-Carne, 1-1,5kg

Pode também ser congelada uma
peguena quantidade de alimentos
(maximo 2 kg) sem usar a funcdo de
congelacdo rapida.

Para obter o melhor resultado, aplicar

as sequintes instruc8es:

1.

Ativar a funcdo de congelacdo
rapida 24 horas antes de colocar os
alimentos frescos.

2. 24 horas depois de premir o botdo,

colocar primeiro os alimentos que
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pretende congelar na terceira gaveta
da base com maior capacidade

de congelacdo. Se ainda houver
alimentos, coloca-los para na frente
da sequnda gaveta do fundo.

A funcdo de congelacdo rapida serd
automaticamente cancelada ap6s
50 horas.

Ndo tente congelar grandes
guantidades de alimentos de uma
SO vez. Em 24 horas, este produto
pode congelar a quantidade maxima
de alimentos especificada como
«(Capacidade de Congelamento...
kg/ 24 horas» na etiqueta de tipo.
Ndo é conveniente colocar mais
alimentos ndo congelados/frescos
no congelador do que a quantidade
especificada na etiqueta.

Pode analisar as tabelas de Carnes e
Peixes, Legumes e Frutas, Produtos
Lacteos para colocar e armazenar 0s
seus alimentos no congelador.

Recomendacdes para
Conservacao dos Alimentos
congelados

Ao comprar 0s seus alimentos
congelados, assegurar que 0s
mesmos estdo congelados nas
temperaturas adequadas e que as
respetivas embalagens ndo estejam
partidas.

Colocar as embalagens no
congelador o mais rapido possivel
apos a compra.

Assegurar que o prazo de validade
indicado na embalagem ndo expirou
antes de consumir as refeices
prontas embaladas que retira do
congelador.



Descongelar

O gelo existente nos compartimentos
do congelador é automaticamente
descongelado.

Congelador Intensa
Informacado

A norma EN 62552 exige (de
acordo com condicGes de medicdo
especificas) que pelo menos 4,5
kg de alimento para cada 100 litros
de volume do compartimento do
congelador podem ser congelados

a uma temperatura ambiente de 25 °
Cem 24 horas.

Descongelar alimentos
congelados

Dependendo da diversidade dos
alimentos e da finalidade, pode ser
feita uma selecdo entre as seguintes
opcBes de descongelacdo.

« Atemperatura ambiente (ndo
é muito adequado descongelar
os alimentos deixando-os a
temperatura ambiente durante
muito tempo para manter a
qualidade dos alimentos)

No frigorifico

No forno elétrico (nos modelos com
ou sem ventilador)

No microondas

CUIDADO:

Nunca colocar bebidas dcidas
em garrafas e latas de vidro no
congelador devido ao risco de
explosdo.

Se houver humidade e um aumento
anormal na embalagem de
alimentos congelados, é provavel
gue os mesmos tenham sido
armazenados anteriormente em
condicBes inadequadas e 0 seu
conteddo esteja deteriorado. Ndo
consuma estes alimentos sem
verificar,

+ Como alguns temperos em
refeicBes cozidas podem mudar o
sabor das mesmas quando expostas
a condicBes de armazenamento

de longo prazo, os alimentos
congelados devem ser menos
temperados ou 0s temperos
desejados devem ser adicionados
aos alimentos apds o processo de
descongelacdo.

Definicoes recomendadas de temperatura

Configuracdo do
compartimento do
congelador

Observacdes

-20°C

Esta € uma definicao predefinida recomendadas de
temperatura.

-21,-22,-23 ou -24 oC

Estas configuracdes sdo recomendadas quando a
temperatura ambiente for superior a 30 ° C ou quando
achar que o frigorifico nao esta frio o suficiente devido
a aberturas e fechos frequentes da porta.

Congelagdo Rapida

Usar quando pretender congelar alimentos num curto
espago de tempo.E recomendado ser aplicado para
preservar a qualidade dos alimentos frescos.

N&o precisa usar a fungéo de congelagao rapida

ao colocar os seus alimentos congeladosNao é
necessario usar a funcdo de congelagao rapida para
congelar uma pequena quantidade de alimentos

fresces, gtépg-kg por dia.
1




Prazo mais

longo de
Carne e Peixe Preparacdo armazenamento
(més)
Bife Cortar os mesmos com 2 cm de espessura e colocar papel aluminio 6-8
entre eles ou embrulhar firmemente com pelicula aderente.
Assado Embalar os pedacos de carne num saco para congelador ou 6-8
. embrulhar firmemente com pelicula aderente.
Vitela
Cubos Em pedacos pequenos 6-8
Schnitzel, Colocar papel aluminio entre as fatias cortadas ou embrulhar 6-8
costeletas individualmente com pelicula aderente.
Costeletas Colocar papel aluminio entre os pedacos de carne ou embrulhar 4-8
individualmente com pelicula aderente.
Carneiro Assado Embalar os pedacos de carme num saco para congelador ou 4-8
embrulhar firmemente com pelicula aderente.
Cubos Embalar a carne cortada num saco para congelador ou embrulhar 4-8
Produtos firmemente com pelicula aderente.
de carne
Assado Embalar os pedacos de carme num saco para congelador ou 8-12
embrulhar firmemente com pelicula aderente.
Bife Cortar os mesmos com 2 cm de espessura e colocar papel aluminio 8-12
: entre eles ou embrulhar firmemente com pelicula aderente.
Novilho
Cubos Em pedacos pequenos 8-12
Carne Embalar em pedacos pequenos num saco para congelacao. 8-12
cozida
Picada Sem temperos, em sacos planos. 1-3
Mitdos (pedaco) Em pedacos 1-3
Salsicha fermentada - Deve ser embalada mesmo que tenham um invélucro. 1-2
Salame
Presunto Colocar pelicula aderente entre as fatias cortadas 2-3
Frango e peru Envolver em pelicula aderente 4-6
Aves e Ganso Envolver em pelicula aderente (as por¢c@es ndo devem exceder 2,5 kg) 4-6
caca Pato Envolver em pelicula aderente (as porces ndo devemexceder 2,5kq) | 4-6
Veado, coelho, cabrito Envolver em pelicula aderente (as por¢@es ndo devem exceder 2,5 kg) 6-8
Peixe de &gua-doce 2
(Truta, carpa, peixe-gato)
Peixe magro  (robalo, |  pepois delimpar bem o interior e as escamas, deve-se lavare secar,e | 4-6
el pregado, linguado) cortar a cauda e a cabeca quando necessario.
eixe e
marisco Peixe gordo  (bonito, 2-4
cavala, anchova, salmonete,
anchova)
Moluscos e crustaceos Limpos e em sacos 4-6
Caviar Na embalagem respetiva, num recipiente de aluminio ou de plastico 2-3
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Prazo mais
longo de
Frutase N g
vegetais Preparacao armazenamento
(més)
Feijdo verde e Ferver por 3 minutos ap6s a lavagem e cortar em pedacos pequenos 10-13
feijdo
Ervilha Ferver por 2 minutos depois de descascar e lavar 10-12
Repolho Ferver por 1-2 minutos depois de lavar 6-8
Cenoura Ferver por 3-4 minutos depois de lavar e cortar em pedacos 12
Pimenta Ferver por 2-3 minutos depois de cortar o caule, dividir em dois e separar 8-10
as sementes
Espinafre Ferver por 2 minutos depois de lavar e limpar 6-9
Alho francés Ferver por 5 minutos depois de cortar em pedacos 6-8
Couve-flor Ferver num pouco de dgua com limdo por 3-5 minutos depois de separar as 10-12
folhas, cortar o miolo em pedacos
Beringela Ferver por 4 minutos depois de lavar e cortar em pedacos de 2 cm 10-12
Abdbora Ferver por 2-3 minutos depois de lavar e cortar em pedacos de 2 cm 8-10
Cogumelo Saltear ligeiramente em ¢leo e espremer um limdo sobre 0 mesmo 2-3
Milho Limpar e embalar com a espiga ou em grdo 12
Macad e pera Ferver por 2-3 minutos depois de descascar e de cortar em fatias 8-10
Alperce e péssego Dividir ao meio e retirar os carocos 4-6
Morango e Lavar e descascar 8-12
framboesa
Fruta cozida Adicionar 10% de acticar no recipiente 12
Ameixa, cereja, Lavar e retirar os talos 8-12
ginja

Produtos lateos

Preparacdo

Prazo mais longo de
armazenamento (més)

Condicdes de
armazenamento

Queijo (exceto queijo

feta)

Colocar pelicula aderente
entre as fatias

6-8

deixado na
original

Pode ser
embalagem
para armazenamento
de curta duracdo Para
armazenamento de longa
duracdo deve ser envolvido
em folha de aluminio ou de
plastico

Manteiga, margarina

Na respetiva embalagem

Na respetiva embalagem
ou emrecipientes de plastico
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EManutengﬁo e limpeza

/\ Nunca use gasolina, benzeno ou

substancias semelhantes paraa
limpeza.

/\ Pararemover os suportes da

porta, retire todo o seu contetido
e, em seguida, basta empurrar

cuidadosamente o seu suporte para

/\ Recomendamos que desligue aficha , :
cima a partir da base.

do equipamento da tomada antes da
limpeza. /\ Nunca utilize agentes de limpeza
ou dgua que contenha cloro para
limpar as superficies externas e
as partes cromadas do produto.
O cloro provoca a corrosdo de tais
superficies metdlicas.

/A Nunca utilize na limpeza objectos
abrasivos ou pontiagudos,
sabBes, produtos de limpeza
doméstica, detergentes ou ceras
abrilhantadoras.

/A\Ndo usar ferramentas agucadas
e abrasivas ou sabdo, agentes de
limpeza doméstica, detergentes,
gasolina, benzing, cera, etc., podem
danificar os carimbos nas partes
plasticas, que podem desaparecer
ou ficarem deformadas. Usar agua
guente e um pano macio para limpar
€ secar com um pano seco.

G Utilize &gua morna para limpar o
exterior do seu frigorifico e seque-o
com um pano.

G Utilize um pano humedecido numa
solucdo composta por uma colher
de cha de bicarbonato de soda
dissolvido em cerca de meio litro de
dgua paralimpar o interior e depois
seque-o.

Proteccao das superficies

/\ Certifique-se de que ndo entra 4gua plasticas

no compartimento da lampada e nos

outros itens eléctricos. @ N3o coloque 6leos liquidos ou

comidas cozinhadas no dleo no seu
frigorifico em recipientes abertos,
uma vez que podem danificar

as superficies plasticas do seu
frigorifico. No caso de derrame

ou salpico de éleo nas superficies
plasticas, limpe e enxagle a parte
correspondente da superficie com
dguamorna.

/\ Se o seu frigorifico ndo for utilizado
durante um longo periodo de tempo,
remova o cabo de alimentacdo, retire
todos os alimentos, limpe-o0 e deixe a
porta entreaberta.

G Verifique reqularmente as borrachas
vedantes da porta, para se assegurar
que elas estdo limpas e sem restos
de alimentos.
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Solugﬁes recomendadas para os problemas

Por favor, reveja esta lista antes de telefonar para a assisténcia. Com isso,
pode poupar tempo e dinheiro. Esta lista abrange as reclamac8es frequentes
resultantes de defeitos de fabricacdo ou utilizacdo do material. Algumas das
funcBes descritas aqui podem ndo existir no seu produto.

O frigorifico ndo funciona

* Ofrigorifico tem a ficha eléctrica ligada correctamente a tomada? Introduza a
ficha na tomada de parede.

» Ofusivel datomada na qual o frigorifico esta ligado ou o fusivel principal ndo
esta queimado? Verifique o fusivel.

Condensacdo na parede lateral do compartimento do refrigerador

(MULTIZONE, COOL CONTROL e FLEXI ZONE).

+ Condicdes ambientais muito frias. Abertura e fecho frequentes da porta.
CondicBes ambientais de alta humidade. Armazenamento de alimentos que
contém liquidos em recipientes abertos. A porta foi deixada entreaberta.
Comute o termdstato para um grau mais frio.

+ Diminua o nimero de vezes de abertura da porta ou utilize menos
frequentemente.

» (Cubraos alimentos guardados em recipientes abertos com um material
apropriado.

 Limpe a condensacdo usando um pano seco e verifique, se persistir.

O compressor ndo estd a funcionar.

» Aproteccdo térmica do compressor deixara de funcionar durante falhas
eléctricas repentinas ou na extraccdo/colocacdo da ficha eléctrica, jd que a
pressdo refrigerante no sistema de arrefecimento do frigorifico ainda ndo se
encontra estabilizada. O seu frigorifico voltard a funcionar aproximadamente
6 minutos depois. Por favor, chame a assisténcia se o frigorifico ndo comecar a
operar no fim deste periodo.

» Qrefrigerador estd no ciclo de descongelacdo. Isto é normal num frigorifico
de descongelacdo totalmente automatico. O ciclo de descongelacdo ocorre
periodicamente.

 Oseufrigorffico ndo esta ligado a tomada. Certifique-se de que a ficha esta
correctamente ligada a tomada.

* Aregulacdo da temperatura esta feita correctamente?
» Acorrente deve ser desligada.
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O refrigerador esta a funcionar frequentemente ou por um longo tempo.

» Oseunovo produto pode ser mais largo do que o anterior, Esta situacdo é
perfeitamente normal. Os frigorificos grandes operam por um periodo maior
de tempo.

» Atemperatura ambiente pode estar muito elevada. Esta situacdo é
perfeitamente normal.

 Ofrigorifico foi ligado a tomada ha pouco tempo ou carregado com alimentos.
0 arrefecimento total do frigorifico pode demorar mais do que duas horas.

» Podem ter sido colocadas recentemente grandes quantidades de alimentos
quentes no frigorifico. Os alimentos quentes obrigam a um funcionamento
mais vigoroso do frigorifico até que alcance a temperatura segura de
armazenamento.

» Asportas podem estar a ser abertas frequentemente ou foram deixadas
entreabertas por longo tempo. O ar guente que entrou no frigorifico faz com
gque o mesmo tenha que funcionar por periodos mais longos. Abra as portas
com menos frequéncia.

» Aportado compartimento do refrigerador ou do congelador pode ter sido
deixada entreaberta. Verifique se as portas estdo completamente fechadas.

* O frigorifico estd ajustado para uma temperatura muito baixa. Ajuste a
temperatura do frigorifico para um grau mais quente e aguarde até que a
temperatura seja atingida.

» Qvedante da porta do refrigerador ou do congelador pode estar sujo, gasto,
roto ou ndo ajustado correctamente. Limpe ou substitua o vedante. O vedante
danificado/roto faz com que o frigorifico funcione por um periodo de tempo
maior para que mantenha a temperatura actual.

A temperatura do congelador estd muito baixa, enquanto que a temperatura
do refrigerador é suficiente.

» Atemperatura do congelador estd ajustada para uma temperatura muito
baixa. Ajuste a temperatura do congelador para um grau mais quente e
verifique.

A temperatura do refrigerador esta muito baixa, enquanto que a temperatura
do congelador é suficiente.

» Atemperatura do refrigerador pode ter sido ajustada para uma temperatura
muito baixa. Ajuste a temperatura do refrigerador para um grau mais quente e
verifigue.
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» Atemperatura do refrigerador pode ter sido ajustada para uma temperatura
muito baixa. Ajuste a temperatura do refrigerador para um grau mais quente e
verifigue.

» Atemperatura do refrigerador pode ter sido ajustada para um grau muito
alto. O ajuste do refrigerador tem efeito na temperatura do congelador. Altere
a temperatura do refrigerador ou do congelador até que a temperatura do
refrigerador ou do congelador atinja um nivel suficiente.

» Asportas podem estar a ser abertas frequentemente ou foram deixadas
entreabertas por longo tempo; abra-as menos frequentemente.

» Aporta podera ter sido deixada entreaberta; feche-a completamente.

» Podem ter sido colocadas recentemente grandes quantidades de alimentos

quentes no frigorifico. Aquarde até que o refrigerador ou o congelador atinja a
temperatura desejada.

 Ofrigorifico pode ter sido ligado a tomada ha pouco tempo. O total
arrefecimento do frigorifico leva tempo.

» Odesempenho de funcionamento do frigorifico pode variar devido as
alteracGes na temperatura ambiente. Esta situacdo € normal e ndo é um
problema.

» O pisondo estd nivelado ou ndo é resistente. O frigorifico balanca quando
deslocado lentamente. Certifiqgue-se de que o piso é suficientemente forte
para suportar o frigorifico, e nivelado.

» QOruido pode ser causado pelos itens colocados sobre o frigorifico. Os itens
sobre o topo do frigorifico devem ser removidos.

* Os fluxos de gas e liquidos acontecem conforme os principios de
funcionamento do seu frigorifico. Esta situacdo é normal e ndo € um problema.

» Asventoinhas sdo utilizadas para arrefecer o frigorifico. Esta situacdo é normal
endo é um problema.
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» Otempo quente e himido aumenta a formacdo de gelo e de condensacdo.
Esta situacdo é normal e ndo € um problema.

» As portas poderdo ter sido deixadas entreabertas; certifigue-se que as
mesmas estdo completamente fechadas.

» Asportas podem estar a ser abertas frequentemente ou foram deixadas
entreabertas por longo tempo; abra-as menos frequentemente.

+ Podera existir humidade no ar; isto é bastante normal no tempo hdmido.
Quando a humidade for menor, a condensacdo ira desaparecer.

» Qinterior do frigorifico deve ser limpo. Limpe o interior do frigorifico com uma
esponja, dgua morna ou dgua com gas.

* Alguns recipientes ou materiais de embalagem podem provocar cheiros. Utilize
um recipiente diferente ou um material de embalagem de marca diferente.

» Os pacotes de alimentos podem impedir o fecho da porta. Cologue de outra
forma as embalagens que estdo a obstruir a porta.

» Ofrigorifico ndo esta completamente na vertical no pavimento e balanceia
quando ligeiramente movido. Ajuste os parafusos de elevacdo.

» Qpisondo é sélido ou ndo esta nivelado. Certifigue-se de que o piso esta
nivelado e capaz de suportar o frigorifico.

» QOsalimentos podem estar a tocar o tecto da gaveta. Arrume novamente 0s
alimentos na gaveta.
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ISENCAO DE RESPONSABILIDADE /ADVERTENCIA

Algumas falhas (simples) podem ser tratadas de forma adequada pelo utilizador final
sem que surja qualquer problema de seguranca ou de utilizagdo néo segura, desde
que as mesmas sejam solucionadas dentro dos limites e de acordo com as seguintes
instrucdes (consultar a sec¢ao “Reparacdo Autonoma”.

Portanto, exceto se contrariamente autorizado na secgédo “Reparagéo Auténoma”
abaixo, as reparac¢des devem ser realizadas por profissionais reparadores registados
de modo a evitar problemas de seguranca. Um reparador profissional registado é um
reparador profissional a quem o fabricante concedeu acesso as instrugdes e a lista de
pecas de substituicdo deste produto de acordo com os métodos descritos na lei nos
termos da Diretiva 2009/125/CE.

No entanto. apenas o agente de reparacdo (ou seja, os reparadores profissionais
autorizados) com guem pode entrar em contacto através do numero de

telefone fornecido no manual do utilizador/cartdo da garantia ou através do seu
revendedor autorizado que pode fornecer servigos de acordo com os termos de
garantia. Portanto. deve estar ciente de que as reparagdes feitas por reparadores
profissionais (ndo autorizados por Beko) anulam a garantia.

Reparagao Auténoma

A reparagao autbnoma pode ser feita pelo utilizador final em relagéo a seguintes pecas
de substitui¢ao: porta, manipulos,

dobradigas das portas, tabuleiros, cestos e vedantes da porta (é disponibilizada uma
lista atualizada em support.beko.com).

a partir de 1 de margo de 2021).

Além disso, para garantir a seguranca do produto e evitar o risco de ferimentos graves,
a reparagao autonoma referida deve ser feita seguindo as instru¢des do manual do
utilizador para reparagao auténoma ou as que estéo disponiveis em support.beko.com
Para sua seguranca, deve desligar o produto antes de tentar fazer qualquer reparagéo
auténoma.

As tentativas de reparagao feitas pelos utilizadores finais de pegas ndo incluidas na
referida lista e/ou ndo seguindo as instrugdes nos manuais do utilizador relativamente
a mesma ou que se encontram disponiveis em support.beko.com, podem levantar
questdes de segurancga ndo atribuiveis a Beko, e anulardo a garantia do produto.

Portanto, é altamente recomendavel que os utilizadores finais evitem tentar realizar
reparagdes que ndo se enquadrem na lista mencionada de pegas de substitui¢ao,
e nesse caso deverdo contactar com reparadores profissionais autorizados ou
reparadores profissionais registados. Por outro lado, as referidas tentativas por parte
dos utilizadores finais podem provocar problemas de seguranca e danificar o produto
e, subsequentemente, provocar incéndio, inundagao, eletrocussao e ferimentos
graves.
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Por exemplo, mas n&o limitado a, as seguintes repara¢es devem ser realizadas por
Reparadores profissionais autorizados ou registados: compressor, circuito de
refrigeracao, placa de circuitos,

placa do inversor, placa do visor, etc.

O fabricante/vendedor ndo pode ser responsabilizado em circunstancias em que os
utilizadores finais ndo cumpram com o acima referido.

A disponibilidade de pegas de substituicdo da frigorifico que comprou é de 10 anos.
Durante este periodo, as pecgas de substituicao originais estarao disponiveis para
operar corretamente a frigorifico.

A duragdo minima da garantia do frigorifico que adquiriu é de 24 meses.
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Cititi mai intai acest manual!

Stimate client,

Sperdm cd veti fi multumit de acest produs, care a fost fabricat Tn unitdti
moderne si verificat conform celor mai riguroase proceduri de control al calitatii.

Vd recomanddm sd cititi cu atentie intrequl manual Thainte de a folosi produsul;
pastrati manualul latndemand, pentru a-| putea consulta pe viitor.

Acest manual
* \/d va ajuta sa folositi aparatul eficient siin sigurantd.
« Cititi manualul Tnainte de a instala si utiliza produsul.
* Respectatiinstructiunile, in special cele referitoare la sigurantd.
* Pastrati manualul intr-un loc accesibil, pentru a-1 putea consultain viitor.
« Cititi si celelalte documente furnizate cu produsul.
Retineti cd acest manual se poate adresa si altor modele.

Simboluri si descrierea acestora
Acest manual de instructiuni contine urmdtoarele simboluri;
@ Informatii importante sau sfaturi utile privind utilizarea.
A Avertisment privind pericole de moarte si de pagube materiale.
A Avertisment privind tensiunea electrica.

[i] INFORMATII
= Informatiile despre model, care sunt stocate in baza de date

EpRE
ENEHG 7 % a produselor, pot fi obtinute prin accesarea urmatorului site
[t

web si cautarea identificatorului dvs. de model (*) aflat pe
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —— (%) eticheta energetica.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/




CUPRINS
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EJFrigiderul

— a1

4
1. Panoul de comanda
2. Flap
3. Drawers
4. Picioare reglabile

G Figurile din acest manual sunt schematice, fiind posibil sa nu fie identice cu

produsul dvs. Componentele care nu existdin dotarea produsuluiachizitionatde
dvs. sunt prezente pe alte modele.
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EAvertismente importante privind siguranta

Va rugdam sad cititi urmdtoarele
instructiuni. Nerespectarea
acestor instructiuni poate duce
lavdtamaricorporalesaupagube
materiale. Nerespectarea duce
la anularea tuturor garantiilor si
asigurdrilor privind fiabilitatea.

Piesele de schimb originale vor
fi furnizate timp de 10 ani, de la
data cumpadrdrii produsului.

Destinatia produsului

AVERTISMENT:
Mentineti duzele de

A ventilatie, din carcasa
echipamentului  sau
din structura integratad,
neblocate.

AVERTISMENT:
Nu utilizati dispozitive
medicale sau alte
A mijloace  pentru a
accelera procesul de
decongelare decat
cele recomandate de
producator.

AVERTISMENT:
A Nudeterioraticircuitul
de agent frigorific.

AVERTISMENT:

Nu utilizati
echipamente
electrice in interiorul

compartimentelor

A de  depozitare  a
alimentelor ale
echipamentului, dacd

acestea nu sunt de
tipul recomandat de

producator.

n

Acest echipament este facut
pentru a fi folosit pentru
aplicatiidomestice sau

similare, precum:

- chicinete pentru angajati in
magazine, birouri sau alte medii
de lucry;

- ferme si de catre clienti In
hoteluri, moteluri si alte medii
rezidentiale;

- medii de tip pensiune;

- catering si aplicatii care nu
tin de vanzarea cu amanuntul
asemadnadtoare.

Informatii generale privind
siguranta

 (Canddoriti sa aruncati/
depozitati la deseuri produsul,
vd recomandam sd luati
legdtura cu un service
autorizat pentru detalii despre
normelein vigoare.

* Luatilegdtura cu unservice
autorizat dacd avetiintrebdri
sau probleme cu frigiderul. Nu
interveniti si nu permiteti altor
persoane sd intervind asupra
frigiderului fard a anunta un
service autorizat.

* Incazul produselor cu
congelator: nu mancati
inghetata si cuburile de
gheaté imediat dupd ce au

ost scoase din congelator!
(Acestea pot provoca
degerdturiin interiorul gurii).

» Incazulproduselorcu
congelator: nu introduceti

| ro Dduturila sticla saula dozain

congelator. Acestea pot crapa.



Nu atingeti alimentele
congelate cumana
neprotejatd; acestea se pot lipi
de mana.

Scoateti frigiderul din prizd
Tnainte de curatare sau
dezghetare,

Nu folositi vapori si substante
de curdtare vaporizate la
curdtarea si dezghetarea
frigiderului. In caz contrar,
vaporii pot ajunge la
componentele electrice,
provocand un scurtcircuit sau
un soc electric,

Nu folositi componentele
frigiderului - cum ar fi usa - pe
post de punct de sprijin sau
treaptad.

Nu folositi aparate electrice in
frigider.

Nu deteriorati circuitul de
racire cu obiecte ascutite

sau cu masini de gaurit.
Agentul frigorific poate iesi

n cazul perfordrii circuitelor
evaporatorului, conductelor
sau suprafetelor si cauzeaza
iritarea pielii si afectiuni
oculare.

Nu acoperiti sau blocati
orificiile de ventilare ale
frigiderului.

Dispozitivele electrice trebuie
reparate numai de persoane
autorizate. Reparatiile
efectuate de persoane
necalificate reprezintd un
pericol pentru utilizator.

» Tncazul unei defectiuni
sauin timpul lucrarilor de
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intretinerea sau reparatii,
deconectati frigiderul de la
prizd sau scoateti siguranta
corespunzdtoare prizei.

Trageti de stecher, nude
cablu.

Asigurati-va cd bauturile

cu continut ridicat de alcool
sunt depozitate in mod sigur
Cu capacul fixat si plasatein
pozitie verticala.

Nu depozitatiin frigider spray-
uri cu substante inflamabile si
explozive.

Nu folositi dispozitive
mecanice sau alte mijloace
de accelerare a procesului

de dezghetare, altele decat
cele recomandate de catre
producdtor.

Acest produs nu este destinat
utilizarii de catre persoane cu
capacitati fizice, senzoriale
sau mentale reduse, ori

de catre persoane fdrd
experientd (inclusiv copiii), cu
exceptia cazuluiin care sunt
supravegheati de persoana
responsabild pentru siguranta
acestora sau dacd sunt
instruiti corespunzdtor cu
privire la utilizarea produsului.

Nu utilizati frigiderul dacd este
deteriorat. Daca aveti dubii,
luati legatura cu agentul de
service.

Si%uranta sistemului electric
al frigiderului este garantatd
doar dacd sistemul de
Tmpamantare al locuintei dvs.
corespunde standardelor.



Expunerea aparatuluila
ploaie, zdpadd, soare sivant
afecteaza siguranta sistemului
electric.

In cazul deteriordrii unui cablu
electric, luati legatura cuun
service autorizat pentru a
evita pericolele.

Nu conectati frigiderul la prizd
n timpul instalarii. Pericol de
moarte sau de accidentare
grava.

Acest frigider este destinat
exclusiv pastrarii alimentelor.
Nu trebuie folositn alte
scopuri,

Eticheta cu specificatii tehnice
se afld pe peretele interior din
stanga.

Nu conectati frigiderul la
sisteme de economisire a
electricitdtii; acestea pot
defecta frigiderul.

Dacd existd lumind de culoare
albastrd in frigider, nu priviti
timp indelungat cu ochiul liber
sau cu instrumente optice.

In cazul frigiderelor controlate
manual, asteptati cel putin

5 minute pentru a porni
frigiderul dupd o pand de
curent.

In cazul instraingrii frigiderului,
acest manual trebuie transmis
noului proprietar.

Evitati deteriorarea cablului
de alimentarein timpul
transportului frigiderului,
Indoirea cablului poate
provoca incendii. Nu asezati
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obiecte grele pe cablul de
alimentare. Nu atingeti
stecherul cu mainile ude cand
conectati produsul la prizd.

La amplasarea aparatului,
verificati cablul de alimentare
sa nu fie blocat sau deteriorat.

Nu puneti prize multiple
sau prelungitoare in spatele
aparatului.

Copiilor cu varsta cuprinsa
intre 3si8anili se permite
sdincarce sisd descarce
aparatele frigorifice.

Pentru a evita contaminarea
alimentelor, va rugdm sd
respectati urmdtoarele
instructiuni

- Deschiderea usii pentru
perioade lungi poate cauza
o crestere semnificativa

a temperaturiiin
compartimentele aparatului.
- Curdtati periodic suprafetele
care potintrain contact cu
alimentele si sistemele de
drenaj accesibile.

- Curdtati rezervoarele de apd
dacd acestea nu au mai fost
folosite timp de 48 h; cldtiti
sistemul de apa conectat

la sursd de apd dacd nus-a
consumat apa timp de 5zile.



- Depozitati carnea cruda

si pestele crudin recipiente
potrivitein frigider, astfelincat
sd nu intre’in contact cu

alte alimente sau sa picure pe
acestea.

- Compartimentele cu
alimente congelate setate
la douad stele sunt potrivite
pentru depozitarea
alimentelor pre-congelate,
depozitarea sau prepararea
inghetatei siobtinerea
cuburilor de gheatad.

- Compartimentele setate la
una, doug, trei stele nu sunt
potrivite pentru congelarea
alimentelor proaspete.

- Dacd aparatul frigorific este
ldsat gol pentru perioade

de timp Iungﬂi, opriti-I,
dezghetati-l, curatati-I, uscati-|
silasati

usa deschisd pentru a preveni
formarea mucegaiuluiin
aparat.

Nu conectati frigiderul la prizd
dacd aceasta nu este bine
fixatad.

Din motive de sigurantd, nu
stropiti cu apa componentele
exterioare sau interioare ale
produsului.

Nu pulverizatin apropierea
frigiderului materiale care
contin gaze inflamabile, cum
ar fi propan etc. Pericol de
incendiu si explozie.

Nu amplasati recipiente
umplute cu apd pe frigider.

Pericol de soc electric sau
incendiu.

Nu supraincdrcati frigiderul
cu alimente. In cazul
supraincarcdrii, la deschiderea
usli alimentele pot cadeasi
va pot rani sau pot deteriora
frigiderul. Nu amplasati
obiecte pe frigider, deoarece
acestea pot cadeala
deschiderea sauinchiderea
usii frigiderului.

Nu pastratiin frigider
materiale care necesita
pastrareala o anumita
temperaturd, cum ar fi
vaccinurile, medicamentele
sensibile la temperatura,
materialele stiintifice etc.

Dacd nu va fifolosit o perioada
mai lungd, frigiderul trebuie
scos din priza. Pericol de
incendiu in cazul deteriordrii
cablului de alimentare.

Frigiderul se poate deplasa
dacd picioarele reglabile

nu sunt fixate corect pe
podea. Fixarea corectd a
picioarelor reglabile pe podea
poate preveni deplasarea
frigiderului.

Cand transportati frigiderul,
nu il apucati de manerul usii.

In caz contrar, acesta se poate
rupe.

Daca amplasati produsul langa
alt frigider sau congelator,
ldsati o distantd de minim 8 cm
ntre acestea. In caz contrar,
peretii laterali invecinati se pot
umezi.

7| RO



Pentru produse cu dozator
de ap3;

* Presiunea pentru admisia
apei reciva fi de maximum 90
psi (6,2 bari). Daca presiunea
depdseste 80 psi (5,5 bari),
folositi o supapd de limitare
a presiuniiin sistemul de
alimentare. Dacd nu stiti
cum sd verificati presiunea
apei, solicitati ajutorul unui
instalator profesionist.

 Dacd existd riscul de efect de
berbec hidraulicininstalatia
dvs., folositi un echipament de
evitare a berbecului hidraulic
ninstalatia dvs.. Consultati
instalatori profesionisti daca
nu sunteti sigura cd nu exista
efectul de berbec hidraulicin
instalatia dvs.

* Nuinstalati pe admisia de
apd calda. Luati masuride
precautie impotriva riscului
de’nghetare a tuburilor.
Intervalul operational pentru
temperatura apei trebuie sa
fie de minimum 33°F (0,6°C) si
maximum 100°F (38°C).

* Folositi numai apd potabila.

* Nufolositi niciodatd produsul
dacd sectiunea aflatd in
partea de sus sau din spate
a produsului dvs. cu placi cu
circuite desenate inauntru
este deschisd (capac placa
circuite electronice desenate)

(D).

Siguranta copiilor

» Dacdusaestedotatdcuo
incuietoare, nuldsati cheiala
indemana copiilor.

» Copiii trebuie supravegheati pentru
anusejuca cu produsul.

Conformitate cu Directiva
WEEE si depozitareala
deseuri a produsului uzat:

Acest produs
Directiva UE WEEE
(2012/19/UE).  Produsul
este marcat cu un simbol
de clasificare  pentru
deseuri electrice i
electronice (WEEE).

Acest produs a fost fabricat folosind
piese si materiale de Tnaltd calitate,
care pot fi refolosite si reciclate. Nu
depozitati produsul uzat impreund cu
gunoiul menajer la sfarsitul duratei
sale de functionare. Duceti-I la un

respectd
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centru de colectare pentru reciclarea
echipamentelor electrice si electronice.
Luati legdtura cu autoritdtile locale
pentru a afla informatii despre aceste
centre de colectare.

Conformitate cu Directiva
RoHS:

Produsul pe care l-ati achizitionat
respectd Directiva UE RoHS (2011/65/
UE). Nu contine materiale ddundtoare
siinterzise specificate in Directiva.

Informatii despre ambalaj

Ambalajul produsului este produs
din materiale reciclabile, conform
reglementdrilor  noastre  nationale
de mediu. Nu depozitati ambalajul
impreund cu gunoiul menajer sau cu
alte deseuri. Depozitati-1in punctele de
colectare a ambalajelor amenajate de
autoritatile locale.

Avertisment HC

Daca produsul dvs. este echipat cu
un sistem de rdacire cu R600a:

Acest gaz este inflamabil. Din acest
motiv, aveti grijd sd nu deteriorati
sistemul de rdcire si conductele in
timpul  utilizdrii si transportului. Tn
cazul deteriorarii, feriti produsul de
potentialele surse de incendiu si
ventilatiincapereain care se afld.
Ignorati acest avertisment daca
produsul dvs. este echipat cuun
sistem de racire cu R134a.

Tipul gazului folosit In produs este
indicat pe pldcuta de identificare de pe
peretele interior stang.

Nu aruncati produsul in foc.
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Modalitati dereducerea
consumului de energie

RO

Nu ldsati usa frigiderului deschisd
perioade lungi de timp.

Nu introduceti alimente sau bauturi
caldein frigider.

Nu supraincdrcati frigiderul pentru a
nu bloca circulatia aeruluiin interior.

Nu instalati frigiderul in bataia
razelor soarelui sau langd aparate
care emit cdldurd, cum ar fi cuptoare,
masini de spdlat vase sau calorifere.

Pdstrati alimentele in recipiente
nchise.

Tn cazul produselor cu congelator:
puteti depozita cantitatea

maximd de alimente in congelator
cand scoateti raftul sau sertarul
congelatorului. Consumul de
energie declarat a fost determinat
laTncdrcare maximad, fdrd raftul sau
sertarul congelatorului. Folosirea
unuiraft sau sertar adaptat la forma
sidimensiunea alimentelor de
congelat nu reprezintd o problema.

Decongelarea alimentelor congelate
n compartimentul frigiderului va
economisi energie si va mentine
calitatea alimentelor.



Elinstalarea

/\ Retineti ¢ produc&torul nufsi
asumd responsabilitatea’in cazul
nerespectdrii instructiunilor din
manual.

Instructiuni pentru
transportul ulterior al
frigiderului

1. Frigiderul trebuie golit si curatat
fnainte de afitransportat.

2. Rafturile, accesoriile,
compartimentul pentru legume
etc. trebuie fixate cu banda adezivd
pentru a evita deplasarea acestora.

3. Ambalajul trebuie fixat cu bandd
groasa si sfoard rezistentd;
respectati regulile de transport
tipdrite pe ambalaj.

Retineti...

Recicland  materialele
natura siresursele nationale.
Pentru informatii despre reciclarea
ambalajului, luati  legdtura cu
organizatiile de protectie a mediului
sau cu autoritdtile locale.

protejati

Tnainte de a utiliza
frigiderul

lnainte de a utiliza frigiderul,
verificati urmdtoarele aspecte:
1. Interiorul frigiderului este uscat, iar
aerul poate circula liberin partea
posterioard?

2. Montati cei 2 distantieri din plastic
conform figurii. Distantierii din
plastic vor asigura distanta necesard
ntre frigider si perete, permitand
circulatia aerului. (Figura are rol
exemplificativ, fiind posibil sd nu
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corespunda intocmai produsului
dvs.).

3. Curatatiinteriorul frigiderului
conform recomandarilor din
sectiunea"Intretinere si curdtare”.

4. (Conectatifrigiderul la priza. La
deschiderea usii, lampa frigiderului
se vaaprinde.

5. Vetiauzi unzgomot care
semnalizeazd pornirea
compresorului. De asemenea,
este posibil sd auziti alte sunete
provenite de la lichidele si gazele din
sitemul de rdcire, indiferent daca
compresorul functioneazd sau nu;
aceste zgomote sunt normale.

6. Este posibil ca muchiile frontale
ale frigiderului sa se incdlzeasca.
Acest fenomen este normal. Aceste
zone se’incdlzesc pentru a evita
condensul.

Conexiunea electrica

Conectati produsul la o prizd cu
pdmantare si cu o siguranta de
capacitate adecvatd.

Important:

» (onexiunea trebuie sd respecte
legislatiain vigoare.

» Stecherul cablului de alimentare
trebuie sd fie usor accesibil dupd
instalare.

» Tensiunea retelei electrice trebuie
sd corespundd tensiunii specificate.

* Nu utilizati cabluri prelungitoare si
triplu stechere pentru conectare.

/\ (Cablurile de alimentare deteriorate
trebuie inlocuite de un electrician
calificat.
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/\ Produsul nu trebuie utilizat
nainte de a fi reparat! Pericol de
electrocutare!

Indepértarea ambalajului

Ambalajele pot fi periculoase
pentru copii. Nu Idsati ambalajele Ia
indemana copiilor; depozitati-le Ia
deseuri conform normelor in vigoare.
Nu le depozitatiimpreund cu deseurile
menajere.

Ambalajul frigiderului este produs
din materiale reciclabile.

Depozitarealadeseuria
frigiderului vechi

Depozitati la deseuriin mod ecologic

frigiderul vechi.

 Pentruinformatii despre depozitarea
la deseuri, putetilualegdtura cu
distribuitorul autorizat, cu serviciul
de salubritate sau cu autoritdtile
locale.Inainte de a depozita frigiderul
la deseuri, tdiati stecherul si, dacd
usa este dotatd cu sisteme de
blocare, distrugeti-le pentru a
impiedica blocarea copiilorininterior.
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Amplasarea siinstalarea

/\ Dacé usa incaperii unde urmeaza
sd amplasati frigiderul este prea
ingustd pentru a permite introducerea
frigiderului, apelati la service-ul
autorizat pentru demontarea usilor
frigiderului, pentru ca acesta sd poatd
ncdpea.

1. Instalati frigiderul astfelincat sd fie
usor accesibil.

2. Feritifrigiderul de surse de cdldura,
de umiditate crescutd side lumina
directd a soarelui.

3. Pentru eficienta functiondrii,
asigurati un spatiu de ventilare
suficientn jurul frigiderului. Dacd
frigiderul este amplasat intr-o nisd in
perete, trebuie sd existe o distantd
de minim 5 cmintre acesta si tavan si
pereti. Dacd podeaua este acoperitd
cu covor, frigiderul trebuie ridicat la
2,5 cmde podea.

4. Amplasati frigiderul pe o suprafatd
pland, pentru a evita dezechilibrarea
sa.
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Schimbarea lampii

Pentruaschimbalampadininteriorul

frigiderului, luati legdtura cu un
service autorizat.
Becul (becurile) folosite Tnacest

aparat nu sunt adecvate pentru
iluminatul casnic. Scopul acestui bec
este sdajute utilizatorul sd plaseze
alimente n frigider/congelator intr-
un mod sigur si confortabil,

Lampile utilizate Tn acest produs
trebuie sa reziste la conditii fizice
extreme cum ar fi temperaturi sub
-20 °C.

Reglarea picioarelor

Daca frigiderul este instabil;

Echilibrati frigiderul rotind picioarele
frontale conform figurii. Pentru a
cobort un colt, rotiti piciorul in sensul
sdgetii negre; pentru a-l ridica, rotiti
in sens opus. Acest proces este mai
simplu dacd o altd persoand ridicd usor

frigiderul.
.1

e
~J 7

Avertizare usa deschisa

* OPTIONAL
(la anumite modele)

Atunci cand usa frigiderului sau a
compartimentul cogelatorului a-I
produsului dvs. este ldsatd deschisd
pentru o anumitd perioadd de timp
0 avertizare audio va fi datd. Acest
semnal de avertizare audio se va
dezactiva atunci cand orice buton de
pe indicator este apdsat sau atunci
cand usa este Inchisd.
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] Pregatire

& Pentru un aparat autonom; ,acest

@

@

aparat frigorific nu este destinat
utilizdrii ca aparatincorporat”;.

Frigiderul trebuie instalat la cel putin
30 cm distantd de surse de cdldura,
cum ar fi plite, cuptoare, centrale
termice si sobe, precum sila minim

5 cmdistantd de cupotare electrice;
frigiderul nu trebuie amplasatin
bdtaia razelor solare.

Temperatura ambientald a incdperii
n care este instalat frigiderul
trebuie sd fie de minim -15°C. Nu
se recomanda utilizarea frigiderului
sub aceastd temperaturd, deoarece
eficienta rdcirii este redusd.

Curdtati interiorul frigiderului.

Dacad instalati doud frigidere unul
langd altul, ldsati un spatiu de cel
putin 2 cmintre ele.

La prima pornire a frigiderului,
respectati urmdtoarele instructiuni
pe parcursul primelor sase ore.

- Nu deschideti frecvent usa.

- Frigiderul trebuie sd functioneze
gol, fard alimente.

- Nu scoateti din priza frigiderul.In
cazul unei pene de curent, cititi
avertismentele din sectiunea
"Solutii recomandate pentru
probleme".
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G Cosurile/sertarele care
sunt furnizate Tmpreund cu
compartimentul de rdcire trebuie
trebuie sd fie intotdeaunain uz
pentru un consum scdzut de energie
si pentru conditii de stocare mai
bune.

G Contactul alimentelor cu senzorul
de temperaturd in congelator
poate creste consumul de energie
aparatului. Astfel, orice contact cu
senzorul (senzorii) trebuie evitata.

@ P3strati ambalajul original si
materialele de protectie pentru
transportul sau mutarea ulterioard.

G]La unele modele, panoul de
instrumente se opreste automat la
5 minute dupainchiderea usii. Va
fireactivat atunci cand usa a fost
deschisd sau cand este apdsatd
orice tastd.

G Deoarece aerul fierbinte si umed
nu patrunde directin produs
atunci cand usile nu sunt deschise,
acesta se va auto-optimiza pentru
avad proteja alimentele. Cu aceastd
functie de economisire a energiei,
functiile si componentele cum
ar fi compresorul, ventilatorul,
incdlzitorul, dezghetarea,
iluminarea, afisajul etc. vor
functiona conform necesitatii
unui consum minim de energie,
mentinand n acelasi timp
prospetimea alimentelor dvs.
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[E] utilizarea frigiderului dumneavoastra

Setarea temperaturii de functionare

Warm <@ O @ —@—» Cold

1 2 3

Temperatura de functionare este

reglatd prin intermediul unei comenzi

pentru temperatura.

1 = Cea mai scdzutd setare de rdcire

(Cea mai calda setare)

4 = Cea maicrescutd setare de
racire (Cea mairece setare)

* Actiuni suplimentare functia de
congelare rapidd.

Vdrugdm sd alegeti setareain

conformitate cu temperatura doritd.

Temperatura din interior depinde
de temperatura ambientald,
de frecventa deschiderilor usii
frigiderului, si de cantitatea de
alimente depozitate in frigider.

Deschiderea frecventad a usii
frigiderului va cauza cresterea
temperaturii din interiorul acestuia.

Din acest considerent este
recomandat sd inchideti usa
frigiderului cat mai curand posibil
dupa ce ati scos sau introdus
alimentein acesta.

Temperatura normald pentru
depozitarein cazul aparatului

4 MAX.

dumneavoastrd trebuie sd fie -18°C
(0°F). Temperaturi mai scdzute pot
fi obtinute prin reglarea butonului
termostatuluiin Pozitia 4.

Vd recomanddm verificarea
temperaturii cu un termometruy,
pentruavd asiguracdin
compartimentele de depozitare se
pdstreazd temperatura doritd. Este
indicat sd cititi repede temperatura
de pe termometru, deoarece valoarea
indicatd va creste rapid cand scoateti
termometrul din frigider.

Butonul termostatului

Butonul termostatului este

pozitionat pe partea superioard.

Important:

Cand apdsati comutatorul pentru
congelare rapidd sau ajustati setarea
temperaturii, poate apdrea un
decalaj scurtinainte de functionarea
compresorului. Acesta este un
fenomen normal si nu reprezintd o
defectiune a compresorului.

G Figurile din acest manual sunt schematice, fiind posibil sa nu fie identice cu
produsul dvs. Componentele care nu existd In dotarea produsului achizitionat
de dvs. sunt prezente pe alte modele.
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Congelarea

Congelarea alimentelor

Puteti utiliza acest produs atat
pentru congelarea alimentelor
proaspete cat si pentru depozitarea
alimentelor pre inghetate.

Vd rugdm sd consultati
recomandadrile de pe ambalajul
alimentelor.

* Atentie

Nu depozitati bduturi carbogazoase,
sticla poate exploda Tn momentul
cand lichidul din interior vaingheta.

Fiti atent cu produsele inghetate
precum cuburile colorate de gheata.

Nu depdsiti capacitatea
de congelare a aparatului
dumneavoastrd in interval de 24 ore.
Consultati eticheta de identificare.

Pentru a fi pdstratd calitatea
alimentelor, congelarea trebuie
fdcutd cat mai repede posibil.

Tn acest mod, capacitatea de
congelare nu va fi depdsitd iar
temperatura interioard a frigiderului
nu va creste.

* Atentie
Pdstratiintotdeauna separat

alimentele congelate de alimentele
recent depozitate.

Cand congelati alimente calde,
compresorul de rdcire va functiona
continuu pand cand alimentele vor fi
completinghetate. Aceasta va cauza
rdcirea excesivd a compartimentului
de refrigerare.

Dacad veti intampina dificultate In
deschiderea usii imediat dupd ce ati
nchis-o, nu vd Tngrijorati. Acest fapt
se datoreazd diferentei de presiune,
aceasta se va echilibra dupd cateva
minute si veti putea deschide usa
normal.

Imediat dupd ceinchideti usa veti
auzi un sunet de vidare. Este cat se
poate de normal.

Congelare rapida

Dacd urmeazd sd congelati
o cantitate mare de alimente
proaspete, ajustatila maxim butonul
de comandad cu 24 de ore inainte de
depozitarea alimentelor proaspete in
compartimentul de congelare rapida.
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Este imperios necesar sd
pdstrati butonul la MAX pentru cel
putin 24 de ore pentru a congela
alimentele proaspete la capacitatea
maximd de congelare. Acordati
0 atentie speciald pentruanu
amesteca alimente congelate cu
alimente proaspete.

Deindatd ce alimentele sunt
inghetate, nu uitati sd rotiti
butonul termostatului Tnapoiin
pozitia anterioard

Cum se congeleaza
Alimente proaspete

» Alimentele trebuie congelaten
pachete separate impartite pe portii
conform cantitatii consumate lao
masd. In acest mod, toate alimentele
ar trebui sd fie ferite de recongelare
din pricina decongeldrii.

» Pentru a pastra pe cat posibil, valorile
nutritionale, aromasi culoarea
alimentelor, legumele ar trebui fierte
nainte de congelare. (Fierberea nu
este necesard pentru castravetissi
patrunjel.) In acest fel, timpul de
gdtire al lequmelor congelate este
redus la1/3din timpul de gdtire al
legumelor proaspete.

» Pentruaprelungi perioada de
depozitare a alimentelor congelate,
legumele fierte trebuie maiintai
filtrate si apoiimpachetate ermetic
la fel ca’in cazul tuturor tipurilor de
alimente,

» Alimentele nu trebuie asezate
neambalate in congelator.

» Ambalajul alimentelor care vor fi
depozitate, trebuie sd fie etans, gros
sirezistent si sd nu se poatd deforma

n conditii de frig si umiditate. In
caz contrar, alimentele care s-au
intdrit datorita congeldrii, vor
penetra ambalajul. Buna etansare
aambalajului este de asemenea
importantd pentru siguranta
alimentelor depozitate.

Urmadtoarele tipuri de ambalaje
sunt potrivite pentru congelarea
alimentelor:

Pungi de polietilend, folie din
aluminiu, folie din plastic, pungi
pentru vidare, si recipiente cu capac
rezistente pentru depozitarea la rece.

Utilizarea urmdtoarelor tipuri de
ambalaje nu este recomandatd pentru
congelarea alimentelor;

Hartie de Tmpachetat, hartie de
copt, celofan (folie de gelatind), saci
menajeri, pungi folosite si sacose de
cumpdrdturi,

» Alimentele fierbinti nu trebuie
asezaten compartimentele de
congelarenainte de a fi rdcite.

» (and asezati alimente proaspete
necongelate in compartimentele
de congelare, vd rugam sd aveti
n vedere ca acestea sd nuintren
contact cu alimentele congelate.
Pastilele de rdcire pot fi pusein
sertarul urmator sub sertarul de
congelare rapidd, pentru a preveni
incdlzirealor.

« In perioada de congelare (24 ore) nu
asezati alte alimente in congelator.

+ Asezatialimentelein rafturile sau
sertarele de congelare, rasfirate
astfelincat sa nu fie inghesuite (este
recomandat ca ambalajele sd nu
intre reciprocin contact)
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» Alimentele congelate trebuie
consumatein cel mai scurt timp
dupd decongelare, si niciodatd nu
trebuie recongelate.

 Nuobturati orificiile de ventilatie
aflate pe partea din spate prin
asezarea alimentelor congelate.

» Vdrecomanddm sd etichetati
pachetele, mentionand tipul de
aliment si data congeldrii.

Alimente potrivite pentru congelare:

Peste si fructe de mare, carne
rosie si albd, pasdre, lequme, fructe,
condimente erbacee, lactate (branzad,
unt, iaurt strecurat), produse de
patiserie, alimente gata preparate sau
gatite, mancare de cartofi, sufleuri si
deserturi.

Alimente nerecomandate pentru
congelare;
laurt, lapte acru, smantang,

maionezd, salate cu frunze, ridichi

rosii, struguri, fructe uzuale (precum

mere, pere, si piersici).

* Pentruacongelaalimentele
repede sibine, nu trebuie depdsite
urmdtoarele cantitdti per pachet

-Fructe si legume, 0.5-1 kg

-Carne, 1-1.5 kg

 (antitati mici de alimente (maxim
2kg) pot fi de asemenea congelate
fdrd a utiliza functia de congelare
rapida.

Pentru a obtine cele mai bune
rezultate, aplicati urmdtoarele
instructiuni;
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Activati functia de congelare rapidd
cu 24 de orenainte de asezarea
alimentelor proaspete.

Dupd 24 de ore de laapdsarea
butonului, maiintai asezati
alimentele care doriti sd le congelati
pe raftul al treilea de jos cu cea mai
mare capacitate de congelare. Dacd
mai aveti alimente rdmase, asezati-
len fata sertarului al doilea de jos.

Functia de congelare rapidd va fi
inactivd in mod automat dupd 50 de
ore.

Nuincercati sd congelati simultan o
cantitate prea mare de alimente. in
interval de 24 de ore, acest aparat
poate congela cantitatea maximd
de alimente specificatd la «Freezing
Capacity ... kg/24 hours» (Capacitate
de congelare ... kg/24 de ore) pe
etichetd. Nu este recomandat

sd punetiin compartimentele
congelatorului mai multe alimente
necongelate/proaspete decat
cantitatea specificatd pe etichetd.

Puteti consulta din nou tabelele
Cucarnesipeste, lequmessi
fructe, lactate pentru asezarea
si depozitarea alimentelorin
congelator.



Recomandari pentru
ConservareanAlimentelor
congelate

» (and cumpdrati produse congelate,
asigurati-vd cd sunt congelate la
temperatura optimd iar ambalajele
nu sunt deteriorate.

» Asezati pachetelein
compartimentul congelator cat mai
repede posibil dupd cumpdrare.

* Asigurati-vd cd termenul de
valabilitate nu este depdsit inainte
de a consuma produsele gata
preparate scoase din congelator.

Decongelarea

Gheata din compartimentele
congelatorului  este  decongelatd
automat.

Lada frigorifica Informatie

Standardul EN 62552 impune (in
conformitate cu conditiile specifice
de madsurare) ca cel putin 4,5 kg
de alimente pentru fiecare 100 de
litri din volumul compartimentului
congelatorului pot fi congelate

timp de 24 de ore la o temperaturd
ambientala de 25°C

Dezghetarea alimentelor
congelate

Tn functie de diversitatea alimentelor
si @ modului de folosire, se poate face
o selectie intre urmdtoarele modalitdti
de dezghetare.

* Latemperaturacamerei (nu e cea
mai potrivitd optiune in a dezgheta
alimentele la temperatura camerei
prea mult timp, calitatea acestora
poate fi compromisa)

« Infrigider
« Tncuptorul electric (modele far3
ventilator)

« In cuptorul cu microunde

ATENTIE:

 Niciodatd nu punetiin congelator
bduturi acidulate in recipiente din
sticld, poate existariscul de explozie.

» Dacdin ambalajul alimentelor
congelate se observa umiditate si
umfldturi nefiresti, este posibil ca
acestea sa fi fost depozitate initial
n conditii improprii iar continutul
sa se fi alterat. Nu consumati acele
alimente fard a le verifica.

« Avandinvedere cd in conditii de
depozitare pe termen lung unele
condimente de pe alimentele gdtite
si congelate Tsi schimbd gustul,
este recomandabil ca alimentele
congelate sd fie cat mai putin
condimentate, si dupd preferinte sd
le condimentati dupd dezghetare.
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Setarile de temperatura recomandata

Setarea Observatii

compartimentului de

congelare

-20 °C Aceasta este setarea implicita de temperatura

recomandata.

-21,-22,-28 sau -24 oC

Aceste setari sunt recomandate atunci cand
temperatura ambientala este mai mare de 30°C sau
cand credeti ca aerul din frigider nu este suficient de
rece din cauza deschiderii si inchiderii frecvente a usii.

Congelare rapida

Utilizati atunci cand doriti sa congelati alimentele intr-un
timp scurt.Se recomanda utilizarea pentru conservarea
calitatii alimentelor proaspete. Nu este necesara
functia de congelare rapida cand asezati alimente gata
congelate.Nu este necesara functia de congelare rapida
pentru a congela cantitati mici de alimente de panala 2
kg pe zi.
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Ceamai

lunga
Carne si peste Pregétirea duratd de
S pes g depozitare
(lund)
Biftec Prin tdierea la grosimi de 2 cm, si asezand folie intre bucdti, sau prin 6-8
infasurarea stransd in folie alimentara.
Friptura Prin impachetarea bucatilor de carne in pungi de frigider sau prin 6-8
R infasurarea stransd in folie alimentara.
Manzat
Cuburi T parti mici 6-8
Snitel, Prin asezarea foliei intre feliile tdiate sau prin infdsurarea stransd 6-8
cotlet individual in folie alimentard.
Cotlet Prin asezarea foliei intre bucdtile de carne sau prin infasurarea 4-8
stransd individual in folie alimentard.
Carnede Friptura Prin Tmpachetarea bucatilor de carne n pungi de frigider sau prin 4-8
oaie infdsurarea stransd in folie alimentara.
Produse Cuburi Prin Tmpachetarea bucadtilor de carne mdruntitd in pungi de frigider 4-8
pe bazd sau prininfdsurarea stransd in folie alimentara.
de carne — — " n - — -
Friptura Prin fmpachetarea bucdtilor de carne in pungi de frigider sau prin 8-12
infasurarea stransd in folie alimentara.
Carne de Biftec Prin tdierea la grosimi de 2 cm, si asezand folie intre bucdti, sau prin 8-12
vits infasurarea stransd in folie alimentara.
Cuburi Tn parti mici 8-12
Carnefiarta Prin impachetarea bucatilor miciin pungi de frigider 8-12
Carne tocatd Fard condimente, in pungi drepte 1-3
Mé&runtaie (bucats) n bucéti 1-3
Mezeluri crud-uscate - Trebuie impachetate chiar dacd au membrana. 1-2
carnati sau salam
Suncd Prin asezarea foliei intre feliile taiate 2-3
Pui si curcan Prininfasurare in folie 4-6
Gascd Prinnfasurare in folie (portiile nu trebuie sa depdseascd 2,5 kg) 4-6
Pasdre
si vanats Ratd Prininfasurare in folie (portiile nu trebuie sd depdseascd 2,5 kg) 4-6
Cerb, iepure, cdprioara Prin infdsurare n folie (portiile sa fie dezosate si sa nu trebuie sd 6-8
depdseascd 2,5 kg)
Pesti de apd dulce 2
(pdstrdv, crap, crane, somn)
Peste slab (biban de . . o . o . . . . 4-6
mare, calcan, limb3 de Dupad o curdtare temeinicd a interiorului si solzilor, trebuie spdlat si
Peste si | mare) sters iar coada si capul trebuie tdiate dupd caz.
fructe de -
mare Peste gras  (sardine, 2-4
macrou, bluefish, barbun,
ansoa)
Crustacee Curdtat si pusin pungi 4-6
Icre n ambalajul propriu, in recipient din aluminiu sau plastic. 2-3
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Ceamailunga
Fructe si o duratd de
| i Pregdtirea depozitare
egume (lund)
Fasole in pdstdi si Prin fierbere rapidd timp de 3 minute dupd spdlare si tdiere in bucatele 10-13
fasole cdtardtoare
Mazdre Prin fierbere rapidd timp de 2 minute dupd extragerea din pdstdi si spdlare. 10-12
Varzd Prin fierberea timp de 1-2 minute dupd curdtare 6-8
Morcov Prin fierbere rapida timp de 3-4 minute dupa curdtare si tdiere in bucatele 12
Ardei Prin fierbere pentru 2-3 minute dupd tdierea tulpinii, tdierea in douad si 8-10
scoaterea semintelor
Spanac Prin fierbere rapidd timp de 2 minute dupd spadlare si curdtare 6-9
Praz Prin fierberea timp de 5 minute dupd maruntire 6-8
Conopidd Prin fierberea rapida in apd cu putind Idmaie timp de 3-5 minute dupd 10-12
separarea de frunze si tdiereain bucdti
Vanatd Prin fierbere rapida timp de 4 minute dupa spdlare si taiere in bucdti de 2 10-12
cm
Dovlecel Prin fierbere rapidd timp de 2- 3 minute dupa spdlare si tdiere in bucdti de 8-10
2cm
Ciuperci Prin usoard sotare in ulei urmatd de stoarcerea unei lamai peste ele 2-3
Porumb Prin curatarea siimpachetarea stiuletilor sau boabe 12
Mere si pere Prin fierbere rapidd timp de 2-3 minute dupd decojire si feliere 8-10
Caise si piersici Tdiate Tn jumatdti siinldturati samburii 4-6
Cdpsuni sizmeura Prin spdlare siindepdrtarea coditelor 8-12
Fructe coapte Prin addugare 10% zahdr in recipient 12
Prune, cirese, Prin spdlarea siindepartarea coditelor 8-12
visine
- Cea mailunga durata de Conditii de
Produse lactate | Pregadtirea - ga al 3
depozitare(luna) depozitare
Branzd  (exceptand Prin asezarea foliei intre 6-8 Pentru o perioadd
branza feta) bucati, n felii scurtd de depozitare,
poate fi Idsatd n
ambalajul  original.
Pentru perioade
lungi de depozitare,
trebuie Infdsuratd n
folie de aluminiu sau
alimentara.
Unt, margarind Tn propriul ambalaj. 6 Tn propriul ambalaj
sau n recipient din
plastic.
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I intretinere si curdtare

N\ Nu curstati aparatul cu benzing,
benzen sau substante similare.

/\ Recomandsm deconectarea
aparatului de la prizd nainte de
curatare.

/N Nu utilizati pentru curdtare
instrumente ascutite sau abrazive,
sdpun, substante de curdtare,
detergenti sau ceard de lustruire.

/\ Pentru produsele care nu sunt
nefrigerabile, pe interiorul peretelui
din spate al compartimentului
frigiderului, se pot forma picaturide
apdsiunstratdegheatddeccalcm.
Nul curatati, nu aplicati niciodatd
ulei sau agenti similari acestuia.

/\ Folositi doar lavete din microfibra,
usor umezite, pentru a curdta
suprafata exterioard a produsului.
Buretii si alte tipuri de lavete pot
zgaria suprafata produsului,

G Folositi apd cdldutd pentru a curdta
interiorul, apoi stergeti cu o carpd
uscatd.

@ Stergeti interiorul cu o carpa umezita
ntr-o solutie de o linguritd de
bicarbonat de sodiu dizolvatin 0,5l
apad, apoi stergeti cu o carpd uscatd.

/\ Asigurati-vd cd nuintrd apain
carcasa ldmpii sin alte componente
electrice.

/\ Dacé frigiderul nu va fi utilizat
0 perioadd lungd de timp,
deconectati-l de la prizd si scoateti
toate alimentele, ldsand usa
intredeschisd.

G Verificati periodic garniturile usii,
asigurandu-vd cd nu s-au murddrit
cualimente.

/\ Pentru ademontarafturile de
pe usd, goliti-le de alimente, apoi
ridicati-le.

A\ Nufolositi niciodats substante
de curatare cu clor sau apd cu clor
pentru curdtarea suprafetelor
exterioare si a suprafetelor cromate
ale produsului. Clorul provoacd
coroziunea acestor suprafete
metalice.

/A\Nu folositi unelte ascutite sau
produse de curdtare abrazive, agenti
de curdtare menajeri, detergenti,
benzind, benzen, ceard, etc., altfel
etichetele de pe piesele de plastic
se vor desprinde siva surveni
deformarea. Folositi apd caldd si
0 carpd moale pentruj curdtare si
stergere.

Protejarea suprafetelor din
plastic

G Nuintroducetiin frigider ulei sau
alimente gdtite In ulein recipiente
fdrd capac, deoarece acestea vor
deteriora suprafetele din plastic ale
frigiderului. Daca uleiul ajunge pe
suprafetele din plastic, curdtati-le si
clatiti-le imediat cu apd caldd.
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Solutii recomandate pentru probleme

Tnainte de a apela la service, cititi
aceastd listd. Puteti economisi timp si
bani. Lista include probleme frecvente
care nu sunt provocate de defecte de
material sau de manoperd. Este posibil
ca produsul dvs. sd nu dispund de unele
functii descrise aici.

Frigiderul nu functioneazd.

* Frigiderul este conectat corectla
priza? Introduceti stecherul in priza.

 Siguranta prizeila care este
conectat frigiderul este arsd?
Verificati siguranta.

Condens pe peretele lateral al
frigiderului ~ (MULTIZONE,  COOL
CONTROL si FLEXI ZONE).

» Mediu foarte rece. Deschidere
frecventd a usii. Mediu foarte
umed. Pdstrarea alimentelelor
lichide In recipiente deschise.
Usdintredeschisd. Selectatio
temperaturd maijoasa.

* Reduceti durata sau frecventa de
deschidere a usii.

 Acoperiti alimentele pdstratein
recipiente deschise.

 Stergeti condensul cu o carpd
uscatd si verificati dacd apare din
nou.

23

Compresorul nu functioneaza

* Sistemul de protectie termicd
acompresorului se va activain
cazul penelor de curent sauin
cazul deconectdrii si reconectdrii
la prizd, deoarece presiunea din
sistemul de rdcire nu este Incd
echilibratd. Frigiderul va porni dupd
circa 6 minute. Apelatila service
dacd frigiderul nu porneste dupd
aceastd perioadd.

 Frigiderul estein modul de
dezghetare. Acest mod este
normal pentru un frigider cu
dezghetare automatd. Ciclul de
dezghetare are loc periodic.

 Frigiderul nu este conectat la prizd.
Asigurati-vd cd stecherul este bine
fixatn prizd.

» Atireglat corect temperatura?

» Aparatul nu primeste curent.

Frigiderul porneste des sau
functioneazd perioade lungi de timp.
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Este posibil ca noul frigider sd fie
mai mare decat cel vechi. Acest

Temperatura congelatorului
este foarte joasd, iar temperatura
frigiderului este adecvatd.

fenomen este normal. Frigiderele
mari functioneazd perioade lungi
de timp.

Este posibil ca temperatura din

Ati selectat o temperatura foarte
joasd a congelatorului. Selectati
o temperaturd mairidicatd a
congleatorului.

fncdpere sa fie ridicatd. Acest
fenomen este normal.
Este posibil ca frigiderul sa fi fost

Temperatura  frigiderului  este
foarte joasd, iar temperatura
congelatorului este adecvata.

conectat recent la prizd sau sd fi
fost umplut recent cu alimente.
Rdcirea completd a frigiderului
poate dura doud ore sau mai mult.
Este posibil ca’in frigider sd fi fost

Ati selectat o temperaturd foarte
joasd a frigiderului. Selectati

0 temperaturd mairidicatd a
frigiderului.

introduse recent cantitdti mari
de alimente calde. Alimentele

Alimentele din sertarele frigiderului
ingheata.

calde determind functionarea
pe perioade lungide timp a
frigiderului, pand la atingerea
temperaturii corespunzdtoare.

Ati selectat o temperaturd foarte
joasd a frigiderului. Selectati

0 temperaturd mairidicatd a
frigiderului.

Este posibil ca usile sa fi fost
deschise frecvent sau ldsate
Tntredeschise mai mult timp. Aerul

Temperatura din frigider sau

congelator este foarte mare.

cald intrat’in frigider determind
functionarea pe perioade mai
lungi. Deschideti mai rar usile.
Este posibil ca usa
compartimentului congelatorului
sau frigiderului sd fi fost ldsatd
intredeschisd. Verificati dacd usile
suntinchise corect.

Ati selectat o temperaturd foarte
joasd. Selectati o temperaturd mai
ridicatd si asteptati ca aceasta sd
fie atinsd.

Este posibil ca garnitura usii
frigiderului sau congelatorului

sd fie murdard, uzatd, ruptd sau
pozitionatd incorect. Curdtati sau
inlocuiti garnitura. Garniturile
deteriorate/defecte determind
functionarea pe perioade lungi
de timp a frigiderului pentru a se
asigura temperatura corecta.
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Ati selectat o temperatura foarte
mare a frigiderului. Temperatura
setatd pentru frigider afecteazd
temperatura congelatorului,
Modificati temperatura frigiderului
sau congelatorului pand cand
temperatura din frigider sau
congelator ajunge la un nivel
adecvat.

Este posibil ca usile sd fi fost
deschise frecvent sau ldsate
intredeschise mai mult timp;
deschideti-le mairar.

Usa ardmas intredeschisa;
inchideti complet usa.

Infrigider au fostintroduse
recent cantitdti mari de alimente
calde. Asteptati ca frigiderul

sau congelatorul sd ajungd la
temperatura adecvata.

Este posibil ca frigiderul sd fi fost
introdus recentin prizd. Rdcirea
completd a frigiderului ia timp.




Modul de functionare a frigiderului
se poate modificain functie de
conditiile ambientale. Acesta

este un fenomen normal sinu
reprezinta o defectiune.

Podeaua este denivelatd sau
instabild. Frigiderul se clatind cand
esteTmpins usor. Asigurati-vd

cd podeaua este pland si poate
sustine greutatea frigiderului.

» Zgomotul poate fi provocat de
obiectele amplasate pe frigider.
Luati obiectele de pe frigider.

Functionarea frigiderului se
bazeaza pe circulatia gazelor

silichidelor. Acesta este un
fenomen normal si nu reprezintd o
defectiune.

» Functioneazd ventilatoarele pentru
rdcirea frigiderului. Acesta este un
fenomen normal si nu reprezintd o
defectiune.

* Mediile calde si umede favorizeazd
formarea ghetii si condensului.
Acesta este un fenomen normal si
nu reprezintd o defectiune.

» Usile aufost ldsate intredeschise;
asigurati-vd cd sunt bineinchise.

 Este posibil ca usile sa fi fost
deschise frecvent sau ldsate
intredeschise mai mult timp;
deschideti-le mairar.

* Umiditaten aer; acest lucru
este normalin medii umede. La
reducerea umiditdtii, condensul va
dispdrea.

* Interiorul frigiderului trebuie
curatat. Curdtati interiorul
frigiderului folosind un burete, apd
cdldutd sau carbonatatd.

» Este posibil ca mirosul sd se
datoreze unor materiale din
recipiente sau ambalaje. Folositi un
recipient sau un ambalaj diferit.

» Este posibil ca alimentele sd
impiedice inchiderea usii. Mutati
alimentele care impiedicd
inchiderea usii.

* Frigiderul nu std drept si se clatind
cand este atins. Ajustati picioarele
dereglare.

* Podeaua este denivelatd sau
instabild. Asigurati-vd cd podeaua
este pland si poate sustine
greutatea frigiderului.
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» Este posibil ca alimentele sd atingd
partea superioard a sertarului.
Rearanjati alimentelein sertar.

* Sepotremarca temperaturi
ridicate Intre cele doud usi, pe
panourile laterale sila griladin
spatein timpul operdrii aparatului.
Acesta este un lucru normal sinu
sunt necesare reparatiil
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MESAJ / AVERTISMENT

Unele defecte (simple) pot fi tratate in mod adecvat de catre utilizatorul final far nicio
probema de siguranta sau utilizare nesigura, cu conditia sa fie efectuate n limitele si in
conformitate cu urmatoarele instructiuni (vezi sectiunea “Autoreparare”).

Astfel, cu exceptia cazului in care sectiunea “Autoreparare” de mai jos autorizeaza
alta actiune, reparatiile trebuie efectuarte de reparatori profesionisti pentru a evita
probelemele de siguranta. Un reparator profesionist are acces la instructiuni si la lista
cu piese de rezerva pentru acest produs de la producator, potrivit metodele descrise in
actele legislative care urmeaza Directiva 2009/125/EC.

Cu toate acestea, doar agentul de service (adica reparatorii profesionisti
autorizati) pe care il puteti contacta cu ajutorul numarului de telefon oferit in
manualul de utilizare/certificatul de garantie sau dealerul dvs. autorizat poate
oferi service in termenii garantiei. Prin urmare, nu uitati ca reparatiile fectuate de
reparatori profesionisti care nu sunt autorizati de Beko) vor antrena pierderea

garantiei.

Autorepararea

Reparatiile pot fi facute de utilizatorul final doar in ceea ce priveste urmatoarele piese:
manerele usilor,

balamale usilor, tavile, cosurile si garniturile usilor(este disponibila o lista actualizata pe
support.beko.com

incepand cu data de 1 martie 2021).

Mai mult, pentru siguranta produsului si pentru evitarea accidentarilor, autorepararea
mentionata va fi efectuata urmand instructiunile din manualul de utilizare sau care
sunt disponibile in support.beko.com Pentru siguranta dvs., scoateti produsul din priza
inainte sa incercati autorepararea.

Reparatiile si incercarile de reparatie facute de utilizatorii finali pentru piese care nu
usnt incluse intr-o astfel de lista si/sau nu urmeaza instructiunile din manualele de
utilzare pentru autoreparare sau care sunt disponibile in support.beko.com, pot duce la
probleme de siguranta care nu sunt atribuibile Beko, si vor anula garantia produsului.

Prin urmare, este recomandat ca utilizatorii finali s& se abtina de la a incerca sa
efectueze reparatii care ies din lista mentionata cu piese de schimb, contactand

in aceste cazuri reparatori profesionisti sau reparatori autorizati. Din contrd, astfel
de incercéri efectuate de utilizatorii finali pot duce la probleme de siguranta si
avarierea produsului sau iscarea unui incendiu, a unei indundatii, a electrocutarii si a
accidentarilor grave.

Spre exemplu, dar fara a se limita la, urmatoarele reparatii trebuie adresate catre
service-uri profesionale autorizate sau inregistrate: compresoare, circuite de racire,
panoul principal,

placa invertor, panoul de afisaj etc.

Producatorul/vanzatorul nu raspund in niciun caz daca utilizatorii finali nu se
conformeaza cleor de mai sus.
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Disponibilitatea de piese de schimb pentru frigiderul pe care ati cumparat-o este de 10
ani.

In aceasta perioada, piesele de schimb originale vor fi disponibile pentru operarea
adecvata a frigiderul.

Durata minima a garantiei pentru frigiderul pe care I-ati achizitionat este de 24 de luni.
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Molimo prvo procitajte ovaj prirucnik!

Postovani kupdi,

Nadamo se da ¢e vam na$ proizvod, proizveden u suvremenim postrojenjima i
provjeren po strogim procedurama kontrole kvalitete, pruziti ucinkovit rad.

Zbog toga vam preporucujemo da paZzljivo procitate cijeli priru¢nik proizvoda
prije uporabe te da ga Cuvate na pristupatnom mjestu zbog buduce uporabe.

Ovaj prirucnik
» (e vam pomodi da koristite svoj uredak brzo i sigurno.
* Procitajte prirucnik prije instaliranja i rada s vasim proizvodom.
» Slijedite upute, posebno one vezane za sigurnost.
« Cuvajte priru¢nik na lako dostupnom mjestu jer bam moZe zatrebati kasnije.
+ Osim toga, takoder procitajte druge dokumente dostavljene s vasim proizvodom.
Molimo imajte na umu da ovaj priruc¢nik moZe vrijediti i za druge modele.
Simboli i njihovi opisi
Ovaj korisnicki prirucnik sadrzi sliedece simbole:
(i Vazne informacije ili korisni savjeti za uporabu.
A Upozorenja protiv opasnosti po Zivot i imovinu,

A Upozorenije protiv elektricnog napona.

[i] popact
” Podaci o modelu pohranjeni u bazi podataka o proizvodu

EERE
ENERG ? 5% mogu se dobiti unosom sledece mrezne stranice i pretragom
o]

po identifikacionom broju vaeg modela (*) koji se nalazi na
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —— (*) 0zNnaci potrodnje elektricne energije.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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[} va3 Skrinja

— Q. 1 =
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~

Upravljatka ploca

Odjeljci za brzo zamrzavanje s poklopcem
Donjaladicaipretinac za

Podesive noge

Eol S

@ Slike koje se nalaze u ovom prirucniku su shematske i mozda se ne ogovaraju
u potpunosti vasem proizvodu. Ako dijelovi naslova nisu sadrZani u proizvodu koji ste
kupili, onda to vrijedi za ostale modele.
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E\Ia‘z’na sigurnosna upozorenja

Molimo pregledajte sljedece
informacije. Nepridrzavanje ovih
informacija moZe uzrokovati
ozljede ili materijalnu Stetu. U
suprotnom ce sva upozorenja i
obveze za pouzdanost postati
nevaljane.

Originalni  rezervni  dijelovi
bit e dostupni 10 godina od
datuma kupovine proizvoda.

Predvidena namjena

UPOZORENJE:
Ventilacijski otvori uredaja
trebaju biti u kudistu ili un-
utar ugradbene strukture,
te ne smije biti prepreka.

A\

UPOZORENJE:

Ne koristite mehanicke
uredaé ilidrugasredstva
za ubrzanje postupka
odmrzavanja 0sim
onih koje je preporucio
proizvodac.

UPOZOREN]JE:
Nemojte ostetiti sklop
rashladnog sredstva.

UPOZORENJE:

Ne koristite elektricne

uredaje unutar odjeljaka
/\ za cCuvanje hrane u

uredaju, osim ako nisu

tip koji je preporucio

proizvodac.

UPOZORENJE:
Nemojte spremate
eksplozivne supstance
kao Sto su kantice sa
sprejem sa zapaljivim
pogonskim sredstvom u
ovaj uredaj.

A
=x

Ovaj uredaj namijenjen je
uporabi u kucanstvu te za
primjenu u prostorima poput:

- kuhinja za osoblie, u
trgovinama, uredima i drugim
radnim okruZenjima;

- od strane gostiju u hotelima,
motelima ili drugim vrstama
slicnih usluznih objekata;

- u usluznim objektima poput
pansiona.

- za cetering i slicne primjene
razlicite od maloprodaje

Opcasigurnost

 Kad budete Zeljeli odloziti
uredaj, preporucujemo da
konzultirate ovlasteni servis
da biste saznali potrebne
informacije i ovlastena tijela.

* Konzultirajte se s ovlastenim
servisom za sva pitanjai
probleme vezane za hladnjak.
Nemojte interveniratili
dopustiti da netko intervenira
na hladnjaku bez prethodnog
obavjeStavanja ovlastenih
servisa.

* Zaproizvode u odjeljku Skrinje;
Ne jedite kornete sladoleda
I kockice leda odmah nakon
vadenjakad ihizvadite iz

odjel&ka hladnjakal! (To moze

uzrokovati ozljede od hladnoce
uvasSim ustima.)

» Zaproizvodes odjelf'kom
sa skrinjom; ne stavljajte
tekucinu ubocamai
konzervama u odjeljak sSkrinje.
U suprotnom bi mogli puknuti.

* Nedodirujte smrznutu hranu

| HR rukom,; moze vam se zalijepiti

za ruku.



Iskljucite svoj hladnjak prije
CiSCenjailiodmrzavanja.
Parai raspréu&uc’a sredstvaza
CiScenje se nikada ne smiju
koristiti tijekom postupka
CiS¢enjaiodmrzavanjau
vasem hladnjaku. U takvim
sluCajevima, para moze

doci u kontakt s elektri¢nim
dijelovimai uzrokovati kratki
spoj ili strujni udar.

Nikada ne koristite dijelove
vaSeg hladnjaka, kao sto su
vrata, za pridrzavanje ili za
stajanje na njima.

Ne koristite elektricne uredaje
unutar hladnjaka.

Ne oStecujte di Aelove gdje
cirkulira rashla no sredstvo
pomocu alata za buSenjeli
rezanje. Rashladno sredstvo
koje moze eksplodirati kad

se plinski kanali isparivaca,
produZetka cijevi ili povrsinskih
premaza probuse, moze
uzrokovatiiritaciju koze i
ozljede oka.

Ne pokrivajte i ne blokirajte
otvore za ventilaciju na
vaSem hladnjaku bilo kakvim
materijalom.

elektricne aparate smiju
popravljati samo ovlastene
osobe. Popravke koje izvrSe
nestrucne osobe mogu
predstavljatirizik za korisnika.

U slucaju bilo kakvog kvara
tijekom odrzavanja li
popravke, otpojite hladnjak

s napajanja iliiskljucivanjem
odgovarajuceg osiguraca li
iskljucivanjem vaseg uredaja iz

struje. 5

* Kod iskljucivanja utikaca,
nemojte povlaciti za kabel.

* Pica s visokim udjelom
alkohola potrebno je pravilno
spremiti, u uspravnom
poloZajuis ¢vrsto zatvorenim
poklopcem.

* Nikada ne drzite konzerve
sa sprejevima koji sadrze
zapaljive i eksplozivne tvariu
hladnjaku.

* Ne koristite mehanicke
uredaje ili druge nacine za
ubrzavanje procesa topljenja,
osim onih koje preporuca
proizvodac.

* Ovaj uredaj nije namijenjen
uporabi od strane osoba
s fizickim osjetilnimiili
mentalnim nedostacima ili
osoba bez znanja iliiskustva
(ukl ucujuci djecu), osim ako

BOd nadzorom osobe koja
iti odgovorna za njihovu
S|gurnost ili koja ¢e ih valjano
uputiti o uporabi proizvoda.

» Ne ukljuCujte oSteceni
hladnjak. Konzultirajte se sa
serviserom ako imate bilo
kakvih nedoumica.

 Zaelektricnu sigurnost vaseg
hladnjaka se jamci samo ako
je uzemljenje u vasoj kuciu
skladu sa standardima.

* Izlaganje proizvoda kisi,
snijegu, suncu ivjetru je
opasno u pogledu elektricne
sigurnosti.

+ Kad je oStecen kabel, javite
se ovlastenom servisu da
izbjegnete opasnost.

HR



Nikada ne ukljucujte hladnjak
u zidnu uticnicu tijekom
instalacije. Inace moZe doci do
opasnosti po zivot ili ozbiljne
ozljede.

Hladnjak je namijenjen samo
drzanju hrane. Ne smije se
koristiti u bilo koje druge
svrhe.

Naljepnica s tehnickim
specifikacijama se nalazina
lijevoj stjenci unutar hladnjaka.

Nikada ne spajajte hladnjak na
sustave za ustedu energije;
oni mogu ostetiti hladnjak.

Ako na hladnjaku postoji plavo
svjetlo, nemojte gledatiu
plavo svjetlo optickim alatima.

Za hladnjake ko{ima se
upravlja manualno, sacekajte
bar 5 minuta da biste ukljucili
hladnjak nakon nestanka el.
energije.

Ukoliko se uredaj da nekom
drugom, korisnicki prirucnik se
mora predati novom vlasniku.

Pazite da ne oStetite kabel
kod prijevoza hladnjaka.
Presavijanje kabela moze
uzrokovati pozar. Nikada ne
stavljajte teSke predmete na
kabel napajanja. Ne dodirujte
utikac mokrim rukama kad
ukljuCujete ureda.

°|

Ne ukljucujte hladnjak ako je
elektri¢na uticnica labava.

Voda se ne smije Spricati
izravno na unutarnje ili vanjske
dijelove proizvoda zbog
sigurnosnih razloga.
Nemojte Spricati tvari koie
sadrze zapaljive plinove kao
Sto je propan blizu hladnjaka
da biste izbjeqgli opasnost od
pozara i eksplozije.
Nikada na hladnjak ne
stavljajte posude s vodom,
jerinace mogu uzrokovati
elektricni udarili pozar.
Nemojte prepuniti hladnjak s
ﬁreviée hrane. Ako se prepuni,
rana moze pastii ozlijediti
vas kad otvorite vrata. Nikad
ne staanjte predmete na
hladnjak, inace ti predmeti
mogu pasti kad otvarateili
zatvarate vrata hladnjaka.
Proizvodi za koje je
potrebna precizna kontrola
temperature, cjepiva, lijekovi
osjetljivina toplinu, znanstveni
materijali, itd. se ne smiju
drzati u hladnjaku.

Ako se nece koristiti dulje
vrijeme, hladnjak se treba
|Sk|¢ uciti. Moguci problem
abelu napajanja moze
uzrokovati poZar.

Hladnjak se moze pomaknuti
ako podesive noge nisu
pravilno pri¢vrs¢ena na

podu. Pravilno pricvrscivanje
podesivih nogu na podu moze
sprijeciti pomicanje hladnjaka.



* Kad nosite hladnjak, nemojte za opskrbu vodom koristite

ga drZatiza rucku vrata. U tlacno-granicni ventil. Ako
suprotnom, moze puknuti. ne znate kako provjevpiti
e Kad morate staviti SVOj tlak VO,de tada potlraZIte
proizvod pored drugog pomoc kod profesionalnog
hladrgaka ili Skrinje, udaljenost vodoinstalatera.
izmedu uredaja treba biti « Akou instalaci%ama postoji
najmanje 8 cm. U suprotnom, opasnost od efekta vodenog
susjedne bocne stjenke se udara tada u instalacijama
mogu navlaziti. uvijek koristite opremu
* Nikad ne koristite proizvod za sprjecavanje vodenog
ako dio koji se nalazi na vrhu udara. Posavjetujte
ili poledini proizvoda ima se s profesionalnim
elektronitke tiskane plotice vodoinstalaterom ako
unutar otvora (poklopac niste sigurni postroji li
elektronicke tiskane plotice) efekt vodenog udara u
1). instalacijama.
* Neinstalirajte na ulaznom
otvoru za vrucu vodu.
Poduzmite mjere opreza zbog
opasnosti od zamrzavanja
! cijevi. Radni interval
= = temperature vode treba biti
minimalno 33°F (0.6°0) i
maksimalno 100°F (38°C).
» Koristite samo pitku vodu.
Sigurnost djece

 Akovrataimaju bravu, kljuc se
treba drzati podalje od dosega
djece.

* Djecamoraju biti pod
nadzorom da bi se sprijecilo
neovlasteno koriStenje

Za proizvode s proizvoda.

rasprSivacem za vodu;

* Tlak na ulaznom otvoru
hladne vode treba biti
maksimalno 90 psi (620
kPa). Ako tlak vode premasi
(550 kPa) tada na cljevima

7] HR



Uskladenost s Direktivom
o elektric(nomi
elektronickom opremom
(WEEE) i zbrinjavanju
otpada:

Ovaj proizvod uskladen
jes EU Direktivom WEEE
(2012/19/EU). Ovaj
proizvod nosi
lasifikacijsku oznaku za
elektricni i elektronski
I otpad (WEEE).

Ovaj je proizvod
proizveden s visokokvalitetnim
dijelovima i materijalima koji se mogu
ponovno upotrijebiti i prikladni su za
reciklazu. Ne odlazite otpadne uredaje
s normalnim otpadom iz kucanstva i
drugim otpadom na kraju servisnog
vijeka. Odnesite ga u sabirni centar za
recikliranje elektricne i elektronicke
opreme. Obratite se lokalnim vlastima
da biste saznali viSe informacija o
sabirnim centrima.

Uskladenost s Direktivom o
zabrani uporabe odredenih
opasnih tvari u elektriénoj

i elektronickoj opremi
(RoHS):

Proizvod koji ste kupili uskladen je s
EU Direktivom RoHs (2011/65/EU). Ne
sadrZi Stetne i zabranjene materijale
navedene u Direktivi.

Podaci o pakiranju Ambalazni
materijali proizvoda proizvedeni su
od recikliraju¢ih materijala sukladno
nasim nacionalnim propisima o zastiti
okolisa. Ambalazne materijale ne
odlazite skupa s kuc¢nim ili drugim
otpadom. Odnesite ih u sabirne centre
ambalaZznog otpada koje su odredile
lokalne vlasti.

Upozorenje za HC

Ako rashladni sustav vaseg
uredaja sadrzi R600a:

Ovaj plin je zapaljiv. Zato pazite
da tijekom uporabe i transporta ne
oStetite sustav za hladenje i cijevi. U
sluajuoStecenja, drzite uredajpodalje
od potencijalnog izvora plamena koji
moze dovesti do toga da uredaj zapali,
te prozraCujete sobu u kojoj se nalazi
ureda;.

Ignorirajte ovo upozorenje ako
rashladni sustav vaSeg uredaja
sadrZi R134a.

Vrsta plina koja se koristi u proizvodu
je navedena na tipskoj plocici koja je
na lijevoj stjenci unutar hladnjaka.

Nikada kod odlaganja ne bacajte
uredaj u vatru.

Stvari koje se trebaju
uraditi za uStedu energije

» Ne ostavljajte vrata vaSeg hladnjaka
otvorena dulje vrijeme.

» Nestavljajte toplu hranuili pica u
hladnjak.

» Nemoijte prepuniti hladnjak tako da
se ne sprjecava cirkuliranja zraka u
unutrasnjosti.

* Ne postavljajte vas hladnjak izravno
na suncevu svjetlost ili blizu uredaja
koji emitiraju toplinu kao Sto su
pecnice, perilice suda ili radijatori,

» Pazite dadrzite svoju hranu u
zatvorenim posudama.

 Zauredaje s odjelikom Skrinje;
moZete spremiti maksimalnu kolicinu
hrane u Skrinju kad uklonite policuili
ladicu Skrinje. Vrijednost potroSnje
energije koja je navedena za vas
hladnjak je odredena tako da je

8| HR



uklonjena polica ililadica Skrinje i
pod maksimalnim opterec¢enjem. Ne
postoji opasnost od uporabe police
ili ladice prema oblicima i velicinama
hrane koja ce biti zamrznuta.
Topljenje smrznute hrane u odjeliku
hladnjaka ¢e osigurati uStedu
energije u sacuvati kvalitetu hrane.

9
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EJinstalacija

A Molimo imajte naumuda
se proizvodac nece smatrati
odgovornim ukoliko se ne budete
pridrZzavali informacija navedenih u
korisnitkom priru¢niku.

Stvari kojih se treba
pridrzavati kod ponovnog
transporta vaSeg hladnjaka

1. Va$ hladnjak mora bitiispraznjenii
oCisc¢en prije bilo kakvog transporta.

2. Police, dodaci, odjeljak za povrce itd.
u vaSem hladnjaku moraju biti ¢vrsto
pricvrsc¢eni ljepljivom trakom zbog
treskanja prije ponovnog pakiranja.

3. Pakiranje se mora pricvrstiti
liepljivom trakom i mora se
pridrzavati pravila o transportu
ispisanih na pakiranju.

Molimo ne zaboravite...

Svaki  reciklirani  materijal je
nezamjenijiv izvor za prirodu i za naSe
nacionalne izvore.

Ako Zelite pridonijeti reciklazi
materijala pakiranja, mozete dobiti
dodatne informacije od ureda za okolis
ili lokalnih vlasti.

Prije ukljucivanja vaSeg
hladnjaka

Prije  poCetka uporabe
hladnjaka provjerite sljedece:
1. Jeliunutrasnjost hladnjaka suhai

moZe li zrak slobodno cirkulirati sa
straznje strane?

2. Prednjikrajevi hladnjaka mogu
biti topli na opip. To je normalno.
Ova podrucja su napravljenada
budu topla da bi se seizbjegla

vaseqg
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kondenzacija. MoZete postaviti 2
plastitna klina kako je prikazano na
slici. Plasticni klinovi ¢e dati osigurati
potrebnu udaljenost izmedu vaseg
hladnjaka i zida da bi se omogucilo
cirkuliranje zraka. (Slika s ilustracijom
je samo primjer i ne odgovara u
potpunosti vaSem proizvodu.)

3. Cut ete buku kad kompresor potne
raditi. Tekucine i plinovi zabrtvljeniu
rashladnom sustavu takoder mogu
stvarati buku, ¢ak i kad kompresor ne
radiito je potpuno normalno.

4. Prednji krajevi hladnjaka mogu
biti topli na opip. To je u normalno.
Ova podrucja su napravljenada
budu topla da bi se se izbjegla
kondenzacija.

Elektri¢no spajanje

Spojite svoj proizvod u uzemljenu
uti¢nicu koja je zaSticena osiguracem
odgovarajuceq kapaciteta.
Vazno:

* Spojmora biti u skladu s nacionalnim
zakonskim odredbama.

 Kabel napajanja mora biti lako
dostupan nakon postavljanja.

* Navedeni napon mora biti jednak

naponu el. energije.



e ProduZni kabeli i razvodnici se ne
smiju koristiti za spajanje.

A OSteceni kabel napajanja mora
zamijeniti kvalificirani elektricar.
Proizvod ne smije raditi prije

popravke! Postoji opasnost od
elektri¢nog udaral

Odlaganje pakiranja

Materijali pakiranja mogu biti opasni
za djecu. Cuvajte materijale pakiranja
dalje od dohvata djece ili ih odloZite
svrstavanjem u skladu s uputama
0 odlaganju. Nemojte ih odlagati s
normalnim otpadom iz kuc¢anstva.

Pakiranje  vaSeg hladnjaka je
proizvedeno od recikliranih materijala.
Odlaganje stalnog
hladnjaka

Odlaganje vaSeg starog stroja bez
Stete za okolis.
» 0Oodlaganju vaseg hladnjaka
se mozete konzultirati s vasim
ovlaStenim dobavljatemiili centrom
za sakupljanje otpada u vasoj opcini.
Prije  odlaganja vaSeg hladnjaka,
odrezite elektricni utikaC i, ukoliko
postoje bilo kakve brave na vratima,
onesposobite ih da biste zastitili djecu
od bilo kakve opasnosti.

11

Postavljanjeiinstalacija

A Ako ulaz u prostoriju gdje Ce biti
postavljen hladnjak nije dovoljno Sirok
da hladnjak kroz njega prode, pozovite
ovlaSteni servis da skine vrata vaseg
hladnjaka tako da kroz vrata prode
bocno.

1. Instalirajte vas hladnjak na mjesto
koje dopusta laku uporabu.

2. Drzite vas hladnjak podalje od izvora
topline, vlaznih mjesta i direktne
sunceve svjetlosti.

3. Dabise postigao ucinkoviti rad,
oko vaSeg hladnjaka mora postojati
odgovarajuca ventilacija.Ako se
hladnjak treba postaviti u otvor
u zidu, mora postojati udaljenost
najmanje 5 cm od plafonai5 cm od
zida.

4. Ako je pod prekriven tepihom, vas
uredaj mora biti podignut od poda
2.5 cm.Stavite svoj hladnjak na ravnu
povrsinu poda da biste sprijecili
udarce.

HR



Upozorenje o otvorenim
vratima

Kad vrata hladnjaka ili odjeljka
Skrinje vaSeg uredaja ostanu otvorena
odredeno vrijeme, zaCut ¢e se zvutno
upozorenje.  Ovaj zvucni  signal
upozorenja se nece Cuti kad se pritisne
oznaka ili kad se vrata zatvore.

Prilagodavanje nogu

Ako vas hladnjak nije u ravnotezi;

MoZete  postaviti  hladnjak u
ravnotezu okretanjem prednjih nozica
kako je prikazano na slici. kut gdje se
nalaze noge je spuSten kad okrenete
u smjeru crne strelice a dize se kad
okrenete u suprotnom smijeru. Ovaj
postupak ce biti lakSi ako nekoga
zamolite da malo podigne hladnjak.

' @
- J ]
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Promjena lampice za
osvjetljenje

Da biste zamijenili lampicu koja
se koristi za osvjetljavanje, molimo
nazovite svoj ovlasteni servis.

Lampa koja se koristi u ovom uredaju
nije podesnazauporabuzaosvjetlienje
doma. Predvidena namjena ove lampe
je da pomogne korisniku da stavi
hranu u hladnjak/skrinju na siguran i
ugodan nacin.

Svjetilike ovog uredaja moraju
podnijeti ekstremne uvjete poput
temperatura nizih od -20 °C.

HR



n Priprema

Za samostojeci uredaj; ,Ovaj
rashladni uredaj nije predviden da se
koristi kao ugradni uredaj";.

Vas hladnjak se treba postaviti
najmanje 30 cm od izvora topline
kao Sto su plamenici, pecnice,
grijalice i Stednjaci i najmanje 5cm
dalje od elektri¢nih pecnica te se ne
smiju stavljati na direktnu suncevu
svjetlost.

Pazite da se unutraSnjost vaseg
hladnjaka temeljito Cisti.

Ako se dva hladnjaka trebaju
instalirati jedan do drugog, izmedu
njih treba postojati razmak od
najmanje 2 cm.

Kada prvi put ukljucite hladnjak,
molimo pridrZavajte se sljedecih
uputa tijekom prvih Sest sati.

Vrata se ne smiju Cesto otvarati.

Mora raditi prazan, bez ikakve hrane
unjemu.

Ne iskljucujte vas hladnjak. Ako dode
do nestanka el. energije na koji ne
moZete utjecati, molimo pogledajte
upozorenja u dijelu"Preporucena
rjeSenja problema”.

Originalno pakiranje i materijali

od pjene se trebaju Cuvati zbog
buduceg transporta ili selidbe.

Ovaj uredaj je napravljen da radi

na temperaturama oznacenim
udolje navedenoj tablicite je
opremljen Naprednim elektronskim
sustavom za regulaciju topline
[AETCS], koji osiguravadasena
savjetovanoj postavci [4 - Cetirina
tipki] smrznuta hrana u zamrzivacu
nece odmrznuti, Caki ako sobna
temperatura padneina- 15 °C Kad

se prvi putinstalira, proizvod se NE 13 |

smije staviti na hladnu temperaturu
jer ju Skrinja nece smanjitina
standardnu radnu temperaturu.

Kad postigne svoje stabilno radno
stanje, moZe se preseliti. Tako da
onda moZete instalirati svoj ureda;

u garazi ili negrijanoj sobia da ne

se brinete da ¢e se smrznuta hrana
u hladnjaku pokvariti. Medutim, na
dolje spomenutim niskim sobnim
temperaturama, sadrzaji hladnjaka
e se vjerojatno zamrznuti, te prema
tome provjeravajte i konzumirajte
hranu u hladnjaku. Kad se sobna
temperatura vrati u normalu,
moZete promijeniti postavke tipke da
odgovara vasim potrebama.

Ako je sobna temperaturaispod

0°C, hrana u odjeljku hladnjaka ¢e se
zamrznuti, Zato ne preporucujemo
da koristite odjeljak hladnjaka pri
tako niskim sobnim temperaturama.
Mozete nastaviti kao i obi¢no koristiti
odjeljak Skrinje.

Kod nekih modela instrument ploca
iskljuCuje se 5 minuta nakon Sto

se vrata zatvore. Ona e se ponovo
aktivirati kada se vrata otvore il kada
se pritisne bilo koji gumb.

S obzirom na promjenu temperature
uslijed otvaranja/zatvaranja vrata
proizvoda tijekom rada, kondenzacija
na vratima/policama i staklenom
spremniku normalna je pojava.

Kako vruciivlazni zrak nece
izravno prodirati u proizvod ako
vrata nisu otvorena, vas ce se
proizvod optimizirati u uvjetima
dostatnim za zaStitu hrane. S ovom



funcijom uStede energije, funkcije i sastavni dijelovi kao kompresor, ventilator,
grija¢, odmrzavanje, svijetlo, zaslon i tako dalje radit ¢e sukladno potrebamai
minimalno trositi energiju odrzavajuci pri tome svjezinu vaSih namirnica.

Mijenjanje smjera
otvaranja vrata
Nastavite po rednim brojevima

@ =
]
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[E Uporaba va3eg hladnjaka

5.1.

Odabir temperature rada

Warm <@ O @ —@—» Cold

1 2 3

Temperatura rada regulira se tipkom
za kontrolu temperature.

1 = Najniza postavka hladenja
(najtoplija postavka)

MAX. = NajviSa postavka hladenja
(najhladnija postavka)

* Dodatno aktivira funkciju brzog
hladenja.

Molimo odaberite postavku prema
Zeljenoj temperaturi.

Unutarnja temperatura takoder ovisi
o temperaturi okoline, ucestalosti
otvaranja vrata i koli¢ini hrane koja se
nalazi unutra.

Cesto otvaranje vrata dovodi do rasta
unutarnje temperature.

Zbogtoga preporucujemo zatvaranje
vrata Sto prije nakon uporabe.

4 MAX.

Uobitajena temperatura pohrane
vaSeg uredaja treba biti -18 °C (0 °F).
NiZe temperature mogu se postici
postavljanjem tipke termostata na
polozaj ,MAX".

Preporucujemo provjeru
temperature s pomocu termometra
da bi se osiguralo da su odjeljci
za Cuvanje hrane postavljeni na
Zelienu  temperaturu.  Obavezno
odmah ocitajte jer ¢e temperatura
termometra brzo porasti kad ga
izvadite iz zamrzivaca.

Slike koje se nalaze u ovom prirucniku su shematske i mozda se ne ogovaraju u
potpunosti vasem proizvodu. Ako dijelovi naslova nisu sadrzani u proizvodu Kaoji

ste kupili, onda to vrijedi za ostale modele.
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Tipka termostata
Tipka termostata nalazi
gornjem okviru.

se nd

Vazno:

Kad pritisnete sklopku za brzo
zamrzavanije ili prilagodite postavljenu
temperaturu, mozda ¢e doci do kratke
pauze prije nego kompresor pocne
raditi. To je normalno i nije kvar
kompresora.

5.2. Zamrzavanje
Zamrzavanje hrane
MoZete upotrebljavati uredaj za
zamrzavanje svjeze hrane kao i
pohranu vec smrznute hrane.
Pogledajte preporuke koje se nalaze
na pakiranju vase hrane.

e Paznja

Ne zamrzavajte gazirana pica jer
boca moze eksplodirati kad je tekucina
u njoj smrznuta.

Budite oprezni sa zamrznutim

proizvodima kao Sto su obojane
kockice leda.
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Nemojte prelaziti kapacitet
zamrzavanja vaseg uredaja unutar 24
h. Pogledajte naljepnicu s oznakom.

Da biste odrzali kvalitetu hrane,
zamrzavanje se mora izvrsiti Sto je
brZze moguce.

Stoga se kapacitet zamrzavanja ne
prelazi, a unutarnja temperatura u
zamrzivaCu ne raste.

e Paznja

Drzite ve¢ smrznutu hranu odvojenu

od svjeze stavljene hrane.

Kad duboko zamrzavate toplu hranu,
kompresor hladenja radit ¢e dok se
hrana potpuno ne zamrzne. To moze
priviemeno dovesti do pretjeranog
hladenja odjeljka za hladenje.

Ako se vrata zamrzivata teSko
otvaraju odmah nakon Sto ste ih
zatvorili, nebrinite se. Toje zbograzlike
tlaka koja se izjednacava i dopusta
vratima da se normalno otvore nakon
nekoliko minuta.

Cut ¢ete zvuk vakuuma odmah nakon
zatvaranja vrata. To je u potpunosti
normalno.



Kako zamrznuti svjezu
hranu

* Hranakoja se treba zamrznuti
treba se podijeliti u manje dijelove
u skladu s kolicinom koja ce se
konzumirati te zamrznuti u zasebna
pakiranja. Na ovaj nacin, sva hrana
bi se trebala saCuvati od ponovnog
zamrzavanja do kojeg moZe doci
zbog odmrzavanja.

+ Kako bi se Sto duze zastitila hranjiva
vrijednost, aroma i boja namirnica,
povrce treba kratko prokuhati prije
zamrzavanja. (Prokuhavanje je
nije potrebno za namirnice poput
krastavaca, persina.) Na ovaj
nacin skracuje se vrijeme kuhanja
zamrznutog povréa za 1/3 u odnosu
na vrijeme kuhanja svjezeg povrca.

+ Kako bi se produZilo vrijeme Cuvanja
zamrznute hrane, prokuhano povrce
mora se odvojiti i zatim hermeticki
zatvoriti u pakiranjima kao i za sve
druge vrste hrane..

* Hranase uodjeljak zamrzivata ne
smije stavljati kao nije pakirana.

» Materijal pakiranja hrane koja ¢e
se Cuvati treba biti hermeticki
zatvoren, debeo i izdrZljiv te se
ne smije iskriviti zbog hladnoce i
vlage. U protivhom, hrana koja se
zamrzavanjem stvrdnjava mozZe
probiti pakiranja. Vazno je dobro
zatvoriti pakiranje zbog sigurnog
Cuvanja hrane.

Sljedece vrste pakiranja prikladna su
za Cuvanje zamrznute hrane.

Polietilenska vrecica, aluminijska
folija, plasticna folija, vakuumske
vrecice i posude s Cepovima otporne
na hladnocu.

Primjena sljedecih vrsta pakiranja ne
.preporucuju se za zamrznutu hranu
Papri za pakiranje, papir za pecenje,
celofan (Zelatinski papir), vrecice za
smece, rabljene vrecice i vrecice za
kupnju.
* Vrucahranane smije se stavljati u
odjeljak zamrzivaca, prije se treba
ohladiti.

» Kadase u odjeljak zamrzivacta
stavlja nezamrznuta svjeZa hrana
upamtite da ne smije dodi u kontakt
sa zamrznutom hranom. Sredstvo za
poticanje hladenja Cool-pack (PCM)
treba se postaviti na policu brzog
zamrzavanija kako bi se sprijeCilo da
se stopli.

* Zavrijeme vremena zamrzavanja
(24 sata) ne stavljajte hranu u
zamrzivac.

* Hranu postavite na police
zamrzivaca tako da ih rasporedite
tako da ne budu nagomilani
(preporucuje se da pakiranja ne
dolaze u kontakt jedni s drugima).

» Zamrznutahranatrebase
konzumirati brzo nakon odmrzavanja
i nikad se ne smije zamrznuti.

» Ne blokirajte ventilacijske otvore
stavljanjem zamrznute hrane ispred
otvora za ventilaciju na straznoj
stijenci.

* Preporutujemo vam da na pakiranje
stavite naljepnicu i napiSete
naziv hrane u pakiranju i vrijeme
zamrzavanja.

Hrana prikladna za zamrzavanje:

* Ribaiplodovimora, crvenoi bijelo
meso, perad, povrce, voce, zaCinske
biljke, mlijecni proizvodi (poput
sira, maslaca i ¢vrstog jogurta),
slastice, gotovaili kuhanajela, jela od
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Hrana koja
:zamrzavanje
Jogurt, kiselo mlijeko, Slag, majoneza,
zelena salata, rotkvice, grozde, sve
voce (poput jabuka, krusaka i breskvi).
» Zahranukojasetrebabrzoi
potpuno zamrznuti treba ne smiju
se premasiti odredene navedene
kolicine.
-Voce i povrce, 0,5-1 kg
-Meso, 1-1,5kg
» Malekoli¢ine hrane (maksimalno
2 kg) mogu se takoder zamrznuti
bez koriStenja funkcije brzog
zamrzavanja..

Za postizanje najboljih rezultata,
pridrZavajte se sljedecih uputa:
1. Aktivirajte funkciju brzog
zamrzavanja 24 sata prije stavljanja
svjeze hrane,

2. 24 satanakon Sto ste pritisli gumb,
prvo stavite hranu koju Zelite
zamrznutiu trecu ladicuod dna's
vecim kapacitetom zamrzavanja.
Ako tu vecima zamrznute hrane, nju
stavite na prednji dio druge ladice od
dna.

3. Funkcija brzog zamrzavanja
automatski ¢e se deaktivirati nakon
50 sati.

4. Odjednom ne pokuSavajte
zamrznuti velike koli¢ine hrane.
U roku od 24 sata, ovaj proizvod
moze zamrznuti maksimalnu
koli¢inu hrane navedenu u dijelu
.Kapacitet zamrzavanja .. kg/24
sata” navedenu na naljepnici tipa
proizvoda. Nije prakti¢no staviti vise
zamrznute/svjeze hrane u odjeljak
zamrzivaca od koli¢ine navedene na
naljepnici.

nije prikladna za
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+ Koli¢ine mesa, ribe, povrce i voce
te mlijecnih proizvoda koje moZete
stavitii Cuvati u zamrzivacu mozete
pogledati u tablicama.

Preporuke za €uvanje
zamrznute hrane

» Kada kupujete zamrznutu hranu
pripazite da suzamrznute na
odgovarajucu temperaturu te da
pakiranja nisu ostecena.

 Pakiranja Sto prije stavite u odjeljak
zamrzivaca nakon kupnje.

* Pripazite da datum do koje vaze
namirnice naznacen na pakiranju nije
istekao prije nego Sto konzumirate
pakiranje s gotovom hranom koju ste
izvadili iz odjelika zamrzivaca.

Odmrzavanje

Led u odjeljku zamrzivaa automatski
se odmrzava.

Zamrzivac Informacije

Standard EN 62552 zahtjeva
(u skladu s odredenim uvjetima
mjerenja) kako se moZe zamrznuti
najmanje 4,5 kg hrane na svakih 100
litara obujma odjeljka zamrzivaca pri
sobnoj temperaturu od 25°C u roku od
24 sata.

Odmrzavanje zamrznute
hrane

Ovisno o gustodi hrane i namijeni,
odabrati moZete izmedu sljedecih
opcija odmrzavanja:

» Nasobnoj temperaturi (nije bas

prikladno odmrzavati hranu drzeci
je na sobnoj temperaturi dugo
vremena u smislu odrZavanja
kvalitete hrane)



» Uhladnjaku

» U elektritnoj pecnici (u modelimassili

bez ventilatora)
U mikrovalnoj pecnici
OPREZ:

» Nikada ne stavljajte kisele napitke u
staklene boce i limenke u zamrzivat
zbog opasnosti od eksplozije.

» Ako u pakiranju zamrznuta hrana
prodre vlagaili se napuhnu, to
vjerojatno znaci da su prethodno
Cuvani u neodgovarajucim uvjetima
te daje njihov sadrzaj pokvaren.
Bez provjere ne konzumirajte takvu

hranu.

* Nekizacini u kuhanoj hrani mogu
promijenit okus kada su izlozeni
uvjetima dugotrajnog Cuvanja,
stoga zamrznutu hranu treba manje
zaCiniti ili Zeljene zacine treba dodati

hrani nakon odmrzavanja.

Preporucene postavke temperature

Postavke odjeljak Primjedbe
zamrzivaca
-20°C Ovo je preporucena zadana postavka

temperature.

-21,-22,-23 or-24 oC

Ove postavke se preporucuju kada je
temperatura okruzenja visa od 30°C ili kad
mislite da hladnjak ne hladi dovoljno zbog
Cestog otvaranja i zatvaranja vrata.

Brzo zamrzavanje

Koristite kada zelite hranu zamrznuti u
kratkom vremenu.Preporucuje se koristiti za
oCuvanije kvalitete svjeZe hrane.

Ovu funkciju brzog zamrzavanja ne trebate
koristiti kada u uredaj stavljajte zamrznutu
hranu.Funkcijubrzogzamrzavanjane trebate
koristiti za zamrzavanje malih koli¢ina svjeze
hrane, do 2 kg po danu.
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Najduze

vrijeme
Mesoiriba Priprema pohrane
(mjesec)
Odrezak Izrezite ih na komade od 2 cm debljine i stavite foliju izmedu ili u 8-6
.prijanjajucu prozirnu foliju
Petenje Pakirajte komade mesa u vrecicu za ¢uvanje hrane u hladnjaku ili ih 8-6
. .omotajte u prijanjajucu prozirnu foliju
Teletina
Kockice Na male komadice 8-6
Snicli, lzmedu komada Snicli stavite foliju ili ih pojedinatno zamotajte u 8-6
kotleti prijanjajucu prozirnu foliju
Kotleti lzmedu komada mesa stavite foliju ili ih pojedinatno zamotajte u 8-4
prijanjajucu prozirnu foliju
. Pecenje Pakirajte komade mesa u vrecicu za ¢uvanje hrane u hladnjaku ili ih 8-4
Janjetina . P - -
.omotajte u prijanjajucu prozirnu foliju
Mesni Kockice Pakirajte usitnjeno meso u vrecicu za Cuvanje hrane u hladnjaku ili ih 8-4
f . .omotajte u prijanjajucu prozirnu foliju
proizvodi
Pecenje Pakirajte komade mesa u vrecicu za ¢uvanje hrane u hladnjaku ili ih 12-8
.omotajte u prijanjajucu prozirnu foliju
Odrezak Izrezite ih na komade od 2 cm debljine i stavite foliju izmedu ili u 12-8
Govedina .prijanjajucu prozirnu foliju
Kockice Na male komadice 12-8
Kuhano Pakirajte male komade u vrecicu za €uvanje hrane u hladnjaku 12-8
meso
Mljeveno meso Bez zatina, u vrecicu s hermetickim zatvaranjem 3-1
(Iznutrice (komad U komadima 3-1
SuSene kobasice - salame .Trebaju biti pakirane ¢ak ako imaju omot 2-1
Sunka Stavljanjem folije izmedu dvije Snite 3-2
Piletinai puretina Omatanjem u foliju 6-4
Guska (Omatanjem u foliju (komad ne bi trebao biti veci od 2,5 kg 6-4
Perad i
divlja¢ Patka (Omatanjem u foliju (komad ne bi trebao biti veci od 2,5 kg 6-4
Jelen, zec, srna Omatanjem u foliju (komad ne bi trebao biti veci od 2,5 kg, a kosti 8-6
(trebaju biti izvadene
Slatkovodna riba (pastrva, 2
(Saran, som
Nemasna riba  (lubin, Nakon $to ste ih dobro ocistili iznutra i uklonili ljuske, treba ih oprati i 4-6
Riba i (iverak, riba list .0susiti, a po potrebi odsjeci glavu irep
plodovi - - -
mora Masna riba (sardina, skusa, 4-2
(palamida, trlja, incun
Plodovi mora Ocisceni i pakirani u vrecice 6-4
Kavijar U svom pakiranju, u aluminijskoj ili plasti¢noj posudi 3-2
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Najduze
vrijeme
Voce i povrce Priprema pohrane
(mjesec)
Mahune (Zute i Obarite ih 3 minute nakon pranja i rezanja na male komade 13-10
(zelene
Grasak Obarite ga 2 minute nakon ¢iS¢enja iz mahune i pranja 12-10
Kupus Obarite ga 1-2 minute nakon ¢is¢enja 8-6
Mrkva Obarite je 3-4 minute nakon pranja i rezanja na male komade 12
Papar Obarite je 2-3 minute nakon rezanja peteljke, rezanja na pola i uklanjanja 10-8
sjemenki
Spinat Obarite ga 2 minute nakon pranja i ¢is¢enja 9-6
Poriluk Obarite ga 5 minute nakon sjeckanje 8-6
Cvjetaca Obarite u vodi s malo soka limuna 3-5 minuta nakon uklanjanja listova, i 12-10
rezanja glave na dijelove
Patlidzan Obarite ga 4 minute nakon pranja i rezanja na na komade od 2 cm 12-10
Buca Obarite je 2- 3 minute nakon pranja i rezanja na komade od 2 cm 10-8
Gljive Blago ih sotirajte na ulju i po njima iscijedite limunov sok 3-2
Kukuruz (ig¢enjem i pakiranjem klipa ili zrna 12
Jabuka i kruska Obarite ih 2-3 minute nakon guljenja i rezanja 10-8
Marelicaibreskva Podijelite ih na pola i izvadite koSticu 6-4
Jagode imaline PranjemiljuStenjem 12-8
Peceno voce Dodavanjem 10% Secera u posudu 12
Sljiva, treSnja, Pranjem i ljuS¢enjem peteljke 12-8
visSnja
I . . NajduZe vrijeme pohrane - .
Mlijecni proizvodi | Priprema 2 ) P Uvjeti Cuvanja
(mjesec)
(Sir (osim feta sira Stavljanjem folije izmedu 8-6 MoZe se ostaviti
dvije Snite u svom originalnom
pakiranju za
kratkotrajnu
pohranu. Za
dugotrajnu pohranu
treba ga omotati
u  aluminijsku ili
.plasti¢nu foliju
Butter, margarine In its own packaging 6 In its own
packaging or in
plastic containers
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[ odrzavanjei éiscenje

A\ Nikada za tiS¢enje nemojte koristiti
benzin ili slicne materijale.

A\ Savjetujemo da iskljucite uredaj iz
struje prije CiS¢enja.

@ Nikada za ¢iS¢enje nemojte koristiti
oStre predmete ili abrazivne
tvari, sapun, tekucinu za ¢is¢enje
kucanstva, deterdZent ili vosak za
poliranje.

@ Za proizvode koji nisu No Frost mogu
se javiti kapljice vode i led debljine
prsta na straznjoj strani odjelika
hladnjaka. Nemojte Cistiti proizvod;
nikada nemojte upotrebljavati ulje i
sli¢na sredstva na njemu.

@ Upotrebljavajte samo navlaZzene
krpe od mikrovlakana za €iscenje
vanjske povrSine proizvoda. Spuzve
i druge vrste krpa za CiS¢enje mogu
izgrebati povrsinu.

@ Koristite mlaku vodu za ¢iScenje
kutije hladnjaka i osuSite ga krpom.

@ Koristite ocijedenu viaZznu krpu
potopljenu u otopini jedne Zlicice
sode bikarbone na pola litre vode da
biste ocistili unutrasnjost i osusite je
krpom.

/\ Pazite davoda ne ude u kuciste
lampe i druge elektricne dijelove.

/N Ako se aparat nece koristiti dulje
vrijeme, iskljucite ga, izvadite svu
hranu, oCistite gai ostavite vrata
otvorena.

@ Provjeravajte brtve navratima
redovito da biste bili sigurnida su
Cistiida nanjima nema komadica
hrane.
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@ Da biste skinuli police s vrata,
izvadite sav sadrzaji tada
jednostavno gurnite policu vrata
gore iz osnove.

@ Nikad ne upotrebljavajte sredstva
za CiS¢enje ili vodu koja sadrZi
klor za CiS¢enje vanjskih povrsina
ili kromiranih dijelova proizvoda.
Klor uzrokuije koroziju na takvim
metalnim povrSinama.

@Ne koristite oStre i abrazivne alate
ili sapun, sredstva za ¢iS¢enje u
kucanstvu, deterdzente, benzin,
benzen, vosaki sl. jer u protivnom
naljepnice na plasticnom dijelu se
mogu odlijepiti te moze doci do
deformacija. Za Ciscenje koristite
toplu vodu te osusite mekanom
krpom.

Zastita plasticnih povrSina

@ Ne stavljajte tekuce uljeilijela
kuhana na ulju u vas hladnjak u
nezatvorenim posudama jer oni
mogu ostetiti plasticne povrSine
hladnjaka. U slucaju prolijevanja
ili razmazivanja ulja na plasticnim

povrsinama, odmah otistite i isperite

odgovarajuce dijelove povrsine
toplom vodom.,
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Preporui:’ena rjeSenja za probleme
Molimo provjerite popis prije zvanja servisa. To vam moze uStedjeti vrijeme i
novac. Popis sadrzi Ceste reklamacije koje nisu posljedica oStecenja u proizvodnji
ili uporabi. Neke od opisanih mogu¢nosti mozda ne postoje na vaSem proizvodu.

Hladnjak ne radi Kompresor ne radi
e |elihladnjak pravilno ukljucen  Zastitni termicki dio kompresora ce
na napajanje? Ukljucite utikac u pregoriti tijekom naglih nestanaka
uti¢nicu u zidu. el. energije ili iskljucivanja
e |elipregorio osigurac uti¢nice na prikljuaka jer tlak rashladnog
koju je priklju¢en vas hladnjak? sredstva u sustavu za hladenje
Provjerite osigurac. hladnjaka nije jooS izbalansiran.
kondenzacija na bocnoj stjenci « Vasghladnjak ¢e poteti s radom
odjeljka hladnjaka. (MULTI ZONA, otprilike nakon 6 minuta. Molimo
UPRAVLJANJE HLADENJEM i nazovite servis ako se va$ hladnjak
FLEKSIZONA) _ ne uklju¢i na kraju ovog razdoblja.
* Jakohladna okolina. Cesto « Hladnjakje u ciklusu odmrzavanja.
otvaranje i zatvaranje vrata. Jako To je normalno za hladnjak
vlazna okolina. Cuvanje hrane S potpuno automatskim
kOJa Sadl’fl tekUCIﬂU u Otvorenim Odmrzavanjem‘ C|k|us za
posudama. Ostavljanje vrata odmrzavanje se dogada periodicki.
odskrinutim. - Va2 hladnjak nije ukljuten u
* Prebacivanje termostatana utitnicu. Pazite da je utikat dobro
hladniji stupanj. utaknut u zidnu uti¢nicu.
+ Smanjivanje vremena kad su vrata « Jelitemperatura pravilno
otvorenailirjeda uporaba. postavliena? Doglo je do nestanka
*  Prekrivanje hrane spremljene struje. Zovite vaSeg dobavljata
u otvorenim posudama el.energije.
odgovarajucim materijalom.
» ObriSite kondenzat pomocu suhe
krpe i provjerite ukoliko se i dalje
javija.
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Hladnjak radi €estoili dugotrajno.

Vas novi hladnjak je moZda Siri od
prethodnog. To je u potpunosti
normalno. Veci hladnjaci rade dulje.

Sobna temperatura je moZda
visoka. To je potpuno normalno.

Hladnjak je mozda nedavno
priklju¢en na el.energijuilije
moZzda napunjen hranom. Potpuno
hladenje hladnjaka moZe trajati
nekoliko sati dulje.

Mozda su nedavno u hladnjak
stavljene velike koli¢ine tople
hrane. Topla hrana uzrokuije dulji
rad hladnjaka dok ne dostigne
sigurnu temperaturu za Cuvanje.

Vrata su mozda Cesto otvarana

ili ostavljena odSkrinuta dulje
vrijeme. Topli zrak koji je uSao u
hladnjak uzrokuje da hladnjak radi
dulje vrijeme. Rjede otvarajte vrata.

Vrata Skrinje il hladnjaka su mozda
bila odSkrinuta. Provjerite jesuli
vrata Cvrsto zatvorena.

Hladnjak je postavljen navrlo
nisku temperaturu. Prilagodite
temperaturu hladnjaka na
topliju razinu dok se ne postigne
temperatura.

Brtva vrata hladnjaka ili Skrinje
moZe biti prljava, pohabana,
oStecenaiili nije dobro sjela. Ocistite
ili zamijenite brtvu. OStecena/
pokidana brtva uzrokuije dulji rad
hladnjaka da bi se odrzala trenutna
temperatura.

Temperatura hladnjaka je
vrlo niska dok je temperatura
frizidera dovoljna.

» Temperatura hladnjakaje
postavljena na vrlo nisku
temperaturu. Prilagodite
temperaturu hladnjaka na topliji
stupanji provjerite.

Temperatura friZidera je vrlo
niska dok je temperatura
hladnjaka dovoljna.

» Temperatura hladnjakaje
postavljena na vrlo nisku
temperaturu. Prilagodite
temperaturu hladnjaka na topliji
stupanj i provjerite.

Hrana koja se €uva i ladicama
hladnjaka se smrzava.

» Temperatura hladnjaka je
postavljena na vrlo nisku
temperaturu. Prilagodite
temperaturu hladnjaka na topliji
stupanj i provjerite.

Temperatura u hladnjaku ili
Skrinji je previsoka.
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» Temperatura hladnjaka je
postavljena na vrlo visoku
temperaturu. Prilagodavanije
hladnjaka ima utjecaja na
temperaturu skrinje. Mijenjajte
temperaturu hladnjakaili Skrinje
dok temperatura hladnjakaili

Skrinje ne dosegne dovoljnu razinu.

* MoZda su vrata odSkrinuta.
Zatvorite vrata do kraja.

* Mozda sunedavno u hladnjak
stavljene velike koli¢ine tople
hrane. Cekajte dok hladnjak
ili Skrinja ne dosegnu Zeljenu
temperaturu.

+ Hladnjak je mozda ukljucen
nedavno. Potpuno hladenje

tr hladnjaka moze potrajati zbog

velicine.




1z hladnjaka dolazi buka sli¢na
sekundama oja se €uje iz
analognog sata.

» QOvabukadolaziiz
elektromagnetskog ventila
hladnjaka. Elektromagnetski
ventil sluzi osiguravanju prolaska
rashladnog sredstva kroz
odjeljak koji se moze prilagoditi
temperaturama hladenjaili
zamrzavanja i obavljanja funkcija
hladenja. to je normalno i nije
uzrok kvara.

Buka tijekom rada se povecava
kad hladnjak radi.

* Radne performanse hladnjaka
se mogu promijeniti ovisno o
promjenama sobne temperature.
Toje normalno i ne predstavlja
kvar.

Vibracije ili buka.

* Pod nijeravanilije slab. Hladnjak se
njiSe kad se polako pomice. Pazite
daje pod ravan, jak i da moZe nositi
hladnjak.

» Bukamoze biti uzrokovana
predmetima koji se nalaze na
hladnjaku. Takvi predmeti se
moraju ukloniti s hladnjaka.

Cuje se buka poput prolijevanja
tekucine ili Spricanja.

 Protok tekucine i plinova se dogada
u skladu s radnim principima vaseg
hladnjaka. To je normalnoi ne
predstavlja kvar.

25

Cuje se buka poput puhanja
vjetra.

 Aktivatori zraka (ventilatori) se
koriste da bi se hladnjak ucinkovito
hladio. To je normalnoine
predstavlja kvar.

Kondenzacija na unutarnjim
stjenkama hladnjaka.

» Toploivlazno vrijeme povecava
nastanak leda i kondenziranje. To
jenormalno i ne predstavlja kvar.

» Vrata su odskrinuta. Pazite da su
vrata zatvorena do kraja.

* VratasumoZda Cesto otvarana

ili su dulje vrijeme bila otvorena.
Rjede otvarajte vrata.

Vlaga se pojavljuje na vanjskom
dijelu hladnjakailiizmedu vrata.

* Mozdajevlaznovrieme. Toje
potpuno normalno kod vlaznog
vremena. Kad je vlaznost manja,
kondenzat ¢e nestati.

Neugodan miris unutar
hladnjaka.

» Morase odistiti unutrasnjost
hladnjaka. OCistite unutrasnjost
hladnjaka spuzvom, toplom ili
gaziranom vodom.

* Neugodan miris mozda uzrokuju
neke posude ili materijali pakiranja.
Koristite neku drugu posuduili
drugaciju marku materijala za
pakiranje.

HR




Vrata se ne zatvaraju.

 Paketi hrane mozda sprjecavaju
zatvaranje vrata. Uklonite pakete
hrane koji smetaju vratima.

 Hladnjak vjerojatno nije potpuno
okomit prema podu i mozda
se njise kad se lagano pomice.
Prilagodite vijke za podizanje.

* Podnijeravanilijak. Pazite daje

pod ravan i da moze nositi hladnjak.

Odjeljci za voce i povrée su
zaglavljeni.

* Hrana mozda dodiruje vrh ladice.
Preslozite hranu u ladici.

Ako je povrSina proizvoda vruca

* Visoke temperature mogu se
pojaviti izmedu dvaju vrata, na
bonim plo€ama i na straznjem
dijelu rostilja prilikom rada
proizvoda. To je normalnoine
zahtijeva servisiranje!

26
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ODRICANJE OD ODGOVORNOSTI / UPOZORENJE

Neke (jednostavne) kvarove moze rijesiti sam krajnji korisnik bez ikakvih sigurnosnih
problema ili opasnosti koje mogu iskrsnuti uz uvjet da je to obavljeno u granicamaiu
skladu sa sljede¢im uputama (pogledajte dio ,Samopomoc*).

Stoga, osim ako nije drukéije odredeno u donjem dijelu ,Samopomoéi“ popravke
trebaju obaviti registrirani strucni servisi kako bi se izbjegli problemi sa sigurnosti.
Registrirani struéni servis je struéni servis kojem je proizvoda¢ odobrio pristup
uputama i popisu rezervnih dijelova za ovaj proizvod u skladu s metodama opisanim u
zakonskim aktima u skladu s Direktivom 2009/125/EC.

Medutim, samo servisni zastupnik (tj. ovlasteni struéni servisi) kojeg mozete

kontaktirati na telefonski broj naveden u korisni€¢kom priruéniku/jamstvenom
listu ili ovlasteni zastupnik mogu obaviti servis u skladu s uvjetima jamstva.
Stoga. upozoravamo vas kako ée popravci koje su obavili struéni servisi (koje
nije ovlastila tvrtka Beko) ponistiti jamstvo.

Samopomo¢

Samopopravak moZe obaviti krajnji korisnik za sljedeCe zamjenjive dijelove: rucke na
vratima,

Sarke vrata, ladice, koSare i brtva na vratima (azurirani popis dostupan je na support.
beko.com od 01. oZujka 2021.)

Pored toga, kako bi se osigurala sigurnost proizvoda i sprijecila opasnost od teSkih
ozljeda, spomenuta samopomo¢ treba se obavit pridrzavajuci se uputa u korisni¢kom
priruéniku za samopomoc ili onih dostupnih na support.beko.com Zbog vase sigurnosti,
iskljucite proizvod iz strujne mreze prije poCetka obavljanja bilo kakve samopomoci.

Popravak i pokuSaj popravka koje obavljaju krajnji korisnici za dijelove koji nisu
uklju€eni na popis i/ili ako se ne pridrzavaju uputa u korisni¢kom priru¢niku ili onih
dostupnih na support.beko.com, mogu izazvati sigurnosne problema koji se ne mogu
pripisati Beko te koji ¢e ponistiti jamstvo proizvoda.

Stoga, izri¢ito se preporuCuje da se krajnji korisnici suzdrZe od poku$aja popravka
koji ne uklju€uje spomenuti popis rezervnih dijelova te da u tom slu€aju kontaktiraju
ovlastene stru¢ne servise ili registrirane strune servise. U suprotnom, takvi poku$aji
koje poduzmu krajnji korisnici mogu izazvati sigurnosne probleme i oStetiti proizvod te
posljedi¢no izazvati poZar, poplavu, smrt zbog strujnog udara i teSke tjelesne ozljede.

Na primjer, ali se ne ograni¢avajuci na to, sljedeée popravke moraju obaviti ovlasteni

profesionalni servisi ili registrirani profesionalni servisi: kompresor, rashladni sklop,
mati¢na ploc€a, inverter plo€a, plo¢a zaslona, itd.
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Proizvodac/prodavac nece se smatrati odgovornim u slu€aju da krajnji korisnici ne
postuju gore navedeno.

Dostupnost rezervnih dijelova za hladnjaka koju ste kupili je 10 godina.

Tijekom ovog razdoblja originalni rezervni dijelovi bit ¢e dostupni za ispravan rad
hladnjaka.

Minimalno trajanje jamstva hladnjaka kojeg ste kupili je 24 mjeseca.

28| HR



Spostovani kupec.

PrivoS¢imo vam, da doseZete optimalno ucinkovitost nasSega izdelka, ki je bil
proizveden v sodobni tovarni z natan¢nim nadzorom kakovosti.

Vtanamen prosimo, dav celoti preberete navodila, preden pricnete z uporabo izdelka
in naj vas vodijo kot referencni vir. Ce boste ta izdelek predali drugi osebi, poskrbite da
gredo ta navodila skupaj z izdelkom.

Navodila za uporabo zagotovijo hitro in varno uporabo izdelka.
* Prosimo preberite navodila pred namestitvijo in uporabo izdelka.

* Vedno upostevajte veljavne varnostne napotke.
* Hranite navodila v bliZini za prihodnjo uporabo.
* Prosimo, da preberete vse druge dokumente, ki so prisli z izdelkom.

Imejte v mislih, da lahko ta navodila veljajo za ve¢ modelov izdelka. Ta vodic¢ jasno
prikaZe razlike med razli¢nimi modeli.

Simboliin opombe
V priro€niku so uporabljeni naslednji simboli:

Pomembne informacije
G in koristni nasveti.

Tveganje za Zivljenje in
premoZzenje.

Nevarnost elektricnegg
udara.

A\
AN\
EmbalaZaizdelka je
izdelana iz recikliranih
@ materialov, v skladu z
nacionalno okoljsko
zakonodajo.

[i] INFORMACLIE
Do informacij o modelu, ki so shranjene v zbirki podatkov o

Y ENERG 7 ﬁ izdelkih, lahko pridete tako, da obisGete naslednje spletno

mesto in poiS¢ete identifikator modela (*), ki je naveden na
SUPPLIER'S NAME moDEL 1DENTIFIER — (*)  energijski nalepki.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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El  Vvarnost in okoljska navodila

To poglavie vsebuje navodila
za varno uporabo, potrebna za
preprecitev nevarnosti poskodb in
materialne Skode. NeupoStevanje
teh navodil bo iznicila vse vrste
garancije izdelka.

Namen uporabe

OPOZORILO :

Odprtine za zracCenje,
ohiSje naprave ali
vgrajeni hladilni elementi
naj bodo vedno nezastrti.

OPOZORILO :

Za hitrejSe odmrzovanje
ne uporabljajte
mehanskih naprav, razen
takih, ki jih priporoca
proizvajalec.
OPOZORILO :

Ne poskodujtetokokroga
hladilnega sredstva.

OPOZORILO :

V' notranjosti razdelka
za shranjevanje  Zivil
aparata ne uporabljajte
elektri¢nih naprav, razen
takih, ki jih priporoca
proizvajalec.

[@ nNaprava Je namenjena za
uporabo v gospodinjstvu in
podobnih okoaljih, kot so:

- kuhinje za osebje v trgovinah,
pisarnahin drugih delovnih okoljih;
- hoteli, moteli in druE
stanovanjska okolja, kjer jo lahko
uporabljajo gostje;

- okolja, kjer ponujajo noCitve z
zajtrkom.

- pri cateringu in v podobnih
okoljih, kjer ne gre za neposredno
prodajo.

A\

A\

1.1.SploSnavarnost

e Taizdelek naj ne uporabljajo
otrociin osebe s telesnimi,
cutnimi in dusevnimi motnjami
brez zadostnega znanjain
izkuSenj. Napravo smejo
upora d|at| takSne osebe le
pod nadzorom in po navodilih
osebe, odgovorne za njihovo
varnost. Otroci se ne smejo
igrati s to napravo.

« Vprimeru okvare, izklopite
napravo.

» Ko odklopite, poCakajte
najmanj 5 minut pre
ponovnim priklopom. Izkljucite
napravo, ko ni v uporabi. Ne
dotikajte se vtica z mokrimi
rokami! Ko Zelite izklopiti ne
vlecite za kabel, vedno drzite
le za vtiC.

« Ne priklapljajte hladilnika, Ce je
vtiCnica razrahljana.

e l|zkljuCite napravo med
namestitvijo, vzdrZzevanjem,
¢iSCenjem In popravilom.

 (Cenaprave nekajCasane
boste uporabljall, jo izkljucite
iniz notranjosti odstranite vso
hrano.

« Ne uporabljajte pare ali parnih
Cistilnih sredstev za notranje
CiSCenje hladilnika in taljenje
ledu. Paralahko pridev
stik z elektri¢nimi elementi
in povzroci kratek stik ali
elektri¢ni udar!

« lzdelka tudi zunaj ne perite z
razprSevanjem ali polivanjem
vode! Nevarnost elektricnega
udara!

 lzdelka ne uporabljajte, Ce je
podrocje na vrhu ali na zadnji
straniizdelka, ki vsebuje

Hladilnik/Navodila za uporabo
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Varnost in okoljska navodila

elektronska tiskana vezja,
odprto (pokrov elektronskega
tiskanega vezja) (1).

V primeru okvare ne
uporabljajte naprave, sajlahko
to povzroci elektricni udar.
Preden karkoli poskusSate se
obrnite na pooblas¢enega
serviserja.

Napravo prikljuite v
ozemljeno vticnico. Ozemljitev
mora izvesti usposobljen
elektricar.

Ce ima naprava razsvetljavo
vrste LED, se obrnite na
pooblasCenega servisa zaradi
zamenjave ali v primeru
kakr3nih koli tezav.

Ne dotikajte se zmrznjene
hrane z mokrimi rokami! Lahko
se prilepi vaSim rokam!

Ne postavllj]ajte tekocinv
steklenican, plastenkahin
ploCevinkah v zamrzovalnik.
Lahko pocijo ali pa tekocina
izbruhne!

Postavite tekocine v
pokon¢nem poloZaju, ko tesno
zaprete pokrov.

Ne prSite vnetljivih snoviv
blizini naprave, saj lahko to
povzroCi poZar ali eksplozijo.
Ne hranite vnetljivih
materialov in izdelkov z
vnetljivimi plini (razprsilci itd)

N I S |

« Ne postavljajte posod v katerih
so tekocine na vrh naprave.
Politje vode po elektrificiranih
delih lahko povzroci elektricni
udar in nevarnost poZara.

« Izpostavljanje naprave deZju,
snegu, soncu in vetru povzroci
elektri¢no nevarnost. Ko
prestavljate napravo, jo ne
vlecite tako, da drZite za roCaj
vrat. RoCaj se lahko odtrga.

« Bodite pozorni, da preprecite
ukleScenje katerihkoli delov
vaSih rok ali telesa v katerega
od gibljivih delov naprave.

« Ne stopajte ali se obeSajte na
vrata, predale in podobne dele
hladilnika. To bi povzrocilo, da
se naprava prevrnein se deli
poSkodujejo.

» Pazite, dane zapnetev
napajalni kabel.

1.1.1 HC opozorilo

Ce naprava vsebuje hladilni
sistem, ki uporablja plin R600a,
pazite, da ne bi poSkodovali
hladilni sistem in njegovo cev med
uporabo in premikanjem naprave.
Taplin je vnetljiv. Ce Je hladilni
sistem poSkodovan, imejte
napravo stran od virov ognjain
takoj prezracite prostor.

vl H P
VARI=ISHIRILNER
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Varnost in okoljska navodila

Nalepka na notranji levi strani
oznacuje vrsto uporabljenega
plina v napravi.

1.1.2 Pri modelih z

vodno fontano

» Tlak vstopne hladne vode
ne sme presegati 620 kPa
(90 psi). Ce tlak vstopne
vode presega 550 kPa
(80 psi), uporabite ventil
zaomejevanjetlakav
vodovodnem tokokrogu. Ce
ne veste, kako izmeriti vodni
tlak, poprosite inStalaterja za
vodovod.

» (CejevvasiinStalaciji
Erisotno tveganje nastanka

idravlicnega udara, vedno
uporabite opremo za
prepreCevanje hidravlicnega
udara. Da preverite, dav
vasi inStalaciji ni tveganja za
pojav hidravli¢nega udara, se
posvettg'te zinStalaterjem za
vodovod.

» Ne nameScajte navods toplo
vodo. Izvedite potrebne
ukrepe za preprecevanje
zamrznitve cevi. Obmocje
temperature vode za
delovanje naj bo med najmanj
0,6°C (33°F) in najvet 38°C
(10Q°F).

» Uporabljajte samo pitno vodo.

1.2.Predvidena uporaba

» Tanapravaje namenjena
za domaco uporabo. Ni
namenjena za komercialno
uporabo.

» Tonapravo se sme uporabiti
samo za shranjevanje hranein
pijacCe.

« Ne hranite v hladilniku
obcutljive izdelke, ki zahtevajo
nadzorovane temperature
(cepiva, toplotno obcutljiva
zdravila, medicinskiizdelkiitd).

» Proizvajalec ne prevzema
odgovornosti za morebitno
Skodo zaradi zlorabe ali
napacne uporabe.

« Originalne nadomestne dele
zaiotavljamo 10let podatumu
nakupa.

1.3.Varnost otrok

« Hranite embalazne materiale
izven dosega otrok.

« Nedovolite, da bi se otroci
igrali z napravo.

« Cevratanaprave vsebujejo
klju€avnico, hranite kljuc izven
dosega otrok.

1.4. Skladnost z Direktivo
OEEO in odstranjevanje
naprave kot odpadka
Tanaprava je skladna z
direktivo EU WEEE (2012/19/
EU). Ta naprava nosi oznako
klasifikacije za odpadno elektri¢no
(n elektronsko opremo (OEEQ).
Naprava je bilaizdelana iz
visoko kakovostnih delov in
materialov, ki jih je mogoce
ponovno uporabiti in so
primerni za recikliranje. Ne
zavrzite naprave kot odpadek med
obicajne domace in druge
odpadke na koncu njegove
zivljenjske dobe. Odnesite jo v
zbirni center za recikliranje
elektri¢ne in elektronske opreme.
Obrnite se na lokalne oblasti, da

Hladilnik/Navodila za uporabo
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Varnost in okoljska navodila

izveste za lokacije teh zbirnih
centrov.

1.5.Skladnost z

direktivo RoHS

e Tanapravaje skladnaz
direktivo EU WEEE (2011/65/
EU). Ne vsebuje Skodljivihin
prepovedanih snovi, navedenih
v direktivi.

1.6.Informacije o embalazi

» Embalaza naprave je izdelana
iz recikliranih materialov v
skladu z naSimi nacionalnimi
predpisi za okolje. Ne odlagajte
embalaznih materialov skupaj
z domacimi ali drugimi odpadki.
Peljite jih v zbirne centre za
embalazo, ki so jih lokalne
oblasti pooblastile.
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EJvas hladilnik

4

Nadzorna plosca

Loputa (predel za hitro zamrzovanje)
Predali

Nastavljivi sprednji nogi

> oon =

Slike v navodilih za uporabo so shematske in morda ne ustrezajo vaSemu

O proizvodu. Ce naprava, ki ste jo kupili, ne vsebuije dolo¢enih delov, so
veljavni za druge modele.
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JE] Namestitev

OPOZORILO: Proizvajalec
ne prevzema nobene
odgovornosti za morebitno
Skodo, ki so jo povzrocila
dela, opravljena s strani
nepooblascenih oseb.

A\

3.1. Napotki, ki jih je treba
upoStevati ob ponovnem
prevozu hladilnika

1. Hladilnik morate izprazniti in odistiti
pred vsakim prevozom.

2. Police, pripomocke, predale za sveza
Zivila itd. v hladilniku pred ponovnim
pakiranjem varno pritrdite z lepilnim
trakom, da jih zascitite pred sunki.

3. EmbalaZo pritvrstite z debelimi trakovi
in mocnimi vrvmi ter sledite navodilom
za prevoz natisnjenih na embalaZi.

Prosimo, ne pozabite ...

Vsak recikliran material je nujen vir za
naravo in nacionalne vire.

Ce Zelite sodelovati pri recikliranju
embalaZznega materiala, se za nadaljnje
informacije obrnite na okoljske organe ali
lokalne oblasti.

3.2.Pred uporabo
hladilnika
Preden pri¢tnete uporabljati hladilnik,
preverite naslednje;
1. Alije notranjost hladilnika suha in lahko
zrak v zadnjem delu prosto krozi?

2. Prosimo, namestite 2 plasti¢naklina,
kot kaze slika. Plasti¢na klina zagotovita
potrebno razdaljo med hladilnikom
in steno za neovirano kroZenje zraka.
(Slika je samo primer in se ne sklada
popolnoma z vaso napravo.)

3. Notranjost hladilnika o€istite kot je
priporoceno v poglavju »Vzdrzevanje in
CisCenje«,

4. Hladilnik prikljucite v vti¢nico
elektritcnega omrezja. Ko se vrata
hladilnika odprejo, zasveti notranja luc
hladilnega dela.

5. Ko se vklopi kompresor, boste zasliSali
hrup. Tekocina in plini v hladilnem
sistemu obicajno lahko povzrocijo hrup,
tudi kadar kompresor ne deluje.

6. Sprednji robovi hladilnika so lahko topli
na dotik. To je obicajno. Te povrsine
so oblikovane, tako da so tople, kar
preprecuje kondenzacijo.

3.3.Elektricna povezava
Napravo prikljucite v ozemljeno vti¢nico,
ki je zaSCitena z varovalko ustrezne
zmogljivosti.
Pomembno;
Prikljucitev mora ustrezati nacionalnim
predpisom.
V1i¢ napajalnega kabla naj bo po
namestitvi lahko dostopen.
» Dolotena napetost mora ustrezati
omreZni napetosti.
Za priklju¢itev ne uporabljajte
podaljSevalnih kablov ali ve¢potnih
vticev.
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Namestitev

OPOZORILO: Poskodovan
napajalni kabel lahko
zamenija le usposobljen
elektricar.

/N

OPOZORILO: Naprave
ne uporabljajte preden
ni popravljenal Obstaja
nevarnost elektricnega
udaral

/N

3.4.0dstranjevanje
embalaze
EmbalaZzni material je lahko nevaren za
otroke. EmbalaZzni material hranite izven
dosega otrok ali ga odstranite v skladu z
navodili za odstranjevanje odpadkov. Ne
odstranite ga z obiCajnimi gospodinjskimi
odpadki.
Embalaza hladilnika je izdelana iz
materiala primernega za recikliranje.

3.5. 0Odstranjevanje
starega hladilnika

Star hladilnik odstranite okolju prijazno.
* (lede odstranjevanja hladilnika se

posvetujte s pooblastenim prodajalcem
ali centrom za zbiranje odpadkov v vasi
obdini.

Preden odstranite hladilnik, izklopite
elektri¢ni vti¢ in onemogocite morebitne
klju¢avnice na vratih, da zascitite otroke
pred nevarnostmi.

3.6.Namestitev in montaza

Ce vhodna vrata sobe, kjer
boste namestili hladilnik
niso dovolj Siroka, da bi
hladilnik lahko spravili skozi,
poklic¢ite pooblasceno
servisno sluzbo, da bodo
odstranili vrata hladilnika

in ga bocno spravite skozi

vrata.

1. Namestite hladilnik na mesto, ki bo
omogocalo preprosto uporabo.

2. Hladilnik najne bo v bliZini toplotnih
virov, vlaznih prostorov ali neposredne
sontne svetlobe.

3. Zauctinkovito delovanje mora biti
prostor okrog hladilnika ustrezno
prezraten. Ce bo hladilnik names¢en
v vdolbino v steni, mora biti najmanj 5
cmrazmika od stropa in najmanj5cm
razmika od stene. Ce so tla pokritas
preprogo, mora biti proizvod 2,5 cm nad
tlemi,

4. Dabiprepredili tresenje, namestite

hladilnik na ravno talno povrsino.

3.7.Nastavitev nogic

Ce vas hladilnik ni izravnan

Hladilnik lahko izravnate tako, da
sprednje noge zavrtite, kot kaze slika.
Kot, kjer je noga, je spuscen, Ce obrnete
v smeri ¢rne puSCice in dvignjen, Ce
obrnete v nasprotno smer. Olajsajte si
delo in prosite za pomo¢ drugo osebo, ki
naj rahlo privzdigne hladilnik.

21
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n Priprava

Za samostojeCi aparat; »ta hladilni
aparat ninamenjen za uporabo kot
vgradni aparat;,

Hladilnik morate namestiti vsaj 30 cm
od virov toplote kot so kuhalne plosce,
pecice, glavni grelci ali Stedilniki in vsaj
5 cm od elektri¢nih pecic, prav tako ga

ne postavljajte pod neposredno soncno

svetlobo.

PrepriCajte se, da je notranjost
hladilnika popolnoma ¢ista.
Ce bosta dva hladilnika namestena

drug ob drugem, najbo vmes vsaj 2 cm
razmika.

Pri prvi uporabi hladilnika upoStevajte
naslednja navodila med prvimi Sestimi
urami delovanja.

Izognite se pogostemu odpiranju vrat.
Delovati mora prazen, brez Zivil.
Hladilnika ne izklopite. Ce se pojavi
nenadzorovan izpad elektrike,
upoStevajte opozorila v poglavju
»Priporocijive reSitve za tezave«.
Originalno embalazo in penasti
material shranite za prihodnji prevoz ali
premikanje.

Naprava je namenjena delovanju pri
spodaj navedenih temperaturah in je

opremljena z naprednim temperaturnim

nadzornim sistemom [AETCS], ki
zagotavlja, da se zamrznjena Zivila v

zamrzovalniku pri priporocljivi nastavitvi

[4 - Stirina gumbu] ne odtajajo, tudi
Ce se temperatura okoljaznizana -
15 °C. Ko napravo prvi¢ namescate,
je NE postavljajte v okolje z nizko

temperaturo, kajti zamrzovalnik tako ne

bo zniZal temperature na standardno
temperaturo delovanja. Ko doseze

stabilno stanje delovanja, lahko
napravo premaknete. Napravo lahko
nato postavite v garazo ali nesegrevan
prostor, brez da bi vas skrbelo, da bodo
zamrznjena Zivila v zamrzovalniku
uni¢ena. Vendar pa zivila v hladilniku pri
zgoraj omenjenih nizkih temperaturah
okolja obitajno zamrznejo, zato
preverite in po potrebi porabite hrano
v hladilniku. Ko se temperatura okolja
vrne v obitajno stanje, lahko po potrebi
spremenite gumb za nastavitve.

Ce je temperatura okolja pod O °C,
bodo Zivila v hladilnem delu zamrznila.
Zato priporotamo, da ne uporabljate
hladilnega dela pri tako nizkih
temperaturah okolja. Zamrzovalni del
lahko uporabljate kot obic¢ajno.

Pri nekaterih modelih se nadzorna
ploSta samodejno izkljudi 5 minut
zatem, ko zaprete vrata. Ko odprete
vrata ali pritisnete na katero koli tipko,
se bo ponovno akrivirala.

Zaradi temperaturne spremembe,
ki je posledica odpiranja/zapiranja
vrat izdelka med delovanjem, je
kondenzacija vrat/polic in steklenih
vsebnikov obicajna.

Ker vroCin vlazen zrak ne bo
neposredno prodrl v vas izdelek, ko
vrata niso odprta, se bo vas izdelek
optimiziral v pogoijih, ki zadostujejo za
zaScito vase hrane. Pri tej funkciji za
var€evanje z energijo bodo funkcije

in sestavni deli, kot so kompresor,
ventilator, grelnik, odmrzovanje,
osvetlitev, zaslon in tako naprej, delovali
v skladu s potrebami za ¢im man;jSo
porabo energije v teh okoliS¢inah, pri
Cemer bo ohranjena svezost vasih Zivil.

10/22 SL
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Vzvratno vrat
Postopa v Steviltnem zaporedju
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5.1. Nastavitev delovne
temperature

Warm +@————@—» Cold

1 2 3

Delovno temperaturo uravnavate z
nadzorom za temperaturo.

1 = Najnizja nastavitev
(NajtoplejSa nastavitev)

MAKS. = NajviSja nastavitev hlajenja
(NajhladnejSa nastavitev)

* Dodatno, hitra funkcija hladilnika.

hlajenja

Prosimo izberite nastavitev, glede na
Zeleno temperaturo.

Notranja temperatura je odvisna tudi
od temperature prostora, pogostosti
odpiranja vrat in koli¢ine shranjenih Zivil.

Pogosto  odpiranje vrat  povzroci
narascanje notranje temperature.

Zaradi tega je priporocljivo, da vrata
takoj po uporabi zaprete.

4  MAX.

Obitajna temperatura za shranjevanje
naprave je-18°C(0°F).NiZje temperature
nastavite tako, da vrtite gumb za
termostat proti »MAX«,

Ce si Zelite zagotoviti, da je temperatura
v predelih za shranjevanje takSna kot ste
jo nastavili, jo preverite s termometrom.
Meritev preberite takoj, saj se bo
temperatura termometra, ko ga vzamete
izzamrzovalnika, hitro dvigala.

@

veljavni za druge modele.

Slike v navodilih za uporabo so shematske in morda ne ustrezajo vaSemu
proizvodu. Ce naprava, ki ste jo kupili, ne vsebuje dolocenih delov, so

12/22 SL
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Termostatski gumb
Termostatski gumb je na vrhu obrobe.

Pomembno:

Ko pritisnete gumb za hitro zamrzovanje
ali prilagodite nastavljeno temperaturo,
lahko kompresor pri¢ne delovati s kratko
zamudo. To je obitajno in ni napaka
kompresorja.

Zamrzovanje

Zamrzovanje hrane
Napravo  lahko  uporabite  tako
za zamrzovanje svezih zivil kot za
shranjevanje prej zamrznjenih Zivil.
Prosimo, glejte priporocila na embalazi
Zivil.

- Pozor

Ne zamrzujte gaziranih pijac, saj
lahko steklenica poci, ko tekotina v njej
zamrzne.

Bodite pazljiviz zamrznjenimi izdelki kot
so obarvane kocke ledu.

Ne presegajte zmogljivosti zamrzovanja
vasSe naprave v 24-ih urah. Glejte etiketo.

Za vzdrzevanje kakovosti Zivil mora
zamrzovanje ucinkovati ¢im hitreje.

Na ta nacin ne preseZete zamrzovalne
zmogljivosti in temperatura v
zamrzovalniku se ne bo dvignila.

- Pozor

Ze zamrznjena Zivila lotite od sveZe
zamrznjenih Zivil.

Pri globokem zamrzovanju vrocih Zivil bo
hladilni kompresor deloval, dokler Zivila
v celoti ne zamrznejo. To lahko zatasno
povzro¢i prekomerno hlajenje hladilnega
dela.

Ne skrbite, Ce vrata zamrzovalnika tezko
odprete po tem, ko ste jih zaprli. To je
zaradi razlike v pritisku. Po nekaj minutah
se bo le-ta izenatil in vrata boste lahko
normalno odprli.

Ko zaprete vrata boste
vakuumski zvok. To je obicajno.

Hitro zamrzovanje

zaslisali

Ce Zelite zamrzniti vegje kolitine sveZih
Zivil, nastavite regulirni gumb na maks.
24 ur prej, preden sveZo hrano namestite
v predelek za hitro zamrzovanije.

Hladilnik/Navodila za uporabo
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Toplo priporotamo, da pustite gumb
v poloZaju MAKS. vsaj 24 ur, ko Zelite
zamrzniti najve¢jo dovoljeno kolitino
svezih Zivil, tj. oznaleno zmoznost
zamrzovanja. Pazite, da ne zameSate
zamrznjenih in svezih Zivil.

Ko so Zivila zamrznjena, zavrtite gumb
termostata na prejsSnji poloZaj.

Kako zamrzovati Sveza Zivila
Zivila za zamrznitev je treba razdeliti
na porcije glede na velikost, ki jo
boste zauZili, in zamrzniti v locenih
pakiranjih. Na ta nacin je prepreceno
ponovno zamrzovanije odtajanih Zivil.

¢ Da bi ¢im bolj zascitili hranilno
vrednost, aromo in barvo Zivil, je treba
zelenjavo pred zamrzovanjem kuhati
kratek ¢as. (Kuhanje ni potrebno za
Zivila kot so kumare in petersilj.) Cas
kuhanja tako zamrznjene zelenjave
se skrajSa za 1/3 v primerjavi z svezo
zelenjavo.

¢ Da bipodaljSali rok hrambe
zamrznjene hrane, je treba kuhano
zelenjavo najprej odceditiin nato
nepredusno zapakirati kot pri vseh
vrstah Zivil,

e Zivil ne smete hraniti v zamrzovalnem
predelu brez embalaze.

e Embalazni material Zivil, mora biti
neprepusten, debel in trpeZen ter
se ne sme deformirati zmrazomin
vlago. V nasprotnem primeru lahko
Zivilo, ki se strdi pri zamrzovanju,
preluknja embalazo. Dobro zatesnitev
embalaZe je prav tako pomembna za
varno shranjevanije Zivil.

Za zamrzovanje Zivil
naslednje vrste embalaze;

SO primerne

Polietilenske vrecke, aluminijasta folija,
plastitna folija, vakuumske vrecke in
posode za shranjevanje odporne na mraz
s pokrovom.

Za zamrzovanje zivil ni priporocljiva
uporaba naslednjih vrst embalaze:

Embalazni papir, pergamentni papir,
celofan, vrecke za smeti, rabljene vrecke
in nakupovalne vrecke.

e Vrotih Zivil ne shranjujte v
zamrzovalniku, ne da bi se ta prej
ohladila.

e Ko nezamrznjena sveza zivila daste
v zamrzovalnik, upoStevajte, da niso
v stiku z zamrznjenimi Zivili. Hladilne
vlozke lahko namestite na regal tik
pod regalom za hitro zamrzovanje, da
se preprecinjihovo ogrevanje.

e Med ¢asom zamrzovanja (24 ur) ne
dajajte drugih Zivil v zamrzovalnik.

e Zivila poloZite na zamrzovalne police
aliregale, tako da jih razporedite,
da ta ne bodo stisnjena skupaj
(priporocljivo je, da se embalaze ne
dotikajo med seboj).

e Zamrznjeno zivilo je treba hitro po
odmrzovanju zauZiti in ga nikoli vec
ponovNo zamrzniti,

e Ne blokirajte prezracevalnih
odprtin, tako da zamrznjenih Zivil
ne postavljate pred prezratevalne
odprtine na hrbtni povrsini.

e Priporo¢amo vam, da na embalazo
pritrdite etiketo in nanjo napiSete ime
Zivila ter datum zamrzovanja.

Zivila, primerna za zamrzovanje:

e Ribein morski sadezi, rdece in belo
meso, perutnina, zelenjava, sadje,
zatimbe, mlecniizdelki (kot so sir,
maslo in odcejen jogurt), pecivo,
pripravljeni ali kuhani obroki,
krompirjeve jedi, sufle in sladice.

Zivila, ki niso primerna za zamrzovanje:

14 /22 SL
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¢ Jogurt, kislo mleko, smetana,
majoneza, glavnata solata, rdeca
redkev, grozdje, vse sadje (na primer
jabolka, hruske in breskve).

o (e Zelite Zivila hitro in temeljito
zamrzniti, ne smejo biti prekoracene
naslednje navedene koli¢ine na
pakiranje.

- Sadje in zelenjava, 0,5-1 kg

- Meso, 1-1,5kg

» Majhno koli¢ino zivil (najvet 2 kg) lahko
zamrznete tudi brez uporabe funkcije
hitrega zamrzovanja.

Za dosego najboljSih  rezultatov
uposStevajte naslednja navodila;

1. Aktivirajte funkcijo hitrega
zamrzovanja 24 ur preden postavite
sveza Zivila v zamrzovalnik.

2. 24 urpo prestavljanju
termostatskega gumba postavite
Zivilo, ki ga Zelite zamrzniti, v tretji
predal od spodaj, z vec¢jo zmogljivostjo
zamrzovanja. Ce vam ostane hrana, jo
postavite v sprednji del drugega predala
od spodaj.

3. Funkcija hitrega zamrzovanja se
samodejno deaktivira po 50 urah.

4. Ne poskuSajte zamrzniti vecje
koli¢ine zivil hkrati. Ta izdelek lahko
v 24 urah zamrzne koli¢ino Zivil, ki
je navedena na tipski nalepki kot
»Zamrzovalna zmogljivost... kg/24 ur«.
Ni priporocljivo, da v zamrzovalni prostor
postavite vet nezamrznjenih/svezih zivil,
kot je navedeno na nalepki.

e Lahko siogledate tabele Meso inribe,
Zelenjava in sadje, Mle¢niizdelki za
informacije glede shranjevanja Zivil v
zamrzovalniku.

PriporocCila za Shranjevanje
Zamrznjenih Zivil

e Med nakupom zamrznjenih Zivil
poskrbite, da so zamrznjena pri
primernih temperaturah in da njihova
embalaZa ni poSkodovana.

e |zdelke ¢im prej po nakupu poloZite v

zamrzovalnik.

Prepricajte se, darok uporabe,

naveden na embalaZi, ni potekel,

preden zauZijete pripravljene jedi,

ki jih vzamete iz zamrzovalnega

prostora.

Odmrzovanje

Led v zamrzovalnih predelih se

samodejno odtali.

Globoko zamrzovanje
Informacija

Standard EN 62552 zahteva (v skladu s

posebnimi merilnimi pogoji), daje mogoce
zamrzniti vsaj 4,5 kg zivil na vsakih
100 litrov prostornine zamrzovalnega
prostora pri sobni temperaturi 25°Cv 24
urah.

Odtajanje amrznjenih Zivil
Glede na raznolikost hrane in namen
uporabe lahko izbiramo med naslednjimi
moznostmi odtaljevanja:
Pri sobni temperaturi (ni priporocljivo,
da Zivilo odtajate tako, da ga dlje ¢asa
pustite na sobni temperaturi, kar
zadeva ohranjanja kakovosti Zivila)
eV hladilniku
eV elektri¢ni pecici (pri modelih z ali
brez ventilatorja)
eV mikrovalovni pecici

POZOR:

e Nikoli ne dajte pijat v steklenicahin
ploCevinkah v zamrzovalnik zaradi
nevarnosti eksplozije.

Hladilnik/Navodila za uporabo
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o (ejevembalaZi zamrznjenih Zivil
vlaga in nenormalne izbokline, je
verjetno, da so bila prej shranjena
na nepravilen nacin in se je njihova
vsebina pokvarila. Tega Zivila ne
uzivajte brez preverjanja.

e Kerlahko nekatere zatimbe v kuhanih
jedeh spremenijo svoj okus, ¢e so
izpostavljene dolgotrajnim pogojem
hranjena, je treba zamrznjena Zivila
manj zaciniti ali pa jim Zelene zatimbe
dodati po odmrzovanju.

Priporocene nastavitve temperature

Nastavitev predela Opombe
zamrzovalnika

-20°C To je privzeta priporoena nastavitev
temperature.

-21,-22,-23ali -240C| Te nastavitve priporocamo, kadar je
temperatura okolice viSja od 30 ° C ali Ce
mislite, da v hladilniku ni dovolj hladno zaradi
pogostega odpiranja in zapiranja vrat.

Hitro zamrzovanje Uporabite, kadar Zelite Zivilo zamrzniti v
kratkem ¢asu.Priporocljivo je, da uporabljate
to za ohranjanje kakovosti sveZzih Zivil.
Pridajanjuzamrznjenehranevzamrzovalnik
vam ni treba uporabljati funkcije hitrega
zamrzovanja.Zazamrzovanje majhnekolic¢ine
svezih zivil, do 2 kg na dan, vam ni treba
uporabljati funkcije hitrega zamrzovanja.
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Najdaljsi ¢as

P . shranjevanja
Mesoinribe Priprava (mesec)
Zrezek NareZite jih 2 cm debelo in mednje polozite folijo ali tesno 6-8
zavijte z raztegljivo folijo
Pecenka Kose mesa zapakirajte v vretke za zamrzovanje ali jih tesno 6-8
) zavijte z raztegljivo folijo
Teletina
Kocke Na majhne koscke 6-8
Zrezek, PoloZite folijo med narezane kose ali jih zavijte posami¢no z 6-8
kotleti raztegljivo folijo
Zrezki PoloZite folijo med kose mesa ali jih zavijte posamitno z 4-8
raztegljivo folijo
- Petenka Kose mesa zapakirajte v vretke za zamrzovanje ali jih tesno 4-8
Jagnjetina zavijte z raztegljivo folijo
Kocke Razrezano meso zapakirajte v vretke za zamrzovanje ali jih 4-8
Mesniizdelki tesno zavijte z raztegljivo folijo
Pecenka Kose mesa zapakirajte v vretke za zamrzovanje ali jih tesno 8-12
zavijte z raztegljivo folijo
Zrezek NareZite jih 2 cm debelo in mednje polozite folijo ali tesno 8-12
Govedina zavijte z raztegljivo folijo
Kocke Na majhne koscke 8-12
Kuhano Pakirajte majhne kose v vrecke za zamrzovanje 8-12
meso
Mleto meso Brez zacimb, v ploskih vreckah 1-3
Drobovina (kos) V kosih 1-3
Fermentirana  klobasa - Pakirano mora biti, tudi ¢e je Ze v embalazi. 1-2
Salama
Sunka Med narezane rezine polozite folijo 2-3
Pis¢anec in puran Zavijte v folijo 4-6
Gos Zavijte v folijo (porcije ne smejo presegati 2,5 kg) 4-6
Perutnina in
divjad Raca Zavijte v folijo (porcije ne smejo presegati 2,5 kg) 4-6
Jelen, zajec, srnjad Zavijte v folijo (porcije ne smejo presegati 2,5 kg in kosti morajo 6-8
biti lo¢ene)
Sladkovodne ribe (postry, 2
krap, som)
Puste ribe (brancin, romb, Po temeljitem CiScenju jih je treba oprati in posusiti, po potrebi 4-6
il a odrezati dele repa in glave.
Ribe in | morskilist) P paing
morski sadezi Mastne ribe (palamida, 2-4
skusa, skakavka, bradac, intun)
Lupinarji Otis¢eniin v vretkah 4-6
Kaviar V embalazi, in v aluminijasti ali plasti¢ni posodi 2-3

Hladilnik/Navodila za uporabo
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L. Najdaljsi ¢as
Sadje_ln Priprava shranjevanja
zelenjava (mesec)

Strodji fizol in fizol Operite in razreZite na majhne koScke, ter nato blansirajte 3 minute 10-13
Zelenigrah Operite in olustite, ter nato blansirajte 2 minuti 10-12
Zeljie Ocistite, ter nato blansirajte 1-2 minute 6-8
Korentek Otistite in razreZite, ter nato blansirajte 3-4 minute 12
Paprika OdreZite pecelj, razreZite na dva dela in odstranite semena, ter nato 8-10
blansirajte 2-3 minute
Spinata Operite in otistite, ter nato blansirajte 2 minute 6-9
Por Nasekljajte, ter nato blansirajte 5 minut 6-8
Cvetacta Lotite liste, razreZite jedro na koscke, ter nato blansirajte 3-5 minut v vodi 10-12
kamor dodate malo limone
Jajcevci Operite in razreZite na ko3¢ke velikosti 2 cm, ter nato blansirajte 4 minute 10-12
Bucke Operite inrazreZite na koS¢ke velikosti 2 cm, ter nato blansirajte 2-3 minute 8-10
Gobe Rahlo preprazite na olju in njih iztisnite limono 2-3
Koruza Ocistite in spakirajte cel storz ali samo zrna 12
Jabolko in hruska Olupite in nareZite, ter nato blansirajte 2-3 minute 8-10
Marelice in breskve Razdelite na polovico in odstranite semena 4-6
Jagode in maline Operite in odstranite peclje 8-12
Peceno sadje Dodajte 10 % sladkorja v posodo 12
Slive, teSnje, visnje Operite in odstranite peclje 8-12
Y . . I N Pogoji
Mlecniizdelki Priprava Najdalj$i €as shranjevanja (mesec) g .J .

hranjenja

Sir (razen fetasira) Med narezane rezine 6-8 Lahko pustite v

poloZite folijo originalni  embalazi

za kratko hranjenje.
Za dolgo hranjenje
zavijte tudi %
aluminijasto ali
plasti¢no folijo.

Maslo, margarina V lastni embalazi 6 V lastni embalazi
ali % plasti¢ni
embalazi
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E VzdrZevanje in CiSCenje

Redno Cistenje podaljSa Zivljenjsko
dobo naprave.

A OPOZORILO: Pred Cistenjem
odklopite napajanje hladilnika.

e Ne uporabljajte ostrih in abrazivnih
orodij, mila, Cistila za dom,
detergentov, plina, bencina,
odstranjevalcev in podobnih snovi za
Cisenje.

e Prihladilnikih brez tehnologije No
Frost se na zadnji notranji steni
hladilnega dela lahko pojavijo vodne
kaplje ali plast ledu, debeline do 2
cm. Hladilnega dela ne Cistite; nikoli
ne uporabljajte olja ali podobnih
sredstev.

e ZacisCenje zunanje povrsine izdelka
uporabite samo rahlo vlazno krpo iz
mikrovlaken. Gobice in druge vrste krp
za Ciscenje lahko opraskajo povrsino.

e Vvodiraztopite Cajno zlicko sode
bikarbone. V vodi navlazite kos blaga
in ga oZemite. S to krpo obrisite
napravo in jo nato temeljito posusite.

¢ Bodite previdni, da voda ne pride v
stik s pokrovom Zarnice in do drugih
elektri¢nih delov.

e (cistite vrata z mokro krpo.
Odstranite vse predmete znotraj, da
loCite vrata in posode polic. Dvignite
police vrat, dajih odstranite. Ocistite
in osuSite police, nato jih pritrdite
nazaj na svoje mesto s spustom od
zgora;.

e Ne uporabljajte klorirane vode
ali ¢istilnih sredstev na zunanijih
povrsinah in na delih naprave s
prevleko kroma. Klor povzroci rjavenje
na taksnih kovinskih povrsinah.

e Ne uporabljajte ostrih in abrazivnih
orodij ali mil, gospodinjskih Cistilnih
sredstev, detergentov, bencina,
benzena, voskov itd., dase s
plasti¢nih delov ne odstranijo napisiin
da ne pride do deformacij. Za ¢iS¢enje
uporabite toplo vodo in mehko krpo in
obriSite do suhega.

6.1.Preprecevanje vonjav

Naprava je izdelana iz materialov brez
kakrSnega koli vonja. Vendar pa lahko
shranjevanje hrane v neprimernih
predelih in nepravilno CiS¢enje notranjih
povrsin privede do vonjav.

Da bi to preprecili, ocistite notranjost z
vodo s sodo bikarbono na vsakih 15 dni.

e Hranite Zivila v zaprtih posodah.
Mikroorganizmi se lahko Sirijo iz
nezaprte hrane in povzrocijo vonjave.

e Ne shranjujte hrane v hladilniku, ki
ima pretecen rok ali je pokvarjena.

6.2. ZasScita
plasticnih povrsin

Olja razlita na plastic¢nih povrsinah lahko
poskodujejo povrSino in jih je treba takoj
ocistiti s toplo vodo.
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Odpravljanje motenj

Preverite ta seznam, preden se obrnete
na servisno sluzbo. S tem boste prihranili
¢as indenar. Ta seznam vklju€uje pogoste
pritoZbe, ki niso povezane z nestrokovno
izdelavo ali materiali. Nekatere funkcije,
ki so omenjene, morda ne veljajo za vaso
napravo.

Hladilnik ne deluje.

* Napajalni kabel ni v celoti vklju¢en v vticnico.
>>> Prikljucite gav celoti, dase vsede v
vticnico.

* Pregorela je glavna varovalka ali pa varovalka
priklju€ena na vticnico, ki napaja napravo. > > >
Preverite varovalke.

Kondenzacija na stranski steni
predela hladilnika (MULTI CONA,
COOL, NADZOR in FLEXI CONA).

« \rata se prepogosto odpirajo. > > > Pazite, da
ne boste odpirali vrat naprave prepogosto.

* Okolje je prevec vlazno. > > > Ne nameScajte
naprave v vlaznih okoljih.

« Zivila, ki vsebujejo tekotine, so shranjena
v nezaprtih posodah. > > > Naj bodo Zivila, ki
vsebuijejo tekotine, v zaprtih posodah.

* \frata naprave so ostala odprta. > > > Vrata
naprave ne imejte odprta predolgo ¢asa.

* Termostat je nastavljen na prenizko
temperaturo. >>> Nastavite termostat na
primerno temperaturo.

Kompresor ne deluje.

« V primeru nenadnega izpada elektricne
energije aliizvleCenega vtikaca ter nato
ponovnega vklopa, tlak plinav hladiinem
sistemu naprave ni uravnotezen, kar sprozi
termicno zascito kompresorja. Naprava se bo
ponovno zagnala po priblizno 6 minutah. Ce se
naprava ne zaZene ponovno po tem ¢asu, se
obrnite na servis.

« Odtajanje je vklju€eno. > >> Toje normalno
za popolnoma samodejno odtajanje naprave.
Odtajanje se izvaja v rednih ¢asovnih
presledkih.

* Naprava ni priklju¢ena. > > > Prepricajte se, da
je napajalni kabel prikljucen.

* Nastavitev temperature je napatna. > > >
Izberite nastavitev na primerno temperaturo.
* Napajanja ni. > > > Naprava bo Se naprej
normalno delovala, ko se bo vrnilo napajanje.
Obratovalni hrup hladilnika se
povecuje, medtem ko je v uporabi.
* Delovna intenzivnost naprave se lahko
razlikuje, odvisno od nihanja temperature
okolice. To je normalno in ne gre za okvaro.
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Odpravljanje motenj

Hladilnik te€e prepogosto ali
predolgo.

 Nova naprava je lahko vedja od prejSnje. Vecje
naprave bodo delovale vet ¢asa.

* Sobna temperatura je lahko visoka. > > >
Naprava obitajno deluje vet ¢asa pri visoki
sobni temperaturi.

* Naprava je lahko bila pred kratkim prikljuena
na elektritno omrezje ali pa se novo Zivilo
nahaja v notranjosti. >>> Naprava bo
zahtevala vet Casa, da doseZe nastavljeno
temperaturo, Ce je bila pred kratkim prikljucena
na elektritcno omreZje ali pa se nahajav
notranjosti novo Zivilo. To je normalno.

« \elike koli¢ine tople hrane so bili morda pred
kratkim dane v napravo. > > > Ne postavljajte
tople hrane v napravo.

* Vrata so se pogosto odprla ali bila odprta
daljSe obdobje. > > > Topel zrak, ki se giblje
znotraj povzrodi, da naprava vet Casa deluje. Ne
odpirajte vrat prepogosto.

* Vrata zamrzovalne skrinje ali hladilnika so
lahko samo priprta. > > > Preverite, e so vrata
popolnoma zaprta.

* Naprava je nastavljena na prenizko
temperaturo. > > > Nastavite temperaturo na
viSjo stopnjo in potakajte, da naprava doseze
nastavljeno temperaturo.

* Podlozka vrat hladilnika ali zamrzovalnika

je morda umazana, obrabljena, pocena

ali nipravilno vstavljena. > > > Ocistite jih
alizamenjajte podlozko. PoSkodovana oz.
raztrgana podlozka vrat bo povzrocila, da
naprava deluje vet ¢asa, da ohrani trenutno
temperaturo.

Temperatura zamrzovalnika je
zelo nizka, vendar je temperatura
hladilnika primerna.

* Termostat zamrzovalnika je nastavljen

na zelo nizko temperaturo. > > > Nastavite
temperaturo predela zamrzovalnika na visjo
stopnjoin Se enkrat preverite.
Temperatura hladilnika je zelo
nizka, vendar je temperatura
zamrzovalnika primerna.

» Termostat hladilnika je nastavljen na

zelo nizko temperaturo. > > > Nastavite
temperaturo predela hladilnika na visjo stopnjo
in Se enkrat preverite,

Zivilski izdelki hranjeni v predalih
hladilnika so zamrznjeni.

» Termostat hladilnika je nastavljen na

zelo nizko temperaturo. > > > Nastavite
temperaturo predela zamrzovalnika na visjo
stopnjoin Se enkrat preverite.

Temperatura hladilnika ali
zamrzovalnika je previsoka.

* Termostat hladilnika je nastavljen na zelo
visoko stopnjo. > > > Nastavitev temperature
v predelu hladilnika vpliva na temperaturo
predela zamrzovalnika. Spremenite
temperaturo hladilnika ali zamrzovalnika

in poCakajte, da ustrezni predeli dosezejo
nastavljeno temperaturno raven.

* Vrata so se pogosto odpirala ali bila odprta
daljSe obdobje. > > > Ne odpirajte vrat
prepogosto.

* Vrata so lahko samo priprta. > > > Popolnoma
zaprite vrata.

* Naprava je lahko bila pred kratkim priklju¢ena
na elektricno omrezje ali pa se novo Zivilo
nahaja v notranjosti. > > > To je normalno.
Naprava bo zahtevala vec ¢asa, da doseze
nastavljeno temperaturo, Ce je bila pred kratkim
priklju€ena na elektricno omrezje ali pa se
nahaja v notranjosti novo Zivilo.

* Velike kolicine tople hrane so bili morda pred

kratkim dane v napravo. > > > Ne postavljajte
tople hrane v napravo.

Hladilnik/Navodila za uporabo
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Odpravljanje motenj

Tresenje ali hrup.

« Tlaniso ravna ali gladka. > > > Ce se naprava
trese, ko jo potasi premikate, prilagodite nogice
za uravnoteZenje naprave. Prav tako poskrbite,
da so tladovolj trdna, da nosijo napravo.

* /si predmeti, ki so dani na napravo lahko
povzrocijo hrup. > > > Odstranite vse predmete,
ki so postavljeni na napravo.

Naprava proizvaja hrup pretoka
tekocine, prSenja ipd.

* Principi delovanja naprave vkljucujejo tokove
tekocinin plinov. > > > Toje normalno in ne gre
za okvaro.

SliSi se zvok podoben vetricu, ki
prihaja iz naprave.

* Naprava uporablja ventilator za postopek
hlajenja. To je normalno in ne gre za okvaro.
Nabira se kondenzacija na notranjih
stenah naprave.

* VroCe ali vlazno vreme bo povecalo nabiranje
ledu in kondenzacije. To je normalno in ne gre
zaokvaro.

« Vrata so se pogosto odprla ali bila odprta
daljSe obdobje. > > > Ne odpirajte vrat
prepogosto; Ce so odprta, zaprite vrata.

* Vrata so lahko samo priprta. > > > Popolnoma
zaprite vrata.

Nabira se kondenzacija na zunanjih
stenah naprave ali med vrati.

* Prostor je lahko vlazen, kar je povsem
normalno v vlaznem vremenu. > > >
Kondenzacija se bo umaknila, ko se vlaznost
zmanjsa.

Notranjost ima neprijetne vonjave.

* Naprava se ne Cisti redno. > > > Redno Cistite
notranjost z uporabo gobice, tople vode in vode
ssodo.

* Nekatere posodice in embalazni materiali
lahko povzrocijo neprijeten vonj. > > >
Uporabite posodice in embalazne materiale
brez neprijetnega vonja.

« Zivila so se hranila v nezaprtih posodah.

>>> Hranite Zivila v zaprtih posodah.
Mikroorganizmi se lahko Sirijo iz nezaprte hrane
in povzrocijo vonjave.

« Odstranite vsa pretekla ali pokvarjena Zivila iz
naprave.

Vrata se ne zapirajo.

 Embalaza Zivil lahko ovira vrata. > > >
Premaknite vse predmete, ki ovirajo vrata.

* Naprava ne stoji v popolnem pokontnem
poloZaju glede natla. > > > Prilagodite nogice
za uravnotezenje naprave.

* Tlaniso ravnaali gladka. > > > Poskrbite, da so
tla v ravnini in dovolj trdna, da nosijo napravo.
Posoda za zelenjavo se je zataknila.

« Zivilski izdelki so lahko v stiku z zgornjim
delom predala. > > > Premestite kose hrane v
predalu.

/\  OPOZORILO: (e teZave
ne odpravite po sledenju
navodilom v tem poglavju,

se obrnite na prodajalca
ali  pooblaS¢eni servis. Ne
poskuSajte  sami  popraviti
naprave.
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ZAVRNITEV ODGOVORNOSTI / OPOZO-
RILO

Nekatere (enostavne) napake lahko konéni
uporabnik ustrezno popravi, ne da bi prislo
do kakrsnih koli varnostnih tezav ali nevarne
uporabe, pod pogojem, da so izvedene v
mejah in v skladu z naslednjimi navodili
(glejte poglavje “Samopopravila”).

Ce ni drugade dovoljeno v spodnjem
poglavju “Samopopravila®, bodo vsa
popravila naslovljena na registriranega
pooblas¢enega serviserja, da se izognemo
varnostnim tezavam. Registrirani
pooblasceni serviser je poklicni serviser,

ki mu je proizvajalec odobril dostop do
navodil in seznama nadomestnih delov tega
izdelka v skladu z metodami, opisanimi

v zakonodajnih aktih v skladu z Direktivo
2009/125/ES.

Vendar lahko samo servisni agent (tj.
pooblaséeni poklicni serviserji), do
katerega lahko pridete prek telefonske
Stevilke, navedene v uporabniSkem
priroéniku/garancijskem listu ali prek
pooblaséenega prodajalca, opravlja
storitve v skladu z garancijskimi pogoji.
Zato vas prosimo, da upostevate, da za
popravila, ki jih izvajajo poklicni serviserji
(ki niso pooblaséeni s strani Beko) ne bo
veljala garancija.

Samopopravila

Kon¢ni uporabnik lahko sam izvede popravilo
v zvezi z naslednjimi rezervnimi deli: vratni
rocaiji,

vratni te€aji, pladnji, koSare in vratna tesnila
(posodobljen seznam je na voljo tudi na
spletnem mestu support.beko.com od 1.
marca 2021).

Poleg tega je treba za zagotovitev varnosti
izdelka in za preprecitev nevarnosti resnih
poskodb omenjeno samopopravilo opraviti
po navadilih v uporabniskem priro€niku

za samopopravilo ali v navodilih, ki so na

voljo na support.beko.com Zaradi lastne
varnosti izdelek izkljuCite iz elektricnega
omreZja, preden se lotite kakrSnega kol
samopopravljanja.

Popravila in poskusi popravljanja kon¢nih
uporabnikov za dele, ki niso vklju¢eni na
tak seznam in/ali ne upostevajo navodil v
uporabniskih priro€nikih za samopopravilo
ali so na voljo na support.beko.com, lahko
sprozijo vpraSanja varnosti, ki jih ni mogoce
pripisati Beko, in garancija za ta izdelek ne
velja.

Zato je zelo priporocljivo, da se konéni
uporabniki vzdrzijo poskusov popravil, ki

ne spadajo v omenjeni seznam rezervnih
delov, in se v takdnih primerih obrnejo na
poobla$&ene poklicni serviserje ali registrirani
poklicni serviser. Nasprotno, takSni poskusi
konénih uporabnikov lahko povzrocijo
varnostne tezave in poskodujejo izdelek

ter posledi¢no povzrogijo pozar, poplavo,
elektri¢ni udar in resne telesne poskodbe.

Primeri popravil, za katere se je treba obrniti
na pooblas¢ene ali registrirane poklicne
serviserje, so med drugim naslednji:
kompresor, hladilni krogotok, mati¢na plosca,
inverterska plos¢a, plos¢a zaslona itd.

Proizvajalec/prodajalec ni odgovoren v
primeru, ko konéni uporabniki ne upo3tevajo
zgoraj navedenega.

Razpolozljivost rezervnih delov hladilnik, ki
ste ga kupili, je 10 let.

V tem obdobju bodo na voljo originalni
nadomestni deli za pravilno delovanje
hladilnik.

Hladilnik, ki ste ga kupili, ima najman;
24-mesecno garancijo.



Be monume, npounTajTe ro oBoj NpupayvyHuUK npeg ga ro Kopucturte
npoussoaoT!

MounTyBam NoTpoLLyBayy,

Bu cakarne ga ro kopuctuTe Hajgobpo LUTO MOXe HaLUMOT NPOKU3BOL KOj € FPVXKIMBO HanpaBeH BO
MOAEPHM NPOCTOPUM M CO CTPOTW KOHTPOMM Ha KBANMTETOT.

3atoa, Be coBeTyBame fa ro npounTaTe LEnoTo ynaTcTeo 3a ynotpeba npea Aa ro kopuctute
npou3BogoT. Bo cryyaj ma My ro jageTte Npou3BOAOT Ha HEKoj Apyr, He 3abopaeajTe Aa My ro fagete
ynaTCcTBOTO Ha HOBMOT COMCTBEHMK 3a€AHO CO MPOM3BOAOT.

OBa ynaTtcTBo ke B noMmorHe ga ro kopuctute nopmM3BoaoT 6p3o u 6e36eaHoO.
* Be Monume, npounTajTe ro BHUMAaTENHO ynaTcTBOTO 3a ynotpeba npea aa ro
WHCTanupaTte U ja ro KOpUCTUTE NPOU3BOAOT.

» Cekoraw npuapxyBajTe ce 4o BaxeudknuTe 6e36eaHOCHM ynaTcTBa.

* YygajTe ro ynarctBoTo 3a ynotpeba Ha godart 3a ngHa ynorpeba.

* Be Monume, npouunTtajte r cuTe Apyry JOKYMEHTU AafeHu CO NPOU3BOAOT.

Mmajte npeaBug Aeka oBa ynaTcTBo 3a ynotpeba Moxe [a Baxu 3a NOBEKE MOZENM Ha NPOU3BOAM.
YnatcTBOTO jaCHO ykaxyBa Ha BapujaLunUTe Ha pasHUTe MOJenu.

0 BaxHun nHchopmaLmm 1 KOpUCHM
COBETW.

Pnanuy 3a XnBOTOT 1 32 UMOTOT.

MakyBareTo Ha NPON3BOZOT €
HanpaBeHO Of MaTepujanu LTo
MOXe [ja Ce peLuKnmpaar, Bo
COrMAacHOCT CO HaLMOHaNHOTO
3aKOHOAABCTBO 32 XWBOTHA
cpeamHa.

VAN
A Puauk of CTpyeH yaap.

m WHOOPMUNHO®OPMALINN

MHdopmaumuTe 3a MOAENOT ce YyBaaT BO GasaTa Ha noAaToLn

= BgEE
x ENERG ’ % 1 [0 HMB MOXeTe Aa CTUrHeTe ako OAWUTe Ha cneaHaBa
o

Be6-n0KaLmja 1 4a ro nobapare MAEHTUGUKATOPOT Ha BaLLINOT
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER —— () mMogen (*) Koj ce Haorfa Ha HanenHuLaTa 3a eHeprija
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Be3begHOCT ¥ ynaTCcTBa 3a XMBOTHaTa CpevHa

OBoj aen naea 6e36eHOCHM
ynaTtcTBa notpebHu 3a
crpeyyBame Ha pu3uK o
noBspeada u matepujanHa
wTeTa. HenountyBakeTo Ha
OBWE YNaTCTBa M NOHULLTYBA
CUTE BWIOBM rapaHLmm 3a
NpoV3BOAOT.

HameHeTa ynoTtpeba

MPEOYNPELYBAHSE:

[Mpen oTBOPUTE 3a BeHTMMNALMja BO
3aTBOPEHWOT [eN Ha ypesoT unm
BO BrpageHara CTpykTypa fa Hema
HWKaKBI MPEYKN.

A

MNMPEAYTNPELYBAHE:

He kopucTeTe MexaHuuky ypeau uiu
[pYrv cpecTea 3a 3abp3yBarbe Ha
MPOLIECOT Ha TOMEH:E, OCBEH OHIE
npenopayaHit o MpOU3BOANTENOT.

MPEAYMPEAQYBAHE:

He owwTeTyBajTe ro pasnagyBaykoTo
Kono.

MPEOYMNPELYBAHE:

He kopucTeTe CTpyjHM ypeay Bo
offenuTe 3a Cknagupare Ha XxpaHa
Ha ypedoT, OCBEH ako He Ce of BuA
npenopayaH of Npou3BOAMTENOT.

YpenoT e HameHerT Ja ce
KOPUCTY BO JOMAKUHCTOBOT W
CNWYHO, KaKo LWTO ce:

- KyjHW 32 nepcoHaroT BO
NPOZ4aBHULM, KaHLenapum n
Opyrv paboTHU cpeayHu;

- hapMm 1 0 KIMEHTH BO
XOTesNin, MOTENW 1 Apyru
CTaHOEHU cpeauHu;

- NAHCWOHW 1 CIINYHN CPEaVHY;
- KeJTEPUHT U CRINYHY
HeMasnionpoAaXHN NMPUMEHMN.

1.1. Onuwra 6e36egHocCT

« OBoj npou3Bog He Tpeba ga
[0 KOpUCTaT NnLia CO PU3NYKH,
CEH30PHU 1 MEHTaMHN NPeYKM,
6e3 JOBOSHO 3HaeH-E
WCKYCTBO MK aeua. YTpedot
THEe NnLa MoXe fa ro
KopucTaT camo nog Haasop
BOACTBO Ha J1Le 3a0MKEHO
3a HvMBHaTa 6e36eaHOCT.

Ha geua He cmee fa um ce
[103B0STyBa [a 1rpaat BO 0BO]
ypeq.

« Bo cnyyaj Ha HenpasuHO
paboTere, n3BageTe ja
NPUKNyYHULATa Ha YPeaoT o
cTpyja.

« OTkako ke ja u3sagute
NpWKIyYHULaTa og cTpyja,
rnovekajTe HajManky 5
MWUHYTV Npez Aa ja BKyunuTe
MOBTOPHO.

« W3Bagete ja npuk4yyHuLaTa
Kora He Ce KOpUCTY ypeaoT.

« He gonupajte ro kabenor co
MOKpu pae! He BrieyeTe ro
kabenoT 3a Aa ja n3Bagute
NpUKYyYHMULATA, CeKorall

M\ ATO
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Be3begHoCcT 1 ynaTtcTBa 3a XKMBOTHaTa cpeAuHa

« He Bkny4yBajTe ro « He kopucteTe napa unu
LUTeKepoT Ha (pukmaepoT CPEe/CTBa 3a YNCTEHE BO
BO CTPYJa ako LUTEKEPOT € 06nMK Ha Napea 3a YNCTeHE
nabae. Ha (pUXMAEpOT M 33

- V3paBate ja npuknyyYHALATa  Tonere Ha Mpa3OT BHATPE.
Ha NPon3BOAO0T BO TEKOT napeaTa MOXe fa luoj.qe
Ha MHCTaNMparweTo, BO KOHTaKT CO [1enoBuTe
OAPXYyBaHETO, YACTEHETO co Cprja W Aa NpeansBuka
U NoNpaBarbEeTo. KpaTOK Croj UIn CTPYeH

 Ako Hema faro yaap!

KOPUCTUTE 3BECHO BPEME . He yucTeTe ro npomssoaoT

npon3sooT, U3BageTe Ja CO LUNpULIatbe Unu

NpuKNy4H1UaTa of cTpyja UcTypare BoAa Ha Hero!

N U3BafeTe Ja XpaHaTa Puank og cTpyeH ynapl

OAHaTpe. - Bo cnyyaj Ha HenpaBumnHo
- He kopucrete ro paboTetbe, He KopucTeTe

Nnpon3BoA0T KOra € OTBOPEH ro Npou3BOAO0T, MOXE
04AenoT CO KOJTHU KapTU4KK [a npean3Buka CTpyeH

KOJ CE Haora Ha ropHnoT yaap. KOHTaKTMpajTe ro
3afieH AieN1 04 npou3BoaoT OBNACTEHMOT CEPBWC Npea
(noknoneL} Ha kyTujaTa Ha [a HanpasuTe LWTo buno.
efleKTpUiHaTa kapTnika) . ByriyyeTe ro MpUKIyHOKOT
(1). BO MPU3EMjeH LUTEKep.
[MpusemjyBareTo Mopa fa

« AKO NpoM3BOZOT UMa
ocseTnysake LED,
KOHTaKTUpajTe ro
OBACTEHWOT CEPBWC 3a
3aMeHa unu Bo cryvaj fa
“Ma HekakoB npobrem.

ro HanpaBu kBanudukyBsaH
: enekTpuyap.
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Be3beAHOCT M ynaTcTBa 3a XXMBOTHaTa cpeAuHa

He ponwupajte cmp3HaTa
XpaHa co Mokpu paLe!
Moxe na Bu ce 3anenu 3a
pauere!

He cTaBajte Te4HOCTH BO
LUMLINHA U IMMEHKM BO
OL4AeNeoT 3a 3aMp3HyBak-€.
Moxe aa nykHaT u aa
ncrevar!

CtaBeTe M TeYHOCTUTE BO
ucnpaeeHa no3uuyja 0Tkako
LiBPCTO Ke ro 3aTBopute
Kanakor.

He wnpuuajte 3ananvsu
CyncTaHuum 6nnay
Npon3BOL4OT, MOXe Ja
W3ropu Unu aa excnioampa.
He uyBajTe 3ananusu
MaTepujanit U Npou3Boam
CO 3ananws rac (cnpejosu
WUTH.) BO (hpvXnaepor.

He ctaBajte cagosu co
TEYHOCT BP3 NPON3BOOT.
[MpckakeTo BOAA Ha aen
BO KOj MMa CTpyja MoXe fa
npeau3BuKka CTpyeH yaap
UK PU3KK 0 Noxap.
M3noxyBareTo Ha
NPOW3BOLOT Ha JOXA, CHer,
COHYeBa CBET/IMHA UNK
BeTap Ke npeamssukaaTt
OMacHOCT Of ENeKTPUYeH
nHUMaeHT. Kora ro

rpemMecTyBaTe Npou3BOAOT,
He ro BrieyeTe 3a paykara
Ha BpaTaTta. Paykata moxe
[a ce n3Baau.

BHumaBa|Te fa He paTeTe
[en of paLueTe unm TenoTo
BO HEKO|] 0f NOABWXHUTE
[,e/T0BY BO NPOM3BOLOT.
He ce kadyBajte unu
noTnupajTe ce Ha BpaTara,
(OUOKMTE UNN CRINYHK
LenoBy 0 hpuKMaEpOT.
OBa ke npeaun3Byka
NPOW3BOLOT Aa NagHe u ke
Npean3BuKa OLITETyBakEe
Ha [ienosuTe.

BHumaBajTe fa He ro
3rasuTte kabenot 3a cTpyja.
[pu nocTaByBare Ha
YpesoT, ocurypeTe feka
KabesoT 3a HarojyBare He
€ NPeKNHaT UIN OLUTETEH.,
He nocraBysajte noeeke
MPEHOCHM LUTEKepU Ui
MPEHOCHW HanojyBama Ha
3aQHWOT fen of ypenor.

6/23 MK
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Be3begHoCcT 1 ynaTtcTBa 3a XKMBOTHaTa cpeAuHa

[eua Ha Bo3pacT o 3 A0 8
rogvHa Moxart fa r nonHar
W NpasHaT pasnagHnuTe
ypeau.

«3a fa ce n3berHe
KOHTamuHauwja, Be monuvie
NoYmMTYBajTE M CNEAHNTE
ynaTtcTaa:

-OTBOpAaKETO BpaTa

Ha NOAONTN BPEMEHCKM
nepuoamn Moxe Aa
npean3BuKa 3Ha4YUTENHO
3ronemyBsa Ha
TEMnepaTtypaTta BO
LenoBuTe of ypeaor.

- YncTeTe v peioBHO
MOBPLUMHUTE KOM MOXaT Aa
[ojaat Bo Jonup Co XpaHa
W JOCTanHWUTE CMCTEMM 3a
04BOA.

- UucreTe rn pesepsoapute
CO BOAaA LUTO He CTe
KopucTese 48 yaca;
UCKNy4eTe ro CUCTEMOT 3a
BOAa NoBp3aH CO A0BOAOT
Ha BOJa ako BofaTa He e
ncueaeHa 5 geHa.

- CknagmpajTe cuposa
XpaHa v puba Bo

COO/IBETHUTE Caf0BK BO
(OPUXKMOEPOT, Taka WTO
Hema fa fojaar Bo gonvp
CO WK Ja npoKanyBaart Ha
[pyra xpaHa.

- [lenoswuTe co age

SBe3/1 Ce COOJBETHM 33
CKrnaguparse NPeTXoaHo
CMp3HaTa XpaHa,
CKnaguparse 1 npaBeme
cnagoneq,

W npaBere KOLKK Mpas3.

- [lenoBuTe co edHa, ABe
W TPU SBE3aWN He ce
COO[BETHM 3@ CMP3HYBaH-e
Ha CBeXa XpaHa.

- Ako pasnagHuoT ypes e
OCTaBEH MpaseH Nogonro
BpeMe, UCKITyyeTe o,
OOMP3HEeTE, UCUUCTETE,
UCYLLETE 1 OCTaBeTe

ja BpaTaTta 0TBOpeHa 3a
[a CnpeyunTe co3aaBaxe
MYyBIa eo YPEAOT.

1.1.1 HC-npepynpeayBate

AKO Mpon3BOAOT MMa CUCTEM
3a nagewe co P600a

rac, BHUMaBajTe Aa He ro
OLITeTYyBaTE CUCTEMOT 32
nafeme 1 LeBkaTa Joaeka
[0 KOPUCTUTE U ABUMKUTE
npoussogoT. OBOj rac e
3ananwB. AKO e OnLITETEH

Opuxuaep/YnatcTeo 3a ynotpeba
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Be3beAHOCT M ynaTcTBa 3a XXMBOTHaTa cpeAuHa

CUCTEMOT 3a Nlajetbe,

YyBajTe ro NPoM3Boa0T

nogarneky o U3BOpu Ha oraH

W U3BEHTUNMPA|TE ja BEAHALL
cobara. .

EtukeTara Ha
BHaTpeLUHaTa fesa

(i CTaHa 03Ha4yBa KakoB
B rac € KOPUCTEH BO
NpoM3BOAOT.

1.1.2 3a mogenu co

yeluma 3a Boaa

o [NpUTMCOKOT 3a BHEC Ha .
CTyaeHa Boaa Tpeba ga

BOJOBOALIMM aKO He
CTe Curypu feka Hema
eeKT Ha BOZeH yaar BO
WHCTanaumjata.

He uHcTanupajte Ha Bne3oT
3a Tonna Bofda. [pesemete
MEPKU NPOTUB PU3MKOT Of
CMP3HYBak-€ Ha LjpeBara.
OnepaT1BHUOT MHTEPBAN
Ha TemneparypaTa Ha
BofaTa Tpeba aa buae
33°F (0,6°C) MUHUMYM 1
100°F (38°C) makcumym.
KopucrteTe camo Boga 3a
nneme.

bune HajmHory 90 psi (620 4 2. Hameneta ynotpe6a

kPa). Ako npuUTUCOKOT Ha
Bofara HagmuHysa 80

psi (550 kPa), kopuctete
BEHTWS1 3@ OrpaHNyyBame
Ha NPWUTUCOKOT BO rnaBHaTa
Mpexa. AKO He 3HaeTe Kako
[a ro NpoBepuTe BOAHMOT
NpUTUCOK, Nobapajte
nomoLl oA npoecroHaneH
BOZOBOALM]A.

« AKO MOCTOU PU3NK 0f BOAEH
yZar BO MHCTanaumjara,
cekora KopucrteTe
onpema 3a cnpevyBare
Ha BOZEH yaap BO
BallaTa MHcTanauuja.
KoHcynTupajTe

— ppodecWOHaAHM————

8 /23 MK

[Mpon3BOAOT € HaMEHET 3a
aomallHa ynotpeba. He e
HaMeHeT 3a KomepuujanHa
ynotpeba.

MpounsBogoT Tpeba aa

ce KOp1CTM caMo 3a
CKnagupare Ha XpaHa u
nujanauw.

He kopucteTte
YYBCTBUTESHN

MOPM3BOAN Ha KOU UM
TpebaaT KOHTPONMPaHH
Temnepartypy (BakuuHH,
INeKOBW YYBCTBUTENHU Ha
TOMIMHA, MeOULMHCKM
PEe3epBM UTH.) BO

Opwxungep/YnatcTso 3a ynotpeba



Be3begHoCcT 1 ynaTtcTBa 3a XKMBOTHaTa cpeAuHa

puxmaepor.
[Mpon3BoANTENOT He
npesema H1Kakea
OLroBOPHOCT 3a
OLITeTyBake nopaau
HenpaBswIHa ynotpeba unu
HenpaBWITHO paKyBat-E.
OpwurmHanHuTe pesepBHY
aenosu ke umate 3a 10
rOOMHM NO AaTyMOT Ha
KynyBak-€ Ha Npon3BOLOT.

1.3. be3beaHocT BO
oAHOC Ha geua

1

UyBajTe rv noganeky oa
[elarta maTepujanuTe 3a
nakyBakbe.

He nossonysajte UM Ha
[euaTa da cu urpaat co
NpOM3BOAOT.

Axo BpaTaTa Ha Npon3BogoT
MMa Knyd, YyBajTe ro Kny4oTt
nogarneky og geuara.

4. YcornaceHocTt co

[upekTuBaTa 3a oTnagHa
eneKTPUYHa U eNeKTPOHCKa
onpema u ocnoboayBate
oA OTNaAHU NPon3Boau

OB0j NPOU3BOL € BO COrMacHOCT €O

OBoj Npou3BoA € HanpaBeH co
BMCOKOKBANUTETHW JENOBN
MaTepujanu LTo MOXe fa ce
KopucTaT MOBTOPHO U LUTO Ce
COOZBETHM 32 PELMKINPatLE.
Kora ke noTpae, He ce

- ocnobopyBajTe 04 0TNaAHUOT

MpOW3BOA BO HOPMArHWOT AOMaLLEH OTNaf 1
apyrv otnagn. OAHeceTe ro Bo NyHKT 3a
cobupatbe 3a peLuKknpatbe Ha enekTpuYHa 1
eneKTpoHcka onpema. Be monnwe,
KOHCYNTUpajTe I fIOKaNHUTE BNacTy 3a fa
[03HaeTe 3a 0BMe COGMPHM MyHKTOBMN.

1.5. YcornaceHocT co
[upekTuBaTa 3a orpaHuyyBate

onacHu cyncTtaHUuu

e OBOj NPOW3BOL € BO COrNAcHOCT
co [lnpekTnBata Ha EY 3a otnagHa
€NEeKTPUYHA 1 ENTEKTPOHCKA Onpema
(2011/65/EU). He coppsw WTeTHX
3abpaHeTn MaTepujanu HaBegeHu BO
[OupekTuBara.

1.6. UHdopmaumm 3a nakyBareTo

e Matepujanute 3a nakyBare Ha
NpOW3BOAOT CE NPOV3BEAEHN Of
MaTepujanu 3a peLuknmparse cnopesg
HaLLWTE HaLMOHanHW perynaTmsm
3a XuBoTHaTa cpeaumHa. He ce
oanobopaysajTe o MaTepujanuTe 3a
nakyBatbe 3aeHO CO JOMALLHVUOT M
Apyru otnagu. OgHeceTe M BO NYHKTOT
3a cobuparbe MaTepujany 3a nakysare
onpegenexu of nokanHuTe BNacTu.

[Oupektneata Ha EY 3a otnagHa enektpuyHa
1 enekTpoHcka onpema (2012/19/EU). Ogoj
npou3sog uma cumbon 3a knacudukaumja 3a
OTNajgHa enekTpUyHa 1 eNeKTPOHCKa onpema
(OvpekTnBaTa 3a OTNagHa enekTpuyHa n
eNeKTPOHCKa onpema).

Opuxuaep/YnatcTeo 3a ynotpeba 9/23 MK



E Bawwuort copuxugep

N

KoHTponeH naHen

Oppenu 3a 6p3o 3amMp3HyBakbE CO kanak
Oppen 3a onaboko 3amMp3HyBare
Mpunarognmem Horapku

rPop s

CnukuTe BO OBOj npupayHuK ce JaaeHn Kako Crnku 3a npumep U Moxe Aa He ce UCTU KaKko BallMoT
m npounsson. Axo BawwmoT Npoun3Boa He ' COApPXu peneBaHTHUTE JEN0BU, VIH(bOpMaLMMTe ce
OfHecyBaaTt Ha apyr modenu.

10 /28 MK Opuxnaep/ynatcTeo 3a ynotpeba



ﬂ WHcTanauuja

3.1. BucTtuHcKo mecTo

3a MHCTanupawe

KOHTaKTVIpajTe r'0 OBJTAaCTEHMOT CEPBUC 3a
MHCTannpawe Ha Npon3BOAOT. 3a aaro
noaroTBnTe NOPM3BOAOT 3a MHCTaNMpPame,
nornegHeTe rm VIH(bOpMaLWIVITe BO ynaTCcTBOTO
3a yn0Tpe6a M NPOBEPETE Aanu ENEKTpu4HnTE
1 BOAHUTE ypean Ce Kako LTO Tpe6a. AKO He
ce, I'IOBVIKajTe EenekTpuny4ap u BO,EIOBOD,LJVIja aaru
HamecTaTta ypeauTe Kako LWTo TpeGa.

MPEOYNPEQYBAHKSE:
lpon3BOANTENOT He Npe3ema Hukakea
OArOBOPHOCT 3a kakBa 61no LwreTa
npeausBukaHa co paboTata koja ja
W3BefyBaaT HEOBNACTEHN NULiA.

/N

MPEOYNPEQYBAHE: Enextpuynmot
kaben Ha Npon3BOA0T MOpa Aa €
WCKIMYYeH 3a BPEMe Ha MHCTaNMParEeTo.
AKo He ro HanpaBuTe Toa, MOXe Aa Aojae
CO CMPT UMn Cepuo3Hu nospeaun!

MPEAYNPEQYBAHKSE: Ako wupuHata
Ha BpaTaTa e npemHory TecHa 3a fia
MOMWHE NPOKU3BOAOT, 03BaAETE ja
BparTara u CBpTeTe o NPOM3BOAOT
CTPaHMYHO; aKo 0Ba He (PYHKLIMOHMPA,
KOHTaKTUpajTe OBMACTEH CEpBHC.

A\

+ CraBeTe ro Npou3BoA0T Ha pamMHa NoBpLUMHA
3a fa Hema Bubpauuu.

+ Crasete ro npou3BoaoT Hajmarky 30 cm

nofarneky of rpejayoT, LUNOPETOT U CAIMYHM

13BOPW Ha TOMMMHA M HajMarnKy 5 cm of
€NEKTPUYHI PEPHU.

He n3noxyBajTe ro npou3Bo40T Ha AUPEKTHa

COHYeBa CBeTINHA U He To quajTe BO BNnaXHa

cpeamHa.

+ Ha npousBopoT My Tpeba coopBeTHa
BO3AYyLUHa LypKynaumja 3a fa yHKUMoHpa
euKacHo.

+ AKO NpoOW3BOAOT Ce CTaBa BO BAnabHaTMHa
BO SMAOT, He 3abopaBajTe Aa 0CTaBUTE
pacTojaHue o Hajmanky 5 cM nomery
NpOW3BOLOT U NNAg)OHOT 1 SUAOBUTE.

3.2. MpuuBpcTyBame Ha
NNacTUYHUTE JEeNOBK

Co nnacTuHuTe 0enosu aagexHn co npou3soaoT
3a fa O66366£|,I/1Te [I0BOJTHO NPOCTOp 3a
BO3AYLUHA LypKynaLuja nomery nponssonoT 1
SuaoT.

1.[la ga v npukaunTe fenosute, n3sagete

' 3aBPTKUTE Ha NPON3BOAOT N KOPUCTETE TN
3aBpTKUTE 06936e,quv| CO genosuTe.

2. anKaque 2 NNacTUYHM AEeN0BM Ha nokrnonewuoT
Ha BeHTMI'IaLMjaTa, KaKo LITO € NpuKaXkaHo Ha
CrnkaTa.

Opuxumpep/YnatcTeo 3a ynotpeba

11/28 MK



WHcTanauuja

3.3. Mpucnocobysame Ha capoT
AKo Npou3BOAOT He e Bo banaHcupaxa
nosuupja, npucnocobete rv npegHUTe
I'IpVICI'IOCOGJ'IVIBVI ApXayn co poTmpake AeCcHO

1nu nes.o.
) @

e
~F g

3.4. MNosp3yBame BO CTpPyja

KOpMCTETE MPOJOIDKUATENHN UNK
noBeKe LUTEKepy Npu MoBP3yBak-e BO

cTpyja.

NPEQYNPEOYBAME: He

MPEOYNPEQYBAHKE:
OLITeTEHMOT CTPYeH kaben mopa aa
ro 3aMeHI OBNACTEHMOT CEpBIC.

N

Kora cTaBsate ABa nagnnHuka efeH

m HacnpoTu Apyr, 0CTaBeTe HajManky
4 cM pacrojaHue nomery aseTe
eanHNLN.

e Hawara (upma He MOXe Aa npeseme
OZrOBOPHOCT 3a OLUTETyBakba Nopaau
kopucTetse 6e3 3a3eMjyBare 1
€NeKTPUYHa BPCKa BO COrMacHoCT co
HaLWOHanHUTe perynaTmsu.

e [Ipukny4okoT Ha kabenoT 3a cTpyja Mopa

[a e NNecHo AocTaneH no NHCTannpakeTo.

e [loBp3eTe ro pMxMAEPOT BO 3a3eMjeH
LTekep co BonTaxa of 220-240V/50
Hz. MpuknyyokoT Mopa aa e 10-16A
ocurypysau.

e He KopuCTeTe rpynHu LUTEKEPU CO MM
©e3 npogosmkeH kaben nomery sugHUOT
LTekep 1 hpuxMaepor.

MpegynpenyBatse 3a Bpena
coppxuHal
Bo cTpaHMyHMTE SMAOBM Ha
NPOU3BOAOT UMa LIEBKM 3@
pasnagyBate LTO ro nogobpysaar
CUCTEMOT 3a nagete. Pasnagysadka
m TEYHOCT CO BWCOKM TeMnepaTypu
MOXe [a Te4e HU3 OBUE OBWE
obnactu, npaBejku r1 4enoBsuTe Ha
CTpaHnyHuTe suaosy Bpenu. Oa e
HOpMasHo 1 Hema noTpeba aa ce
nonpasa. Be Monuwve, BHUMaBajTe
kora rvi fjonupate oBue obnacTu.

MpeanynpenyBame 3a
OTBOpeHa BpaTta

Ke crywHeTe 3By4eH curHan 3a
npenynpenyBakse Kora Bpartata Ha

NagunHUKOT Unn 3amMmp3HyBa4oT

Ke Guge octaBeHa OTBOpeHa
n3seceH nepwog. OBoj curHan 3a
npegynpegysake Ke npecrtaHe ga ce
ornacyBa Kora ke ce NnpuTuUCHe Koe
©1no kon4ye UK Kora ke ce 3aTBopu
Bparara.

12 /23 MK
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n MNoaroTtoBkKa

CamocToeH ypen; ,080j hpuxmaep He

€ HaMeHeT [1a Ce KOPUCTY Kako ypeq 3a

BrpagyBare’;

@ NapunHukot Tpeba fa ce nocTasu Ha
Hajmanky 30 LM. ofaneyeHocT of U3BopU
Ha TOMMMHa, KaKo LUTO Ce KaMWHM, ypHN,

LIEHTparIHO rpeetse 1 NeYKM 1 HajMarky 5 um.

O[AaneYeHOCT 0f] ENEKTPUYHI NEYKM 1 He
CMee [1a Ce W3MOoXyBa Ha AMPEeKTHa COHYeBa
CBETIINHA.

@ AmbueHTanHara Temnepatypa BO
npocTopujaTa kage LTO Ke ro NocTaBuTe
NaguImHUKOT Mopa Aa buae Hajmanky -15°C.
He ce npenopayyBa paboTa Ha NagumiHUKOT
NnoA ypeau 3a nagete 3atoa WTo ja
nonpevysa HeroBata ehMKacHoCT.

O] WcumncteTe ja BHaTpeLLHOCTa Ha
NaguHNKOT TEMESTHO.
& Axo Tpeba pa ce noctasar aBa

nagunHuKka eaeH Ao Apyr, Torall Tpeba aa uva

HajmaskKy 2 M. pacTojaHue Mery HuB.
@ Kora Ke ro Bkry4nTe NagunHuKkoT 3a

npsnar, I'IO‘WITyBajTe M crnefHuTe ynatcrea BO

TEKOT Ha NpBMTE LUECT Yaca.
- Bpata He tpeba fa ce oTBOpa YecTo.
- Mopa fa ce Bkiyun npaseH, 6e3 xpaHa BO
Hero.
- He ncknyyyBajTe ro nagunHukoT o
cTpyja. Ako cHema CTpyja, BUAeTe I
npeLynpeayBawaTta BO NOrMaBjeTo
,lTpenopayaHu peLueHuja 3a npobnemuTe”.
@ OpUrMHanHoTo nakyBake
maTepujanuTe o neHa Tpeba ga ce vyBaat
3a €BEHTyarneH uaeH TPaHCnopT 1w
npemMecTyBarse.
O] kaj Hekon Mogenu, Tabnarta co

WHCTPYMEHTK Ce racu aBTOMATCKK Mo 5 MUHYTU

nocre 3aTBOpaeTo Ha Bpatara. Tabnara
aBTOMATCKM ke Ce aKTUBMPA MOBTOPHO Mocne

OTBOPaHETO Ha BpataTa Ui Npu NpuUTMCKake

Ha HEKoe Konye.

» KongeHsauujaTta Ha BpataTta/
nonuuMTe U Ha CTakneHuTe puokn e
HopMmarnHa nojaea 3apaau npomeHaTa
BO TemnepaTypara LUTO Ce JOMKU Ha
OTBOpan-€e/3aTBOpak-e Ha BpaTata BO
TEKOT Ha paborTara.

@ Bugejiv ToNAMOT 1 BNAXEH BO3AYX AMPEKTHO HE HABMeryBaar
BO BaLLMOT

NpOM3BO/ Kora BpaTUTe He Ce OTBOPEHM, BALLMOT NPOU3BOL,

ke ce onTMMM3npa BO YCIOBM OBOMHY 32 3alUTITA Ha BallaTta
XpaHa. Bo oBaa (byHKLmja 3a 3a4yByBatb€ eHepritja, dyHKLumTe
11 COCTaBHIUTE [ENOBM Kako KOMMPECop, BEHTUMATOP, rpejad,
3aMp3HyBay, OCBETIyBakbe, Aucnnej ke pabotat u apyru, ke
paboTat BO COrnacHoCT o NoTpebuTe 3a TPoLLEHE MUHUMANHa
eMneKTpUYHa eHepryja u UCTOBPEMEHO BallaTa XpaHa ke buae
cBexa.

Opuxumpep/YnatcTeo 3a ynotpeba

13/28 MK



[MpemecTyBane Ha BpaTuTe

MocTaneTe no HYMEPUYKMNOT peaocnen.

@% —

/
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EKaKo Aa ro kopuctute Bawmnot hpwxunaep

NMocTtaByBame Ha
TemMnepartypara

Warm +@——e——@—» Cold
1 2 3 4 MAX.

[Mpu 4ecTo OTBOPatLE Ha Bpatara,
Temneparypara Bo BHaTpeLLHOCTa Ce 3ronemysa.
3aToa ce npenopayyBa BpaTaTa Ja ja 3aTBopaTe
LUTO € MOXHO NoBp30 OTKaKo ke ja OTBOpUTE.
HopwmanHaTta Temnepatypa Bo 3aMp3HyBauoT
Tpeba fa buge -18°C (0°F). MoHucku
TEMMEpaTypu MOXe fa Ce NOCTUrHAT CO CTaBatbe
/3bepeTe ja nocTaBkaTa cropes Toa co koja Ha TPKanLeTo Ha TEPMOCTATOT KOH no3uuujata 4.
Temneparypa cakare aa pabotu (ppuxMaepoT. lpenopaunueo e TemMnepaTtypata aa ja
npoBepyBaTe Co TepMoMeTap 3a ja buaete
TemnepaTypaTa BO BHATPELIHOCTA 3aBUCU M 0l CUTYPHU [ieKa OfjenvTe 3a cKnaaupare Ha

Temneparypata ce perynupa co KOHTponara Ha
Temnepatypara.

1 = Hajcnabo nagetbe (MocTaska 3a HajTonso)
4 = HajcunHo napetbe (MocTaBka 3a HajnagHo)

* [JOMONHWTENHO ja akTMBMpa (pyHKLMjaTa 3a
Bp30 3aMp3HyBatbe.

TOa KOrkaBa e TemrnepaTypaTa Bo OKoNvHaTa, XpaHaTa ja ofpxyBaaT Temneparypara LTo
KOITKY YeCTO Ce 0TBOpa BpaTaTa U KOrKy XpaHa cTe ja noctaBune. BegHat npountajTe ja
ce YyBa BO (pUKIAEPOT. TemnepatypaTa oa TepMOMETapoT Guaejku

Taa 6p30 ke ce 3ronemm 0TKako Ke ro u3sagute
TEPMOMETAPOT OA 3aMpP3HYBa4O0T.

CnukiTe BO OBOj NPUPaYHUK CE JaZeH! Kako CIMKY 3a NMPUMEP W MOXE [a He Ce UCTU Kako BalumoT
Mpou3BoA. Ao BaLLMOT MPOV3BOA HE TV COBPXW PereBaHTHIUTE AeNOBM, MH(hopMaLunTe ce
0AHecyBaart Ha ApyrA MoZemnu.

Opwxuoep/YnatcTso 3a ynotpeba 15/28 MK



KopucTtere Ha npon3BogoT

Tpkanue 3a Temnepartypa
TpxanueTo 3a TemnepaTtypa ce Haora Ha
ropHaTa najcHa.

BaxHo:

Kora Kke ro nputuCHETE KONYeTo 3a
npedpnarbe Ha B30 3aMp3HyBarE UK ke
ja NpoMeHuMTE NocTaBeHaTa Temneparypa,
KOMNpecopoT MoxOu ke noyHe ga paboTtun co
Mano 3agouHyBarse. OBa e HOpMarHo 1 He
3HauM eka KOMMPECOPOT e pacunaH.

3amp3HyBaH-e

3amp3HyBak-€e XpaHa

OpuxmaepoT MoXe Aa ro KopucTuTe

3a 3aMp3HyBatbe Ha CBEXa XpaHa 1 3a
CKNagmpatbe Ha Beke 3aMp3HaTU HAMUPHULIN.
[MpouuTajTe rm Npenopaku1Te LTO ce

[afieHu Ha nakyBakaTa Ha npexpambeHuTe
HaMUPHULM.

* BHumaHue

He 3amp3HyBajTe rasupanu nujanouy tugejikun
LWMLWKMHbaTa MOXe [a NpCHaT Kora TeYHoCTa
BO HWB Ke 3aMp3He.

BupeTe BHUMATENHM CO 3aMp3HaTy
MpOK3BOAM KaKO LUTO Ce KOLKW Mpa3 Bo 60oja.
He ro HagMWHyBajTe KanauyuTeToT Ha
3amMp3HyBakbe 3a 24 yaca LUTO ro 1Ma
puxmaepot. BugeTe ja eTukeTarta co 03Haka
3a KanauumTeToT.

3a [ja ce 3agpxu KBaNUTETOT Ha XpaHaTa,
3amMp3HyBareTo Tpeba fJa Tpae LTO € MOXHO
MOKpaTKo.

Taka kanayuTeToT Ha 3aMp3HyBar€ HEMA

[ia Ce HaaMUHe W TemnepaTypara Bo
BHaTpeLLUHOCTa Ha 3aMp3HyBaYvoT HeMa [a ce
3ronemu.

¢ BHumaHune

XpaHata W0 e Beke Anaboko 3ampaHaTa
cekorall Heka buae ofBoeHa Of HoBUTE
HaMWUPHWULK LUITO v cTaBarte.

Kora 3amp3HyBarte Tonnu jagera,
KOMNPECOpOT 3a Naaete ke paboTy cel
AOLeka XpaHaTa NoTNoHO He 3aMp3He.
3apagy Toa, NpuBpeMeHO MOXe Aa Aojae
[0 NpeTepaHo nafetbe Ha komopara 3a
3aMp3HyBatbe.

He ce Bo3HEMMpYBajTe ako BpaTaTa Ha
3aMp3HyBaYoT TELLKO Ce 0TBOpa BEAHALL
0TKaKo CTe ja 3aTBOpurie. Toa e nopaau
pasnikaTa BO NPUTKUCOKOT, Koj Habpry ke ce
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Kopuctene Ha npon3soaoTt

“3edHaum 1 Bpatata ke MoXe NecHo aa ce
OTBOPY MO HEKOSTKY MUHYTW.

Ke ce uye 3By Ha BaKyym BeaHaLll OTKako
ke ja 3aTBOpMTE BpaTaTta. Toa e cocema
HOPMaJTHO.

Bp30 3amp3HyBawe

Axo Tpeba aa 3aMp3HETE roNemMo Konm4ecTBo
XpaHa, 24 vaca npeq fa rv craBute
HaMMPHULMTE BO KOMOpaTa 3a 3aMp3HyBat-e
HaMecTeTe ro KOHTPOMHOTO TPKarLe Ha
MaKCUMyM.

Ako cakaTe Aa ro 3amMp3HeTe MakCUMasnHoTo
KOMMYECTBO XpaHa LUTO e 03HaYeHO Ha
eTuKeTaTa Cco kanauuTeT Ha 3aMp3HyBakbe,
npenopaynueo € TpkanLeTo Aa CTOW Ha 0Baa
nosuuuja Hajmanky 24 yaca. BHumasajte fa
He ja MeLLaTe Beke 3amMp3HaTaTa xpaHa co
CBeXaTa XpaHa LUTO ja CTaBaTe BHaTpe.

He 3abopaBajTe 4a ro BpatTe Tpkanueto
Ha TEPMOCTaTOT Ha NpeTxoaHaTta nonoxba
0TKako npexpambeHnTe NpoaykTy ke Guaat
3amp3HaTu.

Kako pa ce 3amp3HyBa

Ceexa xpaHa

+ XpaHaTta wTo Tpeba aa ce
3amp3He Mopa Aa ce Noaenu Ha
nopLun Cnopes, KonmM4ecTBOTO LITO
Ke ce KOH3ymupa, a notoa ga ce
3amp3He BO nNocebHn nakyBarb-a.
Ha 0BOj HaunH ke ce cnpeyn
XpaHaTa fa ce 3aMp3HyBa O4HOBO
OTKaKo Ke ce ogMp3He.

» 3a fa ce 3a4yBa KOMKy LUTO

€ MOXHO MoBeKke XxpaHnmBaTa
BpegHoCT, apomata u 6ojaTa Ha
XpaHaTta, 3eneH4yKkoT Tpeba kpaTko
Aa ce obapu npen ga ce 3aMp3He.
(OBapyBaH-ETO He € HEOMXOAHO 3a
HaMVPHULIM KaKO KpacTaBUYKK 1
mMargoHoc.) BpemeTo Ha rotBeme
Ha 3eMeHYyKOT 3aMp3HaT Ha BakoB
HauyunH ce ckpatysa 3a 1/3 BO ogHoOC
Ha CBEXMOT 3EMEHYYK.

» 3a ga ro npoaormknuTe BPEMETO
Ha cKragupake Ha 3aMp3HaTUTe
npexpambeHn NPoayKTH,
06apeHnOoT 3eneHYyK Mopa
HajHanpen ga ce unTpupa, a
noToa XepMEeTUYKM [ia ce cnakyBa
KaKo 1 cute Apyrn HaMMpHULIN.

» [lpexpambeHnTe NpoayKTu

He cMmearT Ja ce cTaear BO
3amp3HyBa4voT 6e3 aa 6upar
crnakyBaHW.

* Martepujanot 3a nakyBame

Ha XpaHaTa LTo Ke ce cknaaupa
Mopa fa buae HenponycTnuse,
neben n TpaeH 1 He Tpeba aa

ce gedopmmpa BO CTYAEHU U
BMaXHW ycrnosu. Bo cnpoTrBHO,
XpaHara wTo Ke ce CTBpaHe

npv 3aMp3HyBaHETO MOXE Aa

Opuxnaep/ynatcTeo 3a ynotpeba
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KopucTtere Ha npon3BogoT

ja npogynum ambanaxara. Ucto
Taka, MHOry e BaxHo fobpo aa ro
3aTBOPMWTE NaKyBaH-ETO 3a XpaHaTa
na buge nobpo cknagnpana.

CnepHvBe BUAOBM ambanaxa ce NoroaHu 3a
3aMp3HyBatbe Ha XpaHa:

lMonueTnneHcka keca, anymuHnymcka gonuja,
nnactuyHa chonuja, Bakyym kecv 1 caoBu co
kanak OTMOpHM Ha Mpa3.

CrepHvBe BUOBY ambanaxa He ce
npenopaunvey 3a 3aMp3HyBakbe Ha XpaHa:
XapTuja 3a nakyBatbe, XapTuja 3a neyetbe,
LienodaH, keca 3a oTnagowy, ynotpebysaHu
Kecu 1 kecu 3a nasapyBatbe.

+Bo 3aMp3HyBaYOT He CMee Jja ce CTaBa Xellka
XpaHa 6e3 NPeTxoaHo Aa ce onaau.

+Kora Bo 3aMp3HyBa4oT cTaBaTe He3ampaHaTa
CcBeXa xpaHa, 0bpHeTe BHUMaHMe fja He Aojae BO
[OMVp CO 3amMp3HaTuTe NpexpamMbeHn NPOayKTY.
Kyn-naketot (PCM) mMoxe fa ce cTasu Ha
peLueTKaTa BefHaLLl NOA peLLeTkaTa 3a 6p3o
3amMp3HyBatbe 3a 1a He ce 3aTonmu.

«[lonexa Tpae 3aMp3HyBar-ETO (24 yaca) He
CTaBajTe Apyra XpaHa B0 3aMp3HyBa4oT.
*Pacnopeaysajte rv npexpambeHuTe npogykTn
Ha MoNMLMTE UMM PELLETKATE 3a 3aMP3HYBat-e
Ha TakoB HauVH LUTO Hema Aa buaat HaTpynaHu
(mpenopaunuBo e nakyBatbata fia He ce
Jonvpaar).

«3amp3Harara xpaHa Mopa fia Ce KoH3ymupa
KpaTko Bpeme 0TKaKo Ke Ce OiMp3He 1 He cMee
MOBTOPHO [ia Ce 3aMp3HyBa.

*He r1 Briokupajte 0TBOpPUTE 3@ BEHTUNaLMja
CTaBajk ja cMp3HaTaTa XxpaHa npeg oTBopuTe
3a BeHTMNauuja LUTo ce HaoraaT Ha 3apHarta
MOBPLLIHA Ha 3aMP3HYBAYOT.

*[penopaynu1Bo € Aa CTaBuUTE ETUKETA Ha Cekoe
nakyBatb€e 1 a HanuweTe Koj npexpambeH
NpOAYKT € BO NaKyBak-eTO U Kora € 3aMp3Har.
+XpaHa norogHa 3a 3amMp3HyBakbe:

Puba v mopcka xpaHa, LipeeHo 1 6eno Meco,
NUNeLLKO, 3eMneuyyK, OBOLLjEe, pPaCTUTENH 3a4MHK,
MIEYHI NPOM3BOAY (KaKO LUTO Ce CUpekse, NyTep
W NPOLIEZeH jorypT), NeymBa, roToBM UNM rOTBEHM
japetba, janersa of koMnupw, cydne u fecepTu.
+XpaHa LUTO He e NOroAHa 3a 3aMp3HyBakbe:
Jorypr, kuceno mneko, kpem, MajoHes, Mapyna,
LipBEeHa poTKBULA, rpo3je, CUTe OBOLUTM]a (KaKo
LITO ce jaborka, KPyLLUM 1 Npackm).

+3a 6p30 1 anaboko 3amp3HyBae Ha
npexpambeHuTe NPOayKTI He cMeaT Aa ce
HaaMWHaT CMeHMBE KONMYECTBA Ha eHO
nakyBakbe.

-OsoLwuje 1 3enenuyk, 0,5-1 kg

-Meco, 1-1,5 kg

*Mano konmn4ecTBo xpaHa (Makcumym 2 kg)
MOXe fja ce 3aMp3He 1 6e3 dyHkumjaTa 3a 6p3o
3aMp3HyBakse.

3a fia ce NocTurHe Hajoobap pesynTar, cregete
TM criegHvBe ynaTcTea:

1. AkTuBmpajTe ja chyHKUmMjaTa 3a 6p3o
3amp3HyBatbe 24 Jaca npef fa ja craBute
CcBeXara XpaHa.

2. Tocne 24 yaca of NPUTUCKaKETO Ha KOMYeTo,
HajHanpez CTaBeTe ja xpaHaTa LUTO cakaTe Aa

ja 3aMp3HeTe BO TpeTarta ¢roka ogaony co
noronem kanauuteT Ha 3aMp3HyBakbe. Ako Bu
OCTaHana xpaHa, CTaBeTe ja BO NPeHUOT Aen 04
BTOpaTa hmoka o4aony.

3. ®yHkumjaTa 3a 6p30 3ampaHyBakse ke buae
aBTOMaTCKM AeakTuBupaHa no 50 yaca.

4. He ce 0bnaysajTe fa 3amp3HeTe

OfeAHaLL roniemMu KonuynH1 xpaa. 3a 24

Yaca 3aMp3HyBa4oT MOXeE [a ro 3aMp3He
MaKCYManHOTO KONIMYECTBO XpaHa HaBeaeHo
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Kopuctene Ha npon3soaoTt

kako «KanauuTeT Ha 3amp3HyBate ... kg/24
Yaca» Ha eTukeTaTa 3a TUMOT HA 3aMP3HYBaYOT.
He e 0obpo aa ce cTaBa noseke HesampaHaTta/
CBEXa XpaHa BO 3aMp3HyBa4oT OTKOMKY LUTO €
HaBeEHO Ha eTukeTara.

*Moxe pa rv pasrneaate Tabenute Meco u
puba, 3eneHuyk 1 oBoLwje, MneyHu nponssoam
kora Tpeba Aa cTaBaTe u Ckaauparte xpaHa Bo
AnabokvoT 3amp3HyBay.

Mpenopaku 3a cknagupawe

Ha CMpP3HaTa XpaHa

«Kora kyryBaTe cMpaHaTa xpaHa, nposepeTe
[anv e 3ampaHaTa Ha cooaBeTHa Temneparypa 1
[anv ambanaxara e oLTeTeHa.

«CTaBeTe I nakyBatbaTa BO 3aMp3HyBaYoT
HajOP30 LLITO MOXE OTKAKO CTe M kyrure.
*[poBepeTe Janu PokoT Ha TPaeHe 03HAYEH
Ha amGanaxata He e NIOMMHaT npef Aa ro
KOH3yMUpaTe CriakyBaHOTO FOTOBO jafieHke LITO
ke ro u3BaauTe 0/ 3aMP3HYBAYOT.

OamMp3HyBame
MpasoT BO 3aMP3HYyBa40T aBTOMATCK/ Ce TONW.

[inabok 3amp3HyBay

WUHchopmaumu

Cnopeg ctangapgot EN 62552 (cnopes
KOHKPETHY YCIOBY 32 Mepet-e) BO 3aMp3HyBaYoT
MOXe [ja ce 3aMp3HyBaaT Hajmanky 4,5 kg

XpaHa Ha cekon 100 nuTpw of BOMYMEHOT Ha
3aMp3HyBaYoT

Ha cobHa Temnepartypa og 25°C 3a 24 vaca.

0AMp3HyBaI-be Ha CMp3HaTa XpaHa
Bo 3aByCHOCT 0 pa3HOBMAHOCTA Ha XpaHaTa

¥ uenTa Ha ynotpebata, Moxe fa ce nsbdepe
Hekoja 04 CieiHWBE ONLMK 32 OAMP3HYBatE:

. Ha cobHa Temnpatypa (He e MHory
MOrofHo Aa Ce 0AMP3HYBa XpaHa 0CTaBajky ja
J01To Bpeme Ha CoBHa TemnepaTypa 3a aa ce
3aJpXV KBaNUTETOT Ha XpaHarta)

. Bo dpwknaepot

. Bo enekTpuyHa nevka (kaj mogenm co
unn 6e3 BeHTMNaTop)

. Bo mukpobpaHoBa neuyka

BHUMAHME:

*He cTaBajTe BO 3aMp3HyBaY0T KCENN Nujanawu
BO CTaKIMEeHM LUNLLIMHA W MMEHKM 61aejkv Moxe
[ia ekcnrnoampaar.

+AKO MMa Brara BO NakyBatbaTa CO CMp3HaTa
XpaHa 1 ako Tue ce MoJyeHu, BepojaTHo
NpeTXoaHo 61ne YyBaHW BO HECOOABETHU YCIIOBM
1 CoLpXMHaTa ce pacunana. He ja koH3ymmpajte
TakBaTa xpaHa 6e3 fja ja nposepuTe.

*Buaejkn Hekom 3a4MHmM BO rOTOBUTE jagetba
MOXe [1a ro MPOMEHAT BKYCOT MO [OATOTPajHO
CKnafvpatse, 3aMpaHaTtata xpaHa Tpeba aa
COOPXM NOMarKy 3a4uHu unu, nak, Tpeba aa m
[ofafeTe 3a4UnHNTE LUTO MW cakaTe Aypu OTKaKo
XpaHata ke ce OAMp3He.

Opuxnaep/ynatcTeo 3a ynotpeba
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MpenopayaHa TemnepaTtypa

MocTtaBka 3a 3abeneLukn

3aMp3HyBa4yoT

-20°C This is the default recommended temperature setting.
-21,-22,-23 vnmn -24 oC Osue TemnepaTypyu ce npenopayyBaat kora

ambueHTanHaTa Temneparypa e nosucoka og 30°C
WUnK Kora cMeTaTe fieka (pukugepoT He naau
[0BOMHO NOpPaay YECTOTO OTBOPAHLE U 3aTBOpPat-e
Ha BpaTara.

bp30 3amp3HyBare KopwcTeTe ro kora cakate [a ja 3aMp3HeTe xpaHaTa
33 MHOTY KyCO Bpeme.

lMpenopaynuBeo € Aa e KopUCTH 3a Aa Ce 3aapku
KBaNMTETOT Ha CBEXaTa XxpaHa.

He mopa faa ja kopuctute dhyHKumjaTa 3a 6p3o
3aMp3HyBak-e Kora BO 3aMp3HyBa4oT CTaBaTe Beke
3ampHaTa xpaHa.

He mopa faa ja kopuctute dhyHKuUMjaTa 3a 6p3o
3aMp3HyBak-e 3a Ja 3aMp3HEeTe Mano KONM4YecTBo
CcBeXa XxpaHa, 4o 2 kg Ha feH.
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Kopuctene Ha npon3soaoTt

Hajponro
M 6 m BpemMe Ha
eco 1 punba OAroToBKa
P A CKnagupake
(meceL)
Budrek ViceyeTe 1 Ha napuuniba co aebenuHa of 2 cm v ctaseTe donuja Mery Hue 6-8
WNK LBPCTO 3aBUTKa]Te 1 BO NPosMpHa donuja
Mevete CnakyBajTe v napuukara Meco Bo keca 3a (hpuuaep unu LBpcto 6-8
3aBUTKajTe M BO NPOSUpHa thonuja.
Tenewko
Kovyku Bo manv napuntba 6-8
LLHuLm, CraseTe dhonuja Mery napunrata Unu 3aBuTkajte ro cekoja nocebHo Bo 6-8
KpemeHaanm nposupHa conuja
KpemeHraanm CrageTe donvja Mery napuurara MECo U 3aBUTKajTe ro cekoe nocebHo 4-8
BO NposupHa conuja
Mevetse CnakyBajTe r1 nap4ukara Meco Bo keca 3a (hpukuaep unu LBpcTo 4-8
Oguo Meco h ’
3aBUTKajTe ' BO MposvpHa thonuja.
Meat Kovyku CnakyBajTe rv uceyeHnTe napyukba Meco BO Keca 3a (ppuxmaep Unm LBpeTo 4-8
products 3aBUTKajTe MM BO MposupHa homnuja
Mevete CnakyBajTe v napuukara Meco Bo keca 3a (hpukuaep unu LBpcTo 8-12
3aBUTKajTe M BO NPOSUpHa thonuja.
Budrek WceyeTe v Ha napuntba co febenuHa o 2 cm v cTaseTe connja Mery HiuB 8-12
ToBescko MMV UBPCTO 3aBUTKajTe M1 BO NPOSMpHa onunja
Koukw Bo manu napuntea 8-12
BapeHo meco CnakyBajTe ro BO Manu napumtba Bo keca 3a (pukuaep 8-12
MeneHo meco Be3 3a41HK, BO 0GUYHI KECHYKN 1-3
WanyTpuum (napye) Ha napuntba 1-3
DepMeHTMpaHy Konbacy - Tpeba aa ce cnakysa Aypu 1 ako uma obBuBka. 1-2
canama
[MNevenuua CraseTe honuja Mery uceyeHuTe napymba 2-3
une v mucupka 3aBuTKajTe M Bo thonuja 4-6
lycka 3aBuTkajTe ja Bo dhonuja (nopymute He Tpeba Aa 6uaat noronemu og 2,5 4-6
kg)
Munewxko
1 ouBey Matka 3aBuTkajTe ja Bo dhonuja (nopuumTe He Tpeba fa Gupat noronemm og 2,5 4-6
kg)
CpHa, 3ajak, nkpa 3asuTkajTe rv Bo chonvja (nopummTe He Tpeba aa Gupat noronemu og 2,5 6-8
kg, a kockute Tpeba fa Gupat nsBaeHm)
CnatkoBogHa puba (nactpwmka, 2
Kpan, xepas, COM)
MocHa puba (GpaHLyH, usepak, Ortkako A06pO Ke Ce UCHMCTY BHATpeLIHoCTa 1 KpnylwukuTe, Tpeba Aa ce 46
puba-nvcr) M3MUjaT 1 ucywwaT, a onalukata v rnagata Tpea a ce OTCcevaT ako e
Pu6a u noTpe6Ho.
Mopcka MacHa puba (60HUTO, CkyLua, 2-4
*paa cuHa pu6a, LpseH 6apbyH,
capavHa)
PakoBy 1 LKonkn VcumcTeHu 1 Bo kecy 4-6
Kasujap Bo opuruHanHoTo nakyBatbe, BO ayMUHUYMCKI UNW NNAcTU4eH cag 2-3

Opuxnaep/ynatcTeo 3a ynotpeba
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KopucTtere Ha npon3BogoT

Hajoonro
) BpemMe Ha

OsoLuje n MogroToska cKknagupame
3eMeHYyK

(meceu)
BopHuja 1 MeLuyHkn BnaHwwmpaHy 3 MUHYTY OTKaKO Ke Tl M3MUeTe W UCeyeTe Ha Many napyntba 10-13
[pavwok BnaHwmpaH 2 MUHYTY OTKaKo Ke ro U3nynuTe u usmmeTe 10-12
3enka BraHwmpaHa 1-2 MUHYTY 0TKaKo Ke ja ncumncTuTe 6-8
Mopkosu BnaHwmpaHn 3-4 MUHYT OTKaKO Ke M UCHUCTUTE W UCEYETE Ha Kpyryniba 12
Munepku BraHwwmpaHy 2-3 MUHYTY OTKaKo Ke rv ceyeTe ApLUKITE, Ke T NOAEeNuTe Ha A1Be U ke i 8-10

13BaauTe CemkuTe
CnaHak BnaHwmpaH 2 MUHYTY OTKaKo Ke ro U3MUeTe U UcYncTUTe 6-9
Mpa3 BraHHwWuMpaH 5 MUHYTY 0TKako ke ro 3apobuTe 6-8
Kapcpuon BnaHwwmpaH 3-5 MUKy BO Manky MUMOHOBA BOfja OTKaKO Ke Ml M3BaAuTe NUCTOBUTE U ke 10-12
r0 MceyeTe KapchvomnoT Ha napumkea
LipH natnva BnaHwmpaH 4 MUHYTY OTKaKo Ke ro U3MMeTe M ceyeTe Ha napyukba of 2 cm 10-12
Tuksa BnaHiunpana 2-3 MUHYTV OTKaKo Ke ja u3MMeTe 1 uceyeTe Ha napynkba of 2 cm 8-10
Meyypku JlecHo nponpeHr BO Macmo 1 Npenm ey co IMMOH 2-3
MueHka VcuncTeHa 1 cnakyBaHa BO ko4aH v 3pHa 12
Jabonko v kpywwa BnaHwmpahn 2-3 MUHYTI OTKaKO Ke v U3NYMUTE W UCeYeTe Ha KPULLKK 8-10
Kajcum v npackin lMoaeneHy Ha NONOBIMHA 1 CO U3BAAEHI CEMKH 4-6
Jaroay v manutn VaMu1erm 1 co u3Bagenm [pLuki 8-12
[MeyeHo oBoLwje Co fopasatbe Ha 10% Luekep Bo cafoT 12
Cnvu, LipeLuy, BULIHA Vamu1enm 1 co u3Bagenm ApLuki 8-12
MneyHu Hajoonro Bpeme Ha YcrnoBu Ha
MoproToBka

npov3soam cknaguparse (meced) ckragvparse

Cupetse (ocBeH eta)

Moxe aa ocTaHe Bo
OpUTVHANHOTO NakyBakbe 3a
KpaTKOTpajHO CKnaaupatse.
3a gonrotpajHo
cknaavpatbe Tpeba fa ce
3aBUTKa BO aryMyHIyMCKa
Wnu nnacTuyHa conuja.

[MyTep, mapraput

Crasete chonuja mery 6-8
napuata
Bo opuruHanHo nakysare 6

Bo opurvHano nakysatse
N BO NNaCTU4HN CafoBu
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n OapxxyBame U YNCTEHE

BekoT Ha Tpaerwe Ha NPoM3BOAOT Ce NpoaoSnKyBa
aKo Ce 4YncTu pegoBHO

A NMPEOYNPEOYBAHKE: Mpeo ussapete
ro kabenoT oA CTpyja npea Aa ro YmcTuTe
bpuxmnoepor.

® Hukorall He KOpUCTETE OCTPU M abpasuBHH
anatk, canyH, CpeCcTBa 3a YNCTEeHE BO
[OMaK/HCTBOTO, AETEPTEHTU U BOCOYEH
nonvp 3a YnCTeHse.

e PacTBopeTe efHa Maneyka naxuua coga
BukapboHa Ha NonoBKHa NuTap Bofa.
HakucHeTe kpna co pacTBOpOT W UcLleseTe ja
TEMenHo. M3bpuLueTe ja BHATpELIHOCTa Ha
YPELOT CO OBaa kpra 1 UCYLLETE ja TEMESTHO.

e [lpoBepeTe Aa He Bneryea BOAA BO KyKULITETO
Ha cujanuuata u gpyrute enekTpuiHm
npeameT.

e |cuncrete ja BpaTata co BnaxHa kpna. 3a fa
n3BaguTe BpaTata n padpToBUTE Ha TEMNOTO,
n3BageTe ja ceTa coapxuHa. aBapete
I pagpToBUTE CO ABKEHE Harope. 1o
NCTEHETO, U3NK3rajTe M Of rope 4o Lony 3a
[a v uHcTanupare.

® Hukorall He KopuUCTETe CpescTBa 3a
YMCTEHE UMW BOLA LUTO COAPXKM XIop 3a
[a TV YNCTUTE HAZBOPELLHUTE MOBPLLMHN 1
[EenoBuTe 06MOXeEHN CO XPOM Ha MPOKU3BOZOT.
XnopoT npeaun3BuKyBa kopo3uja Ha Taksu
MeTamnHu NOBPLUMHM.

e He KopucTeTe, OCTPY anatku, canyH,
CpeLCTBa 3a YNCTEH-E, AETEPrEHTH, KEPO3MH,
HadTa, NlaK UTH., 3a [a CrpeynTe BageHe
nnn gedopmMmparse Ha HanmeuTe Ha
nnacTUyHKoT Aen. KopucTete mnaka Boga u
MeKa Kpra 3a YUCTekbe 1 NoToa U UCyLLeTe.

6.1. U3berHyBare Ha nowu MMpuUcu
Bo npon3BoACTBOTO Ha HaLLMTe ypeam
He Ce KOPUCTEHW MaTepujamv LUTO MOXe
Aa npeguasmkaat mupuc. Cenak nopaau
HECOO[BETHUTE YCIOBM 3a NyBake XpaHa 1
HEYMCTEHETO Ha BHATpeLlHaTa NoBpLInHaA Ha
YPenoT kako LTo Tpeba, Moxe Aa ce nojasu
npobnem co MMpUCOT.
3aToa, YnCTETE 0 hPUKIAEPOT CO BOAA CO
pacTeopeHa copa cekoun 15 aeHa.
e UyBajTe ja xpaHaTa BO 3aTBOPEHU
canosu. MukpoopraHuammuTe LUTO ce
LUMpaT Of, HENOKPUEHNTE CaZ0BI MOXE /A
npean3BMkaaT HenpujaTHU MUpKCK.
* Bo (hpuKMaepOT HUKOraLL He YyBajTe XpaHa
LUTO UMa NCTEeYEH AaTyM Ha KOPUCTEHE U LLTO
e pacunaHa.

6.2. 3awTuTa Ha

NaCcTU4YHUTE NOBPLUMHU

VicumcTeTe r1 BegHall co Tonna BoAa buaejin
MacrioTo MOXe Aa M OLITETW MOBPLUNHUTE aKo ce
CTaBM Ha NnacTuka.

6.3. Craknoto Ha BpataTta

A3s8bageTe ja 3awTuTHaTa honuja og cTaknara.
/Ima obnora Ha noBpLuKHaTa Ha cTaknata. OBaa
MOBPLLMHA r0 MUHAMU3MPA HATaNOXYBateTO

1 nomara fa ce oTcTpaHaTa MOXHUTE JaMKu 1
HeuucToTuja. CTaknaTa LITO He Ce 3alTUTEHM CO
TaKoB Coj MOXe a Ce npeaMeT Ha NocTojaHo
MoBpP3yBake Ha HEYMCTOTHja 0 BO3AYX U
BOAA, KaKo LUTO Ce BAapOBHUKOT, MUHEparHuTe
COMK, HEW3rOpeHUTE jarneBoLOPOAM, METanHNUTe
OKCUAM M CUNKOHMTE LUTO MOXE NECHO 1 6p30
[a Npeau3BrKaaT AaMK1 UK OLLTETYBakE Ha
matepujanoT. OgpxyBakbeTO Ha CTaKMNoTo YUCTO
CTaHyBa TELLKO M NOKPaj PELOBHOTO YNCTEHE.
[Mopaaw Toa, N3rnegoT 1 TpaHcNapeHTHOCTa Ha
CTaKroTo Ce BRoLyBaar. [ pybute 1 KOpO3uBHUTE
METOAW 3a YNCTEHE U COeaMHEHM[a 1
WHTEH3MBWpaaT oBMe AedekTI 1 ro 3abpaysaat
NpOLLecoT Ha pacnarare.
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MpoussoauTe 3a YncTere Bp3 6a3a Ha Boaa
LUTO He Ce NaKanHu 1 KOpo3WBHW MOpa Aa ce
KopuCTaT 3a PEAOBHO YNCTEHE.

HearnkanHuTe 1 HEKOPO3MBHIUTE METEpHjani
MOpa a Ce KOpUCTaT 3a YMCTEHE 3a Aa MOXe
obrorata ga Tpae nNogonro Bpeme.

Oswme cTakna ce Tepmuykm 0bpaboTeHn 3a aa
Ce 3roNemu HUBHaTa U3APXIMBOCT NPOTUB
yaapu v kpetbe. beabegHoceH hunm ucto
Taka ce NPUMEHYBa Ha HUBHATA NOBPLUMHA Kako
JOnonHUTeNHa Mepka Ha 6e3beaHoCT 3a aa

ce Crpeyu Aa npeansBrKaaT OWTeTyBake BO
cpeavHaTa ako ce CKpLuar.

*AnkanuTe ce 6asa WTo PopmMmUpa XMOPOKCUOHM
joHn (OH ) kora ke ce pacTBopy BO Bofia.

Li (nutuym), Na (Hatpuym), K (kannymot) Rb
(pybuamuymort), Cs (Le3nymoT) 1 BeLuTaukuTe

W papguoakTusHu Fr (Fan-sium) metanu ce
HapeueHu AJIKAJTHA METATA.
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PelwaBatbe npo6nemu

MpoBepeTe ro CIMCOKOT Npef; Aa nosukaTe cepavc. Ke Bi 3awTean speme u napn. OBOj CINCOK
rv ondpaka YecTuTe MONMaky LTO He NPOU3Nerysaat o4 HenpasunHa paGoTa unu yrotpeba Ha
matepujani. OnpeaeHu CIoOMHaTI OfLNUKK MOXe [a He Ce OfJHECYBaaT Ha BaLLMOT NPOM3BOL.

AKO NagunHuUKOT He paﬁom.

o [lpukny4okoT 3a CTpyja He € HamecTeH y6aBo. >>> MpuknyyeTe ro y6ago fia Be3e Bo
LITEKepOT.

o QOcurypysayorT 3a LUTeKepoT WTo 06e3beaysa CTpyja 3a NPOWU3BOAOT UMK MMABHUOT OCUrypyBay
ce nperopeHu. >>> [poBepeTe M1 0CUrypyBadnTe.

Ce jaByBa KOHAEH3aLuja Ha CTpaHUYHUTE SUAOBYW BO OAAENOT Ha NaANHUKOT (l'IOBEf(EHAMEHCKA
30HA, KOHTPOJIA HA NAOEHETO U ®NEKCUBUITHA 30HA).

e CpenuHata e MHory CTyfeHa. >>> He nocTaByBajTe ro npoM3BOAOT BO CPEANHA Kafe LITo
TemMnepatypara ce cnyLwra nog -5 °C.

e Bpararta ce 0TBOpa MHOry 4ecTo >>> BHUMaBajTe Aa He ja 0TBOpaTe BpaTaTa MHOrY YecCTo.

® |ma MHory Brara Bo cpeguHata. >>> He noctasyBajTe ro Npou3BOAO0T BO CpeayHa Co Bnara.

¢ TeuHara xpaHa ce yyBa BO CafioBy Ge3 kanak. >>> UysajTe ja TeuHaTa xpaHa BO 3aTBOPEHN
CcajoBm.

* Bparara Ha Npo13BOJOT € OCTaBeHa 0TBOpeHa. >>> He ocTasajTe ja BpaTaTa OTBOpeHa AOMTO.
¢ TepMmocTaToT € MoCTaBeH Ha Hilcka Temnepatypa. >>> locTaseTe ro TepMocTaToT Ha
CcOOABETHaTa TeMMeparTypa.

KomnpecopoT He paboTu.

e AKO CHeMa CTpyja UK aKo ro U3BNIeYETE NPUKITYYOKOT Of LITEKEPOT M NOTOA NOBTOPHO ro
MPUKIYyYUTE, MPUTUCOKOT Ha racoT BO CUCTEMOT 3a Nlafere Ha MPOM3BOLOT HeMa Aa buae
paMHOMEPEH LUTO NPean3BMKyBa BKyYyBake Ha TEpPMUYKaTA 3allTiTa Ha KOMMPECOPOT.
[Mpon3BogoT ke ce pectapTupa no okony 6 MuHyTW. [oBUKajTe cepBuCep ako NPOM3BOAOT He ce
pecTapTupa no 0Boj Neproa.

e BknyyeHo e ogMp3HyBareTo. >>> OBa € HopMarHo 3a LieNIOCHO aBTOMaTuanpaH NpoLec Ha
0Mp3HyBare. OAMp3HyBaH-ETO CE N3BPLLYBA NEPUOANYHO.

[Mpon3BOAOT He e BKNyyeH.>>> [poBepeTe fanu kabenoT 3a CTpyja e BKIyYeH.
lMocTaBkaTa 3a TemMnepaTypa He e TouHa. >>> A3bepeTe coogBeTHa NOCTaBKa 3a
Temneparypara.

e Hema ctpyja. >>> pon3eogoT ke npogomku aa paboTu kora ke 4ojae cTpyja.

BykaTta op paboTaTa Ha nagMnHUKOT ce 3rofiemMyBa AofAeKa paboTu.

e PaboTaTa Ha NPOMU3BOAOT MOXE Aa Ce Pa3nukyBa BO 3aBUCHOCT Of MPOMEHNTE Ha
TemnepaTypara Bo cpefyHaTa. Toa e HopMarHo U He € rpeLuka.
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PewaBawe Ha npobnemu

NapnnuukoT paboT MHOTY 4€CTO UNW MHOTY AONFO.

* HoBWOT Npon3Boz BepOjaTHO € NOronem Of NpeTxoaHuoT. [Moronemute nponseoan paborat
nogonro.

e TemnepaTypaTa BO NpocTopujata e Biucoka. >>> [pon3BoaoT HOpManHo ke paboTi NOA0NTo ako
“Ma BMCOKa TemnepaTypa Bo npocTopujaTa.

e [Ipou3BofoT 6un NpUKyYeH HeoaamHa N CTaBeHa e HoBa xpaHa. >>> Ha npoussofoT My
Tpeba noBeke BpeMe Aa ja BOCTUTHE NOCTaBeHaTa TemnepaTypa Kora € BKIy4eH HeogamHa 1nm
aKo Ce CTaBM HOBa XpaHa BO Hero. Toa e cocema HopMarHo.

e (CraBeHa e noronema konuumHa Bpena xpaHa Bo Npou3BoAoT. >>> He cTaBajTe Bpena xpaHa Bo
NagmIHUKOT.

e Bpatute ce 0TBOpaaT YeCTO 1N Gune ocTaBeH OTBOPEHM NOAONTO. >>> TONAMOT BO3AYX
BrieryBa BHaTpe 1 3aToa Npou3BofoT paboTth nogonro. He oTBopajTe 1 BpaTuTe MHOTY YeCTo.

e Bpararta Ha NagunHUKOT UNK 3aMpP3HYBaYO0T € OCTaBeHa NoLOTBOpeHa. >>> [MposepeTe Aanm
BpaTuTe Ce y6aBo 3aTBOPEHN.

e [Ipou3BOLOT € NOCTABEH HA MHOTY HUCKa TeMnepaTypa. >>> [locTaBeTe Ha NOBMCOKA
TemnepaTtypa v noyekajTe NPOM3BOAOT [a ja AOCTUTHE NpunarogeHara Temneparypa.

e [ymarta Ha BpaTa 0f NafAUITHUKOT U 3aMp3HYBAYOT e BankaHa, 13abeHa, UCKpLLeHa unv He
e NpaBuIHO HamecTeHa. >>> McumcTeTe unn 3ameHeTe ja rymara. OwTeTeHaTa / uckuHata
ryma Ha BpaTaTta npeaussikyBa gonra pabota Ha Npou3BOAOT 3a Aa ja OApkKyBa nocTaBeHaTa
Temnepatypa.

Temnepatyparta Bo 3aMp3HYBauOT € MHOTY HUCKa AoJeka Temnepartypara BO IagUITHUKOT e

3ajoBosiuTesnHa.

e TemnepaTypaTa BO 0OAAENOT Ha 3aMP3HYBAYOT € NMoCTaBeHa MHOrY HUCKO. >>> [ocTaBeTe
MOBMCOKa TemnepaTypa 3a OAAENOT Ha 3aMP3HYBAYOT W NPOBEPETE OAHOBO.

TemnepaTypaTa BO NNagUTHUKOT € MHOry HUCKa AoAieKa TemMnepaTypaTta BO 3aMp3HyBa4oT e

3a40BOJIUTENHA.

e TemnepaTypaTta BO OAAENOT Ha NTAAUITHUKOT € MOCTaBeHa MHOTY HIUCKO. >>> [ocTaBeTe
NOBWCOKa TeMNepaTypa 3a OAAENOT Ha 3aMP3HYBAYOT 1 NMPOBEPETE OLHOBO.

XpaHarta WTo ce YyBa BO NafUHMKOT € 3aMp3HaTta.

e TemnepaTypaTa BO OAAENOT Ha NTAAUITHUKOT € NOCTaBeHa MHOTY HIUCKO. >>> MocTaBeTe
MoBWCOKa TEMNepaTypa 3a 044€EN0T Ha 3aMP3HYBaYOT 1 NMPOBEPETE OLHOBO.

TemnepaTypaTa BO NTAAUITHUKOT UK 3aMP3HYBa4oT € MHOTY BUCOKa.

e TemnepaTypaTa BO OAAENOT Ha NTAAUIHUKOT € NOCTaBeHa MHOTY BUCOKO. >>> MocTaBkaTta
3a TemnepaTtyparta BO 0OAZEN0T Ha NagunHUKOT BNkjae Bp3 TemnepaTtypaTta BO 044eN0T Ha
3amMp3HyBayoT. MoyekajTe TeMnepaTypaTa BO COOABETHWUOT OAAEN Aa F0 JOCTUrHE NOTPEOHOTO
HMBO Taka LUTO ke ja CMEHWUTE TemnepaTypaTa BO OAAENMTE 3a NaAUIHUKOT Ui 3aMp3HYBAYOT.

e Bpatute ce 0TBOpaaT YeCcTo 1N Gune ocTaBeHy OTBOPEHM Nogonro. >>> He oTBOpajTe
BpaTUTE MHOTY 4ecTo.
Bpartarta e octaBeHa nofoTBopeHa. >>> 3aTBopeTe ja BpaTaTa ybaso.
Mpom3BoaoT 6un NpuknyyYeH HeofamMHa WM CTaBeHa e HoBa XpaHa. >>> OBa e HopMarnHo. Ha
npon3eogoT My Tpeba noBeke BpeMe Aa ja JOCTUrHE NOCTaBeHaTa TeMnepaTtypa Kora € BKITy4eH
HeoZamMHa Urnu ako ce CTaBW HOBa XpaHa BO HETO.

e (CraBeHa € nororiema konuuymHa Bpena xpaHa Bo NMpou3BOAOT. >>> He cTaBajTe Bpena xpaHa Bo
NagMIHUKOT.
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PewaBake Ha npodnemu

Tpecete nnu dyyasa.

e [lofoT He € pameH 1nu U3apxnmue. >>> AKo NPOWU3BOLOT Ce Tpece Kora ke ro NoMpAHeTe Marky,
npunarofeTe rv Horapkute 3a fja ro nopamHute. [posepeTe v ganu NOLOT € JOBOIHO U3APXKINB
i@ ro HoCW NPOM3BOAOT.

e PaboTuTe cTaBeHu Bp3 NpoM3BOLOT Npean3BukyBaaTt Oyyasa. >>> TprHete v paboTuTe WTO CTe
I CTaBwiie BP3 Hero.

MpousBoAoT McnyLTa 3BYLM HA TeYeHe, NpCKake U C1.

e PaboTHUTe NpUHLMMM Ha MPOU3BOAOT BKMYyYyBaaT TeYeke Ha TEYHOCT M rac. >>> Toa e
HOPMarHO 1 He e rpeLLka.

3BYK Ha BeTep ce crylua of NpoOU3BOJOT.

® [Ipon3BOLOT KOPWUCTI BEHTUNATOP BO NPOLIECOT Ha Nafere. Toa e HOPMArHO U He e rpeLuka.

Wma KkoHAeH3auMja Ha BHAaTpeLIHNTe SA0BM Ha NPOU3BOAOT.

e Bpena v BnaxHa knuma ro 3rofeMyBa Co3aaBarbeTo Mpa3 U KoHAeH3auuja. Toa e HopMarnHo 1
He e rpeLuka.

e Bpatute ce oTBOpaaT 4ecTo unu bune ocTaBeHn OTBOPEHM NOAONT0. >>> He 0TBOpajTE MM
BpaTUTE MHOTY YecTO. AKO CE OTBOPEHM, 3aTBOPETE I!.

e Bpartarta e ocTaBeHa NogoTBopeHa. >>> 3aTBOpeTe ja BpaTaTa ybago.

Mma koHpeH3aumja no HaABOPELHOCTa Ha NPONU3BOAOT UMK Mery BpaTuTe.

e Knumara Bo cpeaunHaTa € BnaxHa. OBae HOPMarnHo 3a BnaxHa knuma. >>> KOH,ELEH38L|VIjaTa ke
“cYesHe Kora ke ce Hamarnu Bnarata.

BHatpeluHocTa mupuca notuo.

+ [1poun3BOAOT He Ce YNCTM PEAOBHO. >>> PeJOBHO YNCTETE ja BHATPELLHOCTA CO CyHIep 1 Tonna
BOAa Co coaa bukapboHa.

+ OppeneHun gpxadu u Matepujany 3a nakyeawe cosgasaat Mupuabu. >>> KopucteTe apxaum v
MaTepujanu 3a nakyBatbe LUTO He COApXKaT MAPU36M.

+ XpaHarta ce 4YyBa BO cafjoBu 63 kanak. >>> YyBajTe ja xpaHaTa BO 3aTBOPeHu caposu. Moxe fa
ce pasBujaT MUKPOOPraH13MM Kaj XpaHaTa LUTO He Ce YyBa BO 3aTBOPEH Caf CO LUTO Ce CO3AaBa
nowa mupusba. OTCTpaHeTe ja XxpaHata Co MCTEYEH POK UMW pacunaHata XxpaHa of Npov3BoAoT.

Bparara He ce 3aTBopa.

¢ [MakyBar€eTO Ha XpaHaTa ja 6rokupa BpataTa. >>> [pemecteTe i paboTuTe WTO v Grokupaat
BpaTUTE.

* [lpou3BOLOT He € MOCTaBeH BO LIEMOCHO vcnpaBeHa nonoxba Ha nogoT. >>> MpunarogeTe rv
HorapkuTe 3a Aia ro NopamHuTe.

o [lofoT He e pameH Unu 3aPXnMB. >>> MpoBepeTe Janu NogoT € pamMeH U [I0BOSHO M3APKIUB
[1a ro HOCY MPOU3BOAOT.

KopnaTa 3a 3eJieH4YyK e npenonHa.

e XpaHaTa ce fonupa 40 ropHata cekuuja Bo ¢uokata. >>> Pa3mecTeTe ja xpaHaTa BO vokara.

A MPEAYNPEOYBAHSE: Ako npobnemot oncTojysa 1 0TKako CTe rv NpuMeHnne cute ynaTtcraa
BO OBA MOrNaBje, KOHTAKTUPajTe CO NPOABAYOT UMK OBNacTeH cepeiuc. He obuaysajTe ce aa ro
nonpasuTe anaparor.
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Molimo da prvo procéitate ovo uputstvo za upotrebu!

Postovani kupci,

Nadamo se da ¢e vam ovaj proizvod, koji je proizveden u savremenim fabrikama
i koji je proSao najstroze kontrole kvaliteta, dugo i efikasno sluziti.

Zato pazljivo procitajte kompletno uputstvo za upotrebu pre nego Sto poCnete
da koristite proizvod i saCuvajte ga za buduce potrebe. Ako proizvod predajte
nekome, dajte mu i uputstvo za upotrebu.

Uputstvo za upotrebu ¢e vam pomodéi da proizvod koristite efikasno i na

sigurna nacin.

e Procitajte uputstvo za upotrebu pre instaliranja i rada sa proizvodom.

e Obavezno procitajte bezbednosna uputstva.

e Uputstvo za upotrebu Cuvajte na pristupacnom mestu jer vam kasnije moze
zatrebati.

e Procitajte i drugu dokumentaciju koju ste dobili uz proizvod.

Imajte na umu da se ovo uputstvo za upotrebu odnosi i na nekoliko drugih

modela. Razlike izmedu modela ¢e biti naznacene u uputstvu.

Objasnjenje simbola

U ovom uputstvu za upotrebu koriste se sledeci simboli:
G Vazne informacije ili korisni saveti o upotrebi.

A Upozorenje na uslove opasne po zivot i imovinu.

/N Upozorenje za elektriéni napon.

[i] popbact
Podaci o modelu sauvani u bazi podataka o proizvodu

558
m ENEHG ? 3% mogu se dobiti unosom sledece internet stranice i pretragom
o

po identifikacionom broju vaseg modela (*) koji se nalazi na
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (*) oznaci DO(rO%nJe elektricne energie.

https://eprel.ec.europa.eu/
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Kl Vas frizider

N

1. Kontrolna tabla

2. Odelici za brzo hladenje sa poklopcem
3. Odeliak zamrzivaca

4. Podesive noZice

* Opcionalno: Slike u ovom uputstvu su Seme i mogu ne odgovarati u celini
@ kavasem proizvodu. Ako vas proizvod ne sadrZi delove na koje se te slike
odnose , informacije se odnose na drugim modelima.
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HVaina bezbednosna upozorenja

ProcCitajte sledece informacije.
Nepostovanije ovih informacija
moze dovesti do povreda ili
materijalnih Steta. U suprotnom
se gubi pravo na garanciju i
odgovornost proizvodaca.
Originalni rezervni delovi ¢e biti
obezbedeni za 10 godina od
dana nabavke proizvoda.
Namena

UPOZORENJE:
Ventilacione otvore na

A uredaju ili ugradenoj
strukturi odrzavajte bez
prepreka.

UPOZORENJE:

Za ubrzavanje procesa

odmrzavanja koristite
/A samo mehanicke

uredaje ili druga

sredstva koja je

preporucio proizvodac.

UPOZORENJE:
A Vodite raCuna da ne
ostetite rashladno kolo.

UPOZORENJE:

Ne Kkoristite elektricne

uredaje u odeljcima za
A\ skladistenje hrane, osim

ako oni ne pripadaju

tipu koji je preporucio

proizvodac.

Uredaj je namenjen za
koris¢enje u domacinstvu i za
slicne namene, kao Sto su

— U kuhinjama rezervisanim za
0soblje prodavnice, kancelarije |
druga podrucja poslovanja;

4]

— na seoskim ku¢ama i za goste

u hotelima, motelima i drugim

okruzenjima stambenog tipa.

Opste sigurnosne mere

e Kad hocete da odlozite/bacite
proizvod, preporucujemo da
se konsultujete sa oviasc¢enim
servisom da biste saznali
potrebne informacije i
ovlascena tela.

e Konsultujte se sa ovlas¢enim
servisom za sva pitanja i
probleme vezane za frizider.
Nemojte da dirate i ne dajte
da neko drugi dira frizider bez
obavestavanja ovlas¢enog
servisa.

e /a proizvode sa odeljkom
zamrzivaca: nemojte da jedete
sladoled i kockice leda odmah
¢im ih izvadite iz zamrzivacal
(To moze da izazova promrzline
u vasim ustima).

e /a proizvode sa odeljkom
zamrzivaca: ne stavijajte pica u
flaSama i limenkama u odeljak
zamrzivaca. Inace mogu da
puknu.

¢ Ne dirajte smrznutu hranu
rukom; ona moze da se zalepi
za ruku.

e |skljucite frizider iz struje pre
CisCenja il odmrzavanja.

e Paraiisparena sredstva za
CiSCenje nikad ne smeju da se
koriste u CiSCenju i procesu
odmrzavanja Vaseg frizidera.
U takvim sluCajevima para
moze da dode u kontakt sa
elektricnim delovima i izazove
kratki spoj ili elektriCni udar.



Nikad nemojte da koristite
delove na Vasem frizideru, kao
Sto su vrata, za naslanjanje li
stajanje.

Ne koristite elektricne aparate u
frizideru.

Nemojte da ostecuijte delove
tamo gde cirkulise rashladno
sredstvo, s alatom za busenje
ili seCenje. Rashladno sredstvo
koje moze da eksplodira iz
gasnih kanala isparivaca,
probuSene produzene cevi ili
premazi povrsina mogu da
izazowu iritaciju koze i oStecenje
odiju.

Ne pokrivajte i ne blokirajte
otvore za ventilaciju na

Vasem frizideru bilo kakvim
materijalima.

Samo oviaS¢ene osobe mogu
da popravijaju elektricne
uredaje. Popravke koje vrse
nekompetentna lica su rizicne
za korisnika.

U slucaju bilo kakvog kvara

ili za vremne odrzavanja ili
popravke, iskljucite svoj
frizider iz struje iskljucivanjem
odgovarajuceg osiguraca ili
iskljuCivanjem uredaja iz struije.
Ne vucite kabl da biste izvukli
utikaC iz utiCnice.

Obezbedite da su pic¢a sa
velikim procentom alkohola
bezbedno uskladistena sa
pricvrs¢enim poklopcem i
postavijena uspravno.

Nikad ne Cuvajte sprejove koji
sadrze zapaljive i eksplozivne
supstance u frizideru.

Nemojte da koristite mehanicka
ili druga sredstva u cilju
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ubrzanja procesa odledivanja
aparata, osim sredstava
preporucenih od strane
proizvodaca.

Ovaj proizvod nije namenjen
za upotrebu od strane lica sa
smanjenim fiziCkim, culnim ili
mentalnim sposobnostima ili
nedostatkom iskustva i znanja
osim ako nisu pod nadzorom
il obuceni za rukovanje od
strane lica koje je odgovorno
za njihovu bezbednost.

Ne ukljucujte osteceni frizider.
Konsultujte servisera ako imate
bilo kakve sumnije.

ElektriCna sigurnost frizidera
je garantovana samo ako je
sistem uzemljenja u Vasoj kuci
uskladen sa standardima.
Izlaganje proizvoda kisi,

snegu, suncu i vetru je opasno
s obzirom na elektricnu
sigurnost.

Kontaktirajte oviasceni

servis ako je ostecen kabl

za napajanje da biste izbegli
opasnost.

Nikad ne ukljuCuite frizider

u zidnu uti¢nicu za vreme
instalacije. InaCe moze da dode
do rizika od smri ili ozbiline
povrede.

Ovaj frizider je predviden samo
za Cuvanije hrane. Ne sme se
koristiti za druge svrhe.
Nalepnica sa tehnickim
specifikacijama nalazi se

na levoj unutrasnjoj stranici
frizidera.

Nikad ne povezujte svoj frizider
sa sistemima za Stednju
elektriCne energije; oni mogu
da ostete frizider.



Ako frizider ima plavo svetlo,
nemojte da gledate u plavo
svetlo golim okom ili kroz
optiCke uredaje tokom duzeg
vremenskog perioda.

Za rucno kontrolisane frizidere:
sacekajte najmanje 5 minuta,
pa onda ukljucite frizider nakon
nestanka struje.

Ovo uputstvo za upotrebu
treba predati novom viasniku
proizvoda, kao i sledecem
vlasniku kada se menja vlasnik.
Treba izbegavati oSteCenje
kabla za napajanje prilikom
transporta frizidera. Kidanje
kabla moze prouzrokovati
pozar. Nikad ne stavijajte teske

predmete na kabl za napajanje.

Ne dodirujte utikaC viaznim
rukama kada prikljuCujete
proizvod.

Prilikom postavljanja uredaja, pazite
da kabl za napajanje nije zarobljen
ili oStecen.

Ne postavljajte viSe portabl uti¢nica
ili prijenosnih napajanja na straznjoj
strani uredaja.

Deci uzrasta od 3 do 8 godina

dozvoljeno je da pune i prazne
uredaje za hladenje.

Da biste izbegli kontaminaciju

hrane, pridrzavajte se sledecih
uputstava:

e - QOtvaranje vrata na duze vreme

moze izazvati znaCajno povecanje

temperature u odeljci frizidera.

* - Redovno Cistite povrSine koje

mogu doci u kontakt sa hranom

i pristupacnim sistemima za

odvodnjavanje.

* (Qcistite rezervoare za vodu

ako nisu korisceni 48 sati; isperite

vodeni sistem povezan sa dovodom

vode ako voda nije vuc¢ena 5 dana.

- Sirovo meso i ribu Cuvajte

u odgovarajucim kontejnerima u

frizideru, tako da nije u kontaktu sa

ili kapaju na drugu hranu.

 (QOdeljci sa zamrznutom hranom

sa dve zvezdice su pogodni za

skladistenje prethodno zamrznute

hrane, skladiStenje ili pripremanje

sladoleda i pravljenje kockica leda.

* - Odeljci sa jednim, dva i

tri zvezdice nisu pogodni za

zamrzavanje sveze hrane.

 AKko je rashladni uredaj ostavljen

prazan duze vrijeme, iskljucite ga,

odmrznite, oCistite, osuSite i ostavite

vrata otvorena kako bi se sprecilo

stvaranje plijesni unutar uredaja.

e Ne prikljuCujte frizider na zidnu
uticnicu ako je labava.

¢ \/oda se ne sme prskati
direktno na unutrasnje |li
spoljasnje delove proizvoda
radi bezbednosti.

¢ Ne prskajte supstance koje
sadrze zapaljive gasove, kao
Sto je propan, blizu frizidera
da bi se izbegla opasnost od
pozara i eksplozije.

¢ Ne stavijajte posude napunjene

vodom na vrh frizidera je to
moze prouzrokovati elektricni
udar il pozar.
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¢ Ne prepunjavajte frizider
preteranim koliCinama hrane.
Ako se prepuni, hrana moze
pasti i povrediti vas i oStetiti
frizider kada otvorite vrata.

Ne stavijajte predmete na vrh
frizidera jer mogu pasti prilikom
otvaranja il zatvaranja vrata
frizidera.

¢ Materijali koji zahtevaju
preciznu temperaturu, kao
Sto su vakcine, lekovi osetljivi
na temperaturu, materijali za
naucne svrhe itd. ne smeju se
Cuvati u frizideru.

e Ako frizider necCete da koristite
duze vreme, iskljucite ga iz
struje. Moguci problem u
kablu za napajanje moze
prouzrokovati pozar.

e Frizider se moze pomerati
ako se podesive nozice
ne stoje stabilno na podu.
Pravino ucvrscivanje podesivih
nozica na podu moze spreciti
pomeranje frizidera.

e Kada prenosite frizider, ne
drzite ga za rucicu na vratima.
InaCe mogu da se odvali.

¢ Ako proizvod morate da
postavite pored drugog
frizidera ili zamrzivaca,
rastojanje izmedu uredaja treba
da bude najmanje 8 cm. U
suprotnom se susedni zidovi
mogu ovlaziti.

eNikada nemoijte koristiti proizvod
ako je otvoren odeljak koji
se nalazi na vrhu il poledini
vaseg proizvoda i koji sadrzi
elektronske Stampane ploCe
(poklopac elektronskih
Stampanih ploca) (1).

@

Za proizvode sa
rasprsivacem (dozatorom)
vode;

ePritisak za dovod hladne vode

je maksimalno 90psi (620
kPa. Ukoliko pritisak vode
premasuje 80psi (550 kPa), u
glavhom vodu upotrebite ventil
za ograniCavanje pritiska. Ako
ne znate kako se proverava
pritisak vode, zatrazite pomoc¢
vodoinstalatera.
Ukoliko u vasim instalacijama
postaoji rizik od efekta vodenog
udara, u instalacijama uvek
koristite opremu za spreCavanje
vodenog udara. Posavetujte
se sa vodoinstalaterom ukoliko
niste sigurni da li u vasim
instalacijama postoji efekat
vodenog udara.
Ne montirati na dovod za toplu
vodu. Preduzmite mere opreza
protiv rizika od smrzavanja cevi.
Raspon temperature vode je
od minimalno 33°F (0,6°C) do
maksimalno 100°F (38°C).
eKoristiti samo vodu za pice.
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Bezbednost dece
e Ako ste zakljucali vrata, Kljuc
treba Cuvati van domasaja
dece.
e Deca se moraju nadzirati da ne
bi dirala proizvod.
Usaglasenost sa WEEE
direktivom i odlaganje
otpada:
Ovaj proizvod je usaglasen
sa WEEE direktivom
Evropske Unije (2012/19/
EU). Ovaj proizvod nosi
znak klasifikacije za
elektricni i elektronski otpad
N
Ovaj proizvod je proizveden od visoko
kvalitetnih delova i materijala koji
se mogu ponovo koristiti i pogodni
su za reciklazu. Nemojte odlagati
proizvod u otpad sa obi¢nim kuénim
otpadom i drugim otpadima na kraju
veka trajanja. Odlozite ga u centar za
sakupljanje i reciklazu elektricnog i
elektronskog otpada. Konsultujte se
sa svojim lokalnim vlastima da biste
saznali o ovim centrima za sakupljanje
otpada.
Usaglasenost sa RoOHS
direktivom:
Proizvod koji ste kupili u saglasnosti
je sa RoHS direktivom Evropske Unije
(2011/65/EU). On ne sadrzi Stetne
i zabranjene materijale navedene u
direktivi.
Informacije o pakovanju
Materijali za pakovanje ovog proizvoda
proizvedeni su od materijala koji
se mogu reciklirati u skladu sa
nacionalnim propisima o zastiti zivotne
sredine. Materijale za pakovanje ne
odlagati zajedno sa ku¢nim ili drugim
otpadom. Odnesite ih na mesta za
prikuplianje ambalaznog materijala
odredena od strane lokalne viasti.
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HC upozorenje
Ako rashladni sistem

proizvoda sadrzi R600a:

Ovaj gas je zapaljiv. Zato vodite raCuna
da prilikom upotrebe i transporta

ne oStetite sistem hladenja i cevi.

U slucaju ostecenja, ovaj proizvod
Cuvajte dalje od potencijalnih izvora
vatre, jer se moze desiti da se proizvod
zapali, i proveravajte prostoriju u kojoj
se nalazi.

IgnorisSite ovo upozorenje
ako rashladni sistem

proizvoda sadrzi R134a.

Vrsta gasa koji je koris¢en u proizvodu
naveden je na tipskoj plodici koja se
nalazi na levoj strani unutar frizidera.
Nemojte nikada bacati proizvod u vatru
radi odlaganja.

Za ustedu energije

® Ne ostavijajte vrata svog frizidera
dugo otvorena.

¢ Ne stavijajte vrucu hranu u frizider.

e Ne pretovarujte frizider tako da
se unutra ne spreCava cirkulacija
vazduha.

¢ Ne postavijajte svoj frizider pod
direktnu svetlost sunca ili blizu
aparata koji emituju toplotu, kao sto
su rerna, masina za sude ili radijator.

e Pazite da drzite svoju hranu u
zatvorenim posudama.

e /aproizvode sa odeljkom
zamrzivaca: maksimalnu koli¢inu
hrane mozete da Cuvate u
zamrzivaCu kada izvadite policu ili
fioku zamrzivaca. Vrednost potrosnje
energije koja je navedena na
vasem frizideru odredena je nakon
uklanjanja police ili fioke zamrzivaca
i pod maksimalnim optere¢enjem.
Ne postoji nikakva opasnost od
ostecenja pri koris¢enju polica ili fioka
u pogledu oblika i veli¢ine hrane koju
treba zamrznuti.

e (Odmrzavanje zamrznute hrane u
odeljku frizidera obezbedice ustedu
energije i oCuvati kvalitet hrane.
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E Instalacija

(i Molimo da imate na umu da

proizvodac nece biti odgovoran
ako se ne pridrzavate informacija iz
priruénika.

Sta treba da se ima na
umu prilikom ponovnog
transporta frizidera

1.

2.

Vas$ frizider mora da se isprazni i oCisti
pre bilo kakvog transporta.

Pre ponovnog pakovanja, police,
dodaci, odeljak za voce i povrce, itd.
u vasem frizideru moraju dobro da se
pricvrste lepljivim trakama da se ne bi
tresli.

Pakovanje mora da se poveze
trakama i jakim uzetom i morate

da se pridrzavate pravila transporta
ispisanih na pakovanju.

Molimo da imate na umu...

Svaki reciklirani materijal je nezameniivi
izvor za prirodu i za nase nacionalne
resurse.

Ako hodete da doprinesete reciklazi
materijala za pakovanje, mozete da
dobijete jo§ informacija od instituta za
zastitu sredine ili lokalne samouprave.

Podesavanje nozoca

Ako je vas frizider neuravnotezen:

Frizider mozete uravnoteziti okretanjem
prednijih nozica kao $to je ilustrovano na
slici. Ugao gde se nalazi nozica se spusta
ako nozicu okrecete u smeru crne strelice
i podize kada je okrecete u suprotnom
smeru. Ovaj postupak e biti laksi ako vam
neka osoba pomogne tako $to ¢e malo
podidi frizider.
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Pre ukljucivanja frizidera
Pr enego Sto poCnete da koristite svoj
frizider, proverite:

1.

2.

Da li je unutrasnjost frizidera suva

i da li je na njegovoj zadnjoj strani
obezbedena slobodna cirkulacija
vazduha?

Mozete da instalirate 2 plasti¢na
Cepa, kao Sto je pokazano na slici.

Plasti¢ni klinovi ¢e obezbediti potreban
razmak izmedu vaseg frizidera i zida
radi omogucavanja cirkulacije vazduha.

SB

Qgistite unutrasnjost frizidera kao Sto
je preporuceno u delu “Odrzavanje i
Ciscenje”.

Ukljucite frizider u struju. Ako su vrata
otvorena, upalic¢e se unutrasnje svetlo
u odeliku frizidera.

Cudete buku kada se kompresor
pokrene. TeCnost i gasovi kaji se
nalaze u sistemu za hladenje mogu
takode da stvaraju buku, Cak i ako
kompresor ne radi i to je potpuno
normalino.



6. Prednje ivice frizidera mogu da budu
tople na dodir. To je normalno. Ta
podrucja su napravijena da budu
topla da bi se izbegla kondenzacija.

Elektriéno povezivanje

Prikljucite va$ proizvod na uzemljenu

utiénicu koja je zasSti¢ena osiguracem

odgovarajuce jacine.

Vazno:

e Prikljucak mora da bude u skladu sa
nacionalnim propisima.

e Utika¢ kabla za napajanje mora da
bude lako dostupan nakog ugradnje.

e Napon i dozvolieni osiguraci su
navedeni u delu “Specifikacije”.

e Specificirani napon mora da bude

jednak naponu vase elektro mreze.

Produzni kablovi i viSestruke uti¢nice

ne smeju se koristiti za prikljucivanje.

/\Ostedeni kabl za napajanje mora da
zameni kvalifikovani elektricar.
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/\ Proizvod se ne sme ukljucivati dok
se ne popravi! Postoji opasnost od
elektricnog udaral

Odlaganje pakovanja

Materijali za pakovanje mogu biti

opasni za decu. Materijale za

pakovanje drzite van domasaja dece ili

ih odlozite tako Sto cete ih klasifikovati

u skladu sa uputstvima za odlaganje

otpada. Nemojte ih odlagati sa

obi¢nim kuénim otpadom.

Pakovanje vaseg frizidera je

proizvedeno od materijala koji se moze

reciklirati.

Odlaganje dotrajalog

frizidera u otpad

Va$ dotrajali uredaj odlozite tako da ne

Stetite zivotnoj sredini.

e U vezi sa odlaganjem dotrajalog
frizidera se mozete konsultovati sa
ovliaséenim prodavcem ili centrom za
sakuplianje otpada u vasoj opstini.

Pre nego $to svoj frizider odlozite

na otpad, odrezite elektriCni utikad i

onesposobite eventualne bravice na

vratima da bi se deca zastitila od bilo
kakve opasnosti.
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PodesSavanje nozoca

Ako je vas frizider neuravnotezen:
Frizider mozete uravnoteziti okretanjem
prednjih noZica kao §to je ilustrovano
na slici. Ugao gde se nalazi nozica se
spusta ako nozicu okrecete u smeru
crne strelice i podize kada je okrecete
u suprotnom smeru. Ovaj postupak

¢e biti lakSi ako vam neka osoba
pomogne tako Sto ¢e malo podici

frizider.
() ﬁ

I

~J 7

11

Upozorenje za otvorena
vrata

*opcija

Ako vrata odeljka frizidera ili
zamrzivaCa budu otvorena odredeno
vreme, Cuce se zvucno upozorenje.
Ovaj zvucni signal Ce se iskljuciti

kad se pritisne bilo koje dugme na
indikatoru ili kad se zatvore vrata.

Promena smera otvaranja
vrata

Smer otvaranja vrata frizidera moze
se menjati prema mestu na kome ga
postavijate. Ako je potrebno, pozovite
najblizi ovlasceni servis.
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I Priprema

Za samostojedi uredaj; ,Ovaj
rashladni uredaj nije predviden da se
koristi kao ugradni uredaj;

@ Vas frizider treba da se ugradi

@

@

@

@

@

@

najmanje 30 cm dalje od izvora
toplote kao Sto su ringle, rerne,
centralno grejanje i Sporeti i bar 5 cm
dalje od elektricnih rerna i ne treba da
se stavi tamo gde je izloZzen direktnoj
suncevoj svetlosti.

Temperatura okoline sobe gde ste

ugradili svoj frizider treba da bude

najmanje -15°C. Rad s Vasim

friziderom pod uslovima hladenja

drugacijim od ovih se ne preporucuje

s obzirom na efikasnost.

Pobrinite se da se unutrasnjost

frizidera temeljno Cisti.

Ako su dva frizidera postavijena jedan

pored drugog, udalienost izmedu njin

treba da bude bar 2 cm.

Kada prvi put ukljucite frizider, molimo

da se drzite sledecih uputstava za

vreme prvih Sest sati.

- Vrata ne trebaju da se otvaraju
Cesto.

- Mora da radi prazan, bez ikakve
hrane u njemu.

- Nemoijte da iskljuCuijete frizider
iz struje. Ako dode do nestanka
struje van vaSe kontrole, pogledajte
upozorenja u delu “Preporucena
reSenja problema”.

Originalno pakovanje i penasti
materijali treba da se Suvaju za
buduci transport ili preselienje.

kod nekih modela, instrumentna
tabla se sama gasi nakon 5 minuta
od zatvaranja vrata. Tabla se ponovo
upaluje kada se vrata tvore il kada se
pritisne neko dugme. 10

G Usled promene temperature kao
rezultat otvaranja/zatvaranja vrata
proizvoda u toku rada, pojava
kondenzacije na vratima/policama i
staklenim posudama je normalna.

G Kako vruéiviazan vazduh ne
prodire u vas$ proizvod kada vrata
nisu otvorena, vas proizvod ¢e se
optimizovati u uslovima dovoljinim
za zastitu vaSe hrane. S novom
funkcijom za ustedu energije, funkcije
i sastavni delovi kao kompresor,
ventilator, grejac, odmrzivac, svetlo,
ekran i tako dalje radic¢e u skladu sa
potrebama za potroSnju minimalne
energije pod ovim okolnostima,
istovremeno odrzavajudi svjezinu
vasih namirmnica.

SB



Okretanje vrata
Nastavite redosledom prema brojevima .
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E Koriséenje rashladnog uredaja

PodesSavanje radne temperature

Warm +—@—e—e—e—@—» Cold

1 2 3

Radna temperatura se regulise
regulacijom temperature.

1 = PodeSavanje hladenja na najnizi
nivo (hladenje u najtoplijem okruzenju)
4 = PodeSavanije hladenja na

najvisi nivo (hladenje u najhladnijem
okruzeniju)

*Dodatne aktivnosti funkcije brzog
hladenja.

Izaberite podeSavanje prema zelienoj
temperaturi.

UnutraSnja temperatura takode zavisi
od temperature okoline, uCestalosti
otvaranja vrata i koliCine hrane koja se
drzi unutra.

4 MAX.

Cesto otvaranje vrata dovodi do
porasta unutrasnje temperature.

Iz tog razloga, preporucuje se ponovno
zatvaranje vrata Sto je pre moguce
nakon upotrebe.

Normalna temperatura skladistenja
vaseg uredaja treba da bude -18°

C (0° F). Nize temperature mogu

se postiéi podeSavanjem dugmeta
termostata na polozaj 4.
Preporucujemo proveru temperature
termometrom kako biste osigurali da
se odeljci za odlaganje odrzavaju na
zelienoj temperaturi. Ne zaboravite
da odmah proverite temperaturu, jer
¢e temperatura termometra porasti
vrlo brzo nakon $to ga izvadite iz
zamrzivaca.

@ Brojke iz ovog priruc¢nika su Sematske i mozda ne odgovaraju tacno vasem
proizvodu. Ako tematski delovi nisu ukljueni u proizvod koji ste kupili, onda to

vazi za druge modele.

14
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Dugme termostata
Gumb termostata nalazi se na gornjoj
oblozi.

Vazno:

Kada pritisnete prekidac za brzo
zamrzavanie ili prilagodite podeSenu
temperaturu, moze doci do kratkog
zastoja pre nego Sto kompresor po¢ne
da radi. To je normalno i nije greska
kompresora.

Zamrzavanje

Zamrzavanje hrane

Uredaj mozete koristiti za zamrzavanije
sveze hrane, kao i za Cuvanje
zamrznute hrane.

Pogledajte preporuke date na
pakovanju vase hrane.

e Paznja

Ne zamrzavajte gazirana pica, jer
bocica moze pudi kada se te¢nost u
njoj zamrzne.

Budite oprezni sa smrznutim
proizvodima poput obojenih kockica
leda.

Nemoijte prekoraditi kapacitet
zamrzavanja vaseg uredaja tokom 24
sata. Pogledajte oznaku s tehnickim
podacima o uredaju.

15

Da bi se odrzao kvalitet hrane,
zamrzavanje se mora izvrsiti Sto je brze
moguce.

Dakle, koliCina koju treba zamrznuti
nije prekoracena, i temperatura unutar
zamrzivaCa nece rasti.

¢ Paznja

Neka ve¢ dubinski smrznuta hrana
bude uvek odvojena od sveze uneSene
hrane.

Kada se dubinski zamrzava topla
hrana, rashladni kompresor ¢e raditi
dok se hrana potpuno ne smrzne.
To moze privremeno prouzrokovati
prekomerno hladenje rashladnog
prostora.

Ako vam je tesko da otvorite vrata
zamrzivaCa odmah nakon §to ste ih
zatvorili, ne brinite. To je zbog razlike

u pritisku koja ¢e se izjednaditi i
omoguciti da se vrata otvore normalno
nakon nekoliko minuta.

Neposredno nakon zatvaranja vrata
zaCucete zvuk usisavanja. To je sasvim
normalno.

Brzo zamrzavanje

Ako planirate da zamrznete velike
koliCine sveze hrane, podesite
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kontrolno dugme na maksimalno
24 sata pre stavljanja sveze hrane u
odeljak za brzo zamrzavanje.

PreporucCuje se da se dugme drzi na
MAX. polozaj najmanje 24 sata da

bi se zamrznula maksimalna koli¢ina
sveze hrane navedena kao kapacitet
zamrzavanja. Narocito vodite raCuna
da ne meSate zamrznutu i svezu
hranu.

Ne zaboravite da vratite dugme
termostata u prethodni polozaj kada
se hrana zamrzne.

Kako zamrznuti svezu hranu

e Hrana koja se zamrzava mora biti
podeljena na delove prema kolicini
koja se konzumira i zamrznuta u
odvojenim pakovanjima. Na taj
nacin, prilikom odmrzavanja treba
spreciti ponovno zamrzavanje sve
hrane.

e Dabise uSto vecoj meri zastitile
hranljive vrednosti, aroma i boja
namirnica, povrce treba kratko
prokuvati pre zamrzavanija.

(Hranu poput krastavca, persuna,
nije potrebno prokuvati.) Vreme
kuvanja povréa zamrznutog na ovaj
nacin skracuje se za 1/3 vremena
kuvanja svezeg povrca.

e Dabise produZilo vreme
skladistenja smrznute hrane,
kuvano povrce prvo treba ocediti, a
zatim hermetitki upakovati Sto vazi
za sve vrste hrane.

e Hrana se ne sme stavljati
nezapakovana u odeljak
zamrzivaca.

e Materijal za pakovanje hrane
koja treba da se Cuva treba da
bude nepropusan za vazduh,
¢vrstipostojaniotporanna

deformisanje izazvano hladnoc¢om
i vlaZznim vazduhom. U suprotnom,
hrana koja se stvrdne prilikom
zamrzavanja moZe probiti
pakovanje. Za potrebe bezbednog
Cuvanja hrane takode je vazno
dobro zatvoriti pakovanje.

Sledece vrste pakovanja su pogodne

za zamrzavanje hrane:

Polietilenska kesa, aluminijska folija,

plasti¢na folija, vakumske kese i

posude za skladiStenje sa poklopcima

otporne na hladnocu.

Ne preporucuje se upotreba sledecin

vrsta materijala za pakovanje prilikom

zamrzavanja hrane;

Papir za pakovanje, pergament

papir, celofan (Zelatinski papir), kesa

za smece, koriScene kese i kese iz

trgovine.

e Vrucahrana se ne sme stavljati
u odeljak zamrzivaca a da se
prethodno ne ohladi.

e Kada stavljate nezaledenu svezu
hranu u odeljak zamrzivaca, vodite
racuna da ista ne dolazi u kontakt
sa smrznutom hranom. Pakovanje
za hladenje (Cool-pack) (Phase
Change Material/PCM - Materijal za
promenu faze) moZete staviti na
mrezu odmah ispod mreze za brzo
zamrzavanje kako biste sprecili da
seisto zagreje.

e Tokom zamrzavanja (24 sata)
nemojte stavljati drugu hranu u
zamrzivac.

e Stavite hranu na police za
zamrzavanje ili mreze tako Sto Cete
je nasloziti da ne bude pretrpana
(preporuCuje se da materijali za
pakovanje ne dolaze u kontakt
jedni s drugima).
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e Smrznuta hrana mora se
neodloZno upotrebiti u kratkom
vremenskom periodu nakon
odmrzavanja i ne sme se vise
zamrzavati,

¢ Ne blokirajte ventilacione otvore
stavljanjem smrznute hrane ispred
ventilacionih otvora na zadnjoj
povrsini,

e Preporutujemovamdana
pakovanje prikacite etiketu i
napiSete naziv hrane u pakovanju i
vreme zamrzavanija.

e Hrana pogodna za zamrzavanje:

e Ribaimorski plodovi, crveno i belo
meso, Zivina, povrce, voce, biljni
zatini, mletni proizvodi (kao Sto
su sir, puter i procedeni jogurt),
peciva, gotova ili kuvana jela, jela
od krompira, sufle i deserti.

Hrana koja nije pogodna za

Zamrzavanje:

* Jogurt, kiselo mleko, kajmak,
majonez, zelena salata, crvena
rotkva, grozde, sve voce (poput
jabuke, kruske i breskve).

e Dabisehranabrzoipotpuno
smrzla, ne smeju se prekoraciti
sledece navedene kolitine u
pakovanju.

-Voce i povrce, 0,5-1 kg

-Meso, 1-1,5 kg

¢ Malakoli¢ina hrane (najvise 2
kg) takode se mozZe zamrznuti
bez upotrebe funkcije brzog
zamrzavanja.

Da biste postigli najbolji rezultat,

primenite sledec¢a uputstva:

1. Aktivirajte funkciju brzog zamrzavanja
24 sata pre stavljanja sveze hrane.

2. 24 sata nakon pritiska na dugme,
prvo stavite hranu koju zelite da
zamrznete na gornju policu sa vecim
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kapacitetom zamrzavanja. Preostalu
hranu, ako postoji, postavite na krajnji
desni deo druge police.

3. Funkcija brzog zamrzavanja
automatski ¢e se deaktivirati nakon
50 sata.

4. Ne pokuSavajte da zamrznete veliku
koli¢inu hrane odjednom. U roku od
24 sata ovaj proizvod moze zamrznuti
maksimalnu koli¢inu hrane koja je
navedena na oznaci tipa ,Kapacitet
zamrzavanja... kg / 24 sata“. Nije
preporudljivo u zamrziva¢ staviti vise
odmrznute/sveze hrane od kolicine
navedene na oznaci.

5. U tabelama Meso i riba, Povrée i
voce, MleCni proizvodi mozete videti
podatke za odlaganje i Suvanje hrane
u zamrzivacu.

Preporuke za ¢uvanje

smrznute hrane

e Kad kupujete smrznutu hranu,
vodite rauna da je ista smrznuta
na odgovaraju¢im temperaturama
i da im pakovanja nisu oStecena.

e Stavite pakovanja u zamrzivac sto
je pre moguce nakon kupovine.

e Vodite racunada datum isteka
naveden na pakovanju ne istekne
pre konzumiranja upakovanih
gotovih jela koja izvadite iz
zamrzivaca.

Odmrzavanje

Led u odelicima zamrzivaca

automatski se odmrzava.

Zamrziva¢ Informacije

Standard EN 62552 zahteva (u skladu

sa odredenim uslovima merenja) da

se najmanje 4,5 kg hrane na svakih

100 litara zapremine zamrzivaca moze

zamrznuti na sobnoj temperaturi od

25°C za 24 sata.
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Odmrzavanje smrznute
hrane

U zavisnosti od raznolikosti hrane

i svrhe upotrebe, mozete izabrati
izmedu sliededih opcija odmrzavanja:

Na sobnoj temperaturi (nije

bas pogodno odmrzavati hranu
ostavljajuci je dugo na sobnoj
temperaturi u smislu odrzavanja
kvaliteta hrane)

U frizideru

U elektri¢noj pecnici (u modelima
sailibez ventilatora)

U mikrotalasnoj pecnici

OPREZ:

Nikada ne stavljajte kisele

napitke u staklene boce i limenke
u zamrzivac jer postoji rizik od
pucanja.

Ako se na pakovanju smrznute
hrane primeti vlaga i neuobitajeno
nadimanje, verovatno je daje
prethodno bilo uskladiSteno u
nepropisnim uslovima i da se
kvalitet sadrZaja umanijio. Ne
konzumirajte ovu hranu ada je
prethodno ne proverite.

Buduci da neki zacini u kuvanim
jelima mogu promeniti ukus kada
suizloZeni uslovima dugotrajnog
skladiStenja, vasSa smrznuta hrana
treba da bude manje zactinjenaiili
da se Zeljeni zacini dodaju u hranu
nakon procesa odmrzavanja.

Preporucena podesavanja temperature

Podesavanje odeljka | Detalji
zamrzivaca
-20 °C Ovo je zadato preporuceno podeSavanje

temperature.

-21,-22,-23ili -24 oC

Ova podeSavanja se preporucuju kada

je temperatura okoline visa od 30°C ili
kada mislite da u frizideru nije dovoljno
niska temperatura zbog Cestog otvaranja i
zatvaranja vrata.

Brzo zamrzavanje

hrane.

Koristite kada Zelite da zamrznete hranu u
kratkom vremenskom periodu.

Preporucuje se da se primenjuje za oCuvanje
kvaliteta vase sveze hrane.

Ne morate koristiti funkciju brzog
zamrzavanija prilikom stavljanja zamrznute

Ne morate da koristite funkciju brzog
zamrzavanja da biste zamrzli malu koliCinu
sveze hrane, do 2 kg dnevno.
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Najduze

vreme
- . skladistenja
Meso i riba Priprema )
mesec)
(dana
Snicla Rezanjem debljine 2 cm i postavijanjem folije izmedu parcadi ili Gvrstim 8-6
omotavanjem strec¢-folijom
Pecenje Pakovanjem komada mesa u kese za frizider ili ¢vrstim omotavanjem 8-6
. stre¢-folijom
Teletina
Kocke U malim komadima 8-6
Snicla, kotleti Postavljanjem folije izmedu rezanih komada ili omotavanjem stre¢- 8-6
folijom pojedinacnih par¢adi
Kotleti Postavljanjem folije izmedu komada mesa ili omotavanjem strec¢-folijom 8-4
pojedinacnin komada
Ovceti Pecenje Pakovanjem komada mesa u kese za frizider ili ¢vrstim omotavanjem 8-4
véetina e
stre¢-folijom
Meat Kocke Pakovanjem iseckanog mesa u kesu za frizider ili ¢vrstim omotavanjem 8-4
products strec¢-folijom
Pecenje Pakovanjem komada mesa u kese za frizider ili ¢vrstim omotavanjem 12-8
strec¢-folijom
Snicla Rezanjem debljine 2 cm i postavijanjem folije izmedu parcadi ili Gvrstim 12-8
Junetina omotavanjem stre¢-folijom
Kocke U malim komadima 12-8
Kuvano meso | Pakovanjem sitnih komada u kesu za frizider 12-8
Mleveno meso Bez zacina, u poravnatim kesama 3-1
(Iznutrice (komad U delovima 3-1
Fermentisana kobasica - .Treba je zapakovati Gak i ako ima svoje pakovanje 2-1
salama
Sunka Postavljanjem folije izmedu rezanih kriski 3-2
Piletina i ¢uretina Umotavanjem u foliju 6-4
. Guscetina (Umotavanjem u foliju (komadi ne smeju da prelaze 2,5 kg 6-4
Zivina i
divijad Patka (Umotavanjem u foliju (komadi ne smeju da prelaze 2,5 kg 6-
Jelen, zec, srnda¢ Umotavanjem u foliju (delovi ne smeju da prelaze 2,5 kg, a kosti treba 8-6
(odvajiti
Slatkovodne ribe (pastrmka, 2
(Saran, zdral, som
Nemasna riba (orancin, Nakon temeljnog ¢idéenja unutradnjosti i krijuti, potrebno ih je oprati i 4-6
Riba i (iverak, list .0susiti, a delove repa i glave odrezati po potrebi
morski. Masna riba (Bonito, skusa, 4-2
plodovi plava riba, crveni cipal,
(incuni
Skoljke Ogiséene i u kesama 6-4
Kavijar U svojoj ambalazi, u aluminijumskoj ili plasti¢noj posudi 3-2
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Longest
P . . storage
Voce i povrée Priprema . 9
time
(month)
Pasulj i boranija Skladistiti prokuvano 3 minuta nakon pranja i rezanja na male komade 13- 10
Grasak Skladistiti prokuvano 2 minuta nakon vadenja iz mahuna i pranja 12-10
Kupus Skladistiti prokuvano 1-2 minuta nakon ¢is¢enja 8-6
éargarepa Skladistiti prokuvano 3-4 minuta nakon ciséenja i rezanja na kriske 12
Paprika Skladistiti prokuvano 2-3 minuta nakon rezanja stabljike, delienja na dva dela 10-8
i odvajanja semena
Spanac¢ Skladistiti prokuvano 2 minuta nakon pranja i ¢is¢enja 9-6
Poriluk Skladistiti prokuvano 5 minuta nakon usitnjavanja 8-6
Karfiol Skladistiti prokuvano u malo limunove vode 3-5 minuta nakon odvajanja lisca, 12-10
rezanje jezgra na komade
Plavi patlidzan Skladistiti prokuvano 4 minuta nakon pranja i rezanja na komade od 2 cm 12-10
Bundeva Skladistiti prokuvano 2-3 minuta nakon pranja i rezanja na komade od 2 cm 10-8
Pecurka Laganim sotiranjem na ulju i poliveno sa malo limuna 3-2
Kukuruz Cigéenjem i pakovanjem u klipove ili zra 12
Jabuka i kruska Skladistiti prokuvano 2-3 minuta nakon $to ih ogulite i izrezete 10-8
Kajsija i breskva Podelite na pola i izvadite seme 6-4
Jagoda i malina Operite i granatirajte 12-8
Peceno voce Dodajte 10% Secera u posudu 12
Sljiva, trednja, visnja Operite i oCistite stabljike 12-8
Mlecni proizvodi Priprema Najduze vreme skladistenja (mesec) USIOV.Iv .
skladistenja
Sir (osim feta sira) Postavljanjem folije izmedu 6-8 Moze se ostaviti
krigki u originalnom
pakovanju ako ¢e
se kratkotrajno
skladistiti. Ako ¢e se
dugotrajno skladistiti
treba ga umotati
u aluminijsku ili
plasti¢nu foliju.
Puter, margarin U originalnom pakovanju 6 U originalnom
pakovaniju ili
u plasti¢nim
posudama
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IB] Ciséenije i odrzavanje

/\ Nikada ne Koristite naftu, benzen il
slicne materijale u svrhu Cis¢enja.

VAN Preporucujemo da pre Cis¢enja
iskljuCite uredaj iz struje.

/\ Za &iscenje nikad nemojte da
koristite oStre alate ili abrazivne
materije, sapun, sredstva
za Cis¢enje domacinstava,
deterdzente ili vosak za poliranje.

/\ Kod proizvoda koji nemaju funkciju
Bez zamrzavanja (No Frost), voda
kaplje i zamrzava se do debljine
prsta na zadnjem zidu u odeljku
frizidera. Nemojte da ga Cistite;
nikada nemojte da nanosite ulje ili
slicna sredstva na njega.

/\ Koristite iskljugivo blago naviazenu
mikrofiber krpu da ocistite
spoljasnju povrSinu proizvoda.
Sunderi i druge vrste krpa za
CiS¢enje mogu da ogrebu povrsinu.

I\ Za Cis¢enje frizidera, koristite mlaku
vodu i obrisite ga.

I\ Za Cis¢enje unutrasnjosti i susenje,
koristite iscedenu krpu koju ste bili
umodili u rastvor od jedne kafene
kasicice soda bikarbone u otprilike
pola litre vode.

/\ Pazite da voda ne ude u kugiste
lampe i druge elektriCne instalacije.

I\ Ako frizider necete da koristite duZe

vreme, iskljucite ga, izvadite svu
hranu, oCistite ga i ostavite vrata
odskrinuta.
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/\ Redovno proveravajte izolaciju vrata
da biste bili sigurni da je Cista i da
na njoj nema hrane.

/\ Da biste skinuli policu vrata,
izvadite sav sadrzaj i jednostavno
gurnite policu vrata prema gore iz
baze.

/\ Nikad ne koristite sredstva za
Cis¢enje ili vodu koji sadrze hlor da
biste ocistili spoljasnje povrsine i
hromirane delove proizvoda. Hlor
izaziva koroziju na takvim metalnim
povrsinama.

Zastita plasticnih povrsina

e Ne stavijajte tekuca ulja ili
hranu kuvanu s uliem u frizider
nepokloplienu jer moze da osteti
plasti¢ne povrsine vaseg frizidera.
U slu€aju prolivanja ili razmazivanja
na plasti¢nim povrSinama, odmah
ih oCistite i isperite toplom vodom.
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Preporuéena resenja problema

Pregledajte ovu listu pre zvanja
servisa. To moze da Vam ustedi
vreme i novac. Ova lista ukljuCuje
Ceste probleme do kojih ne dolazi
zbog neadekvatne izrade ili upotrebe
materijala. Neke funkcije, koje su ovde
opisane, mozda ne postoje kod vaseg
proizvoda.

Frizider ne radii.

e Dallije frizider ukljucen u struju?
Utaknite utikac u zidnu uticnicu.

e Dalije pregoreo osiguraC uti¢nice na
koju je spojen frizider ili je pregoreo
glavni osiguraC”? Proverite osiguraC.

Kondenzacija na bo¢nim zidovima
odeljka frizidera. (VISENAMENSKA
ZONA, KONTROLA HLABENJA i
FLEKSIBILNA ZONA)

e \eoma hladni uslovi sredine. Cesto
otvaranje i zatvaranje vrata. Veoma
vlaZni uslovi sredine. Cuvanje hrane
koja sadrZi teCnost u otvorenim
posudama. Ostavijanje vrata
odskrinutim.

e Prebacivanje termostata na hladniji
stepen.

¢ Smanjenje vremena koliko su vrata
otvorena ili reda upotreba.

e Zatvaranje hrane koja se Cuva u
otvorenim posudama odgovarajuéim
materijalom.

¢ Brisanje kondenzata pomocu suve
krpe; proverite da li se ponavija.

Kompresor ne radi
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e Zastitni termo-osigurac kompresora
¢e pregoreti za vreme naglog
nestanka struje ili ukljucivanja
i iskljuCivanja, jer se pritisak
rashladnog sredstva sistema frizidera
jos uvek nije stabilizovao.

e Vas frizider ¢e pocCeti da radi otprilike
posle 6 minuta. Molimo zovite servis
ako se Vas frizider ne ukljuci na kraju
ovog perioda.

e Frizider je u ciklusu odmrzavanja.

To je normalno za frizider koji se
potpuno automatski odmrzava.
Ciklus odmrzavanja se ukljuCuje
periodicno.

e /a3 frizider nije priklju¢en na utinicu.
Pobrinite se da utika bude pravino
utaknut u utiCnicu.

e Dali je temperatura praviino
podeSena? Struja je nestala. Zovite
Vadu elektrodistribuciju.

Frizider radi stalno ili dugo.
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e /a3 frizider je mozda Siri od Vaseg
prethodnog frizidera. To je potpuno
normalno. Veliki frizideri rade duze
vreme.

e Temperatura okoline u sobi moze da
bude visoka.To je normalno.

e Frizider je mozda nedavno ukljucen
ili je napunjen hranom. Potpuno
hladenje frizidera moze da traje
nekoliko sati duze.

e U frizider su mozda nedavno
stavliene vece kolicine vruce
hrane. Viru¢a hrana izaziva duzi rad
frizidera dok se ne postigne sigurna
temperatura Cuvanja.

e \Vrata su mozda Cesto otvarana ili su
odskrinuta duze vreme. Topli vazduh
kaji je usao u frizider je uzrok duzeg
rada frizidera. Rede otvarajte vrata.

e \frata odelika zamrzivaca il frizidera
su mozda ostavljena odskrinuta.
Proverite da li su vrata dobro
zatvorena.

e Frizider je podeSen na veoma nisku
temperaturu. Podesite temperaturu
frizidrera na topliji stepen i sacekajte
dok se ne postigne temperatura.

e Zaptivac vrata frizidera moze da
bude zaprljan, istroSen, polomlien
il da ne leze kako treba. Ocistite
il zamenite zaptivac. Ostecen/
pokvaren zaptiva¢ dovodi do toga da
frizider radi duze vreme da bi odrzao
trenutnu temperaturu.

e Temperatura frizidera je podeSena na
veoma nisku temperaturu. Podesite
temperaturu frizidera na topliji stepen
i proverite.

Hrana koja se Cuva na policama u
odeljku frizidera se zamrzava.

e Temperatura frizidera je podeSena na
veoma nisku temperaturu. Podesite
temperaturu frizidera na topliji stepen
i proverite.

Temperatura u frizideru ili zamrzivacu
je veoma visoka.

e Temperatura frizidera je podeSena
na veoma visoku temperaturu.
PodeSavanje temperature ima
uticaj na temperaturu zamrzivaca.
Menjajte temperaturu frizidera ili
zamrzivaCa dok temperatura frizidera
il zamrzivaCa ne dosegne potreban
nivo.

e \Vrata sumozda ostala odskrinuta.
Zatvorite vrata do kraja.

e U frizider su mozda nedavno
stavliene vece kolicine vruce hrane.
Sacekajte dok frizider ili zamrzivac ne
postignu Zelienu temperaturu.

e Frizider je mozda nedavno ukljucen.
Hladenije frizidera do kraja zahteva
vreme zbog veliCine.

Buka koja je slicna zvuku sekundare
na analognom satu dolazi iz frizidera.

Temperatura zamrzivaca je jako niska
dok je temperatura frizidera dovoljna.

e Temperatura zamrzivaca je podeSena
na jako nisku temperaturu. Podesite
temperaturu zamrzivaca na topliji
nivo i proverite.

e Ova buka dolazi iz solenoidnog
ventila frizidera. Solenoidni ventila
je potreban za osiguranje prolaska
rashladnog sredstva kroz odeljak kaji
se moze podeSavati na termperature
hladenja il zamrzavanja i vrSiti
rashladne funkciie. To je normalno i
nije greska.

Temperatura frizidera je jako niska dok
je temperatura zamrzivaca dovoljna.

Buka u toku rada se povecava kad
frizider radi.
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e Radne karakteristike frizidera
se mogu menjati u skladu sa
promenama temperature okoline. To
je normalno i niie greska.

Vibracije ili buka.

e Pod nije ravan il je slab. Frizider se
ljulia kad se polako pomera. Pobrinite
se da je pod ravan, jak i da moze da
nosi frizider.

e Buku mogu izazivati i stvari koje su
stavliene na frizider. Takve stvari treba
skloniti sa vrha frizidera.

e Unutradnjost frizidera mora da se
ocisti. Ocistite unutrasnjost frizidera
sunderom, toplom vodom ili
gaziranom vodom.

e Neke posude ili pakovanje mozda
uzrokuju neprijatan miris. Upotrebite
drugu posudu ili drugu marku
materijala za pakovanje.

\rata se ne zatvaraju.

Postoje Sumovi kao $to su prolivanje
tecnosti ili prskanje.

e Cirkulacija teCnosti i gasa se vrsi u
skladu sa principima rada vaSeg
televizora. To je normalno i nije
greska.

Javlja se Sum koji podseca na duvanje
vetra.

e Paketi hrane mozda sprecavaju
zatvaranje vrata. Pomerite pakete kaoji
smetaju vratima.

e Frizider verovatno ne stoji potpuno
vertikalno na podu i mozda se ljulia
kad se lagano pomeri. Podesite
Srafove za podizanje.

e Pod nije ravan ili jak. Pobrinite se da
je pod ravan, jak i da moze da nosi
frizider.

e Vazdusni aktivatori (ventilatori) se
koriste radi efikasnijeg hladenja
frizidera. To je normalno i nije greska.

Odeljak za povrce je zaglavljen.

e Hrana mozda dodiruje plafon fioke.
Prerasporedite hranu u fioci.

Kondenzat na unutrasnjim povrSinama
frizidera.

Ako Je Povrsina Proizvoda Vruda.

¢ \fuce i viazno vreme pojaCava
stvaranje leda i kondenzaciju. To je
normalno i nije greska.

e Vrata su odskrinuta. Pobrinite se da
vrata budu potpuno zatvorena.

e \/rata su mozda bila otvarana Cesto
il su mozda ostala otvorena duze
vreme. Rede otvarajte vrata.

e Visoke temperature se mogu javiti
izmedu dvoja vrata, na bocnim
tablama i na zadnjoj reSetki prilikom
koris¢enja proizvoda. To je normalno

i servisno odrzavanije nije neophodnol

Vlaga nastaje na spoljasnjoj strani
frizidera ili izmedu vrata.

e Vreme moze da bude viazno. To
je potpuno normalno na viaznom
vremenu. Kad bude manje viage,
kondenzat ¢e da nestane.

Neprijatan miris unutar frizidera.
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Julutem lexoni kété manual mé paré.

I nderuar klient,

Shpresojmé gé produktijuaj, i cili éshté prodhuar né fabrika moderne dhe éshté
kontrolluar nén procedurat me té rrepta té kontrollit té cilésisé, do tju ofrojé njé
shérbim té efektshém.

Prandaj, lexoni té gjithé kété manual me kujdes para se ta pérdorni kété
produkt dhe ruajeni si referencé. Nése ia dorézoni produktin dikujt tjetér, jepini
gjithashtu edhe kété manual.

Manualii pérdoruesit do t'ju ndihmojé ta pérdorni produktin shpejt dhe
né ményreé té sigurt.

* Lexonimanualin para se té instaloni dhe pérdorni produktin.

* Sigurohuni gé ti lexoni udhézimet e sigurisé.

» Mbajeni manualin né njé vend gé ta arrini merrni me lehtési pasi mund tju duhet
ME Vone.

* Lexonidokumentet e tjera t€ dhéna me produktin.

Mos harroni gé ky manual pérdoruesi vlen gjithashtu edhe pér disa modele té
tjera. Ndryshimet midis modeleve do té tregohen né manual.

Shpjegim i simboleve
Gjaté kétij manuali pérdoruesi jané pérdorur simbolet e méposhtme:
@Informacione t& réndésishme ose késhilla t& dobishme.

/\Paralajmérim kundrejt situatave té rrezikshme pér jetén dhe pronén.
/NParalajmérim kundrejt tensionit elektrik.

[i] INFORMACIONE
Informacionet e modelit t& ruajtura né bazén e té dhénave té

"“:’ ENERG 7 % produktit mund té arrihen duke hyré né fagen e méposhtme

té internetit dhe duke kérkuar pér identifikuesin e modelit tuaj
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER — (*) (*) g& gjendet né etiketén e energjisé.

https://eprel.ec.europa.eu/
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[E} Frigoriferi juaj
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. PaneliKontrollues
2,

Dhomézat Pér Ngrirje Té
Shpejté Me Kapak

Mbathje
Kémbét E Rregullueshme

@ Figurat gé ndodhen né kété manual jané skematike dhe mund té mos
korrespondojné saktésisht me produktin tuaj. Nése pjesét e subjektit nuk jané
pérfshiré né produktin gé keni blerg, atéheré éshté vlejné pér modele té tjera.
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E Paralajmérime té Réndésishme Sigurie

Ju lutem shikoni informacionet

e meéeposhtme. Neése nuk
i pérmbaheni kétyre
informacioneve mund te
shkaktohen lendime ose

demtime materiale. Pérndryshe,
tégjithaangazhimetegarancisé
dhe besueshmeérisé do te beéhen
té pavlefshme.

Pjesét origjinale té ndérrimit
do té ofrohen pér 10 vite, pas
datés sé blerjes sé produktit.

Pérdorimii synuar

PARALAJMERIM:
Mbajini té hapura dhe
A té lira nga pengesat
vrimat e ajrimit, né
kasénepajisjessidhené
strukturén e integruar.

PARALA]MERIM:
Mos pérdorni
pajisie. mekanike ose
A mjete té tjera pér té
pérshpejtuar procesin e
shkrirjes, pérvec atyre
gé rekomandohen nga
prodhuesi.

PARALAJMERIM:
A Mos e démtoni garkun
e lengut ftohés,

PARALAJMERIM:

/\  shpérthyese si kanace

Mos perdorni pajisje
elektrike brenda
A ndarjeve té ushgimeve
né pajisje, pérvecse
kur janeé te tipit té
rekomanduar nga
prodhuesi.
KUJDES!

Mos mbani substanca

aerosoli me gaz shtytes
brenda késaj pajisjeje.

Kjo pajisje éshté projektuar
pér pérdorim familjar dhe né
aktivitete té ngjashme, si p.sh.

-zonatékuzhinésseé personelit
né dygane, zyra e ambiente té

tjera pune;

- shtépi né fermé dhe nga
klientét né hotele, motele dhe
ambiente té tjera banimi;

Siguria e pérgjithshme

« Kurdoni ta hidhni/flakni
produktin, rekomandojmeé gé
té konsultoheni me shérbimin
e autorizuar me géllim gé
té mésoni informacionet
gé duhen dhe organet e
autorizuara.

+ Konsultohuni me shérbimin
e autorizuar pér té gjitha
pyetjet dhe problemet gé
lidhen me frigoriferin tuaj. Mos
ndérhyni ose mos lejoni asnjé
gé té ndérhyjé né frigorifer
pa njoftuar shérbimet e
autonzuara
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Pér produktet me njé ndarje
ngrirési; Mos hani kone
akulloresh dhe kuba akulli
menjéheré pasi i keni nxjerré
nga ndarja e ngriresit! (Kjo
mund té shkaktojé kafshim
ngrice né goje.)

Pér produktet me ndarje
ngrirési; Mos vendosni pije né
shishe dhe kanace né ndarjen
e ngrirésit. Pérndryshe ato
mund té cahen.

Mos i prekni ushgimet e ngrira
me doré; ato mund tju ngjiten
né doré.

Higeni frigoriferin nga priza
para se ta pastroni ose shkrini.
Avulli dhe materialet e
pastrimit gé avullojné nuk
duhet té pérdoren asnjéheré
né pastrim dhe proceset e
shkrirjes té frigoriferit. Né kéto
raste, avulli mund té bjeré né
kontakt me pjesét elektrike
dhe té shkaktojé gark té
shkurtér ose goditje elektrike.

Mos e pérdorni asnjéheré si
mjet per t'u mbéshtetur ose
si shkallé derén ose pjeséte
frigoriferit.

Mos pérdorni pajisje elektrike
brenda frigoriferit.

Mos i démtoni pjesét, ku
garkullon léngu ftohés, me
mjete shpimi ose prerjeje.
Lengu ftohés gé mund té
dale kur shpohen kanalet

e evaporatorit, zgjatimeve

té tubit ose shtresave té
sipérfages shkaktonirritime
ne [ékuré dhe démtime né sy.
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Mos i mbuloni ose bllokoni
vrimat e ventilimit né frigorifer
me asnjé lloj materiali.

Pajisjet elektrike duhet té
riparohen vetém nga persona
té autorizuar. Riparimet
e béranga personajo
kompetenté krijojné rrezige
pér pérdoruesin.
Né rast té ndonjé defekti ose
gjaté nje pune mirémbajtjeje
ose riparimi, shképuteni
fngoriferin nga korrenti

té duke fikur siguresén
perkatése ose duke e hequr
pajisjen nga priza.
Mos e térhigni kabllin kur
térhigni spinén.
Vendosini pijet e larta té
mbyllura fort dhe né pozicion
vertikal.

Sigurohuni gé pijet alkoolike té
forta té mbahen té siguruara
me tapé té mbyllur dhe té
vendosen né pozicion vertikal.
Mos pérdorni pajisje mekanike
ose mjete té tjera pér té
pérshpejtuar procesin e
shkrirjes, pérvec atyre té
rekomanduara nga prodhuesi.
Ky produkt nuk éshté synuar
teé pérdoret nga persona me
crregullime fizike, ndjesore
ose mendore apo Nga njeréz
qé nuk jané mésuar ose pa
pérvoje (pérfshiré fémijet)
pérvec nese mtnkquren
nga nje personicilido té jeté
pergjegjés pér siguriné e tyre
ose gé do ti udhezojé mire péer
pérdorimin e produktit.



Mos e vini né puné njé
frigorifer té déemtuar.
Konsultohunime agjentine
shérbimit nése keni ndonjé
merak.

Siguria elektrike e frigoriferit
tuaj do té garantohet vetém
nése sistemi i tokézimit né
shtépiné tuaj pérputhet me
standardet.

Ekspozimi ndaj shiut, borés,
diellitdhe erés éshté i
rrezikshém né lidhje me
siguriné elektrike.

Kontaktoni shérbimin e
autorizuar kur ka njé demtim
té kabllit té energjise pér té
shmangur rrezikun.

Asnjeheré mos e vini
frigoriferin né prizé gjaté
instalimit. Pérndryshe, mund
té shkaktohet vdekje ose
léndime serioze.

Ky frigorifer éshté synuar

vetém pér té mbajtur ushgime.

Nuk duhet té pérdoret pér
asnjé géllim tjetér.

Etiketa e t€ dhénave teknike
ndodhet né murin e majté
brenda frigoriferit,

Asnjeéheré mos e lidhni
frigoriferin me sistemet e
kursimit té energjisé; ato
mund ta démtojné frigoriferin.

Nése ka njé drité blu mbi
frigorifer, mos e shikoni dritén
blu me mjete optike.

Pér frigoriferét me kontroll
manual, prisni té paktén

5 minuta para se tavini
frigoriferin né puné pas njé
nderperje energjie.
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» Ky manual pérdorimi duhet ti

jepet pronarit té ri té produktit
urijepet té tjeréve.

* Beénikujdesté mose

démtonikablline energ#'isé
kur transportoni frigoriferin.
Pérkulja e kabllit mund té
shkaktojé zjarr. Mos vendosni
objekte té renda mbikabllin e
energjise.

Mos e preni spinén me duar
té lagura kur e higni produktin
nga priza.

Kur vendosni aparatit,
sigurohuni gé kordoni i
furnizimit té mos jeté i bllokuar
ose démtuar.

Mos vendosni priza té shumta
portative ose furnizime té
lévizshme né pjesén e pasme
té aparatit.

Fémijét té moshés prej 3

deri 8 ju lejohet té mbushin
dhe té boshatisin pajisjet
frigoriferike.

Pér té shmangur
kontaminimin e ushgimit, ju
lutemi respektoni udhézimet e
meéposhtme:



- Hapja e derés pér kohé té
gjaté mund té shkakton rritje
té ndjeshme té temperaturés
né pjesét e pajisjes.

- Pastroni rrequllisht
sipérfaget gé mund té viné
née kontakt mé ushgim dhe
akseset e sistemit péer kullimit.

- Pastroni tanket e ujit nése
ato nuk jané pérdorur pér 48
orég;lishoni sistemin e ujit té
lidhur me ujésjellés nése uiji
nuk éshté shterur pér 5 dité.

- Ruani mishin e thaté dhe
peshkun né kontejneré té
pérshtatshém né frigorifer, né
menyre gé ato té mos jené né
kontakt me ose té mos piket
né ushgime té tjera.

- Ndarjet pér - dy - yje -
ushqlm ingriré jane té
pérshtatshme pérruajtiene
ushgimeve paraprakisht té
ngrira, ruajtje ose bérjen e
akullores dhe bérjen e kubeve
té akullit.

- Ndarjet njé-dy dhe tre- yjeve
nuk jané te pershtatshme pér
ngrirjen e ushgimit té freskét.
- Nése pajisja frigoriferike
éshté lene bosh pérnjé

kohé té gjaté, fikeni, shkrini,
pastroni, thani, dhe leniderén
té hapur té parandaloni
zhvillimin e mykut né pajisje.
Mos e vendosni frigoriferin
nése priza né mur eshté elire.

Nuk duhet té spérkatet ujé

né pjesét e brendshme ose té
jashtme té produktit pér arsye
sigurie.

Mos spérkatni substanca gé
pérmbajné %azra té djegshme
Si pér shem ull gaz propan
prané frigoriferit pér té
shmangur rrezikun e zjarrit
dhe shpérthimit.

Mos vendosni asnjeheré

ené té mbushura me ujé mbi
frigorifer; né rast spérkatjesh
kjo mund té shkaktojée goditje
elektrike ose zjarr.

Mos e mbingarkoni frigoriferin
me ushgime. Nése ngarkohet
tepér, ushgimet mund té

bien dhe tju léndojné dhe té
démtojné frigoriferin kur hapni
derén.

Mos vendosni asnjehere
objekte mbi frigorifer;
péerndryshe, keto objekte
mund té bien kur hapni ose
mbylini derén e frigoriferit.
Megenése kérkojné njé
temperaturé shume té

sakté, vaksinat, ilacet té
ndjeshme ndaj nxehtésisé dhe
materialet shkencore, etj. nuk
duhet t€ mbahen né frigorifer.

Nése nuk do té pérdoret pér
njé kohé te gjate, frigoriferi
duhet té higet nga priza.
Njé problem i mundshém né
kabllin e energjisé mund té
shkaktojé zjarr.

Frigoriferi mund té [evizé
nése kémbét e rrequllueshme
nuk jané siguruar miré mbi
dysheme. Sigurimi miré |
kembéve té rregullueshme
mbi dysheme mund té mos
lejojé qé frigoriferi té lévizé.



* Kurléviznifrigoriferin, mos
e kapninga doreza e dereés.
Pérndryshe, mund té thyhet.

 Kurduhet talévizni produktin
pas njé frigoriferi ose ngrirési
getér, distanca midis pajisjeve

uhet té jeté té pakten 8 cm.
Pérndryshe, muret anésore
prané mund té krijojné
lagéshti.

* Produkti nuk duhet té
pérdoret asnjeheré ndérkohée
gé ndarja gé ndodhet sipér
ose prapa produktit dhe
né te cilin ndodhen garget
elektronike (kapaku i kutisé
té garkut elektrik) (1) éshté i
hapur.

p—
Lt

Pér produktet me
dispenser uji;

* Presioningavendiihyrjes sé
ujit té ftohté duhet té jeté
maksimumi 90 psi (620 kPa).
Nése presionii ujit e kalon 80
psi (550 kPa), pérdorni njé
valvulé kufizuese té presionit
né sistemin tuaj kryesor. Nése
nuk dini se si ta kontrolloni
presionin e ujit, kérkoni
ndihmeén e njé hidrauliku
profesionist.Nése ekziston
rreziku i efektit té goditjes

cekic nga uji né instalimin tuaj,
pérdorni gjithmoné njé pajisje
pér parandalimin e ketij efekti
né instalimin tuaj. Késhillohuni
me njé hidraulik profesionist
nése nuk jeni té sigurt se nuk
ka njé efekt té goditjes cekic
nga uji né instalimin tua;.

+ Mos e instaloni te vendi
i hyrjes sé ujit té nxehté.
Tregoni kujdes ndaj rrezikut
té ngrirjes sé tubave. Intervali
operativitemperaturave té
ujit duhet té jeté minimumi
0,6°C(33°F) dhe maksimumi
38°C (100°F).

 Pérdorni vetém ujé té pijshem.

Siguria pér fémijét

* Neése derakanjé kyc, celési
duhet té mbahet larg fémijéve.

» Femijét duhet té mbikeéqgyren

péer té mos lejuar gé té
ngacmojné produktin,

Pajtueshméria me
Direktivén WEEE dhe
Hedhjen e Produkteve
Mbeturina:

Ky produkt i pérmbahet
Direktivés EU WEEE
(2012/19/EU). Ky produkt

mbart simbolin e klasifikimit

pér  pajisjet  mbeturina
elektrike dhe elektronike-
(WEEE).

Ky produkt éshté prodhuar me pjesé
dhe materiale té cilésisé té larté té
cilat mund té ripérdoren dhe jané té
pérshtatshme pér riciklim. Prandaj,
mos e hidhni produktin sé bashku me
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mbeturinat e zakonshme té shtépisé
né fund té jetégjatésisé sé tij. Cojeni
né njé piké grumbullimi pér riciklimin
e pajisjeve elektrike dhe elektronike.
Ju lutem konsultohuni me autoritetet
lokale pér té mésuar pikén mé té
afért té grumbullimit. Ndihmoni né
mbrojtjen e mjedisit dhe burimeve
natyrore duke i ricikluar produktet e
pérdorura. Pér siguriné e fémijéve,
priteni kabllin e energjisé dhe thyejeni
mekanizmin e kycjes té derés, nése ka,
késhtu do té jeté jo-funksional para se
ta hidhni produktin.

Informacione té paketimit

Materialet e paketimit té produktit
jané prodhuar nga materiale té
riciklueshme né pérputhje me
Rregullat Kombétare pér Mijedisin.
Mos i hidhni materialet e paketimit
sé bashku me mbeturinat e tjera
ose ato shtépiake. Cojini né pikat
e grumbullimit té materialeve té
paketimit té caktuara nga autoritetet
lokale.

Mos harroni...

Cdo substancé e ricikluar éshté njé
céshtje e domosdoshme pér natyrén
dhe pasurité tona kombétare.

Nése doni té kontribuoni né ri-
vlerésimin e materialeve té paketimit,
mund té konsultoheni me organizatat
ambientaliste ose komunat ku
ndodheni.

Paralajmérim HC

Nése sistemi i ftohjes té produktit
tuaj pérmban R600a:

Ky gaz éshté i djegshém. Prandaj,
béni kujdes té mos démtoni sistemin
e ftohjes dhe tubacionet gjaté
pérdorimit dhe transportit. Né rast
démtimi, mbajeni produktin larg nga

cilat mund té béjné gé kéto produkte
té marrin zjarr dhe ajroseni dhomén
né té cilén éshté vendosur njésia.
Injoroni kété paralajmérim nése
sistemi i ftohjes té produktit tuaj
pérmban R134a.

Lloji i gazit i pérdorur né produkt
éshté trequar né etiketén e tipit e
cila ndodhet né murin e majté brenda
frigoriferit.

Asnjéheré mos e hidhni produktin né
zjarr pér ta hedhur.

Gjérat qé mund té béhen
pér kursimin e energjisé

* Mosilini dyert e frigoriferit t€ hapura
pér njé kohé té gjaté.

* Mos vendosni ushgime ose pije té
nxehta brenda frigoriferit.

» Mos e mbingarkoni frigoriferin
né ményré gé té mos pengohet
qgarkullimii ajrit brenda frigoriferit.

» Mos einstaloni frigoriferin nén
dritén direkte t€ diellit ose prané
pajisjeve gé clirojné nxehtési si
pér shembull furrat, lavastoviljet
ose radiatorét. Mbajeni frigoriferin
té paktén 30cm larg burimeve gé
léshojné nxehtési dhe té paktén 5cm
nga furrat elektrike.

 Bénikujdes gé ta mbani ushgimin né
ené té mbyllura.

» Pérproduktet me njé ndarje ngrirési;
Mund té mbani mé shumeé ushgime
né ngrirés kur e higni raftin ose
sirtarin e ngrirésit. Vlera e konsumit
€ energjisé e trequar pér frigoriferin
tuaj éshté pércaktuar duke hequr
raftin ose sirtarin e ngrirésit dhe nén
ngarkesé maksimale. Nuk ka asnjé

substancat e démshme té zjarrit t%l sQ



problem té pérdorni njé raft ose
sirtar sipas formave dhe madhésisé
gé ushgimeve gé do té ngrihen.
Shkrirja e ushgimeve né ndarjen

e frigoriferit do t€ sigurojé kursim
energjie dhe do té ruajé cilésiné e
ushgimit.
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Instalimi

Né rastin se nuk merren parasysh
informacionet gé jané dhéné né kété
manual pérdoruesi, prodhuesi nuk
do té mbaj€ asnjé pérgjegjési pér
kété.

Pikat té cilave uduhen
kushtuar vémendje kur
zhvendosni frigoriferin

1. Frigoriferi duhet té higet nga
priza. Para transportit té frigoriferit, ai
duhet té zbrazet dhe té pastrohet.

2. Parase téripaketohet, raftet,
aksesorét, krisperi, etj. brenda
frigoriferit duhet té fiksohen
me ngjités dhe té sigurohen nga
goditjet. Paketimi duhet té lidhet
me njé ngjités té trashé ose litaré té
shtrénguar dhe duhet té zbatohen
me pérpikéri rregullat e transportit
mbi paketim.

3. Paketimi dhe materialete
shkumés origjinale duhet té ruhen pér
transport ose lévizje né té ardhmen.

Para se ta vini frigoriferin
né puné,

Kontrolloni t& méposhtmet para se
ta vini né puné se pérdorni frigoriferin
tuaj;

1. Ngjitni 2 pyka plastike sic
tregohet né figuré mé poshté.
Pykat plastike jané synuar pér té
mbajtur distancén gé do té garantojé
garkullimin e ajrit midis frigoriferit dhe
murit. (Figura éshté vizatuar vetém si
prezantim dhe nuk éshté identike me
produktin tuaj.)

2. Pastrojenipjesén e brendshme
té frigoriferit sic rekomandohet né
pjesén "Mirémbajtja dhe pastrimi”.
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3. Futenispinén e frigoriferit
né prizén né mur. Kur hapet dera e
frigoriferit, llamba e brendshme do té
ndizet.

4. Kurfillon té punojé kompresori,
do té dégjohet njé tingull. Léngu dhe
gazrat e izoluar brenda sistemit té
ftohjes mund té krijojné zhurma, edhe
nése kompresori nuk éshté né puné
dhe kjo éshté normale.

5. Anét e para té frigoriferit
mund té ndihen té ngrohta. Kjo
éshté normale. Kéto zona jané béré
posacérisht gé té jené té ngrohta pér
té shmangur kondensimin.

Lidhja elektrike

Lidheni produktin tuaj me njé prizé
té tokézuar e cila mbrohet nga njé
siguresé me kapacitetin e duhur.

E réndésishme:

Lidhja duhet té jeté né pérputhje me
rrequllat kombétare.

Spina e korrentitduhet té jeté e
arritshme me lehtési pas instalimit.

« Siguria elektrike e frigoriferit tuaj do
t€ garantohet vetém nése sistemi i
tokézimit né shtépiné tuaj pérputhet
me standardet.
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» Tensioni gé tregohet né etiketén gé
ndodhet né anén e brendshme té
produktit tuaj duhet té jeté e njgjté
me tensionin e rrjetit.

* Nuk duhet té pérdoren kabllo
zgjatimi dhe multi spina pér
lidhjen.

/\ Njé démtim né kabllin e energjisé
duhet té ndérrohet nga njé
elektricist i kualifikuar.

/\ Produktet nuk duhet té vihen né
puné para se té riparohen! Ekziston
rreziku i goditjes elektrike!

Hedhja e paketimit

Materialet e paketimit mund té jené
té rrezikshme pér fémijét. Mbajini
materialet e paketimit larg fémijéve
ose hidhini duke i klasifikuar sipas
udhézimeve pér mbeturinat té
treguaranga autoritetet vendase. Mos
i hidhni sé bashku me mbeturinat e
zakonshme shtépiake, hidhini né pikat
e caktuara nga autoritetet vendase.

Paketimi i frigoriferit tuaj éshté
prodhuar  prej materialesh  té
riciklueshme.

Hedhja e frigoriferit té
vjetér
Hidheni frigoriferin tuaj té vjetér pa
démtuar mjedisin.
* Mund té konsultoheni me shitésin
e autorizuar ose gendrén e
grumbullimit t&€ mbeturinave
€ bashkisé tuaj pér hedhjen e
frigoriferit.
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Para se ta hidhni frigoriferin, priteni
spinén elektrike dhe, nése ka ndonjé
kyc né deré, béjini té papérdorshme
me géllim gé té mbroni fémijét nga
ndonjé rrezik.

Vendosja dhe Instalimi

/\ Nése dera e hyrjes t& dhomés ku
do té instalohet frigoriferi nuk éshté
e gjeré mjaftueshém gé té kalojé
frigoriferi, atéheré thérrisni shérbimin
e autorizuar gé ata té heqin dyert e
frigoriferit dhe kalojeni anash pérmes
derés.

1. Montojeni frigoriferin né njé
vend gé pérdoret me lehtési.

2. Mbajenifrigoriferin larg
burimeve té nxehtésisé, vendeve té
lagéshta dhe drités direkte té diellit.

3. Duhet té keté ventilim té
mjaftueshém me géllim gé frigoriferi
té punojé me efektshméri. Nése
frigoriferi do té vendoset né njé pjesé
té futur né mur, duhet té keté njé
distancé té paktén 5 cm nga tavani
dhe té paktén 5 cm nga muri. Mos e
vendosni produktin tuaj mbi materiale
si pér shembull tapet ose qgilim.

4. Vendoseni frigoriferin mbi
njé sipérfage té sheshté pér té
parandaluar Iékundijet.

SQ



Rregullimi i kémbéve

Nése frigoriferi juaj nuk éshté né
nivel;

Mund ta vendosni frigoriferin né
nivel duke rrotulluar kémbét e para sic
tregohet né figuré. Cepi ku ndodhet
kémba ulet kur e rrotulloni né drejtim
té shigjetés té zezé dhe ngrihet kur e
rrotulloni né drejtim té kundért. Marrja
e ndihmés nga dikush pér ta ngritur
pak frigoriferin do ta b&jé mé té lehté
kété proces.

@ @
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Ndérrimiillambés sé
ndricimit

Pér té& ndérruar llambén/dritén LED
gé pérdoret pér ndricimin e frigoriferit,
telefononi Shérbimin e autorizuar.

Llamba(t) e pérdorur né kété pajisje
nuk &shté e pérshtatshme pér
ndricimin e dhomave té shtépisé.
Qéllimiikésajllambe éshté té ndihmojé
pérdoruesin té vendosé ushgime né
frigorifer/ngrirés né njé¢ meényré té
sigurt dhe té lehté.

Llambat e pérdorura né kété pajisje
duhet t'i rezistojné kushteve fizike
ekstreme si temperaturat nén -20 °C,

Paralajmérimii hapjes sé
derés

Mund té mos jeté né dispozicion
né té gjitha modelet

Do té dégjoni njé paralajmérim
zanor kur dera e produktit tuaj lihet
e hapur pér té paktén 1 minuté. Ky
paralajmérim do té caktivizohet kur
mbyllet dera ose kur shtypet njé nga
butonat e ekranit (nése ka).
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E Pérgatitja

Pér njé pajisje kolong; "ky frigorifer
nuk éshté planifikuar té pérdoret si
pajisje inkaso";

Frigoriferi/ngrirési duhet té
montohet té paktén 30 cm larg nga
burimet e nxehtésisé si pllakat e
gatimit, furrat, ngrohésit gendroré
dhe sobat dhe té paktén 5 cmlarg
nga furrat elektrike dhe nuk duhet té
ndodhet nén dritén e drejtpérdrejté
té diellit.

Sigurohuni gé pjesa e brendshme e
frigoriferit/ngrirésit té jeté plotésisht
e pastruar.

Nése montohen dy frigoriferé krah
njéri-tjetrit, duhet té keté t€ paktén
2 cmdistancé mes tyre.

Kur e pérdorni frigoriferin/ngrirésin
pér heré té paré, kini parasysh
udhézimet e méposhtme gjaté
gjashté oréve té para.

Dera e tij nuk duhet té hapet shpesh.

Aiduhet té pérdoret bosh pa
vendosur ushgime né té.

Mos e higni frigoriferin/ngrirésin

nga priza. Né rast se ndodh njé
defekt elektrik jashté kontrollit tuaj,
shikoni paralajmérimet né paragrafin
"Zgjidhjet e rekomanduara pér
problemet”.

Shportat/raftet e pérfshirame
ndarjen e freskisé duhet té pérdoren
gjithmoné pér njé konsum té ulét té
energjisé dhe pér kushte mé té mira
té ruajtjes.

Kontaktii ushgimeve me sensorin

e temperaturés né ndarjen e
ngrirésit mund té rrité konsumin e
energjisé té pajisjes. Pér kété arsye
duhet té shmangni cdo kontakt me
sensorin(ét).
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Ky produkt éshté projektuar pértu
pérdorur né temperatura ambienti
deriné 43°C (90°F). Edhe nése
temperatura e ambientit bie nén
-15°C, ushgimet e ngrira né ngrirés
nuk shkrijné falé Sistemit té tij té
pérparuar té kontrollit elektronik

1€ temperaturés, Pér montimin

e para, produkti NUK duhet té
vendoset né temperatura té uléta
1€ ambientit. Kjo sepse ngrirési nuk
mund té kthehet né temperaturén
standarde té funksionimit. Kur t&
arrijé funksionimin e vazhdueshém,
produkti mund té zhvendoset né
njé vend tjetér. K&shtu gé, mé voné
mund ta vendosni produktin né

pa u shgetésuar se ushqgimet e
ngrira mund t& prishen. Sidoqofté, ka
mundési gé temperaturat e uléta té
pérmendura mé sipér té shkaktojné
ngrirjen e ushgimeve né ndarjen e
frigoriferit késhtu qé konsumojini
té kontrolluar sipas nevojés. Kur
temperatura e ambientit té kthehet
né normale, mund ta ndryshoni
parametrin e butonit sipas nevojés.

Nése temperatura e ambientit éshté
nén 0°C, ushgimet né ndarjen e
frigoriferit do té ngrijné. Pér kété
arsye rekomandojmé gé té mos

e pérdorni ndarjen e frigoriferit

né temperatura té tilla té uléta té
ambientit. Ju mund t€ vazhdoni

ta pérdorni ndarjen e ngrirésit si
zakonisht,



» Neédisamodele, panelii
instrumenteve fiket automatikisht 5
minuta pas mbylljes sé derés. Aido
té riaktivizohet kur té hapet dera ose
kur té shtypet njé buton.

» Pérshkak té ndryshimit té
temperaturés sirezultat i hapjes/
mbylljes sé derés sé produktit gjaté
pérdorimit, kondensimi né raftete
derés/trupit dhe né kontejnerét e
xhamit éshté normal.
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[ Pérdorimii frigoriferit tuaj

Pércaktimiitemperaturés sé pérdorimit

Warm +@—e—0—0—@—» Cold

1 2 3

Temperatura e pérdorimit
rrequllohet nga kontrolli i
temperaturés.

1 = Pércaktimi mé i ulétiftohjes
(Pércaktimi mé i ngrohté)

4 = Pércaktimi mé i larté i ftohjes
(Pércaktimi mé i ftohté)

* Aktivitete shtesé funksionii
ngrirjes sé shpejté.

Zgjidhni pércaktimin sipas
temperaturés sé déshiruar.

Temperatura e brendshme varet po
ashtu nga temperatura e ambientit,
shpeshtésia e hapjes sé derés dhe
sasia e ushgimeve gé mbahen né
pajisje.

4  MAX.

Hapja e shpeshté e derés shkakton
rritjen e temperaturés sé brendshme.

Pér kété arsye, rekomandohet gé
ta mbylini pérséri derén sa mé shpejt
pas pérdorimit.

Temperatura normale e ruajtjes e
pajisjes suaj duhet té jeté -18 °C (0
°F). Temperaturat mé té uléta mund
té arrihen duke e rregulluar celésin e
termostatit drejt Pozicionit4.

Rekomandojmé té kontrolloni
temperaturén me njé termometéer
pér t'u siguruar gé ndarjet e
ruajtjes mbahen né temperaturén
e déshiruar. Mos harroni ta lexoni
menjéheré pasi temperatura e
termometrit do té rritet shumeé shpejt
pasi ta higni nga ngrirési.
Celésiitermostatit

Celésiitermostatit ndodhet te
dekorimii sipérm.

E réndésishme:

Kur shtypni celésin e ngrirjes sé
shpejté ose rregulloni temperaturén
e caktuar, mund té keté njé vonesé
té shkurtér pérpara se kompresori
té fillojé té funksionojé. Kjo éshté
normale dhe nuk &shté njé defekt i
kompresorit.

@ Figurat gé ndodhen né kété manual jané skematike dhe mund té mos
korrespondojné saktésisht me produktin tuaj. Nése pjesét e subjektit nuk jané
pérfshiré né produktin gé keni blerg, atéheré éshté vlejné pér modele té tjera.
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Ngrirja

Ngrirja e ushqimeve

Mund ta pérdorni pajisjen pér
ngrirjen e ushgimeve té freskéta
sidhe pérruajtjen e ushgimeve té
ngrira paraprakisht.

Referojuni rekomandimeve té dhéna
né paketimin e ushgimeve.

* Kujdes

Mos ngrini pije té gazuara, pasi
shishet mund té shpérthejné kur
ngrijné léngjet.

Kini kujdes me produktet e ngrira, si
p.sh. kubat e akullit me ngjyra.

Mos e kaloni kapacitetin e ngrirjes sé
pajisjes né 24 oré. Shikoni etiketén e
karakteristikave.

Pér té ruajtur cilésiné e ushqgimeve,
ngrirja duhet té kryhet sa mé shpejt
té jeté e mundur.

Né kété ményré nuk do té rritet
shumé kapacitetii ngrirjes dhe
temperatura brenda ngrirésit nuk do
té rritet po ashtu.

* Kujdes

Mbajini gjithmoné ushgimet gé jané
tashmé né ngrirje té thellé té ndara
nga ushgimet e vendosura sé fundi.
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Kur vendosni né ngrirje té thellé
ushgime té ngrohta, kompresori i
ftohjes do té punojé deri sa ushgimet
té kené ngriré plotésisht. Kjo mund
té shkaktojé njé ftohje té larté té
pérkohshme né ndarjen e ftohjes.

Nése e keni té véshtiré ta hapni
derén pak pasi ta keni mbyllur, mos u
shgetésoni. Kjo ndodh pér shkak té
diferencés sé presionit qé pas disa
minutash do té ekuilibrohet dhe do té
lejojé gé dera té hapet si normalisht.

Do té dégjoni njé tingull vakumi
pikérisht pas mbylljes sé derés. Kjo
éshté shumé normale.

Ngrirja e shpejté

Nése do té ngrini sasi té médha
ushgimesh té freskéta, rregulloni
celésin e kontrollit maksimumi 24
oré para se té vendosni ushgime
té freskéta né ndarjen e ngrirjes sé
shpejté.

Rekomandohet shumé gé ta mbani
celésin né pozicionin MAX pér té
paktén 24 oré pér té ngriré sasiné
maksimale té ushgimeve té freskéta
té cilésuara si kapaciteti i ngrirjes.
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Tregoni shumé kujdes gé té mos
i pérzieni ushgimet e ngrira me
ushgimet e freskéta.

Mos harroni gé ta ktheni pérséri
celésin e termostatit te pozicioni
i méparshém pas ngrirjes sé
ushgimeve.,

Si té ngrish ushgimet e
freskéta

» Ushgimet gé do t€ ngrini duhet té
ndahen né racione sipas madhésisé
gé do té konsumohet, dhe duhen té
ngrihen né pako té ndara. Né kété
ngrini pérséri gjithé ushgimin pasi e
keni shkriré,

» Pérté mbrojtur sa mé shumé vlerat
ushgyese, aromén dhe ngjyrén e
ushgimeve, perimet duhen zier
pér njé periudhé té shkurtér kohe
para se t'i ngrini. (Zierja nuk éshté
e nevojshme pér ushgime té tilla
si kastraveci, majdanozi.) Koha e
gatimit e perimeve té ngrira né
kété ményré shkurtohet me 1/3
né krahasim me até té perimeve té
freskéta.

» Pérté zgjatur kohét e ruajtjes sé
ushgimeve té ngrira, perimet e ziera
né fillim duhen kulluar dhe pastaj té
paketohen hermetikisht sic béhet
me té gjithallojet e ushgimeve.

» Ushgimet nuk duhen vendosur né
ndarjen e ngrirésit pa paketim.

» Materialii paketimit t& ushqgimit
gé duhet ruajtur duhet té jeté
hermetik, i trashé dhe rezistent
dhe nuk duhet té deformohet nga
i ftohti dhe lagéshtia. Pérndryshe,
ushgimi gé ngurtésohet nga ngrirja
mund ta shpojé paketimin. Edhe
mbyllja e paketimit miré éshté e
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réndésishme pér té ruajtur ushgimin
né ményré té sigurt.

Llojet e méposhtme té paketimit
jané té pérshtatshme pér t'i pérdorur
pér ngrirjen e ushgimit;

Qese polietileni, letér alumini,
membrané plastike, gese vakumi dhe
ené pér ruajtje me kapak rezistente
ndaj té ftohtit.

Pérdorimi i llojeve té méposhtme
té paketimit nuk rekomandohet pér
ngrirjen e ushgimit;

Letér ambalazhi, letér furre,
celofan (letér me xhelating), gese
mbeturinash, geset e pérdorura dhe
geset e pazarit.

» Ushgimet e nxehta nuk duhen
vendosur né ndarjen e ngrirésit pa u
ftohur.

» Kurvendosniushgimet e freskéta té
pangrira né ndarjen e ngrirésit, kini
parasysh gé té mos jené né kontakt
me ushgimet e ngrira. Mund té
vendoset pako ftohése (PCM) te rafti
menjéheré poshteé raftit té ngrirjes
sé shpejté pér té parandaluar
ngrohjen e tyre.

 Gjaté kohés sé ngrirjes (24 oré) mos
vendosni ushgim tjetér né ngrirés.

» Vendosini ushgimet tuaja né
raftet ose skarat e ngrirjes duke i
shpérndaré ato né ményré gé té
mos jené ngucur (rekomandohet gé
paketimet t€ mos jené né kontakt
me njéri-tjetrin).

* Pasijané shkriré, ushgimet e ngrira
duhen konsumuar menjéheré né njé
periudhé té shkurtér kohe dhe nuk
duhen ngriré kurré pérséri,

* Mos bllokoni vrimat e ventilimit duke
vendosur ushgimet e ngrira pérpara
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vrimave té ventilimit gé ndodhen né
fagen e pasme.

* Jurekomandojmé té ngjitni njé
etiketé né paketim dhe té shkruani
emrin e ushgimeve né paketim dhe
kohén e ngrirjes.

Ushgimete pérshtatshme pérngrirje:

* Peshkudhe frutat e detit, mishii
kug dhe i bardhé, shpezét, perimet,
frutat, erézat barishtore, produktet
e bulmetit (té tilla si djathi, gjalpi dhe
kosiikulluar), pastat, ushgime té
gatshme ose t€ gatuara, gatimet me
patate, sufleté dhe émbélsirat.

Ushgimet e papérshtatshme pér
ngrirje:

 Kos, guméshtiprishur, ajké,
majonezé, sallaté me gjethe, rrepké
ekuge, rrush, té gjitha frutat (té tilla
simollg, dardha dhe pjeshka).

* Q€ ushgimet té ngrijné shpejt dhe
plotésisht, nuk duhen tejkaluar
sasité e specifikuara mé poshté pér
paketim.

-Fruta dhe perime, 0,5-1 kg
-Mish, 1-1,5 kg
* Njé sasi e vogél ushgimi (maksimumi
2 kg) mund té ngrihet gjithashtu pa
pérdorur funksionin e ngrirjes sé
shpejté.
Pér té arritur rezultatin mé té mirg,
zbatoni udhézimet vijuese:

1. Aktivizoni funksionin e ngrirjes
sé shpejté 24 oré para se té vendosni
ushgimet e freskéta.

2. 24 oré pas shtypjes sé butonit,
né fillim vendosni ushgimin gé doni té
ngrini né sirtarin e treté nga fundi me
kapacitet mé té larté ngrirés. Nése ju
mbetet ushgim, vendoseni né pjesén
e pérparme té sirtarit té dyté nga
fundi.

3. Funksioniingrirjes sé shpejté
do té caktivizohet automatikisht pas
50 orésh.

4. Mos u pérpigni té ngrini njé sasi
té madhe ushgiminé té njéjtén kohé.
Brenda 24 orésh, ky produkt mund té
ngrijé sasiné maksimale té ushgimit
té specifikuar si «Kapaciteti ngrirés
...kg/24 oré» né etiketén e tij. Nuk
éshté e pérshtatshme té vendosni
né ndarjen e ngrirésit mé shumé
ushgime té pangrira/té freskéta sesa
sasia e specifikuar né etiketé.

* Mund té rishikoni tabelat e Mishit e
té Peshkut, Perimeve e Frutave, si
dhe té Produkteve té bulmetit, pér
vendosjen dhe ruajtjen e ushgimeve
né ngrirés.

Rekomandime pér ruajtjen
e ushqgimeve té ngrira

 Kur blini ushgime té ngrira,
sigurohuni gé ato té ngrihen né
temperatura té pérshtatshme dhe
paketimet e tyre t€ mos jené té cara.

» Vendosini pakot né ndarjen e
ngrirésit sa mé shpejt pas blerjes.

* Sigurohuni gé para se té konsumoni
vaktet e gatshme t€ paketuara gé
higni nga ndarja e ngrirésit, datae
skadimit e trequar né paketim té
mos keté skaduar.

Shkrirja e akullit

Akulli né ndarjet e ngrirjes shkrihet
automatikisht.
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Ngrirési Informacione

Sipas standardit EN 62552 (bazuar
né kushte specifike té matjes) mund
té ngrijné té paktén 4,5 kg ushgim
pér cdo 100 litra véllim té ndarjes sé
ngrirjes né njé temperaturé dhome
prej 25°Cné 24 oré.

Shkrirja e ushgimeve té
ngrira

NEé varési té larmisé sé ushgimeve
dhe té géllimit té pérdorimit, mund té
béhet njé pérzgjedhje midis opsioneve
té méposhtme té shkrirjes:

* Nétemperaturé dhome (nuk
éshté shumé e pérshtatshme té
shkrihet ushgimi duke e [éné até né
temperaturé dhome pér njé kohé
t€ gjaté pérsai pérket ruajtjes sé
cilésisé sé ushgimit)

» Né frigorifer

» Neéfurrén elektrike (né modelet me
ose pa ventilim)

e Neé furrén me mikrovalé

KUJDES:

*  Kurré mos vendosni né ngrirés pije
acide né shishe gelgi dhe kanoce
sepse mund té shpérthejné.
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Nése ka lagéshtiré dhe fryrje
anormale né paketimin e ushgimeve
té ngrira, ka té ngjaré gé ato té

jené ruajtur meé paré né kushte

1€ papérshtatshme ruajtjeje dhe
pérmbajtja e tyre té jeté kegésuar.
Mos i konsumoni kéto ushgime pai
kontrolluar,

Meqé disa eréza né vaktet e gatuara
mund té ndryshojné shije kur
ekspozohen né kushte ruajtjeje
afatgjata, ushgimet e ngrira duhet
1€ kené meé pak eréza ose erézat

e déshiruara duhet té shtohen né
ushgime pas procesit té shkrirjes.



Temperaturat e rekomanduara

Temperaturae
ndarjes sé ngrirésit

Shénime

-20°C

Kjo éshté temperatura e paracaktuar e
rekomanduar.

-21,-22,-23 0se -24 oC

Kéto temperatura rekomandohen kur
temperatura e ambientit éshté mé e larté
se 30°C ose kur mendoni se frigoriferi nuk
éshté mjaft i ftohté pér shkak té hapjes dhe
mbylljes s€ shpeshté té derés.

Ngrirja e shpejté

Pérdoreni kur déshironi té ngrini ushgimet
pér njé kohé té shkurtér.

Nuk rekomandohet té aplikohet pér té
ruajtur cilésiné e ushgimit tuaj té freskét.

Nuk keni nevojé té pérdorni funksionin e
ngrirjes sé shpejté kur vendosni ushgim té
ngriré.Nuk keninevojé té pérdornifunksionin
e ngrirjes sé shpejté pér té ngriré njé sasi té
vogél ushqgimi té freskét, deriné 2 kg né dité.
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Kohamé

egjatée
Mishi dhe peshku Pérgatitja ruajtjes
(muaj)
Biftek Duke i preré me trashési 2 cm dhe duke vendosur letér alumini midis 8-6
tyre ose duke i mbéshtjellé fort me membrané plastike
Rosto Duke i paketuar copat e mishit né gese frigoriferi ose duke i 8-6
L mbéshtjellé fort me membrané plastike
Mish vici
Kube Né copa té vogla 8-6
Kotéleta, Duke vendosur letér alumini midis thelave té prera ose duke e 8-6
bérxolla mbéshtjellé secilén me membrané plastike
Bérxolla Duke vendosur letér alumini midis copave té mishit ose duke e 8-4
mbéshtjellé secilén me membrané plastike
Mish Rosto Duke i paketuar copat e mishit né gese frigoriferi ose duke i 8-4
gengji mbéshtjellé fort me membrané plastike
Kube Duke i paketuar copat e prera né gese frigoriferi ose duke i mbéshtjel- 8-4
Produktet . . ’
. |é fort me membrané plastike
e mishit
Rosto Duke i paketuar copat e mishit né gese frigoriferi ose duke i 12-8
mbéshtjellé fort me membrané plastike
) Biftek Duke i preré me trashési 2 cm dhe duke vendosur letér alumini midis 12-8
Mish kau tyre ose duke i mbéshtjellé fort me membrané plastike
Kube Né copa té vogla 12-8
Mishizier Duke e paketuar né copa té vogla né gese frigoriferi 12-8
Mishigriré Pa eréza, né gese 3-1
(Té pérbrendshme (copé Né copa 3-1
Salsice e fermentuar - .Duhet paketuar edhe nése ka cipé 2-1
Sallam
Proshuté e pjekur Duke vendosur letér alumini midis fetave té prera 3-2
Pulé dhe gjel deti Duke i mbéshtjellé me letér alumini 6-4
Paté Duke i mbéshtjellé me letér alumini (racionet nuk duhet té jené mé 6-4
Shpezé (tepérse 2,5kg
dhehkafshé Rosé Duke i mbéshtjellé me letér alumini (racionet nuk duhet té jené mé 6-4
glahu (tepérse 2,5kg
Dre, lepur, kaproll Duke i mbéshtjellé me letér alumini (racionet nuk duhet té jené mé 8-6
(tepér se 2,5 kg dhe kockat duhet té jené té ndara
Peshk i ujérave té émbla 2
(trofté, krap, peshk-kurrillg,
(mustak
. Pasi té keni pastruar plotésisht pjesén e brendshme dhe luspat, .
(ij:.';épaﬂﬂle?‘zme (levrek, | G het t& lahet dhe 18 thahet, dhe pjesa e bishtit dhe e kokés duhet t& | +©
Pﬁsr}k 1€ 9 pritet kur 8shté e nevojshme
ghefruta | pesnk me dnjamé (ton, 4-2
skumbri, peshku i kaltér,
(barbun, acuge
Midhje Té pastruara dhe né gese 6-4
Havjar Né paketimin e vet, né njé ené alumini ose plastike 3-2
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Kohamé
egjatée
Frutatdhe . - gjat
. Pérgatitja ruajtjes
perimet )
(muaj)
Mashurka dhe Duke i viuar pér 3 minuta pasi t'i keni laré dhe preré né copa té vogla 13-10
bishtaja
Bizele Duke i viuar pér 2 minuta pasi t'i keni géruar dhe laré 12-10
Lakér Duke e vluar pér 1-2 minuté(a) pasi ta keni pastruar 8-6
Karoté Duke i vluar pér 3-4 minuta pasi t'i keni laré dhe preré né copa 12
Spec Duke i vluar pér 2-3 minuta pasi té keni preré bishtin, t'i keni ndaré né dysh 10-8
dhe té keni hequr farat
Spinag Duke e vluar pér 2 minuta pasi ta keni laré dhe pastruar 9-6
Pras Duke e vluar pér 5 minuta pasi ta keni preré 8-6
Lulelaker Duke e vluar né pak ujé me limon pér 3-5 minuta pas té keni hequr gjethet 12-10
dhe ta keni preré né copa
Patélixhan Duke i vluar pér 4 minuta pasi t'i keni laré dhe preré né copa 2cm 12-10
Kungull Duke i vluar pér 2- 3 minuta pasi t'i keni laré dhe preré né copa 2cm 10-8
Kérpudha Duke i kaurdisur lehté né vaj dhe duke shtrydhur limon mbi to 3-2
Misér Duke e pastruar dhe paketuar né kalli ose né kokrra 12
Mollé dhe dardhé Duke i vluar pér 2-3 minuta pasi t'i keni géruar dhe preré né feta 10-8
Kajsi dhe pjeshké Ndajini pérgjysmé dhe nxirrni bérthamat 6-4
Luleshtrydhe dhe Duke i laré dhe géruar 12-8
mjedér
Fruta té pjekura né Duke shtuar 10% sheqger né ené 12
furré
Kumbull,  gershi, Duke i laré dhe géruar bishtat 12-8
vishnje
Produktete Pérgatitja Koha mé e gjaté e ruajtjes | Kushtete
bulmetit ] (Muaj) ruajtjes
Djathé (pérvec| Duke  vendosur| 6-8 Mund té lihet
djathit té bardhé) [ letér alumini midis né paketimin
fetave té prera origjinal  pér
njé ruajtje
afatshkurtér.
Pér ruajtje
afatgjaté duhet
té mbéshtillet
gjithashtu
me letér
alumini ose
me membrané
plastike.
Gjalpé, Né paketiminevet [ 6 Né paketimin
margariné e vet ose ne
ené plastike
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[ Mirémbajtja dhe pastrimi

/\ Mos pérdorni asnjéheré benzing,
benzen ose substanca té ngjashme
pér té pastruar.

/\ Rekomandojmé gé ta higni pajisjen
nga priza para se ta pastroni.

/\ Mos pérdorni asnjéheré mjete t&
mprehta, sapun, pastrues shtépiak,
detergjent dhe dyll lustrues pér
pastrim.

G Pérdorni ujé té ngrohté pér té
pastruar kabinén e frigoriferit dhe
thajeni me lecké.

G Pérdorninjé lecké té njomé té

pinté uji pér té pastruar pjesén e
brendshme dhe thajeni me lecké.

/A Sigurohuni gé t& mos hyjé ujé né
kasén e llambés dhe né pjesét e tjera
elektrike.

/\ Nése frigoriferi juaj nuk do té
pérdoret pér njé kohé té gjaté, higeni
kabllin e korrentit, higni té gjitha
ushgimet, pastrojueni dhe Iéreni
derén pak té hapur.

G Kontrolloni gominat e dyerve pér tu
siguruar gé té jené té pastradhe pa
grimva ushgimesh.

/\ P&rté hequr raftet e derés, higni
té gjitha gjérat né to dhe thjesht
shtyjeni raftin e derés lart nga baza.

25

/\Mos pérdorni asnjéheré agjenté
pastrimi ose ujé gé pérmban klor pér
6 pastruar sipérfaget e jashtme dhe
pjesét e lyer me krom té produktit.
Klori shkakton gérryerje mbi
sipérfaget metalike.

Mbrojtja e sipérfageve
plastike

G Mos vendosni vajra té léngshme
ose ushgime té gatuara me vaj né
frigorifer né ené té pambyllura pasi
ato mund té démtojné sipérfaget
plastike té frigoriferit tuaj. Né rast
€ spérkatjes ose derdhjes té vajti
mbi sipérfaget plastike, pastrojeni
dhe shpélajeni pjesén pérkatése

ngrohté.
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ﬂZgjidhja e problemeve

Jﬁu lutem shikoni kété listé para se té thérrisni shérbimin. Do tju kursejé kohé
dhe para. Kjo I|s.tlecPe.rm.b.an ankesat e shpeshta gé nuk lindin n%La defektet e
E[od imit ose pérdorimi i materialeve, Disa nga karakteristikat f& pérshkruar

étu mundésish nuk ekzistojné né prodhimin juaj.

Frigoriferi nuk punon.
* Spina nuk &shté futur miré né prizé. > > >Vendoseni spinén miré né prizé.
* Siguresa e prizés né té cilén éshté lidhur frigoriferi juaj ose siguresa kryesore
mund té kené réné. > > >Kontrolloni siguresén.
Kondensim né muret anésore té ndarjes té frigoriferit (MULTIZONE, COOL
CONTROL dhe FLEXI ZONE).

» Ambienti éshté shumé i ftoht&. > > >Mos e montoni frigoriferin né vende ku
temperatura bie nén 10 °C,

. Dhera éﬁhté hapur shpesh. > > >Mos e hapni dhe mbylini derén e frigoriferit
shpesh.

« Ambienti éshté shuméilagésht. > > >Mos e instaloni frigoriferin né vende me
shumé lagéshti.

+ Ushgime gé kané Iéngje jané vendosur né ené té hapura. > > >Mos e vendosni
ushgimin me pérmbajtje té I[éEngshme né ené té hapura.

 Dera e frigoriferit éshté Iéné pak hapur. > > >Mbylleni derén e frigoriferit.

+ Termostati éshté vendosur né njé nivel shumé té ftohté, > > >Vendoseni
termostatin né njé nivel té pérshtatshém.

» Kompresori nuk punon.

» Mbrojtja termike e kompresorit do té fryhet gjaté ndérprerjeve té papritura
té energjisé ose hegjes dhe vénies né prizé pasi presioni i Iengut ftohés né
sistemin e ftohjes té frigoriferit nuk éshté balancuar akoma. Frigoriferi do té

fillojé té punojé pér rreth 6 minuta. Ju lutem thérrisni shérbimin nése frigoriferi
nuk ndizet né fund té késaj periudhe.

* Frigoriferi éshté né ciklin e shkrirjes. > > >Kjo &shté normale pér njé shkrirje té
ploté automatike té frigoriferit. Cikli i shkrirjes ndodh rregullisht.

*  Frigoriferi nuk éshté futur né prizé. > > >Sigurohuni gé spina éshté futur né
prizé.

+ Parametrat e temperaturés nuk jané béré miré. > > >Zgjidhni vlerén e duhur té
temperaturés.

» Kanjé ndérprerje energjie. > > >Frigoriferi kthehet né punimin normal kur
kthehet energjia.
Zhurma e punimit rritet kur frigoriferi €shté né puné.

 Performanca e punimit té frigoriferit mund t€ ndryshojé pér shkak té
gd;yihimeve né temperaturén e ambientit. Kjo éshté normale dhe nuk éshté
efekt.
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Frigoriferi punon shpesh pér njé kohé té gjateé.

* Produktiirimund té jeté méigjeré se ai i méparshmi. Frigoriferét mé té
médhenj punojné pér njé kohé mé té gjaté.

+ Temperatura e dhomés mund té jeté e larté. > > > Eshté normale qé produkti té
punojé pér periudha mé té gjata né ambient té ngrohté.

 Frigoriferimund t€ jeté véné né prizé sé fundi ose mund té jeté i mbushur me
ushgime. > > >Kur frigoriferi vihet né prizé ose éshté mbushur sé fundi me
ushgime, do té kérkojé mé shumé kohé gé té arrijé temperaturén e caktuar. Kjo
éshté normale.

 Sasité médha ushgimesh té nxehta mund té jené vendosur né frigorifer sé
fundi. > > >Mos vendosni ushgime té nxehta né frigorifer.

» Dyert mund té hapen shpesh ose té lihen pak hapur pér njé kohé té gjaté.
>>>Ajrii ngrohté gé ka hyré né frigorifer bén gé frigoriferi t& punojé pér
periudha mé té gjata. Mos i hapni dyert shpesh.

» Derae ndarjes té frigoriferit ose ngrirésit mund té jeté 1éné pak hapur.
>>>Kontrolloni nése dyert jané mbyllur plotésisht.

* Frigoriferi éshté rregulluar né njé temperaturé shumé té ulét. > > >Rregulloni
temperaturén e frigoriferit né njé gradé mé té ngrohté dhe prisni derisa té
arrihet temperatura.

» Gomina e derés té frigoriferit ose ngrirésit mund té jeté ndotur, konsumuar,
caré ose té mos jeté izoluar miré, > > >Pastroni ose ndérroni gominén.

Gominat e démtuara/cara béjné qé frigoriferi té punojé mé gjaté pér té ruajtur
temperaturén aktuale.

Temperatura e ngrirésit éshté shumeé e ulét ndérsa temperatura e frigoriferit
éshté e mjaftueshme.

» Temperatura e ngrirésit éshté rrequlluar né njé vleré shumé té ulét.
>>>Rregulloni temperaturén e ngrirésit né njé gradé mé té ngrohté dhe
kontrolloni.

Temperatura e frigoriferit éshté shumé e ulét ndérsa temperatura e ngrirésit
éshté e mjaftueshme.

» Temperatura e frigoriferit 8shté rregulluar né njé vleré shumé té ulét.
>>>Rregulloni temperaturén e frigoriferit né njé gradé mé té ngrohté dhe
kontrolloni.

Ushgimet gé mbahen né sirtarét e ndarjes té frigoriferit kané ngriré.

» Temperatura e frigoriferit éshté rrequlluar né njé vleré shumé té larté.
>>>Rregulloni temperaturén e frigoriferit né njé vieré mé té ulét dhe
kontrolloni.
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Temperatura né frigorifer ose ngrirés éshté shumé e larté.

* Temperatura e frigoriferit éshté rregulluar né njé vleré shumé té larté.
>>>Konfigurimii temperaturés té ndarjes té frigoriferit ka njé efekt né
temperaturén e ngrirésit. Ndryshoni temperaturat e frigoriferit ose ngrirésit
dhe prisni derisa ndarjet pérkatése té arrijné temperaturén e mjaftueshme.

» Dyert hapen shpesh ose jané |Ené hapur pér njé kohé té gjaté. > > >Mos i hapni
dyert shpesh.

» Deraéshté pak hapur. > > >Mbylleni derén plotésisht.

* Frigoriferi 8shté véné né prizé ose éshté mbushur me ushgime sé fundi.
>>>Kjo éshté normale. Kur frigoriferi vihet né prizé ose éshté mbushur sé
qudi me ushgime, do té kérkojé mé shumé kohé gé té arrijé temperaturén e
caktuar.

* Sasité médha ushgimesh té nxehta mund té jené vendosur né frigorifer sé
fundi. > > >Mos vendosni ushgime té nxehta né frigorifer.

* Dridhje ose zhurmé.

* Dyshemeja nuk éshté né nivel ose éshté e pagéndrueshme. > > > Nése
frigoriferi tundet kur I8vizet ngadalé, balancojeni duke i rrequlluar kémbét,
Gjithashtu Sid%urohuni gé dyshemeja té jeté e forté mjaft pér té mbajtur
frigoriferin, dhe té jeté né nivel.

* Sendet gé vendosni né frigorifer mund té shkaktojné zhurmé. > > >Higni
sendet gé jané sipér frigoriferit.

Ka zhurma gé vijné nga frigoriferi si pér shembull rrjedhje Iéngjesh, spérkatje,
etj.

* Rrjedhaeléngut dhe gazit éshté sipas parimeve té punimit té frigoriferit tuaj.
Kjo éshté normale dhe nuk éshté defekt.

Vjen njé fishkéllimé nga frigoriferi.

» Pérdoren ventilatoré pér té ftohur frigoriferin. Kjo éshté normale dhe nuk
éshté defekt.

Kondensim né muret e brendshme té frigoriferit.

* Motiingrohté dheilagésht rrit akullin dhe kondensimin. Kjo éshté normale dhe
nuk éshté defekt.

» Dyerthapen shpesh ose jané [éné hapur pér njé kohé té gjaté. > > >Mos i hapni
dyert shpesh. Mbyllini nése jané hapur.
» Dera éshté pak hapur. > > >Mbylleni derén plotésisht.
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* Mund té keté lagéshtiné ajér; kjo éshté normale né mot me lagéshti. Kur
lagéshtia éshté mé e ulét, do té shfaget kondensimi.

‘

*  Nuk éshté béré pastrimi rrequllisht. > > >Pastroni pjesén e brendshme té
frigoriferit rrequllisht me njé sfungjer, ujé t€ ngrohté ose karbonat té tretur né
ujé.

» Disaené ose materiale paketimi mund té shkaktojné eré. > > >Pérdorni ené té
tjera ose materiale paketimi origjinale.

*  Ushgimi vendoset né frigorifer né ené té pambuluara. > > >Mbajeni ushgimin
né ené té mbyllura. Mikroorganizmat gé pérhapen nga enét e pambuluara
mund té shkaktojné eréra té pakéndshme.

» Higniushgimet gé u ka kaluar data e skadencés dhe gé jané prishur nga
frigoriferi.

» Paketimet e ushgimeve nuk lejojné derén té mbyllet. > > >Lévizni paketimet gé
pengojné derén.

*  Frigoriferi nuk &shté plotésisht shesh mbi dysheme. > > >Rregulloni kémbét
pér té balancuar frigoriferin.

» Dyshemeja nuk éshté né nivel ose nuk éshté e forté. > > >Sigurohuni gé
dyshemeja éshté né nivel dhe éshté né gjendje té mbajé frigoriferin.

e Ushqimi prek tavanin e sirtarit. > > >Rivendosni ushgimet né sirtar.
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Molimo procitajte ovaj priruénik prije koristenja proizvoda!
Dragi kupci,

Mi Zelimo da na najbolji nacin iskoristite nas proizvod, koji je proizveden u modernim

objektima veoma paZljivo i s pedantnom kontrolom kvalitete.

Stoga vam savjetujemo da procitate cijeli korisnicki priru¢nik prije koriStenja ovog
proizvoda. Ako proizvod promijeni vlasnika, ne zaboravite da uz proizvod novom
vlasniku date i ovaj prirucnik.

Ovaj priruénik ¢ée vam pomoci da proizvod koristite brzo i bezbjedno.

e Molimo paZljivo pro€itajte korisniCki vodi¢ prije instaliranja i upotrebe proizvoda.

e (Obavezno se pridrzavajte vazecih sigurnosnih uputa.

e KorisniCki vodic drzite na dohvat ruke za buducu upotrebu.

e Molimo vas da proCitate sve ostale dokumente koje ste dobili uz proizvod.

Imajte na umu da se ovaj korisnicki vodit moZze primjenjivati na nekoliko modela
proizvoda. Vodic jasno ukazuje na bilo kakve varijacije kod razli¢itih modela.

Vazne informacije i korisni
o savjeti
Jetl.

Opasnost po zivot i imovinu.

Opasnost od strujnog udara.

A
A\
Ambalaza proizvoda je
napravljena od sekundarnih
@ sirovina, u skladu s
nacionalnim propisima za
zasStitu okolisa.

[i] popact
oy Podaci o modelu pohranjeni u bazi podataka o proizvodu

ENEHG 7 ﬁ mogu se dobiti unosom sledece mreZne stranice i pretragom

po identifikacionom broju vaSeg modela (*) koji se nalazi na
SUPPLIER'S NAME MODEL IDENTIFIER — (*)  0Znaci potrodnje elektricne energije.

D ﬂ https://eprel.ec.europa.eu/
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n Sigurnosne upute i upute o zastiti okoliSa

Ovo poglavlje sadrzi sigurnosne
upute potrebne da bi sprijecili
rizik od ozljede i materijalne
Stete. NepoStovanje ovih uputa
Ce ponistiti sve vrste garancije
proizvoda.

Namjena

UPOZORENJE:
Ventilacijske otvore na
uredaju, kucistu aparata
ili ugradenoj strukturi
odrzavajte bez prepreka.

A

UPOZORENJE:

/a ubrzavanje procesa
odmrzavanja koristite
samo mehanicke uredaje
ili druga sredstva koja je
preporucio proizvodac.

UPOZORENJE:
Nemojte oStetiti
rashladno kolo.

UPOZORENJE:

Ne koristite elektricne
uredaje u odjeljcima za
skladiStenje hrane, osim
ako oni ne pripadaju
tipu koji je preporucio
proizvodac.

Ovaj uredaj je namijenjen za
koriStenje u domacinstvu i u
slicnim objektima, kao Sto su

- mala kuhinja za zaposlene u
trgovinama, uredima i drugim
radnim okruzenjima;

- seoske kuce i za goste u
hotelima, motelima i drugim
stambenim objektima;

- objekti koji nude prenociste i
dorucak,

- za pripremu i dostavu hrane |
sliCne primjene koje ne spadaju u
maloprodaju.

1.1.0psta sigurnost

« Ovaj proizvod ne trebaju
koristiti osobe sa fiziCkim,
senzornim i mentalnim
invaliditetom, osobe bez
dovoljno znanja i iskustva
ili djeca. Takve osobe mogu
Koristiti uredaj samo pod
nadzorom i instrukcijama osobe
odgovorne za njihovu sigurnost.
Djeca ne treba dopustiti da se
igraju sa ovim uredajem.

« U sluCaju kvara, iskljucite
uredaj.

« Nakon iskljucivanja, pricekajte
najmanje 5 minuta prije nego
Sto ga ponovno ukljuCite.

« Iskljucite proizvod kada nije u
upotrebi.

« Ne dodirujte utikaC mokrim
rukama! Ne vucite kabel da bi
ga iskljucili, uvijek vucite samo
utikac.

Hladnjak / Vodic za korisnike
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Sigurnosne upute i upute o zastiti okoliSa

« Ne ukljucujte hladnjak ako je
uticnica hlabava.

« Iskljucite proizvod prilikom
instalacije, odrzavanja,
CiScenja i popravke.

« Ako se proizvod nece koristiti
neko vrijeme, iskljucite
uredaj i izvadite hranu iz
njega.

 Nemojte koristiti ovaj
proizvod kada je odjeljak sa
Stampanim karticama koji
se nalazi u gornjem zadnjem
dijelu proizvoda (poklopac
elektricnog odjeljka sa
karticama (1) otvoren.

« Nemojte koristiti paru ili
sredstva za CiScenje parom
za CiScenje hladnjaka i
topljenje leda u njemu.
Para moze doci u dodir s
dijelovima pod naponom i

dovesti do kratkog spoja ili
strujnog udara!

Ne perite proizvod prskanjem
ili sipanjem vode na njegal
Opasnost od strujnog udara!
U slucaju kvara, ne koristite
proizvod, jer to moze
dovesti do strujnog udara.
Kontaktirajte ovlasteni
servis prije nego Sto bilo Sta
uradite.

Prikljucite uredaj na
uzemljenu uticnicu.
Uzemljenje mora izvrSiti
kvalificirani elektricar.

Ako proizvod ima rasvjetu
LED tipa, kontaktirajte
ovlaSteni servis za zamjenu
ili u slucaju bilo kakvog
problema.

Ne dirajte smrznutu hranu
viaznim rukama! Ona se
moze zalijepiti za ruke!

Ne stavljajte teCnosti u
bocama i limenkama u
odjeljak zamrzivaca. One
mogu prsnuti!

TeCnosti postavite u
uspravan polozaj nakon §to
cvrsto zatvorite poklopac.
Ne prskajte zapaljive tvari u
blizini proizvoda, jer se mogu
zapaliti ili eksplodirati.

4 /24 BOS
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Sigurnosne upute i upute o zastiti okoliSa

« Ne drzite zapaljive materijale
| proizvode sa zapaljivim
plinom (sprejevi, itd) u
hladnjaku.

« Ne stavljajte posude
sa tekucinama na vrh
proizvoda. Prskanje vode
na elektrificirani dio moze
dovesti do strujnog udara i
opasnosti od pozara.

« Izlaganje proizvod kisi,
snijegu, suncu i vjetru ce
izazvati elektriCnu opasnost.
Kada premjeState proizvod,
ne vucite ga za rucicu
na vratima. Rucica moze
otpasti.

« Vodite racuna da izbjegnete
hvatanje bilo kog dijela
ruke ili tijela u bilo koji od
pokretnih dijelova unutar
proizvoda.

« Nemojte stajati niti se
naslanjati na vrata, ladice i
slicne dijelove hladnjaka. To
Ce uzrokovati da proizvod
padne i izazvati oStecenje
dijelova.

« Vodite racuna da ne uhvatite
kabel za napajanje.

1.1.1 HC upozorenje

Ako proizvod sadrzi sistem za
hladenje koji koristi plin R600a,
vodite raCuna da izbjegnete
oStecenje sistema za hladenje

i njegovih cijevi dok koristite

| premjesState proizvod. Ovaj
plin je zapaljiv. Ako je sistem

za hladenje oStecen, drzite
proizvod podalje od izvora vatre
i odmah provjetrite prostoriju.

Etiketa na unutarnjoj
o lijevoj strani ukazuje

na vrstu plina koji se

koristi u proizvodul.

1.1.2 Za modele sa

automatom za vodu

« Pritisak za dovod hladne
vode treba biti maksimalno
90 psi (6,2 bara). Ako vodeni
pritisak premasuje 80 psi
(5,5 bara), koristite ventil
za ogranicenje pritiska u
sistemu za napajanje. Ako
ne znate kako da provjerite

Hladnjak / Vodic za korisnike

5/24B0S



Sigurnosne upute i upute o zastiti okoliSa

vodeni pritisak, potraite . Nemojte drati osjetljive
pomoé od profesionalnog oroizvode koji zahtijevaju
vodoinstalatera. kontrolirane temperature

» Ukoliko postoji rizik od efekta  (yakcine, lijekove osjetljive na
vodenog udara na vasoj toplotu, sanitetski materijal
instalaciji, uvijek koristite itd.) u hladnjaku.
opremu za sprjecavanje - Proizvodac ne preuzima
vodenog udara. Konsultujte odgovornost za bilo kakvu

profesionalne vodoinstalatere  stety zhog zloupotrebe il
ako niste sigurni da li postoji neispravne upotrebe.

efekat vodenog udara u « Originalni rezervni dijelovi

vasoj instalaciji. Ge biti obezbijedeni tijekom
- Nemojte instalirati na dovodu  parednih 10 godina od

vruce vode. Preduzmite datuma kupovine proizvoda.

mjere predostroznosti protiv . :
rizika od smrzavanja crijeva.  1-3-Sigurnost djece
Temperatura vode radnog « Drzite ambalazu van dohvata

intervala ée biti minimalno djece. o
33°F (0.6 °C) | maksimaino ~ * Nemojte dopustiti djeci da se
100°F (38°C). igraju s proizvodom.
. Koristite samo vodu za pice.  * AKO vrata proizvoda imaju
bravu, drzite kljuc van

1.2.Namjena dohvata djece.
« Ovaj proizvod je dizajniran

za kucnu upotrebu. On nije
namijenjen za komercijalnu
upotrebu.

« Proizvod treba koristiti samo
za Cuvanje hrane i pica.
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Sigurnosne upute i upute o zastiti okoliSa

1.4. Uskladenost s
direktivom WEEE i Odlaganje

otpadnog proizvoda:

Ovaj proizvod je uskladen s
Direktivom EU WEEE (2012/19/EU). Ovaj
proizvod nosi simbol klasifikacije za odlaganje
elektriCne i elektronske opreme (WEEE).

Ovaj proizvod je proizveden od

visokokvalitetnih dijelova i

materijala koji se mogu ponovo

koristi i pogodni su za reciklazu.

Na kraju radnog vijeka, ne bacajte
- otpadni proizvod sa obi¢nim

domacim i ostalim otpadom.
Odnesite ga u sabirni centar za recikliranje
elektricne i elektronske opreme. Obratite vasim
lokalnim viastima kako biste saznali viSe 0 ovim
sabirnim centrima.

1.5. Uskladenost sa

RoHS direktivom

e (vaj proizvod je uskladen s Direktivom EU
WEEE (2011/65/EU). On ne sadrzi Stetne |
zabranjene materijale navedene u Direktivi.

1.6. Informacija o ambalazi

e Ambalaza proizvoda je proizvedena od
sekundarnih sirovina u skladu s nasim
nacionalnim propisima za zastitu okolisa.
Ne bacajte ambalazu zajedno s domacim
ili drugim otpadom. Odnesite je do sabirnih
centara za ambalazu koje su odredile
lokalne vlasti.

Hladnjak / Vodi¢ za korisnike 7/24B0S



EVa§ hladnjak

N

Tipka za podeSavanje temperature
Odjeljak za duboko zamrzavanje
Odjeljak za duboko zamrzavanje
Podesive nozice

Ll S

m Slike date u ovom priru¢niku sluze samo kao primjeri i ne moraju biti potpuno iste kao va$ proizvod.
Ako vas proizvod ne sadrzi odgovarajuce dijelove, informacije se odnose na druge modele.
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Instalacija

3.1. Odgovarajuc¢e mjesto

za instalaciju

Kontaktirajte ovlasSteni servis za
instalaciju proizvoda. Da biste proizvod
pripremiliza instalaciju, pogledajte
informacije u korisni¢kom vodicu i
pobrinite se da su snabdijevanje struje

i vode u skladu sa zahtjevima. Ako nisu,
nazovite elektri¢ara i vodoinstalatera da
bi ih postavili po potrebi.

odgovornost za bilo kakvu Stetu nastalu
radom koji je obavila neovlaStena osoba.

A UPOZORENJE: Proizvoda¢ ne preuzima

UPOZORENJE: Kabel za napajanje
proizvoda mora biti iskljucen iz struje
tijekom instalacije. Ako to ne ucinite, moze
doci do smrti ili teSkih povreda!

/N

UPOZORENJE: Ako je raspon vrata
preuzak da proizvod prode, skinite vrata
i okrenite proizvod u stranu, a ako i to ne
uspe, kontaktirajte ovlaSteni servis.

A\

e Stavite proizvod na ravnu povrSinu kako bi
izbjegli vibracije.

e Postavite proizvoda najmanje 30 cm od grijalice,
pedi i sliénih izvora topline i najmanje 5 ¢cm od
elektricnih pedi.

o Ne izlazite proizvod direktnoj suncevoj svjetlosti
ili ne drZite ga u vlaznom okruzenju.

e Proizvod zahtijeva adekvatnu cirkulaciju zraka da
bi efikasno funkcionirao.

o Ako proizvod treba da se stavi u niSu, ne
zaboravite da ostavite najmanje 5 cm udaljenosti
izmedu uredaja i plafona i zidova.

3.2. Postavljanje plasti¢nih klinova
Koristite plasticne klinove prilozene uz ovaj
proizvod da osigurate dovoljno prostora za
cirkulaciju zraka izmedu uredaja i zida.

1. Da biste prikljucili klinove, uklonite vijke na
proizvodu i koristite vijke priloZene uz Klinove.

2. PriCvrstite 2 plasticna klina na poklopac ventilacije
kao Sto je prikazano na slici.

3.3. Podesavanje postolja

Ako proizvod nije u uravnotezenom polozaju,
podesite prednja podesiva postolja okretanjem na
desno ili lijevo.

' '
-J 7
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Instalacija

3.4. Prikljuéak za napajanje

UPOZORENJE: Ne Koristite produzni

zZa napajanje.

A kabel ili kabel sa viSe uti¢nica na prikljucku

UPOZORENJE: 0steceni kabel za
A napajanje mora da zamijeni ovlateni
servis.

[ﬂ pored drugog, ostavite najmanje 4 cm
prostora izmedu dvije jedinice.

Prilikom postavljanja dva hladnjaka jedan

e Na$a firma ne preuzima odgovornost za bilo
kakvu Stetu zbog koriStenja bez uzemljenja
i bez prikljucka za napajanje u skladu sa
nacionalnim propisima.

e Napojni kabel mora biti lako dostupan
nakon instalacije.

e Povezite hladnjak na uzemljenu uti¢nicu
sa naponom od 220-240 V/50 Hz. Utikac
mora sadrzati osigura¢ od 10-16A.

e Ne koristite utikac sa viSe grupa sa ili bez
produznog kabela izmedu zidne uticnice i
hladnjaka.

Upozorenje na vrucu povrsinu!
Na boc¢nim zidovima vaSeg proizvoda
ce nalaze cijevi rashladnog sredstva
koje pobolj$avaju rashladni sistem. Kroz
ove oblasti moze da tece rashladno
[ﬂ sredstvo na visokim temperaturama,
Sto rezultira vrué¢im povrSinama na
bo¢nim zidovima. Ovo je normalno i nije
potrebno servisiranje. Vodite racuna
kada dodirujete ove oblasti.

Mijenjanje lampice za
osvjetljenje

Da biste promijenili lampicu/LED

za osvjetljenje u frizideru, pozovite
ovlasteni servis.

Lampa (e) koji se koristi u ovom
uredaju nije prikladna za ku¢no
osvjetljenje. Cilj ove lampe je da
pomogne korisniku da postavi hranu
u hladnjak/zamrzivat na siguran i
ugodan nacin.Lampice koje se koriste
u ovom uredaju moraju podnositi
ekstremne fizitke uslove kao $to su
temperature ispod -20°C.

10 /24 BOS
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EJPriprema

e 7a samostojeci uredaj; ,Ovaj rashladni
uredaj nije predviden da se koristi kao ugradni
uredaj*;

e Vas frizider bi trebao biti postavljen na
udaljenosti od najmanje 30 cm od izvora toplote
poput kamina, pecénica, centralnog grijaca i peci
i najmanje 5 cm od elektricnih Stednjaka, te ne
bi trebao biti postavljen na direktnu suncevu
svjetlost.

e Molimo uvjerite se da je unutraSnjost vaSeg
frizidera temeljito oCiScena.

e Ako je potrebno postaviti dva hladnjaka jedan
do drugog, trebalo bi biti najmanje 2 cm razmaka
izmedu njih.

e Molimo obratite paznju na sljedeca uputstva
tokom prvih Sest sati rada kada prvi put palite
vas frizider.

e Vrata frizidera se ne bi trebala Cesto otvarati.
e Frizider mora raditi prazan bez stavljanja bilo
kakve hrane u njega.

e Ne iskljucujte frizider. Ukoliko dode do
nestanka struje izvan vaSe kontrole, molimo
pogledajte upozorenja u dijelu "Preporucena
rieSenja za probleme”

e (Qvaj proizvod je dizajniran za rad na
temperaturi okruzenja do 43 °C (90 SDgrF).

Cak i ako temperatura okruZenja padne na -15
°C, zamrznuta hrana u zamrzivaCu se ne otapa
zahvaljujuéi njegovom naprednom elektronickom
sistemu za kontrolu temperature. Za prvu
ugradnju, proizvod NE bi trebao biti smjeSten

u uslovima niske temeprature okruzenja. To je
zbog toga Sto se zamrzivaC ne moze spustati na
standardnu radnu temperaturu. Kada postigne
kontinuiran rad, proizvod moze biti premjeSten
na drugo mjesto. Stoga, kasnije mozete staviti
vas proizvod u garazu ili neku drugu prostoriju
koja se ne grije bez bojazni da ¢e se zamrznuta
hrana pokvariti. Medutim, vjerovatno je da gore
navedene temperature mogu prouzrokovati
zamrzavanje hrane u odjeljku frizidera; stoga,
molimo vas konzumirajte hranu iz frizidera

na kontroliran nacin po potrebi. Kada se

temperatura okruzenja vrati u normalu, mozete

promijeniti tipku za postavke u skladu sa vaSim

potebama.

e Ako je temperatura okruzenja ispod 0°C,

hrana u odjeljku frizidera ¢e se zamrznuti. Stoga,

mi preporucujemo da se ne koristi odjeljak

frizidera na tako niskoj temperaturi okruzenja.

Mozete nastaviti koristiti odjeljak zamrzivaca kao

i obicno.

e Kkod nekih modela, panel instrumenata se

automatski iskljucuje 5 minuta nakon zatvaranja

vrata. On ¢e se ponovo aktivirati kada se vrata

tvore ili kada se pritisne neka tipka.

e /bog promjene u temperaturi do koje dolazi

otvaranjem/zatvaranjem vrata uredaja tokom

rada, normalna je pojava kondenzacije na

policama vrata/kucista i staklenim kontejnerima.

e Bududi da vrudi i viazni zrak ne prodire u va$
proizvod kada vrata nisu otvorena, vas ¢e
se proizvod optimizirati u uvjetima dovoljnim
za zaStitu vaSe hrane. Uz ovu funkciju za
uStedu energije, funkcije i sastavni dijelovi
kao kompresor, ventilator, grijac, odmrzivac,
svijetlo, ekran i tako dalje ¢e raditi u skladu sa
potrebama za potro$nju minimalne energije
pod ovim okolnostima, uz oGuvanje svjezine
vase hrane.

Hladnjak / Vodic za korisnike
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Promjena smjera otvaranja
vrata

Postupite prema numerisanom
redoslijedu.
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IEJupotreba vadeg hladnjaka

Postavka radne temperature

Warm «+—@ O O —@—» Cold

1 2 3

Radna temperatura regulira se
kontrolom temperature.

1 = Postavka hladenja na najnizoj razini
(hladenje u najtoplijem okruzenju)

4 = Postavka hladenja na najvisoj razini
(hladenje u najhladnijem okruzenju)
*Dodatne aktivnosti funkcije brzog
hladenja.

Odaberite postavku prema Zeljenoj
temperaturi.

Unutarnja temperatura takoder ovisi
o temperaturi okoline, u€estalosti
otvaranja vrataikolicini hrane koja se

4 MAX.

nalazi unutra.

Cesto otvaranje vrata dovodi do porasta
unutrasnje temperature.

Iz tog razloga preporucuije se zatvoriti
vrata $to je prije moguce nakon
upotrebe.,

Uobicajena temperatura skladistenja
vaSeq uredaja trebala bi biti -18 °C (0
°F). NiZze temperature mogu se dobiti
podeSavanjem gumba termostata u
polozaj 4.

PreporuCujemo provjeru temperature
termometrom kako biste osigurali da

se pretinci za odlaganje odrzavaju na
Zeljenoj temperaturi. Ne zaboravite
odmah uzeti ocitanje jer ¢e temperatura
termometra porasti vrlo brzo nakon Sto
ga izvadite iz zamrzivaca.

Gumb termostata
Gumb termostata nalazi se na gornjoj
oblozi.

m Slike date u ovom prirucniku sluze samo kao primjeri i ne moraju biti potpuno iste kao vas$ proizvod.
Ako va$ proizvod ne sadrZi odgovarajuce dijelove, informacije se odnose na druge modele.
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KoriStenje proizvoda

MAX.e

4 e

2

Vazno:

Kada pritisnete prekidac za brzo
zamrzavanije ili prilagodite zadanu
temperaturu, mozZe dodi do kratkog
zastoja prije nego Sto kompresor
pocne raditi. To je normalno i nije
greSka kompresora.

Zamrzavanje

Zamrzavanje hrane

Uredaj moZete koristiti za
zamrzavanje svjeZe hrane, kaoi za
Cuvanje zamrznute hrane.
Pogledajte preporuke date na
ambalazi vase hrane.

e Paznja

Ne zamrzavajte gazirana pica jer
bocica moZe puci kada je tecnost u
njoj smrznuta.

Budite oprezni sa smrznutim
proizvodima poput obojenih kockica
leda.

Nemojte prekoratiti kapacitet
zamrzavanja vaseg uredaja predviden
za 24 sata. Pogledajte naljepnicu sa
tehnickim podacima.

Da bi se odrzala kvaliteta hrane,
zamrzavanje se mora izvrsiti Sto je
brZze moguce.

Na taj nacin kapacitet smrzavanja
nece biti prekoracen, a temperatura
unutar zamrzivaca nece rasti.

e Paznja

Drzite duboko smrznutu hranu uvijek
odvojenu od svjeze unesene hrane.

Pri dubokom smrzavanju tople hrane,
kompresor za hladenje ¢e raditi dok
se hrana potpuno ne smrzne. To
moZe privremeno prouzrokovati
prekomjerno hladenje prostora
frizidera.

Ako vam je teSko otvoriti vrata
zamrzivata neposredno nakon Sto
ste ih zatvorili, ne brinite. To je zbog
razlike u pritisku koja ce se izjednaciti
i omoguciti da se vrata otvore
normalno nakon nekoliko minuta.
Neposredno nakon zatvaranja vrata
zaCucete zvuk usisavanja. To je
sasvim normalno.

Brzo zamrzavanje

Ako planirate da zamrznete velike
koli¢ine svjeZe hrane, podesite

14 /24B0S
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KoriStenje proizvoda

kontrolni gumb na maks. 24 sata prije
stavljanja svjeze hrane u odjeljak za
brzo zamrzavanje.

Preporucuje se da se gumb drZina
MAX. poloZaj najmanje 24 sata da bi
se zamrznula maksimalna kolicina
svjeZe hrane navedena kao kapacitet
zamrzavanja. Vodite ratuna da ne
pomijeSate smrznutu hranu i svjeZu
hranu.

Ne zaboravite okrenuti gumb
termostata u prethodni polozaj nakon
Sto se hrana zamrzne.
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KoriStenje proizvoda

Kako zamrznuti svjeZu
hranu

e Hrana koja se zamrzava mora se
podijeliti na porcije prema velicini
koju Zelite konzumiratii zamrznuti
u odvojenim pakiranjima. Na taj
nacin nakon odmrzavanja treba
sprijeciti ponovno zamrzavanje sve
hrane.

e Dabise ustovecojmjerrisacuvale
hranjive vrijednosti, aroma i boja
hrane, povrce treba kratko vrijeme
prokuhati prije zamrzavanja.
(Kuhanije nije potrebno za hranu
poput krastavaca, persina.) Vreme
kuhanja povr¢a zamrznutog na
ovaj nacin skracuje sezal/3
vremena kuhanja svjeZeg povrca.

e Da bise produZzilo vrijeme
skladistenja smrznute hrane,
kuhano povrée mora se prvo
iscijediti, a zatim hermeticki
zapakirati $to vaZi za sve vrste
hrane.

¢ Hrana se ne smije stavljati
nezapakirana u pretinac za
zamrzavanje.

e Materijal za pakiranje hrane koja
se skladisti treba biti nepropusan
zavazduh, ¢vrst i postojan, i
otporan na deformisanje izazvano
hladno¢om i vlaznim vazduhom.
Inace, hrana koja se stvrdne
nakon zamrzavanja moZe probiti
pakiranje. Za potrebe sigurnog
Cuvanja hrane takode je vazno
dobro zatvoriti pakiranje.

Sljedece vrste materijala za pakiranje
pogodne su za zamrzavanje hrane;
Polietilenska vrecica, aluminijumska
folija, plasti¢na folija, vakuumske

vrecice i spremnici s poklopcima

otpornina hladnocu.

Upotreba sljedecih vrsta materijala za

pakiranje ne preporucuje se za hranu

koja se zamrzava:

Papir za pakiranje, pergament papir,

celofan (Zelatinski papir), vre¢a za

smece, rabljene vrecice i vrecice iz
trgovine.

e Vrucu hranu ne treba stavljati u
zamrzivac a da se prethodno ne
ohladi.

e Kada stavljate nezaledenu svjezu
hranu u odjeljak za zamrzavanje,
vodite raCuna da ista ne dolazi u
kontakt sa smrznutom hranom.
Pakovanje za hladenje (Cool-
pack) (Phase Change Material/
PCM - Materijal za promjenu faze)
moZete staviti na mreZzu odmah
ispod mreZe za brzo zamrzavanje
kako biste sprijecili da se isto
zagrije.

e Tokomvremenazamrzavanja
(24 sata) nemojte stavljati drugu
hranu u zamrzivac.

e Stavite hranu na police za
zamrzavanje ili mreZe tako Sto Cete
je nasloziti da ne bude pretrpana
(preporuCuje se da materijali za
pakovanje ne dolaze u kontakt
jedni s drugima).

e Smrznuta hrana mora se
neodloZno upotrijebiti u kratkom
vremenskom periodu nakon
odmrzavanjaine smije se vise
zamrzavati.

¢ Ne blokirajte ventilacijske rupe
stavljajuc¢i smrznutu hranu ispred
ventilacionih rupa na straznjoj
povrsini,

16 /24BOS
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KoriStenje proizvoda

e Preporucujemovamdana
pakovanje prikacite etiketu i
napisete naziv hrane u pakovanju i
vreme zamrzavanja.

Hrana pogodna za zamrzavanje;

e Ribaiplodovimora, crveno i bijelo
meso, Zivina, povrce, voce, biljni
zacini, mlijecni proizvodi (poput
sira, maslaca i ocijedenog jogurta),
peciva, gotova ili kuhana jela, jela
od krompira, sufle i deserti.

Hrana neprikladna za zamrzavanje:

e jogurt, kisjelo mlijeko, kajmak,
majonez, lisnata salata, crvena
rotkva, grozde, sve voce (poput
jabuka, krusaka i breskvi).

e Dabisehranabrzoitemeljito
smrzla, ne smiju se prekoraciti
sliedece navedene koli¢ine u
pakovanju.

-Voce i povrce, 0,5-1 kg

-Meso, 1-1,5 kg

e Malakoli¢ina hrane (najvise 2
kg) takode se moze zamrznuti
bez upotrebe funkcije brzog
zamrzavanja.

Da biste postigli najbolji rezultat,

primijenite sljedece upute:

1. Aktivirajte funkciju brzog
zamrzavanja 24 sata prije stavljanja
svjeze hrane.

2. 24 satanakon pritiska na
tipku, prvo stavite hranu koju Zelite
zamrznutiu trecu ladicusvrha's
vecim kapacitetom zamrzavanja. Ako
vam je ostalo hrane, stavite je u drugu
ladicu odozdo.

3. Funkcija brzog zamrzavanja
automatski ¢e se deaktivirati nakon
50 sati.

4. Ne pokusSavajte zamrzavati
veliku koli¢inu hrane odjednom. U
roku od 24 sata ovaj proizvod moze
zamrznuti maksimalnu kolic¢inu
hrane naznacenu kao ,Kapacitet
smrzavanja... kg/24 sata” na tipskoj
naljepnici. Nije preporucljivo u
zamrzivac staviti viSe odmrznute/
svjeZe hrane od koli¢ine navedene na
naljepnici.

e U tablicamaMeso iriba, Povrcei
voce, Mlijecni proizvodi mozZete
vidjeti podatke za odlaganje i
¢uvanje hrane u zamrzivacu.

Preporuke za €uvanje
smrznute hrane

e Kad kupujete smrznutu hranu,
vodite rauna da je ista smrtnuta
na odgovarajuc¢im temperaturama
i da im pakovanja nijesu oStecena.

e Stavite pakovanja u zamrzivat
Sto je prije moguce nakon Sto ih
kupite.

e Pazite da datumisteka naveden
na pakovanju ne istekne prije
konzumiranja upakovanih gotovih
jelakojaizvadite iz zamrzivaca.

Odmrzavanje

Led u odjeljcima zamrzivaca
automatski se odmrzava.

Zamrzivac zaduboko
zamrzavanje Informacija

Standard EN 62552 zahtijeva

(u skladu s odredenim uvjetima
mjerenja) da se najmanje 4,5kg
hrane na svakih 100 litara zapremine
odjeljka zamrzivaca moZe zamrznuti
na sobnoj temperaturi od 25°C za 24
sata.

Hladnjak / VodiC za korisnike
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KoriStenje proizvoda

Odmrzavanje smrznute .
hrane

Ovisno o raznolikosti hrane i svrsi

upotrebe, moZete odabrati izmedu

sljedecih opcija odmrzavanja:

¢ Nasobnojtemperaturi (da bi se
odrZala kvaliteta hrane, nije bas
prikladno odmrzavati hranu dugo
na sobnoj temperaturi)
U frizideru
U elektri¢noj rerni (u modelima sa
ilibez ventilatora)

e U mikrovalnojrerni

OPREZ:

¢ Nikada ne stavljajte kisele
napitke u staklene boce i limenke
u zamrzivac jer postoji rizik od
pucanja.

Ako se na pakovanju smrznute
hrane primijeti vlaga i
neuobitajeno nadimanje,
vjerovatno je da su prethodno
bili uskladiSteni u nepropisnim
uvjetima skladistenjaida se
kvaliteta sadrzaja umanijila. Ne
konzumirajte ovu hranu bez
provjere.

Buduci da neki zacini u kuhanim
jelima mogu promijeniti svoj
ukus kada su izloZeni uslovima
dugotrajnog skladistenja, vasa
smrznuta hrana mora biti manje
zatinjena ili bijelima trebalo dodati
Zeljene zatine nakon procesa
odmrzavanja.

Preporucene postavke temperature

Postavka odjeljka Napomene
zamrzivaca
-20°C Ovo je zadana preporucena postavka tem-

perature,

-21,-22,-23ili -24 oC

Ove postavke se preporucuiju kada je tem-
peratura okoline viSa od 30°C ili ako mislite
da temperatura u hladnjaku nije dovoljno
niska zbog Cestog otvaranja i zatvaranja
vrata.

Brzo zamrzavanje

Koristite kada Zelite da zamrznete hranu u
kratkom vremenskom periodu.
Preporucuje se da se primenjuje za
oCuvanje kvaliteta vase sveze hrane.

Ne morate koristiti funkciju brzog zamrza-
vanja prilikom stavljanja smrznute hrane.
Ne morate koristiti funkciju brzog zamrza-
vanja da biste zamrzli malu koli¢inu svjeze
hrane, do 2 kg dnevno.

18 /24B0S
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KoriStenje proizvoda

Najduze
vrijeme
Meso i riba Priprema skladistenja
(mjesec)
Odrezak Rezanjem debljine 2 cm i postavljanjem folije izmedu komada ili 6-8
Cvrstim omotavanjem stre¢-folijom
Pecenje Pakiranjem komada mesa u vrecu za hladnjak ili ¢vrstim omotavanjem 6-8
Teletina Kocke U malim komadima 6-8
Snicla, kotleti | Postavljanjem folije izmedu rezanih krigki ili pojedina¢nim omotavan- 6-8
jem stre¢-folijom
Kotleti Postavljanjem folije izmedu komada mesa ili pojedinatnim omotavan- 4-8
jem stre¢-folijom
Ovcetina Pecenje Pakiranjem komada mesa u vrecu za hladnjak ili ¢vrstim omotavanjem 4-8
Kocke Pakiranjem isjeckanog mesa u vrecicu za hladnjak ili ¢vrstim omota- 4-8
Mesni vanjem
proizvodi . — 3 — -
Pecenje Pakiranjem komada mesa u vrecu za hladnjak ili ¢vrstim omotavanjem 8-12
Odrezak Rezanjem debljine 2 cm i postavljanjem folije izmedu komada ili 8-12
Govedina C¢vrstim omotavanjem stre¢-folijom
Kocke U malim komadima 8-12
Kuvanomeso | Pakiranjem ukomadic¢ima u vrecicu za hladnjaka 8-12
Mljeveno meso Bez zatina, u ravnim vre¢icama 1-3
Iznutrice (komad) U komadima 1-3
Fermentirana kobasica - Treba je pakirati ¢ak i ako ima pakovanje. 1-2
Salame
Sunka Postavljanjem folije izmedu rezanih kriski 2-3
Piletinai ¢uretina Umotavanjem u foliju 4-6
Perad i Guscetina Umotavanjem u foliju (porcije ne smiju prelaziti 2,5 kg) 4-6
g:el\j/lajéena Pacetina Umotavanjem u foliju (porcije ne smiju prelaziti 2,5 kg) 4-6
Jelen, zec, srna Umotavanjem u foliju (porcije ne smiju prelaziti 2,5 kg, a kosti trebaju 6-8
biti odvojene)
Slatkovodna riba (pastrmka, 2
Saran, zdral, som)
Nemasna riba (brancin, Nakon temeljitog ¢i&¢enja unutradnjostii krljusti, potrebno ih je opratii 4-6
Ribai iverak, list) osusiti, a dijelove repa i glave odrezati po potrebi.
plodovi Masna riba (Bonito, skusa, 2-4
mora plava riba, crveni cipal,
incuni)
Skoljke Ocisc¢ene i u vrecicama 4-6
Kavijar U svojoj ambalazi, u aluminijumskoj ili plasti¢noj posudi 2-3

Hladnjak / Vodi¢ za korisnike

19/24B0S




KoriStenje proizvoda

Najduze
vrijeme
Voce i povrée Priprema skladistenja
(mjesec)
Pasulj i boranija Skladistiti prokuvano 3 minute nakon pranja i rezanja na male komade 10-13
Grasak Skladistiti prokuvano 2 minute nakon vadenja iz mahuna i pranja 10-12
Kupus Skladistiti prokuvano 1-2 minute nakon ¢iscenja 6-8
Sargarepa Skladistiti prokuvano 3-4 minute nakon €iS¢enja i rezanja na kriske 12
Paprika Skladistiti prokuvano 2-3 minute nakon rezanja stabljike, dijeljenja na dva 8-10
dijelaiodvajanja sjemena
Spanac Skladistiti prokuvano 2 minute nakon pranja i ¢is¢enja 6-9
Poriluk Skladistiti prokuvano 5 minuta nakon usitnjavanja 6-8
Karfiol Skladistiti prokuvano u malo limunove vode 3-5 minuta nakon odvajanja 10-12
lis¢a, rezanje jezgre na komade
Patlidzan Skladistiti prokuvano 4 minute nakon pranja i rezanja na komade od 2 cm 10-12
Bundeva Skladistiti prokuvano 2- 3 minute nakon pranja i rezanja na komade od 2 cm 8-10
Gljiva Lagano pirjati na ulju i politi sa malo limuna 2-3
Kukuruz (ig¢enjem i pakiranjem u klipove ili zrna 12
Jabuka i kruska Skladistiti prokuvano 2-3 minute nakon Sto ih ogulite i izrezete 8-10
Kajsija i breskva Podijelite na polaiizvadite sjeme 4-6
Jagodaimalina Operite i granatirajte 8-12
Peceno voce Dodavanjem 10% Secera u posudu 12
Sljiva, tregnja, vidnja Pranjem i ¢iS¢enjem stabljika 8-1¢2
Miijecni Priprema Najduze vrijeme skladi$tenja Uslovi
proizvodi (mjesec) skladistenja
Sir (osim feta sira) Postavljanjem folijeizmedu | 6-8 MoZe se ostaviti
kriska u originalnom pa-
kovanju ako ¢e
se kratkotrajno
skladistiti. Ako ¢e
se dugotrajno
skladistiti treba ga
umotati u alumi-
nijsku ili plasti¢nu
foliju.
Puter, margarin U originalnom pakovanju 6 U originalnoj
ambalaziiliu
plasti¢noj ambalazi
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KJodrzavanje i éicenje

A Nikada nemojte koristiti
benzin, benzen ili sli¢ne supstance za
Ciscenje.

& Preporucujemo da iskljucite
frizider prije ¢iS¢enja.

& Za Ciscenje frizidera nemojte
nikada upotrebljavati ostre abrazivne
predmete, sapune, deterdZente i
materije za poliranje.

(] Koristite mlaku vodu za
¢iSc¢enje spoljnih povrsina frizidera, a
potom sve dobro isusite.

0 Za Cis¢enje unutrasnjin
povrsina frizidera koristite viaznu krpu,
natoplienu u otopini jedne Sajne kasike
sode bikarbone rastvorene u pola litra
vode. Nakon CiS¢enja sve povrSine
dobro isusite.

A Pazite da voda ne ude u
kuciste za sijalicu i druge elektronicke
dijelove.

A Ukoliko frizider nece biti
koristen duzi vremenski period,
iskljucCite iz utiCnice kabal za napajanje,
izvadite sve namirnice, ocistite ga, a
vrata ostavite odskrinuta.

(i Redovno provjeravajte
zaptivne povrSine vrata, kako biste
osigurali da su Ciste i da na njima
nema ostataka hrane.

& Da biste skinuli policu

sa vrata, uklonite sve namirnice i
pogurajte policu prema gore u odnosu
na oslonac.

ANemojte upotrebljavati sredstva
za Cis¢enje ili vodu koji sadrze hlor
za Ciséenje spoljasnjih povrsina i
hromiranih dijelova proizvoda. Hlor
izaziva koroziju na tim metalnim
povrsinama.

A Ne koristite ostre i abrazivne
predmete ili sapun, sredstva za
gis¢enje u kucanstvu, benzin, vosak
itd., jer ¢e plombe iz plasti¢nih dijelova
ispasti i deformirati se. Za CiS¢enje
koristite toplu vodu i meku tkaninu.
Obrisite da bude suho.

Zastita plasticnih povrSina

(i Ne stavljajte u posude bez
poklopca tec¢na ulja ili jela przena u

ulju u frizider jer mogu ostetiti plasti¢ne
povrSine u njemu. Ocistite i isperite
toplom vodom plasti¢ne povrsine ako
ste na njih prosuli ili razmazali ulje.

Hladnjak / Vodic za korisnike
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Preporucena rjeSenja problema

Molimo da, prije nego pozovete servisera,

pregledate ovaj popis. To vam moze
uStedjeti novac i vrijeme. Ovaj popis

ukljuCuje teste prigovore koji ne proizlaze

iz neispravne izvedbe ili koriStenja loSih
materijala. Neke od osobina koje su
opisane ovdje mogu da se ne nalaze u
vaSem proizvodu.

Frizider ne radi.

e Dallije frizider propisno ukljucen?
Ukljucite utika¢ u zidnu utiCnicu.

e Dalije pregorio osigurac uticnice

u koju je ukljucen vas frizider ili glavni
osigurac? Provjerite osigurac.
Kondenzat na strani zidova
zamrzivata (MULTIZONE, COOL
CONTROL i FLEXI ZONE).

e \leoma hladna temperatura okoline.
Cesto otvaranje i zatvaranje vrata. Visoka
vlaznost okoline. Drzanje u otvorenim
posudama hrane koja sadrzi tekucinu.
Ostavljanje odrSkrinutih vrata. Postavljanje
termostata na hladniji stepen.

e Smanjenje vremena u kojem su vrata
ostavljena otvorena ili rjede otvaranje vrata.
e Pokrivanje odgovarajuc¢im materijalom
hrane u otvorenim posudama.

e Brisanje kondenzata koriStenjem suhe
krpe i provjera da li ¢e se ponovo nastaviti
stvarati.

Kompresor ne radi

e TermiCka zaStita kompresora e
proraditi tokom iznenadnog nestanka struje
ili ukljucivanja-iskljucivanja jer rashladni
pritisak u sistemu hladenja frizidera jo$ nije
izbalansiran. Vas$ frizider ¢e poceti da radi
otprilike nakon 6 minuta. Molimo pozovite
servis ukoliko frizider ne pocne raditi na
kraju ovoga perioda.

e Frizider je u ciklusu odmrzavanja.

Ovo je normalno za frizidere sa potpuno
automatizovanim procesom odmrzavanja.
Ciklus odmrzavanja se ponavlja periodicno.
e Vas§ frizider nije ukljucen u utiCnicu.
Provjerite da li je utika¢ pravilno postavljen
u utiénicu.

e Dali suispravno napravljena
temperaturna podeSenja?

e Moguce je da je iskljuCeno napajanje.

Frizider radi cesto ili ve¢ duZe
vremena.
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Rjesavanje problema

e Va$ novi proizvod moze biti Siri od
prethodnog. Ovo je normalna pojava. Veliki
frizideri rade duzi vremenski period.

e Sobna temperatura je mozZda prevelika.
Ovo je normalna pojava.

e Frizider je mozda bio ukljucen nedavno
ili je mozda tek napunjen namirnicama.
Potpuno haladenje frizidera moZe trajati
nekoliko sati duze.

e MoZda su u frizider nedavno stavljene
velike koli€ine tople hrane. Topla hrana
uzrokuje duzi period rada frizidera dok se
ne dosegne odgovarajuca temperatura za
cuvanje hrane.

e \rata mogu biti otvarana ¢esto ili
ostavljena odskrinuta na duzi period. Topli
zrak koji ulazi u frizider uzrokuje da ce
frizider raditi duzi period. Rjede otvarajte
vrata.

e Moguce je da su ostavljena odSkrinuta
vrata zamrzivaca ili odjeljka frizidera.
Provjerite da li su vrata ¢vrsto zatvorena.

e Frizider je podeSen na veoma nisku
temperaturu. Podesite temperaturu frizidera
na veci stepen i saCekajte dok se ta
temperatura ne postigne.

e Zaptivanje vrata frizidera ili zamrzivaca
moze biti prljavo, istroSeno, slomljeno ili pak
da se dobro ne uklapa. Ocistite ili zamjenite
zaptivace. OSteceni/slomljeni zaptivadi
mogu uzrokovati da frizider radi duzi period
u ciliu odrZanja trenutne temperature.

Temperatura frizidera je veoma
niska dok je temperatura zamrzivaca
dovoljna.

e Frizider je podeSen na veoma nisku
temperaturu. Podesite temperaturu frizidera
na viSi stepen i ponovo provjerite.

Hrana koja se drZi u policama
odjeljka frizidera se zamrzava.

e Frizider je podeSen na veoma nisku
temperaturu. Podesite temperaturu frizidera
na viSi stepen i ponovo provjerite.

Temperatura frizidera ili zamrzivaca
je jako visoka.

e Frizider je mozda podeSen na veoma
visoku temperaturu. PodeSenje temperature
frizidera ima efekta na temperaturu
zamrzivaca. Mijenjajte zadanu temperaturu
frizidera ili zamrzivaca sve dok ona ne
dostigne zadovoljavajuci nivo.

e \rata mogu biti precesto otvarana

ili ostavljena odSkrinuta na duzi period;
otvarajte ih rjede.

e \rata mogu ostati odSkrinuta; Zatvorite
vrata u potpunosti.

e MoZda su nedavno u frizider stavljene
velike koli¢ine tople hrane. Sacekajte dok
temperatura frizidera ne dosegne Zeljeni
nivo.

e Frizider je mozda tek nedavno ukljucen
u uticnicu. Potrebno je vremena da bi se
frizider u potpunosti ohladio.

Temperatura zamrzivaca je veoma
niska dok je temperatura cijelog
frizidera dovoljno dobra.

Buka pri radu se povecava kada
frizider radi.

e 7Zamrzivac je podeSen na veoma
nisku temperaturu. Podesite temperaturu
zamrzivaCa na viSi stepen i ponovo
provjerite.

e Performanse rada frizidera se mogu
mijenjati zbog promjena temperature
okoline. To je normalna pojava i ne radi se
0 kvaru.

Hladnjak / Vodic za korisnike
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Rjesavanje problema

e Pod nije ravan ili je slab. Frizider se
ljulja kada se polako gurne. Provjerite da

i je pod dovoljno jak da nosi frizider, kao i
podeSenost nivoa nogu frizidera.

e Buka moZe biti uzrokovana stavljanjem
predmeta na frizider. Predmeti na frizideru
se trebaju ukloniti.

e 7bog principa rada vaSeg frizidera
dolazi do kretanja te¢nosti i gasova unutar
njega. To je normalna pojava i ne radi se o
kvaru.

e Ventilatori se koriste u cilju hladenja
frizidera. To je normalna pojava i ne radi se
0 kvaru.

e \rude i vlazno vrijeme povecava
zamrzavanje i kondenzaciju. To je normalna
pojava i ne radi se o kvaru.

e \rata sumozda bila ostavljena
odSkrinuta; Provjerite da li su vrata u
potpunosti zatvorena.

e \rata mogu biti preCesto otvarana

ili ostavljena odSkrinuta na duzi period;
otvarajte ih rjede.

e Razlog moZe biti vlaga u zraku; ovo je
prilino normalno pri vlaznom vremenu.
Kada je smanji vlaznost takoder Ce nestati
i kondenz.

e UnutraSnjost frizidera se mora Cistiti.
Ocistite unutraSnjost frizidera sa spuzvom,
mlakom ili gaziranom vodom.

e Neke posude ili materijali za pakovanje
mogu uzrokovati neprijatne mirise. Koristite
druge posude ili drugi tip materijala za
pakovanije.

e Paketi namirnica mogu uzrokovati da
se vrata ne zatvore. Premjestite pakete koji
blokiraju vrata.

e Frizider se ne nalazi u potpunosti u
ispravnom polozaju na podu i ljulja se

kada se lagano gura Podesite vijke za
podeSavanje visine.

e Pod nije ravan ili dovoljno jak. Provjerite
da li je pod dovoljno jak da nosi frizider.

e Namirnice mogu dodirivati plafon
ladica. Preuredite polozaj namirnica u
ladicama.

e \/isoke temperature se mogu opaziti
izmedu dvaju vrata, na bocnim ploCama

i na straznjem roétilju dok proizvod radi.
To je normalno i ne zahtijeva servisno
odrzavanje!Budite pazljivi kada dodirujete
ova podrucja.
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Bitte lesen Sie zuerst diese Anleitung!

Lieber Kunde,

Wir sind sicher, dass Ihnen dieses Produkt, das in modernsten Fertigungsstatten
hergestellt und den strengsten Qualitatsprifungen unterzogen wurde, lange Zeit
gute Dienste leisten wird.

Wir empfehlen lhnen, vor Inbetriebnahme des Gerates das gesamte Handbuch
durchzulesen und es anschlieBend aufzubewahren.

Diese Anleitung...

e hilft Ihnen, Ihr Gerat schnell und sicher zu bedienen.

e | esen Sie die Anleitung, bevor Sie Ihr Geréat aufstellen und bedienen.

e Halten Sie sich an die Anweisungen, beachten Sie insbesondere die
Sicherheitshinweise.

e Bewahren Sie die Anleitung an einem leicht zuganglichen Ort auf, damit Sie
jederzeit darin nachschlagen kénnen.

¢ Lesen Sie auch die weiteren Dokumente, die mit Inrem Produkt geliefert wurden.

e Bitte beachten Sie, dass diese Anleitung eventuell auch fir andere Geréte
eingesetzt werden kann.

Symbole und ihre Bedeutung
In dieser Anleitung finden Sie die folgenden Symbole:

O) Wichtige Informationen oder nutzliche Tipps.
A Warnung vor Verletzungen oder Sachschaden.
N\ Warnung vor elektrischem Strom.

(i) ANGABEN

EEEE Die Modellinformationen, wie sie in der Produktdatenbank
ENERG ’ % gespeichert sind, kénnen durch Eingabe der folgenden Web-

= site und Suche nach Ihrer Modellkennung (*) auf dem Ener-
SUPPLIER’S NAME MODEL IDENTIFIER ——> (¥) g|eet|ken erreicht Werden.

https://eprel.ec.europa.eu/
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1. Bedienfeld

2. Klappe (Schnellgefrierfach)
3. Eiswurfelschale und

Eiswurfelfach

4. Schubladen

5. Einstellbare FlRe an der
Vorderseite

G Abbildungen und Angaben in dieser Anleitung sind schematisch und kénnen
etwas von Ihrem Produkt abweichen. Wenn die Teile nicht im gekauften Produkt
enthalten sind, gelten sie flr andere Modelle.
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HWichtige Sicherheitshinweise

Bitte lesen Sie die folgenden
Hinweise aufmerksam durch. Bei
Nichtbeachtung dieser Angaben kann
es zu Verletzungen und Sachschaden
kommen. In diesem Fall erléschen
auch samtliche Garantie- und
sonstigen Anspruche.
Originalersatzteile stehen flir einen
Zeitraum von 10 Jahre beginnend mit
dem Kaufdatum zur Verfigung.

BestimmungsgemaBer
Einsatz

ACHTUNG:

Stellen Sie sicher, dass wenn
das

Geréat in seinem

Gehause oder platziert ist, die
Entliftungsdffnungen nicht
blockiert werden.

ACHTUNG:

Um den Auftauvorgang zu
beschleunigen,

keine anderen mechanischen
Gerate oder Gerate verwenden,
die nicht vom Hersteller
empfohlen sind.

ACHTUNG:

Dem Kihlmittelkreislauf keine
Schaden

zuflgen.

ACHTUNG:

In den ebensmittelaufbe-
wahrungsfachern keine
elektrischen

Gerate verwenden,

die nicht vom

Hersteller empfohlen
sind.
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WARNUNG:

Lagern Sie keinerlei explosiven
A\ Substanzen (dazu zahlen auch

Sprihdosen mit brennbarem

Treibmittel) im Gerat.

Dieses Gerat ist fUr die private Nutzung
oder fur den Gebrauch bei folgenden
ahnlichen Anwendungen konzipiert
wurden

- In Personalkichen in
Geschaften, Buros und anderen
Arbeitsumgebungen;

- In Bauernhdfen, Hotels,
Motels und anderen Unterkinften, fur
den Gebrauch der Kunden;

- Umgebungen mit
Ubernachtung und Friihstiick;

- Bei Catering und &hnlichen
Non-Retail-Anwendungen.

Allgemeine Hinweise zu

lhrer Sicherheit

e \Wenn Sie das Gerat entsorgen
mdchten, wenden Sie sich am besten
an den autorisierten Kundendienst.
Hier erhalten Sie notwendige
Informationen und erfahren, welche
Stellen fUr die Entsorgung zusténdig
sind.

e Bei Problemen und Fragen zum
Geréat wenden Sie sich grundsétzlich
an den autorisierten Kundendienst.
Ziehen Sie keine Dritten zu Rate,
versuchen Sie nichts in Eigenregie,
ohne den autorisierten Kundendienst
davon in Kenntnis zu setzen.
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Bei Geraten mit TiefkUhlbereich: Der
Verzehr von Speiseeis und EiswUrfeln
unmittelbar nach der Entnahme aus
dem Tiefkiihlbereich ist nicht ratsam.
(Dies kann zu Erfrierungen fuhren.)
Bei Geraten mit TiefkUhlbereich:
Bewahren Sie Getranke in

Flaschen sowie Dosen niemals im
TiefkUhlbereich auf. Diese platzen.
BerUhren Sie gefrorene Lebensmittel
nicht mit der Hand; sie kbnnen
festfrieren.

Trennen Sie lhren Kihlschrank vor
dem Reinigen oder Abtauen vom
Stromnetz.

Verwenden Sie niemals Dampf-
oder Spruhreiniger zum Reinigen
und Abtauen lhres Kuhlschranks.
Die Dampfe oder Nebel kénnen in
Kontakt mit stromflihrenden Teilen
geraten und KurzschlUsse oder
Stromschlége ausldsen.
Missbrauchen Sie niemals Teile

lhres Kihlschranks (z. B. Tur) als
Befestigungen oder Kletterhilfen.
Nutzen Sie keine elektrischen Gerate
innerhalb des Kuhlschranks.

Achten Sie darauf, den Kuhlkreislauf
keinesfalls mit Bohr- oder
Schneidwerkzeugen zu beschéadigen.
Das Kuhimittel kann herausspritzen,
wenn die Gaskanéle des Verdunsters,
Rohr- und Schlauchleitungen

oder Oberfldchenversiegelungen
beschéadigt werden. Dies

kann zu Hautreizungen und
Augenverletzungen fuhren.

Decken Sie keinerlei
BelUftungséffnungen des
KUhlschranks ab.

Elektrische Geréate durfen nur von
autorisierten Fachkréaften repariert
werden. Reparaturen durch weniger
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kompetente Personen kdnnen
erhebliche Gefahrdungen des
Anwenders verursachen.

Sollten Fehler oder Probleme
wahrend der Wartung oder
Reparaturarbeiten auftreten, so
trennen Sie den Kuhlschrank von
der Stromversorgung, indem Sie die
entsprechende Sicherung abschalten
oder den Netzstecker ziehen.

Ziehen Sie niemals am Netzkabel —
Ziehen Sie direkt am Stecker.

Achten Sie darauf, hochprozentige
Getranke stehend und mit fest
verschlossenem Deckel zu lagern.
Bewahren Sie niemals Sprihdosen
mit brennbaren und explosiven
Substanzen im Kuhlschrank auf.
Nutzen Sie keine mechanischen oder
anderen Hilfsmittel, um das Gerét
abzutauen — es sei denn, solche
Hilfsmittel werden ausdriicklich vom
Hersteller empfohlen.

Dieses Produkt darf nicht von
Personen (einschlieBlich Kindern)

mit eingeschrankten physischen,
sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten bedient werden, sofern
sie nicht durch eine Person, die fur
inre Sicherheit verantwortlich ist,

in der Bedienung des Produktes
angeleitet werden.

Nehmen Sie einen beschadigten
KUhlschrank nicht in Betrieb. Wenden
Sie sich bei jeglichen Zweifeln an
einen Kundendienstmitarbeiter.

Die elektrische Sicherheit des Geréates
ist nur dann gewahrleistet, wenn

das hausinterne Erdungssystem den
zutreffenden Normen entspricht.
Setzen Sie das Gerat keinem Regen,
Schnee, direktern Sonnenlicht oder
Wind aus; dies kann die elektrische
Sicherheit gefahrden.



Wenden Sie sich zur Vermeidung
von Gefahren an den autorisierten
Kundendienst, falls das Netzkabel
besché&digt ist.

Stecken Sie wahrend der Installation
niemals den Netzstecker ein.
Andernfalls kann es zu schweren bis
tédlichen Verletzungen kommen.
Dieser Kuhlschrank dient nur der
Aufbewahrung von Lebensmitteln.
FUr andere Zwecke sollte er nicht
verwendet werden.

Das Etikett mit den technischen
Daten befindet sich an der linken
Innenwand des Kuhlschranks.
SchlieBBen Sie Ihren Kihlschrank
niemals an energiesparende Systeme
an; dies kann den Kihlschrank
besché&digen.

Falls sich ein blaues Licht am
Kihlschrank befindet, blicken Sie
nicht langere Zeit mit bloBem Augen
oder optischen Werkzeugen hinein.
Bei manuell gesteuerten
Kihlschranken warten Sie
mindestens 5 Minuten, bevor Sie den
Kuhlschrank nach einem Stromausfall
wieder einschalten.

Falls Sie das Gerat an einen anderen
Besitzer weitergeben, vergessen

Sie nicht, die Bedienungsanleitung
ebenfalls auszuhandigen.

Achten Sie darauf, dass das
Netzkabel beim Transport des
KUhlschranks nicht beschadigt wird.
UberméBiges Biegen des Kabels
birgt Brandgefahr. Platzieren Sie keine
schweren Gegenstande auf dem
Netzkabel.

Berthren Sie den Netzstecker
niemals mit feuchten oder gar nassen
Handen.

Achten Sie beim Aufstellen des
Geréates darauf, dass das Netzkabel
nicht eingeklemmt oder anderweitig
beschadigt wird.

Platzieren Sie nicht mehrere
Mehrfachsteckdosen oder Netzteile
hinter dem Gerat.SchlieBen Sie
den Kuhlschrank nicht an lose
Steckdosen an.

Kinder im Alter von 3 bis 8 Jahren
durfen Kuhlgeréate ein- und
ausraumen.

Vermeiden Sie durch Einhaltung
der folgenden Anweisungen
Lebensmittelkontamination:

Durch langes Offnen der Tur kann
die Temperatur in den Fachern des
Gerétes drastisch ansteigen.
Reinigen Sie die Oberflachen, die mit
Lebensmitteln in Berthrung kommen,
sowie zugangliche Ableitungssysteme
regelmanig.

Reinigen Sie Wassertanks, wenn
diese 48 Stunden lang nicht benutzt
wurden; spllen Sie das an die
Wasserversorgung angeschlossene
Wassersystem durch, falls 5 Tage
lang kein Wasser entnommen wurde.
Bewahren Sie rohes Fleisch und
Fisch in geeigneten Behaltern

im Kuhlschrank auf, damit diese
nicht mit anderen Lebensmitteln in
BerUhrung kommen.



Zwei-Sterne-Gefrierfacher eignen sich
zur Aufbewahrung von Tiefkuhlkost,
zur Lagerung oder Herstellung von
Speiseeis und zur Herstellung von
Eiswdrfeln.

Ein-, Zwei- und Drei-Sterne-Facher
eignen sich nicht zum Einfrieren
frischer Lebensmittel.

Falls das Kuhlgeréat lange Zeit leer
bleibt, solliten Sie es abschalten,
abtauen, reinigen, trocknen und die
Tur gedffnet lassen, damit sich kein
Schimmel im Gerét bildet.

Spriihen Sie aus Sicherheitsgriinden
niemals Wasser auf die Innen- und
AuBenflachen des Gerétes.
Sprihen Sie keine Substanzen

mit brennbaren Gasen, wie z.

B. Propangas, in die Nahe des
Kuhlschranks; andernfalls bestehen
Brand- und Explosionsgefahr.
Stellen Sie keine mit Wasser
gefliliten Gegenstande auf den
Kuhlschrank; dies birgt Brand- und
Stromschlaggefahr.

Uberladen Sie das Gerét nicht mit
Lebensmitteln. Wenn das Gerat
Uberladen ist, kénnen beim Offnen
der KuhlschranktUr Lebensmittel
herausfallen und Verletzungen
verursachen.

Stellen Sie keinesfalls Gegenstande
auf den Kuhlschrank; sie kdnnten
beim Offnen oder SchlieBen der
Kuhlschrankttr herunterfallen.
Materialien wie beispielsweise
Impfstoffe, warmeempfindliche
Arznei, wissenschaftliche Proben
usw. sollten nicht im Kuhlschrank
aufbewahrt werden, da sie bei exakt
festgelegten Temperaturen gelagert
werden mussen.
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Trennen Sie den Kihlschrank vom
Stromnetz, wenn er langere Zeit nicht
benutzt wird. Ein mdgliches Problem
im Netzkabel kann einen Brand
auslosen.

Wenn die hdhenverstellbaren FURe
nicht sicher auf dem Boden stehen,
kann sich der Kuhlschrank bewegen.

Die angemessene Sicherung
der hdhenverstellbaren FliBe am
Boden kann eine Bewegung des
Kuhlschranks verhindern.
WARNUNG: Wenn Sie das Gerat
in die gewunschte Position bringen,
mussen Sie darauf achten, dass das
Netzkabel nicht eingeklemmt oder
beschadigt wird.

WARNUNG: An der Rickseite des
Geréts durfen sich nicht mehrere
tragbare Steckdosen oder tragbare
Stromversorgungsgerate befinden.
Halten Sie den Kuhlschrank beim
Tragen nicht am Turgriff. Andernfalls
konnte er abbrechen.

Wenn Sie |hr Produkt neben einem
anderen Kuhl- oder Gefrierschrank
aufstellen mochten, sollte der
Abstand zwischen beiden Geraten
mindestens 8 cm betragen.
Andernfalls kbnnen die benachbarten
Seitenwéande feucht werden.

Benutzen Sie das Gerat niemals,
wenn die sich auf der Oberseite
bzw. auf der Rlckseite befindlichen
Bereiche mit den elektronischen
Leitern im Inneren gedffnet sind
(Abdeckung der elektronischen

Leiterplatten) (1).



Bei Geraten mit

Wasserspender:

e Der Druck fur die Kaltwasserzufuhr
solite maximal 90 psi (620 kPa)
betragen. Wenn der Wasserdruck
in lhrem Haushalt 80 psi (550 kPa)
Ubersteigt, verwenden Sie bitte ein
Druckbegrenzungsventil in Ihrem
Leitungssystems. Soliten Sie nicht
wissen, wie der Wasserdruck
gemessen wird, ziehen Sie bitte einen
Fachinstallateur hinzu.

e Solite fur Ihr Leitungssystem
das Risiko eines Wasserschlags
(Druckstof3) bestehen,
verwenden Sie stets eine
geeignete DruckstoBsicherung.
Wenden Sie sich bitte an einen
Fachinstallateur, falls Sie sich Uber die
Wasserschlaggefahrdung in lhrem
Leitungssystem nicht sicher sein
soliten.

e Nutzen Sie niemals die
Warmwasserzufuhr fir den
Einbau. Treffen Sie geeignete
VorsichtsmaBnahmen zum Schutz
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der Leitungen gegen maogliches
Einfrieren. Die fur den Betrieb
zulassige Wassertemperatur liegt im
Bereich von mindestens 0,6°C (33°F)
bis hin zu maximal 38°C (100°F ).

e Nur Trinkwasser verwenden.

Kinder - Sicherheit

e Bei abschlieBbaren Turen bewahren
Sie den Schllssel auBerhalb der
Reichweite von Kindern auf.

e Achten Sie darauf, dass Kinder nicht
mit dem Produkt spielen.

lhre Pflichten als Endnutzer

Dieses Elektro- bzw.
X Elektronikgerat ist mit einer

durchgestrichenen Abfalltonne
mmmm [ouf Radern gekennzeichnet.
Das Gerat darf deshalb nur
getrennt vom unsortierten
Siedlungsabfall gesammelt und
zuriickgenommen werden. Es darf
somit nicht in den Hausmull gegeben
werden. Das Gerat kann z.B. bei einer
kommunalen Sammelstelle oder ggf.
bei einem Vertreiber (siehe unten zu
deren Rucknahmepflichten in
Deutschland) abgegeben werden.
Das gilt auch fUr alle Bauteile,
Unterbaugruppen und
Verbrauchsmaterialien des zu
entsorgenden Altgeréats.
Bevor das Altgerat entsorgt werden
darf, mussen alle Altbatterien und
Altakkumulatoren vom Altgeréat
getrennt werden, die nicht vom
Altgerat umschlossen sind.
Das gleiche gilt fir Lampen, die
zerstdrungsfrei aus dem Altgeréat
entnommen werden kénnen. Der
Endnutzer ist zudem selbst dafir
verantwortlich, personenbezogene
Daten auf dem Altgeréat zu I6schen.
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Einhaltung der RoHS-
Richtlinie:
Das von Ihnen gekaufte Gerat
entspricht der RoHS-Richtlinie der
EU (2011/65/EU). Es enthalt keinerlei
Materialien, die gemah der Richtlinie
als schadlich oder verboten gelten.
Hinweise zum Recycling
Y Helfen Sie mitr allg I\/Igterialien
l‘.‘ zu recyceln, die mit diesem
Symbol gekennzeichnet sind.
Entsorgen Sie solche
Materialien, insbesondere
Verpackungen, nicht im Hausmull,
sondern Uber die bereitgestellten
Recyclingbehélter oder die
entsprechenden &rtlichen
Sammelsysteme.
Recyceln Sie zum Umwelt - und
Gesundheitsschutz elektrische und
elektronische Gerate.
Rucknahmepflichten der
Vertreiber
Wer auf mindestens 400 m?
Verkaufsflache Elektro- und
Elektronikgeréate vertreibt oder diese
gewerblich an Endnutzer abgibt,
ist verpflichtet, bei Abgabe eines
neuen Gerates, ein Altgerat des
Endnutzers der gleichen Gerateart,
das im Wesentlichen die gleichen
Funktionen wie das neue Gerat
erfullt, am Ort der Abgabe oder in
unmittelbarer Nahe, unentgeltlich
zurtckzunehmen. Das gilt auch far
Vertreiber von Lebensmitteln mit einer
Gesamtverkaufsflache von mindestens
800 m?, die mehrmals im Kalenderjahr
oder dauerhaft Elektro- und
Elektronikgerate anbieten und auf dem
Markt bereitstellen. Solche Vertreiber
mussen zudem auf Verlangen des
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Endnutzers Altgerate, die in keiner
auBeren Abmessung groBer als

25 cm sind, (kleine Elektrogerate)

im Einzelhandelsgeschaft oder in
unmittelbarer Nahe hierzu unentgeltlich
zuriickzunehmen; die Ricknahme
darf in diesem Fall nicht an den Kauf
eines Elektro- oder Elektronikgerates
verknupft, kann aber auf drei Altgerate
pro Gerateart beschrankt werden.

Ort der Abgabe ist auch der private
Haushalt, wenn das neue Elektro-
oder Elektronikgerat dorthin geliefert
wird; in diesem Fall ist die Abholung
des Altgerates fur den Endnutzer
kostenlos.

Die vorstehenden Pflichten gelten auch
fr den Vertrieb unter Verwendung
von Fernkommunikationsmitteln,
wenn die Vertreiber Lager- und
Versandflachen fur Elektro- und
Elektronikgerate bzw. Gesamtlager
und Versandflachen fur Lebensmittel
beinhalten, die den oben genannten
Verkaufsflachen entsprechen.

Die unentgeltliche Abholung von
Elektro- und Elektronikgeraten ist
dann aber auf Warmeubertrager (z.B.
Kuhlschrank), Bildschirme, Monitore
und Geréate, die Bildschirme mit einer
Oberflache von mehr als 100 cm2
enthalten und Gerate beschrankt, bei
denen mindestens eine der auBeren
Abmessungen mehr als 50 cm
betragt. Fur alle Gbrigen Elektro- und
Elektronikgerate muss der Vertreiber
geeignete Ruckgabemadglichkeiten in
zumutbarer Entfernung zum jeweiligen
Endnutzer gewdhrleisten; das gilt auch
fUr kleine Elektrogerate (s.0.), die der
Endnutzer zurlickgeben mochte, ohne
ein neues Gerat zu erwerben.
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HC-Warnung

Falls das Kiihlsystem lhres

Produktes R600a enthalt:

Dieses Gas ist leicht entflammbar.

Achten Sie also darauf, Kuhlkreislauf

und Leitungen wahrend Betrieb und

Transport nicht zu beschadigen.

Bei Beschadigungen halten Sie das

Produkt von potenziellen Zundquellen

(z. B. offenen Flammen) fern und

sorgen fUr eine gute Bellftung des

Raumes, in dem das Gerat aufgestellt

wurde.

Ignorieren Sie diese Warnung, falls

das Kiihlsystem lhres Produktes

R134a enthilt.

Die Art des im Gerat eingesetzten

Gases wird auf dem Typenschild

an der linken Innenwand des

Kuhlschranks angegeben.

Entsorgen Sie das Produkt keinesfalls

durch Verbrennen.

Tipps zum Energiesparen

e Halten Sie die Kihlschrankttren nur
maoglichst kurz gedffnet.

e  (Geben Sie keine warmen Speisen
oder Getranke in den Klhlschrank.

e Uberladen Sie den Kilhischrank nicht;
die Luft muss frei zirkulieren kénnen.

e Stellen Sie den Kihlschrank nicht
im direkten Sonnenlicht oder
in der Nahe von Warmequellen
wie Ofen, Spillmaschinen oder
Heizkorpern auf. Halten Sie den
Kuhlschrank mindestens 30 cm von
Warmequellen und mindestens 5 cm
von elektrischen Ofen entfernt.

e Achten Sie darauf, Inhre Lebensmittel
in verschlossenen Behaltern
aufzubewahren.

e Bei Geraten mit TiefkUhlbereich: Sie
kdénnen noch mehr Lebensmittel
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einlagern, wenn Sie die Ablage
oder Schublade aus dem
TiefkUhloereich herausnehmen. Der
fUr lhren Kihlschrank angegebene
Energieverbrauch wurde nach

dem Entfernen der Ablage oder
Schublade und bei maximaler
Beladung bestimmt. Ansonsten ist
es Ihnen freigestellt, die Ablage oder
Schublade zu verwenden.

e Das Auftauen von gefrorenen

Lebensmitteln im Kihlbereich ist
energiesparend und bewahrt die
Quialitat der Lebensmittel.
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E Installation

/N Der Hersteller haftet nicht, falls die

Angaben in dieser Anleitung nicht
bertcksichtigt werden.

Wenn Sie den Kiihilschrank
versetzen mochten:

1.

Cadl

Ziehen Sie zuvor den Netzstecker.
Der Kuhlschrank sollte geleert und
gesaubert werden, bevor Sie ihn
transportieren oder versetzen.
Sichern Sie die beweglic

hen Teile im Inneren (z. B. Ablagen,
Zubehor, Gemusefach etc.) vor
dem Verpacken mit Klebeband,
schiitzen Sie solche Teile vor StdBen.
Umwickeln Sie die Verpackung

mit kraftigem Klebeband oder
stabilen Schnuren, beachten Sie
die Transporthinweise auf der
Verpackung.

Originalverpackung und
Schaumstoffmaterialien sollten zum
zukUnftigen Transport des Gerates
aufbewahrt werden.

Vor dem Einschalten
Beachten Sie Folgendes, bevor Sie
Ihren Kihlschrank benutzen:

1.

Bringen Sie die beiden Kunststoffkeile
wie nachstehend abgebildet an. Die
Kunststoffkeile sorgen fUr den nétigen
Abstand zwischen Kuhlschrank und
Wand, damit die Luft frei zirkulieren
kann. (Die Abbildung dient lediglich
zur Orientierung und kann daher
etwas von Ihrem Geréat abweichen.)
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. Bitte bringen Sie die beiden

Kunststoffkeile wie in der Abbildung
gezeigt an. Die Kunststoffkeile sorgen
fUr den richtigen Abstand zwischen
Kuhlschrank und Wand — und

damit fur die richtige Luftzirkulation.
(Die Abbildung dient lediglich zur
Orientierung und muss nicht exakt
mit lhrem Gerét Ubereinstimmen.

. Reinigen Sie das Innere des

Kuhlschranks wie im Abschnitt
»Wartung und Reinigung”
beschrieben.

. SchlieBen Sie den Netzstecker des

KUhIsohrapks an eine Steckdose
an. Beim Offnen der Tur leuchtet die
Innenbeleuchtung auf.

. Beim Anspringen des Kompressors

sind Gerausche zu hoéren. Die
Flissigkeiten und Gase im
KUhlsystem kdénnen auch leichte
Gerausche erzeugen, wenn der
Kompressor nicht lauft. Dies ist véllig
normal.

. Die Vorderkanten des Kuhlgerates

konnen sich warm anfihlen. Dies
ist normal. Diese Bereiche warmen
sich etwas auf, damit sich kein
Kondenswasser bildet.



Elektrischer Anschluss
SchlieBen Sie das Geréat an eine
geerdete (Schuko-) Steckdose an.
Diese Steckdose muss mit einer
passenden Sicherung abgesichert
werden.

Wichtig:

e Der Anschluss muss gemal lokaler
Vorschriften erfolgen.

e Der Netzstecker muss nach der
Installation frei zuganglich bleiben.

e Die elektrische Sicherheit des Gerates
ist nur dann gewahrleistet, wenn
das hausinterne Erdungssystem den
zutreffenden Normen entspricht.

e Die auf dem Typenschild an der
linken Innenwand des Geréates
angegebene Spannung muss mit
Ihrer Netzspannung Ubereinstimmen.

e Zum Anschluss diirfen keine
Verlangerungskabel oder
Mehrfachsteckdosen verwendet
werden.

/\ Ein beschadigtes Netzkabel muss
unverzUglich durch einen qualifizierten
Elektriker ausgetauscht werden.

/\ Das Gerét darf vor Abschluss

der Reparaturen nicht mehr

betrieben werden! Es besteht

Stromschlaggefahr!
Verpackungsmaterialien
entsorgen
Das Verpackungsmaterial kann eine
Gefahr fur Kinder darstellen. Halten
Sie Verpackungsmaterialien von
Kindern fern oder entsorgen Sie das
Verpackungsmaterial geman gultigen
Entsorgungsbestimmungen. Entsorgen
Sie das Verpackungsmaterial Uber
geeignete Sammelstellen (Ihre
Stadtverwaltung informiert Sie gerne),
nicht Uber den regularen Hausmull.

Die Verpackung Ihres Gerates wurde
aus recyclingfahigen Materialien
hergestellt.

Altgerate entsorgen

Entsorgen Sie Altgerate auf

umweltfreundliche Weise.

e Bei Fragen zur richtigen Entsorgung
wenden Sie sich bitte an lhren
Handler, an eine Sammelstelle oder
an lhre Stadtverwaltung.

Bevor Sie das Geréat entsorgen,

schneiden Sie den Netzstecker ab und

machen die Turverschllsse (sofern
vorhanden) unbrauchbar, damit Kinder
nicht in Gefahr gebracht werden.

Aufstellung und Installation

A\ Falls die Tur des Raumes, in

dem der Kuhlschrank aufgestellt

werden soll, nicht breit genug

ist, wenden Sie sich an den

autorisierten Kundendienst, lassen die

Kuhlschranktiren demontieren und

beférdern das Gerét seitlich durch die

Tar.

1. Stellen Sie lhren Kihlschrank an
einer gut erreichbaren Stelle auf.

2. Platzieren Sie den Kuhlschrank
nicht in der Nahe von Warmeqguellen
oder dort, wo er Feuchtigkeit oder
direktern Sonnenlicht ausgesetzt ist.

3. Damit das Gerat richtig arbeiten
kann, mussen Sie ausreichend Platz
um das Gerat herum freilassen,
damit eine ordentliche Beltftung
gewahrleistet ist. Wenn Sie den
Kuhlschrank in einer Nische
aufstellen, muissen Sie einen
Abstand von mindestens 5 cm zur
Decke und 5 cm zu den Wanden
einhalten. Stellen Sie das Gerat nicht
auf Materialien wie Teppichen oder
Teppichbdden auf.
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. Stellen Sie Ihren Kiihlschrank auf
einem ebenen Untergrund auf, damit
er nicht wackelt.

. Ihr Produkt benétigt eine
ausreichende Luftzirkulation, um
effizient zu funktionieren. Wenn das
Produkt in eine Nische gestellt wird,
denken Sie daran, mindestens 5
cm Abstand zwischen dem Produkt
und der Decke, der Ruckwand und
den Seitenwéanden zu lassen.

. Wenn das Produkt in eine Nische
gestellt wird, denken Sie daran,
mindestens 5 cm Abstand
zwischen dem Produkt und

der Decke, der Riickwand und
den Seitenwéanden zu lassen.
Prifen Sie, ob die Rickwand-
Abstandsschutzkomponente an
ihrem Standort vorhanden ist (falls
mit dem Produkt geliefert). Wenn
die Komponente nicht verfligbar

ist oder verloren geht oder
heruntergefallen ist, positionieren
Sie das Produkt so, dass zwischen
der Ruckseite des Produkts und
der Wand des Raums mindestens
5 cm Abstand verbleiben. Der
Freiraum an der Rickseite ist
wichtig fUr den effizienten Betrieb
des Produkts.

13

FiiBe einstellen
Wenn |hr Kihlschrank nicht absolut
gerade steht:
Sie kdnnen den Kihlschrank — wie in
der Abbildung gezeigt — durch Drehen
der FrontfliBe ausbalancieren. Wenn
Sie in Richtung des schwarzen Pfeils
drehen, senkt sich die Ecke, an der
sich der FuB befindet. Beim Drehen
in Gegenrichtung wird die Ecke
angehoben. Diese Arbeit fallt erheblich
leichter, wenn ein Helfer das Gerat
etwas anhebit.

iy
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n Vorbereitung

FUr ein freistehendes Gerét; ,,Dieses
Kuhlgerat darf nicht als Einbaugerét
verwendet werden.

Ihr Kiihischrank solite mindestens 30
cm von Hitzequellen wie Kochstellen,
Ofen, Heizungen, Herden und
ahnlichen Einrichtungen aufgestellt
werden. Halten Sie mindestens 5
cm Abstand zu Elektrodfen ein,
vermeiden Sie die Aufstellung im
direkten Sonnenlicht.

Sorgen Sie daflr, dass das Innere
lhres Kuhlschranks grindlich gereinigt
wird.

Falls zwei KUhlschranke
nebeneinander aufgestellt werden
sollen, achten Sie darauf, dass
mindestens 2 cm Abstand zwischen
den Geraten verbleibt.

Wenn Sie den Kihlschrank zum
ersten Mal in Betrieb nehmen,

halten Sie sich bitte an die folgenden
Anweisungen fur die ersten sechs
Betriebsstunden.

Die Kuhlschranktir solite nicht zu
haufig gedffnet werden.

Der Kuhlschrank muss zun&chst
vollstandig leer arbeiten.

Ziehen Sie nicht den Netzstecker.
Falls der Strom ausfallen sollte,
beachten Sie die Warnhinweise

im Abschnitt ,,Empfehlungen zur
Problemidsung®.

FUr einen energieeffizienten Betrieb
und die qualitatsgerechte Lagerung
des Gefriergut sind stets die mit dem
Gefrierschrank gelieferten Korbe/
Schibe zu verwenden.

Ein direkter Kontakt des Gefrierguts
mit dem Temperatursensor im
Gefrierschrank kann zu einem
erhdhten Energieverbrauch des

14

Geréats fuhren. Daher muss solch ein
Kontakt mit einem oder mehreren
Sensoren vermieden werden.

Das Gerat wurde zum Betrieb

bei Umgebungstemperaturen

bis 43 °C ausgelegt. Auch falls

die Umgebungstemperatur unter
-15 °C abfallen sollte, tauen
Lebensmittel im Gefrierfach dank
des verbesserten elektronischen
Temperaturregelungssystems

nicht auf. Bei der ersten Installation
sollte das Gerat NICHT bei

geringen Umgebungstemperaturen
aufgestellt werden. Dies liegt

daran, dass der TiefkUhlbereich die
Standardbetriebstemperatur nicht
erreichen kann. Sobald das Gerat
im Normalbetrieb arbeitet, kdnnen
Sie es auch an einer anderen Stelle
aufstellen. Somit kénnen Sie |hr
Gerét spéter in der Garage oder
einem unbeheizten Raum aufstellen,
ohne sich Sorgen machen zu
muUssen, dass lhre eingefrorenen
Lebensmittel verderben kdnnten. Es
ist jedoch durchaus wahrscheinlich,
dass die oben erwahnten niedrigen
Temperaturen dazu flhren, dass
die Lebensmittel im KUhlbereich
gefrieren; daher verbrauchen Sie
die Lebensmittel im KUhlbereich
bitte auf eine bedarfsgerechte,
kontrollierte Weise. Sobald sich

die Umgebungstemperatur wieder
normalisiert, kdnnen Sie die
Einstellung wie erforderlich anpassen.



Bei Umgebungstemperaturen unter
0 °C gefrieren die Lebensmittel im
Kuhlbereich. Daher empfehlen wir,
den Kuhlbereich an Orten mit derart
niedrigen Temperaturen nicht zu
nutzen. Den TiefkUhlbereich kdnnen
Sie jedoch ganz normal weiter
nutzen.

Bei einigen Modellen schaltet sich
das Armaturenbrett 5 Minuten nach
dem SchlieBen der Tur automatisch
ab. Es schaltet sich wieder an, wenn
die Tur gedfinet wurde oder indem
man auf einen beliebigen Schalter
drickt.

Temperaturschwankungen
aufgrund des Offnens/SchiieBens
der Kuhlschrankttr kénnen zur
Kondensation an den Boden in der
TUr und im Kuhlschrankinnern sowie
an den Glasbehaltern fuhren.

Da bei getffneten Turen heiBe und
feuchte Luft nicht direkt in Ihr Produkt
eindringt, optimiert sich Ihr Produkt
unter ausreichenden Bedingungen
zum Schutz lhrer Lebensmittel.
Funktionen und Komponenten wie
Kompressor, Geblase, Heizgerat,
Abtaufunktion, Beleuchtung, Anzeige
usw. arbeiten entsprechend den
Anforderungen, um unter diesen
Bedingungen minimale Energie zu
verbrauchen.

15
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Tiiranschlag umkehren

Gehen Sie der Reihe nach vor.

. ' S~

/J\

g

@
A\
e

=

el
iis!‘a

16| DE



E Nutzung des Kiihlschrank/Gefrierschrank

Thermostatknopf

Der Thermostatknopf befindet
sich an der oberen Zierblende des
Kuhlschrank / Gefrierschrank /
Gefrierschranks.

Wichtig:

Wenn Sie die Temperatur einstellen,
kann es einen kleinen Moment dauern,
bis sich der Kompressor einschaltet.
Dies ist vollig normal und keine
Fehlfunktion des Kompressors.
Innnenfacher verwenden
Hauptablagen: Den Abstand dieser
Ablagen kénnen Sie nach Bedarf
anpassen.

Gemusefach: Dieses Fach eignet sich
zur langeren Lagerung von Gemuse
und Frichten.

Flaschenablage: Diese Ablagen nutzen
Sie fur Flaschen, Glaser und Dosen.

Gerét stoppen

Bei Thermostaten mit 0-Position:

- Ihr Gerat stoppt, wenn Sie den
Thermostatknopf in die 0-Position
drehen. Das Gerat lauft erst

dann wieder an, wenn Sie den
Thermostatknopf wieder auf 1 oder
eine hohere Position einstellen.

Bei Thermostaten mit ,min“-Position:
- Bitte ziehen Sie zum Abschalten den
Netzstecker.

G Abbildungen und Angaben in dieser Anleitung sind schematisch und kénnen
etwas von Ihrem Produkt abweichen. Wenn die Teile nicht im gekauften Produkt
enthalten sind, gelten sie flr andere Modelle.

17
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Um die Schnellfrost-Funktion zu
aktivieren, drehen Sie bitte den

Knopf auf die MAX-Position. 50
Stunden nach der Aktivierung der
Schnellgefrierfunktion schaltet das
Geréat automatisch auf die normale
Funktion um. Wenn nicht beabsichtigt
ist, neue frische Lebensmittel
einzufrieren, darf der Drehknopf nicht
auf die MAX-Einstellung geschaltet
werden. Wenn der Knopf auf der MAX-
Position belassen wird, da das Geréat
zuvor in den normalen Betriebszustand
versetzt wurde; um die Quick-
Freeze-Funktion wieder zu aktivieren,
schalten Sie den Knopf bitte aus der
MAX-Position heraus und schalten

Sie ihn dann wieder auf MAX. Um

die bestmogliche Tiefkuhlleistung zu
erreichen, sollten die einzufrierenden
frischen Lebensmittel 24 Stunden nach
dem Starten der Schnellgefrierfunktion
eingefuhrt werden.

18
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Doppeltes Kiihlsystem:

Ihr KUhlgerat ist mit zwei getrennten
Kuhlsystemen fur Kihl- und
TiefkUhlbereich ausgestattet. Dadurch
vermischt sich die Luft im KUhlbereich
nicht mit der Luft im TiefkUhlbereich.
Durch die Trennung der Klhlsysteme
kUhlt Ihr Gerat erheblich schneller als
viele andere Kuhlgerate. Auch die
Gertche der beiden Kuhlbereiche
bleiben getrennt. Dartber hinaus
sparen Sie Energie, da auch das
Abtauen getrennt erfolgt.

Frische Lebensmittel
tiefkiihlen

Es ist ratsam, die Lebensmittel
einzuwickeln oder abzudecken, bevor
sie im Kuhlschrank gelagert werden.
HeiBe Spiesen mussen auf
Raumtemperatur abgekuhlt sein,

ehe sie in den Kuhlschrank gegeben
werden.

Lebensmittel, die Sie einfrieren
mdchten, sollten frisch und von guter
Qualitat sein.

Verteilen Sie die Lebensmittel /
Gerichte auf familienfreundliche oder
sonstwie sinnvolle Portionen.
Lebensmittel sollten luftdicht verpackt
sein, damit sie nicht austrocknen. Dies
gilt auch dann, wenn Sie Lebensmittel
nur kurze Zeit lagern mochten.
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Geeignete Verpackungs materialien
mussen reiBfest, luftdicht und
unempfindlich gegenUber Kéalte,
Feuchtigkeit, Gertichen, Olen und
Séuren sein. Dartber hinaus missen
sie sich leicht verschlieBen lassen,
unkompliziert in der Handhabung und
nattrlich zum Tiefkiihlen geeignet sein.
Verbrauchen Sie eingefrorene
Lebensmittel nicht direkt nach dem
Auftauen und frieren Sie sie nicht
wieder ein.

Bitte beachten Sie die folgenden

Hinweise, um beste Resultate zu

erzielen.

1. Frieren Sie nicht zu grof3e Mengen
auf einmal ein. Die Qualitat der
Lebensmittel bleibt am besten
erhalten, wenn sie so schnell wie
maoglich bis in den Kern tiefgekuhlt
werden.

2. Wenn Sie noch warme Speisen in
das TiefkUhlfach stellen, bewirken
Sie damit, dass das Kuhlsystem
ununterbrochen arbeitet, bis die
Speisen komplett tiefgekuhlt sind.

3. Achten Sie besonders darauf, bereits
tiefgekUhlte und frische Speisen nicht
Zu vermischen.

Empfehlungen zur

Konservierung von

gefrorenen Lebensmitteln

HandelsUbliche, verpackte Tiefklhlkost

sollte geman den Hinweisen des

Herstellers zur Lagerung in Viersterne-

Fachern gelagert werden.

Um besonders gute Ergebnisse zu

erzielen und zu erhalten, sollten Sie

Folgendes berdcksichtigen:

1. Geben Sie Lebensmittel so schnell
wie moglich nach dem Kauf in den
TiefkUhlbereich.
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2. Sorgen Sie dafur, dass samtliche
Lebensmittel beschriftet und mit
einem Datum versehen werden.

3. Achten Sie darauf, dass das
Mindesthaltbarkeitsdatum auf der
Verpackung nicht Gberschritten wird.

Bei Stromausfall halten Sie die Tur

des TiefkUhlbereiches geschlossen.

Gefrorene Lebensmittel nehmen keinen

Schaden, solange der Stromausfall

nicht langer als unter ,Haltezeit

nach Ausfall“ (siehe Technische

Daten) angegeben andauert. Falls

der Stromausfall 1anger andauern

sollte, missen Sie die Lebensmittel

Uberprufen und ndtigenfalls entweder

sofort konsumieren oder kochen und

danach wieder einfrieren.

Abtauen

Der TiefkUhlbereich taut automatisch

ab.

Lebensmittel einlagern

Verschiedene
Tiefkthlbereich- gefrorene Lebensmittel
Ablagen wie Fleisch, Fisch,
Speiseeis, GemUse, etc.
Eierhalter Eier
Lebensmittel in
Kiihlbereich- Pfannen, Topfen, auf
abgedeckten Tellern,
Ablagen )
in geschlossenen
Behéltern
Kleine, verpackte
Kiihlbereich- Lebensmlltltelprodukte
Tirablagen oder Getranke (zum
9 Beispiel Milch, Saft und
Bier)
GemUsefach Gemduse und Frichte
Milchprodukte (Kase,
Frischefach Butter, ...), Salami, und
SO weiter

inweise zum Tiefklhlen
Lebensmittel sollten schnellstmdglich
eingefroren werden, damit sie nicht an
Qualitat verlieren.
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Nur bei Temperaturen von -18 °C oder
weniger ist es moglich, Lebensmittel
lange Zeit zu lagern.

Sie kdnnen die Frische von
Lebensmitteln viele Monate bewahren
(bei einer Temperatur von -18 °C oder
weniger im TiefkUhlbereich).

WARNUNG! A

¢ \erteilen Sie die Lebensmittel /
Gerichte auf familienfreundliche oder
sonstwie sinnvolle Portionen.

¢ |_ebensmittel sollten luftdicht
verpackt sein, damit sie nicht
austrocknen. Dies gilt auch dann,
wenn Sie Lebensmittel nur kurze Zeit
lagern mochten.

Bendtigtes Verpackungsmaterial:

e Kaltebestandiges Klebeband

¢ Selbstklebende Etiketten

e Gummiringe

o Stift

Geeignete Verpackungsmaterialien
mussen reiBfest und unempfindlich
gegenuber Kalte, Feuchtigkeit,
Geriichen, Olen und Sauren sein.
Einzufrierende Lebensmittel sollten
keinen direkten Kontakt zu bereits
gefrorenen Lebensmitteln haben,
damit diese nicht anzutauen.

Die Gefrierkapazitat Ihres Kihlschranks
kénnen Sie im Abschnitt ,, Technische
Daten® im ersten Teil nachlesen.
Halten Sie sich hinsichtlich der
Aufbewahrungsdauer immer an die
Tabellenwerte.

Verbrauchen Sie eingefrorene
Lebensmittel nicht direkt nach dem
Auftauen und frieren Sie sie nicht
wieder ein.



ﬂ Wartung und Reinigung

A\ Verwenden Sie zu
Reinigungszwecken niemals Benzin
oder ahnliche Substanzen.

/N Wir empfehlen, vor dem Reinigen den
Netzstecker zu ziehen.

G Verwenden Sie zur Reinigung
niemals scharfe Gegenstéande, Seife,
Haushaltsreiniger, Waschmittel oder
Wachspolituren.

G Reinigen Sie das Gehause des
Gerates mit lauwarmem Wasser,
wischen Sie die Flachen danach
trocken.

I\ Zur Reinigung des Innenraums
verwenden Sie ein feuchtes Tuch,
das Sie in eine Lésung aus 1 Teeltffel
Natron und einem halben Liter
Wasser getaucht und ausgewrungen
haben. Nach dem Reinigen wischen
Sie den Innenraum trocken.

/\ Achten Sie darauf, dass kein Wasser
in das Lampengehause oder andere
elektrische Komponenten eindringt.

/N Wenn |hr KUhlgerét langere Zeit
nicht benutzt wird, ziehen Sie
den Netzstecker, nehmen alle
Lebensmittel heraus, reinigen das
Gerét und lassen die Ture gedffnet.

G Kontrollieren Sie die Turdichtungen
regelmaBig, um sicherzustellen,
dass diese sauber und frei von
Speiseresten sind.

G Zum Entfernen einer Turablage
raumen Sie samtliche Gegenstanden
aus der Ablage und schieben diese
dann nach oben heraus.
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G Verwenden Sie zur Reinigung
der AuBenflachen und Chrom-
beschichteten Produktteile niemals
Reinigungsmittel oder Wasser,
die/das Chlor enthalt. Chlor lasst
Metalloberflachen korrodieren.
Schutz der Kunststoffflachen

G Geben Sie keine Ole oder stark
fetthaltige Speisen offen in lhren
Kihlschrank / Gefrierschrank —
dadurch kénnen die Kunststoffflachen
angegriffen werden. Sollten die
Plastikoberflachen einmal mit Ol in
Bertihrung kommen, so reinigen Sie
die entsprechend Stellen umgehend
mit warmem Wasser.
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Empfehlungen zur Problemldsung

Bitte arbeiten Sie diese Liste durch, bevor Sie den Kundendienst anrufen. Das
kann Ihnen Zeit und Geld sparen. In der Liste finden Sie haufiger auftretende

Probleme, die nicht auf Verarbeitungs- oder Materialfehler zurtickzufihren sind.
Nicht alle hier beschriebenen Funktionen sind bei jedem Modell verflgbar.

Der Kuhlschrank / Gefrierschrank arbeitet nicht.

Ist der KUhischrank / Gefrierschrank richtig angeschlossen? Stecken Sie
den Netzstecker in die Steckdose.

Ist die entsprechende Haussicherung herausgesprungen oder
durchgebrannt? Uberpriifen Sie die Sicherung.

Kondensation an den Seitenwanden des Kuhlbereiches. (Multizone,

Kuhlkontrolle und FlexiZone)

Sehr geringe Umgebungstemperaturen. Haufiges Offnen und SchlieBen der
Tur. Sehr feuchte Umgebung. Offene Lagerung von feuchten Lebensmitteln.
TUr nicht richtig geschlossen. Kuhlere Thermostateinstellung wahlen.

Turen kUrzer gedffnet halten oder seltener offnen.

Offene Behalter abdecken oder mit einem geeigneten Material einwickeln.
Kondensation mit einem trockenen Tuch entfernen und UberprUfen, ob
diese erneut auftritt.

Der Kompressor lauft nicht

Eine Schutzschaltung stoppt den Kompressor bei kurzzeitigen
Unterbrechungen der Stromversorgung und wenn das Gerat zu oft und
schnell ein- und ausgeschaltet wird, da der Druck des Kuhimittels eine
Weile lang ausgeglichen werden muss. lhr Kihlschrank / Gefrierschrank
beginnt nach etwa sechs Minuten wieder zu arbeiten. Bitte wenden Sie sich
an den Kundendienst, falls Ihr Kiihlschrank / Gefrierschrank nach Ablauf
dieser Zeit nicht wieder zu arbeiten beginnt.

Der Kuhlschrank / Gefrierschrank taut ab. Dies ist bei einem
vollautomatisch abtauenden Kihlschrank / Gefrierschrank véllig normal.
Das Gerat taut von Zeit zu Zeit ab.

Der Netzstecker ist nicht eingesteckt. Uberpriifen Sie, ob das Gerét richtig
angeschlossen ist.

Stimmen die Temperatureinstellungen?

Eventuell ist der Strom ausgefallen.
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Der Kuhlschrank / Gefrierschrank arbeitet sehr intensiv oder Uber eine sehr
lange Zeit.

e |hr neues Gerat ist vielleicht etwas breiter als sein Vorganger. Dies ist vollig
normal. GroBe Kihlgerate arbeiten oft langere Zeit.

¢ Die Umgebungstemperatur ist eventuell sehr hoch. Dies ist vollig normal.

e Das Kuhlgerat wurde moglicherweise erst vor kurzem in Betrieb genommen
oder mit Lebensmitteln gefiillt. Es kann einige Stunden langer dauern, bis
der Kuhlschrank / Gefrierschrank seine Arbeitstemperatur erreicht hat.

e Kurz zuvor wurden gréBere Mengen warmer Speisen im Kuhlschrank
/ Gefrierschrank eingelagert. HeiBBe Speisen flihren dazu, dass der
Kihlschrank / Gefrierschrank etwas langer arbeiten muss, bis die geeignete
Temperatur zur sicheren Lagerung erreicht ist.

e Turen wurden haufig gedffnet oder 1angere Zeit nicht richtig geschlossen.
Der Kuhlschrank / Gefrierschrank muss langer arbeiten, weil warme Luft in
den Innenraum eingedrungen ist. Offnen Sie die Turen maglichst selten.

e Die Tur des Kuhl- oder Tiefkuhlbereichs war nur angelehnt. Vergewissern
Sie sich, dass die Turen richtig geschlossen wurden.

e Die Kuhlschrank / Gefrierschranktemperatur ist sehr niedrig eingestellt.
Stellen Sie die Kuhlschrank / Gefrierschranktemperatur héher ein und
warten Sie, bis die gewlinschte Temperatur erreicht ist.

e Die Turdichtungen von Kuhl- oder Gefrierbereich sind verschmutzt,
verschlissen, beschadigt oder sitzen nicht richtig. Reinigen oder ersetzen
Sie die Dichtung. Beschadigte oder defekte Dichtungen fihren dazu, dass
der Kuhischrank / Gefrierschrank langer arbeiten muss, um die Temperatur
halten zu kénnen.

Die Temperatur im Tiefkihlbereich ist sehr niedrig, wahrend die Termperatur im
Kuhlbereich normal ist.

e Die TiefkUhltemperatur ist sehr niedrig eingestellt. Stellen Sie die
Gefrierfachtemperatur warmer ein und prifen Sie.

Die Temperatur im Kuhlbereich ist sehr niedrig, wahrend die Termperatur im
TiefkUhlbereich normal ist.

e Die Kuhltemperatur ist eventuell sehr niedrig eingestellt. Stellen Sie die
KUhlbereichtemperatur warmer ein und prifen Sie.

Im Kuhlbereich gelagerte Lebensmittel frieren ein.

e Die Kihltemperatur ist eventuell sehr niedrig eingestellt. Stellen Sie die
Kuhlbereichtemperatur warmer ein und prifen Sie.
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Die Temperatur im Kuhl- oder Tiefkihlbereich ist sehr hoch.

e Die Temperatur des Kuhlbereichs ist eventuell sehr hoch eingestellt. Die
Einstellung des KUhlbereichs beeinflusst die Temperatur im TiefkUhlbereich.
Stellen Sie den Kuhl- oder Tiefkihlobereich auf die gewlinschte Temperatur
ein.

e Turen wurden haufig gedffnet oder 1angere Zeit nicht richtig geschlossen;
weniger haufig dffnen.

e Die Tur wurde eventuell nicht richtig geschlossen; Tur richtig schlieBen.

e Kurz zuvor wurden groBere Mengen warmer Speisen im KUhlschrank /
Gefrierschrank eingelagert. Warten Sie, bis der KUhl- oder TiefkUhlbereich
die gewlnschte Temperatur erreicht.

e Der Kuhlschrank / Gefrierschrank war kurz zuvor von der Stromversorgung
getrennt. Ihr Kihlschrank / Gefrierschrank braucht einige Zeit, um sich auf
die gewlnschte Temperatur abzukuhlen.

Das Betriebsgerausch nimmt zu, wenn der Kiihischrank / Gefrierschrank
arbeitet.

e Das Leistungsverhalten des Kuhlgerates kann sich je nach
Umgebungstemperatur andern. Dies ist vollig normal und keine
Fehlfunktion.

Vibrationen oder Betriebsgerausche.

e Der Boden ist nicht eben oder nicht fest. Der Kihlschrank / Gefrierschrank
wackelt, wenn er etwas bewegt wird. Achten Sie darauf, dass der Boden
eben ist und das Gewicht des Kihlschrank / Gefrierschranks problemlos
tragen kann.

e Das Gerausch kann durch auf dem Kihlschrank / Gefrierschrank
abgestellte Gegenstande entstehen. Nehmen Sie abgestellte Gegenstande
vom Kuhlschrank / Gefrierschrank herunter.

FlieB- oder Spritzgerausche sind zu héren.

e Aus technischen Griinden bewegen sich FlUssigkeiten und Gase innerhalb
des Gerates. Dies ist vollig normal und keine Fehlfunktion.

Windahnliche Gerausche sind zu horen.

e Zum gleichmaBigen Kuhlen werden Ventilatoren eingesetzt. Dies ist vollig
normal und keine Fehlfunktion.

Kondensation an den Kuhlschrank / Gefrierschrankinnenflachen.

e Bei heiBen und feuchten Wetterlagen tritt verstarkt Eisbildung und
Kondensation auf. Dies ist véllig normal und keine Fehlfunktion.

e Die Turen wurden eventuell nicht richtig geschlossen; Turen komplett
schlieBen.

e Turen wurden haufig gedffnet oder 1angere Zeit nicht richtig geschlossen;
weniger haufig dffnen.
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Eventuell herrscht hohe Luftfeuchtigkeit; dies ist je nach Wetterlage vollig
normal. Die Kondensation verschwindet, sobald die Feuchtigkeit abnimmt.

Das Innere des Kihischrank / Gefrierschranks muss gereinigt werden.
Reinigen Sie das Innere des Kuhlschrank / Gefrierschranks mit einem
Schwamm, den Sie mit lauwarmem oder kohlensaurehaltigem Wasser
angefeuchtet haben.

Bestimmte Behélter oder Verpackungsmaterialien verursachen den Geruch.
Verwenden Sie andere Behalter oder Verpackungsmaterial einer anderen
Marke.

Lebensmittelpackungen verhindern eventuell das SchlieBen der Tur.
Entfernen Sie die Verpackungen, welche die Tur blockieren.

Der Kuhlschrank / Gefrierschrank steht nicht mit samtlichen FlBen fest
auf dem Boden und schaukelt bei kleinen Bewegungen. Stellen Sie die
Hoheneinstellschrauben ein.

Der Boden ist nicht eben oder nicht stabil genug. Achten Sie darauf, dass
der Boden eben ist und das Gewicht des Kuhlschrank / Gefrierschranks
problemlos tragen kann.

Die Lebensmittel berlihren eventuell den oberen Teil der Schublade. Ordnen
Sie die Lebensmittel in der Schublade anders an.
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HAFTUNGSAUSSCHLUSS / WARNUNG
Einige (einfache) Fehler kbnnen vom
Endbenutzer angemessen behandelt

werden, ohne dass Sicherheitsprobleme

oder unsichere Verwendung auftreten, sofern
sie innerhalb der Grenzen und gemal den
folgenden Anweisungen ausgefiihrt werden
(siehe Abschnitt ,Selbstreparatur®).

Sofern im Abschnitt ,Selbstreparatur*

unten nichts anderes autorisiert ist, sind
Reparaturen an registrierte professionelle
Reparaturtechniker zu richten, um
Sicherheitsprobleme zu vermeiden. Ein
registrierter professioneller Reparaturbetrieb
ist ein professioneller Reparaturtechniker, dem
vom Hersteller Zugang zu den Anweisungen
und der Ersatzteilliste dieses Produkts gemafl
den in den Rechtsakten entsprechend der
Richtlinie 2009/125/EG beschriebenen
Methoden gewahrt wurde.

Allerdings kann nur der Dienstleister

(d.h. autorisierte professionelle
Reparaturtechniker), den Sie iiber die in
der Bedienungsanleitung/Garantiekarte

angegebene Telefonnummer oder iiber
lhren autorisierten Handler erreichen

konnen, einen Service gemaR den
Garantiebedingungen anbieten. Bitte
beachten Sie daher, dass Reparaturen
durch professionelle Reparaturtechniker
(die nicht von Bekoautorisiert sind) zum

Erlischen der Garantie fiihren.

Selbstreparatur

Die Selbstreparatur kann vom Endbenutzer in
Bezug auf folgende Ersatzteile durchgefiihrt
werden: Dichtungen, Filter, Tirscharniere,
Korbe, Propeller, Kunststoffzubehdr usw. (eine
aktualisierte Liste ist ab dem 1. Marz 2021
ebenfalls in support.beko.com verfligbar).
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Um die Produktsicherheit zu gewahrleisten
und das Risiko schwerer Verletzungen

zu vermeiden, muss die erwahnte
Selbstreparatur geman den Anweisungen

im Benutzerhandbuch zur Selbstreparatur
durchgefiihrt werden, die unter support.beko.
com verflgbar sind. Ziehen Sie zu lhrer
Sicherheit den Stecker aus der Steckdose,
bevor Sie eine Selbstreparatur durchftihren.

Reparatur- und Reparaturversuche

von Endbenutzern fiir Teile, die nicht in
dieser Liste enthalten sind und/oder die
Anweisungen in den Benutzerhandbiichern
zur Selbstreparatur nicht befolgen oder die
auf support.beko.com verfligbar sind, kénnen
zu Sicherheitsproblemen flihren, die nicht
auf Bekozurtickzufiihren sind, und fihrt zum
Erléschen der Garantie des Produkts.

Deshalb wird dringend empfohlen, dass
Endbenutzer nicht versuchen, Reparaturen
durchzufiihren, die aulerhalb der genannten
Ersatzteilliste liegen, und sich in solchen
Fallen an autorisierte professionelle
Reparaturtechniker oder registrierte
professionelle Reparaturtechniker wenden.
Ansonsten kénnen solche Versuche

von Endbenutzern Sicherheitsprobleme
verursachen und das Produkt
beschadigen und anschliefend Brand,
Uberschwemmungen, Stromschlage und
schwere Personenschaden verursachen.

Beispielsweise miissen, ohne darauf
beschrankt zu sein, die folgenden Reparaturen
an autorisierte

professionelle Reparaturtechniker oder
registrierte professionelle Reparaturtechniker
gerichtet werden: Kompressor, Kuhlkreislauf,
Hauptplatine,Wechselrichterplatine,
Anzeigetafel usw.
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Der Hersteller/Verkaufer kann in keinem Fall
haftbar gemacht werden, in dem Endbenutzer
die oben genannten Bestimmungen nicht
einhalten.

Die Ersatzteilverfligbarkeit des von Ihnen
gekauften Kihlschrank betragt 10 Jahre.
Waéhrend dieser Zeit stehen Originalersatzteile
zur Verfigung, um den Kihlschrank
ordnungsgemaf zu betreiben.

Die Mindestgarantiedauer fiir den von lhnen
gekauften Kihlschrank betragt 24 Monate.
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tEh n O tE l(a https://tehnoteka.rs

Ovaj dokument je originalno proizveden i objavljen od strane proizvodaca,
brenda Beko, i preuzet je sa njihove zvanicne stranice. S obzirom na ovu
cinjenicu, Tehnoteka istice da ne preuzima odgovornost za tacnost,
celovitost ili pouzdanost informacija, podataka, misljenja, saveta ili izjava
sadrzanih u ovom dokumentu.

Napominjemo da Tehnoteka nema ovlaséenje da izvrsi bilo kakve izmene ili
dopune na ovom dokumentu, stoga nismo odgovorni za eventualne greske,
propuste ili netacnosti koje se mogu nadi unutar njega. Tehnoteka ne
odgovara za Stetu nanesenu korisnicima pri upotrebi netacnih podataka.
Ukoliko imate dodatna pitanja o proizvodu, ljubazno vas molimo da
kontaktirate direktno proizvodaca kako biste dobili sve detaljne
informacije.

Za najnovije informacije o ceni, dostupnim akcijama i tehnickim
karakteristikama proizvoda koji se pominje u ovom dokumentu, molimo
posetite nasu stranicu klikom na slededi link:

https://tehnoteka.rs/p/beko-zamrzivac-rfne312k31wn-akcija-cena/
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